Tlačová správa
Zavedenie eura v bankovom sektore
Témy: 
1. kedy a ako sa budú vymieňať bankovky a mince

2. predzásobenie bánk a obchodov 

3. ako NBS/Slovensko získa eurové peniaze 

4. (automatická) konverzia peňazí na účtoch 

5. služby bánk pri prechode na euro (nebankový deň/výmena peňazí zdarma...)
K téme č.1: Výmenu slovenských bankoviek a slovenských mincí odo dňa zavedenia eura budú povinne uskutočňovať Národná banka Slovenska a aj tuzemské a zahraničné banky pôsobiace na Slovensku (vrátane iných tuzemských a zahraničných úverových inštitúcií pôsobiacich na Slovensku), pričom obdobia výmeny slovenských bankoviek a slovenských mincí budú takéto: Banky budú uskutočňovať výmenu slovenských mincí počas obdobia šiestich mesiacov odo dňa zavedenia eura a výmenu slovenských bankoviek počas obdobia jedného roka odo dňa zavedenia eura. Národná banka Slovenska bude uskutočňovať výmenu pamätných slovenských mincí bez časového obmedzenia, výmenu ostatných (obehových) slovenských mincí počas obdobia piatich rokov odo dňa zavedenia eura a výmenu slovenských bankoviek bez časového obmedzenia.
Výmena sa môže uskutočniť vo forme bezodplatnej výmeny slovenských bankoviek a mincí za euro bankovky a mince alebo ich bezodplatným uložením v banke vo forme peňažného vkladu na bežný účet alebo vkladový účet.

Pri vklade sa pripíše celá suma vkladu v eurách v sume vypočítanej podľa konverzného kurzu a pri výmene v hotovosti sa žiadateľovi o výmenu vydá písomné potvrdenie o výmene peňažnej hotovosti a celá hotovosť sa mu vyplatí v eurových bankovkách a miciach.  
K téme č. 2: Obdobie predzásobenia sa nezačne skôr ako štyri mesiace predo dňom prechodu na hotovostné euro a končí sa o 00:00 hod. v deň prechodu na hotovostné euro. Predzásobenie eurobankovkami a euromincami nebude predstavovať uvedenie týchto eurobankoviek a euromincí do obehu, nakoľko tieto nebudú mať pred dňom prechodu na hotovostné euro postavenie zákonného platidla v SR. Pôjde iba o zmluvné dojednania o pôžičkách eurobankoviek a euromincí za presne dohodnutých podmienok, pričom predzásobenie a druhotné predzásobenie sa vykoná iba za poskytnutia dostatočného akceptovateľného kolaterálu. Banky na základe vlastných analýz určia koľko a v akej štruktúre budú potrebovať eurovú hotovosť pre seba a pre svojich klientov, ktorá bude distribuovaná ešte pred 1.1.2009. 
K téme č. 3: NBS  získa eurobankovky pre potreby predzásobenia a potrebu roku 2009 formou zapožičania z Eurosystému. Samotné zapožičanie je možné na základe zmluvných dojednaní medzi NBS a vybranou národnou centrálnou bankou Eurosystému. NBS plánuje bankovky zabezpečiť z  Oesterreichische Nationalbank (OeNB).
Euro mince so slovenskou stranou bude pre NBS raziť Mincovňa Kremnica š.p.. 

K téme č. 4: Ku dňu zavedenia eura sú banky povinné bezodplatne zabezpečiť a vykonať konverziu bezhotovostných peňažných prostriedkov, ktoré sú v nich uložené alebo ktoré poskytli v slovenských korunách, na eurá, a to prepočtom a zaokrúhlením na eurá podľa konverzného kurzu a ďalších pravidiel pre prechod zo slovenskej meny na menu euro. Po konverzii peňažných prostriedkov v slovenských korunách, ktoré sú uložené na bankových účtoch, je banka povinná bezodplatne uviesť výšku zostatku v eurách v prvom výpise z bankového účtu vyhotovenom po vykonaní tejto konverzie. Ak sa z bankového účtu nevyhotovuje výpis, banka je na požiadanie klienta povinná bezodplatne vyhotoviť pre klienta potvrdenie o výške zostatku na bankovom účte po konverzii peňažných prostriedkov zo slovenských korún na eurá. 

K téme č. 5: Predpokladá sa, že banky budú fungovať v obmedzenom režime a budú vykonávať vybrané činnosti, predovšetkým zmenárenské operácie súvisiace s výmenou slovenských korún za eurá. Banky tiež zabezpečia, aby bolo možné používať POS terminály na bezhotovostné platby a bankomaty na výber hotovosti. 
Banky budú mať právo obmedziť bezodplatnú výmenu slovenských bankoviek a mincí za eurá v závislosti od počtu vymieňaných bankoviek a mincí pri jednej výmene. Limit pre bezodplatnú výmenu nesmie byť pri jednej výmene nižší ako 50 kusov bankoviek a mincí. Ak NBS alebo banka využije túto možnosť, musí o nej informovať na svojej internetovej stránke a vo všetkých svojich prevádzkach, ktoré vykonávajú pokladničnú činnosť.
