Tlačová správa
Hlavné nástroje ochrany spotrebiteľa v procese zavedenia eura


Ministerstvo hospodárstva SR zriadilo v zmysle schváleného Národného plánu pre zavedenie eura v SR Pracovný výbor pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa a pripravilo Koncepciu ochrany spotrebiteľa v procese zavedenia eura, so zameraním na aktivity a úlohy, ktoré je potrebné v spolupráci so všetkými dotknutými orgánmi a organizáciami riešiť v dostatočnom časovom predstihu. Koncepcia je dostupná na web stránke MH SR. Ako vyplýva z predmetnej koncepcie, v procese zavedenia eura pôjde o riešenie tých oblastí, ktoré vyvolávajú potrebu zvýšenej ochrany spotrebiteľa/občana, predovšetkým:
· obchodné služby - to znamená služby - maloobchodu vo všetkých jeho formách vrátane podomového a zásielkového predaja, predaja formou automatov, priameho predaja, ambulantného predaja, predaja na trhoviskách a trhových miestach, elektronického obchodu a ostatných predajných služieb,

· všetky ostatné druhy služieb, s dôrazom na hotelové, ubytovacie, reštauračné, stravovacie služby a ostatné služby cestovného ruchu, vrátane opravárenských, servisných a iných služieb 
·  zdravotné a sociálne služby; 
· finančné služby
· služby vo verejnom záujme medzi ktoré patrí najmä doprava, energetika, telekomunikácie, poštové služby a pod.

Veľmi dôležitá bude povinnosť duálneho označovania cien (najneskôr jeden mesiac po určení konverzného kurzu) vyplývajúca z generálneho zákona. Povinnosť duálneho označovania cien sa bude týkať všetkých cien tovarov, služieb, účtov, účteniek, pokladničných blokov, faktúr, bankových služieb, sociálnych dávok, výpisov z účtov občanov, vrátane cenových ponúk, katalógov atď. Podrobnosti o duálnom označovaní cien v korunách a eurách budú ustanovené všeobecne záväzným právnym predpisom, ktorý pripravuje MH SR. Snahou je, aby časový posun medzi prijatím oboch právnych noriem bol minimálny a bol vytvorený dostatočný časový priestor na prípravu a zabezpečenie úloh s tým súvisiacich zo strany podnikateľských subjektov.
Zakiaľ do 1.1.2009 bude údaj v eurách informatívny, po zavedení eura bude informatívny údaj v slovenských korunách a to minimálne do konca roku 2009, resp. do 30.6.2010.
Kontrola:
Za kontrolu dodržiavania právnych predpisov pri zavádzaní eura v SR budú zodpovedné najmä:
· Slovenská obchodná inšpekcia – SOI; 

· Národná banka Slovenska – NBS;
· obce na trhoviskách a trhových miestach;
· ako aj iné orgány dozoru podľa svojej pôsobnosti (Štátna energetická inšpekcia – ŠEI; Štátny ústav pre kontrolu liečiv – ŠUKL; Štátna veterinárna a potravinová správa SR - ŠVPS SR; Poštový regulačný úrad ; Telekomunikačný úrad SR; Úrad verejného zdravotníctva a regionálne úrady verejného zdravotníctva).

MH SR v spolupráci so SOI a ostatnými zodpovednými orgánmi dozoru pripraví metodickú príručku pre inšpektorov a vypracuje plány kontrol. Zodpovední pracovníci (metodici) jednotlivých kontrolných orgánov budú zaškolení v priebehu 1. polroku 2008.

Na príslušných kontrolných orgánoch budú v prvom polroku 2008 zriadené e-mailové adresy a telefónne linky pre hlásenia spotrebiteľov o porušovaní ich práv. na príslušných kontrolných orgánoch v prvom polroku 2008. 
Výsledky kontrol dodržiavania podmienok duálneho zobrazovania cien v súlade so spracovanými plánmi kontroly budú pravidelne uverejňované v tlači a na internetových stránkach. Do procesu monitorovania úrovne cien a cenového vývoja budú na dobrovoľnej báze zainteresované aj občianske a spotrebiteľské združenia. 
Veľmi dôležité bude, aby občania/spotrebitelia mohli a najmä mali kde riešiť svoje sťažnosti a problémy. MH SR v prvom polroku 2008 zriadi samostatné pracovisko v priestoroch MH SR, vrátane telefónnej linky a e-mailovej adresy, na ktorom budú prijímané a administrované sťažnosti občanov, poskytované poradenské služby a informácie občanom. Poskytovanie informácií a poradenstva pre občanov/spotrebiteľov bude bezplatné;
Informácie z výsledkov kontrol a monitoringu trhu budú zverejňované v médiách a na internetovej stránke MH SR.

Nevyhnutná bude tiež úzka spolupráca všetkých dotknutých štátnych, miestnych i mimovládnych orgánov a organizácií pri ochrane občanov/spotrebiteľov pred, počas a po zavedení eura a nezastupiteľné miesto musia mať orgány dozoru, orgány samosprávy (s cieľom priblížiť riešenie spotrebiteľských problémov čo najviac k občanovi) a regionálne spotrebiteľské organizácie. Rovnako tak spolupráca a intenzívna komunikácia s profesijnými asociáciami a zväzmi v obchode a službách s cieľom riešiť otvorené problémy v etape prípravy prechodu na euro, ako aj v počas a po zavedení eura
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