Tlačová správa

Do zavedenia eura ostáva 400 dní

V stredu 28. novembra 2007 bude do termínu zavedenia eura v SR plánovaného na 1. januára 2009 ostávať presne 400 dní. Ministerstvo financií  SR, Národná banka Slovenska (NBS) a všetky ďalšie zainteresované organizácie pokračujú v súlade s Národným plánom zavedenia eura v SR v prípravách na hladké a bezproblémové zavedenie spoločnej meny, ktorú v súčasnosti používa 13 členských krajín Európskej únie a od januára 2008 sa k eurozóne pripoja ďalšie dva štáty – Cyprus a Malta. Slovensko tak bude 16 krajinou, ktorá zavedie spoločnú menu. 
Rozhodnutie Rady EÚ o tom, či SR splnila podmienky na zavedenie spoločnej meny a súhlas s pripojením našej krajiny k eurozóne v plánovanom termíne sa očakáva v júli 2008.

Splnomocnenec vlády SR pre zavedenie eura Igor Barát v tejto súvislosti pripomína dôležitosť včasného začatia technických a organizačných príprav na prechod na novú menu vo všetkých organizáciách a podnikoch. „Za prípravu na euro zodpovedá podľa národného plánu každý subjekt sám a musí ju teda zabezpečiť vlastnými zdrojmi, finančnými a ľudskými“, dodal I. Barát.  Pripomenul, že najmä podnikatelia by včasnú prípravu nemali podceniť. Práce na poslednú chvíľu sa môžu podľa splnomocnenca zbytočne predražiť a nedostatočná pripravenosť môže podnikateľské subjekty konkurenčne znevýhodniť.
Verejnosti bude od januára 2008 adresovaná intenzívna celonárodná informačná kampaň, ktorej cieľom je zabezpečiť včasnú a dostatočnú informovanosť všetkých obyvateľov SR o súvislostiach prechodu na novú menu a  tiež o prínosoch pripojenia SR k eurozóne. Informačnú kampaň budú vláda a NBS realizovať v spolupráci s agentúrou Creo/Young & Rubicam, ktorej projekt zvíťazil v tendri ministerstva financií.

Euro sa na Slovensku zavedie princípom „Veľký tresk“ (Big Bang), ktorý predpokladá zavedenie novej meny zároveň do hotovostného aj bezhotovostného styku. Duálny hotovostný obeh – súčasné prijímanie eurových i korunových bankoviek a mincí – potrvá 16 dní. Po tomto termíne už budú aj všetky hotovostné platby možné len v eurách. V bezhotovostnom styku bude od okamihu zavedenia novej meny jedinou používanou menovou jednotkou už len euro.

Duálne zobrazovanie cien tovarov a služieb, miezd a ďalších finančných hodnôt sa podľa pripravovaného Generálneho zákona začne mesiac po stanovení konverzného kurzu (t.j. v auguste 2008) a potrvá ešte rok po zavedení eura.
Korunové bankovky a mince bude možné vymieňať za eurovú hotovosť vo všetkých komerčných bankách v SR a tiež v NBS – mince v bankách počas 6 mesiacov od dňa zavedenia eura, v NBS počas 5 rokov, bankovky počas 12 mesiacov v bankách, v NBS bez časového obmedzenia.
