Tlačová správa 

Dohoda o partnerstve s Európskou komisiou 


Európska komisia bude spolupracovať s vládou Slovenskej republiky a Národnou bankou Slovenska pri uskutočňovaní informačnej kampane o zavedení eura. Vyplýva to z Dohody o partnerstve, ktorú podpísali komisár Európskej komisie (EK) pre hospodárske a menové záležitosti Joaquín Almunia a minister financií SR Ján Počiatek.  

V dokumente platnom od 7. decembra 2007 sa obe strany zaväzujú koordinovať a vzájomne podporovať informačné a komunikačné aktivity o eure a menovej únii s cieľom zvýšiť informovanosť slovenskej verejnosti o týchto témach vzhľadom na blížiaci sa termín 1. január 2009, ktorý si SR vytýčila ako cieľový dátum vstupu do eurozóny. Podpis dohody zo strany EK nijako nepredurčuje jej hodnotenie či Slovensko splní všetky kritériá na zavedenie eura.  

Jedným z najvýznamnejších ustanovení Dohody je záväzok EK podieľať sa na financovaní jednotlivých projektov v rámci informačnej kampane o zavedení eura v SR v súlade s národnou komunikačnou stratégiou schválenou slovenskou vládou.  

Európska komisia je pripravená na jednotlivé projekty, ako napr. kampaň v médiách, konferencie a semináre, vrátane aktivít pre citlivé cieľové skupiny a pod. prispieť sumou až do 50 % skutočných nákladov.  

EK v spolupráci s ministerstvom financií uskutoční aj niektoré vlastné komunikačné aktivity, napr. výstavy, semináre alebo distribúciu publikácií.  

Informačnú kampaň o zavedení eura v SR zabezpečuje vláda a Národná banka Slovenska. Na tento účel je z rozpočtu oboch subjektov na roky 2007-2009 vyčlenených spolu 180 miliónov korún.

