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Letný piatok eure: Zabezpečenie prevozu eurovej hotovosti na území Slovenska
Národná banka Slovenska

Policajný zbor Slovenskej republiky
V priebehu mesiacov september až december 2008 budú Národnej banke Slovenska (NBS), bankám a ich klientom v rámci predzásobenia, resp. druhotného predzásobenia dovezené eurové bankovky a eurové mince potrebné na prechod na menu euro.

Eurové bankovky 

Eurové bankovky si NBS zapožičia z Eurosystému prostredníctvom Rakúskej centrálnej banky. Celkovo si NBS zapožičia 188 miliónov kusov eurových bankoviek v hodnote viac ako 7 miliárd eur. 

Ak by sme tieto eurobankovky poukladali po dĺžke vedľa seba, vytvorili by súvislý pás dlhý 25 000 kilometrov, ktorý by približne 16 krát obišiel Slovensko a poukladané vedľa seba by vytvorili plochu rovnakú ako 450 futbalových ihrísk. Prepravu eurových bankoviek z Rakúska do úschovných miest NBS budú v spolupráci s Rakúskou centrálnou bankou (OeNB) a NBS zabezpečovať po území Rakúska rakúske špeciálne jednotky COBRA a po území Slovenskej republiky príslušníci špeciálnych jednotiek ministerstva vnútra SR. 

Prevoz eurobankoviek bude realizovaný špeciálnymi vozidlami určenými na prepravu eurových bankoviek s nosnosťou cca 12 ton a špeciálnym kamiónom s nosnosťou 22 ton. 

Mince

Z Mincovne Kremnica, š.p. bude do NBS a vybraných bánk prevezených 500 miliónov kusov eurových mincí s hodnotou viac ako 167 mil. EUR a hmotnosťou viac ako 2500 ton. 

Celkovo bude uskutočnených približne 220 prepráv. Všetky prepravy eurovej hotovosti budú sprevádzané príslušníkmi policajného zboru. Vzhľadom na značný objem prepravovanej eurovej hotovosti a relatívne krátke obdobie určené na predzásobenie a druhotné predzásobenia bude potrebné v priebehu jedného prepravného dňa realizovať viac ako jednu prepravu, a to aj počas víkendov. 

Zvýšená preprava peňazí bude pokračovať aj v prvých mesiacoch roka 2009 (najmä január) z dôvodu sťahovania slovenskej meny z obehu a zvýšeného počtu odvodov a výdajov eurovej hotovosti pre banky.

