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Návrh

Uznesenie vlády Slovenskej republiky

č. ...

z ...

k návrhu Priority Slovenskej republiky na obdobie 18-mesačného predsedníctva Francúzska, Českej republiky a Švédska v Rade EÚ

	Číslo materiálu:
	

	Predkladateľ:
	minister zahraničných vecí Slovenskej republiky 




Vláda

A. schvaľuje

A.1. Priority Slovenskej republiky na obdobie 18-mesačného predsedníctva Francúzska, Českej republiky a Švédska v Rade EÚ;
B. ukladá

členom vlády, vedúcemu Úradu vlády SR, predsedníčke Úradu jadrového dozoru SR, 

B.1. realizovať Priority Slovenskej republiky na obdobie 18-mesačného predsedníctva Francúzska, Českej republiky a Švédska v Rade EÚ v období druhej polovice roku 2008 a v priebehu roku 2009
Termín:
31. 12. 2008  a 31. 12. 2009

Vykonajú: 
členovia vlády

vedúci Úradu vlády SR
predsedníčka Úradu jadrového dozoru SR
Predkladacia správa

So začiatkom francúzskeho predsedníctva odštartovalo v poradí druhé osemnásťmesačné trojpredsedníctvo EÚ – spoločné predsedníctvo Francúzska, Českej republiky a Švédska v Rade EÚ. Tieto krajiny 30. júna 2008 oficiálne predstavili 18-mesačný program, ktorého cieľom je vytýčiť smerovanie EÚ a hlavné úlohy na dlhšie obdobie tak, aby sa predišlo fragmentácii úsilia členských krajín. Vzhľadom na dlhodobejší charakter garantuje 18-mesačný program kontinuitu práce EÚ. Jeho obsah bol odkonzultovaný aj s nasledujúcimi predsedníckymi krajinami (Španielsko, Belgicko a Maďarsko).

Spoločné predsedníctvo troch krajín pripravilo ambiciózny program, ktorý je vo viacerých oblastiach prelomový, v iných oblastiach zase oživuje diskusiu, resp. posúva ju do ďalšej fázy. Obdobie trojpredsedníctva bude poznačené voľbami a formovaním nového Európskeho parlamentu a zostavovaním novej Európskej komisie, čo povedie k zvýšenej intenzite a tlaku na členské krajiny najmä koncom roku 2008 a v priebehu roka 2009.

Ústrednými oblasťami práce trojpredsedníctva sú najmä: energetika a klimatické zmeny, budúcnosť EÚ a nový rámec primárneho práva, migrácia, Európska bezpečnostná a obranná politika, rozpočet, spoločná poľnohospodárska politika, Lisabonská stratégia zameraná na rast a zamestnanosť, Európska susedská politika a posilnenie vnútorného trhu.

Predkladaný materiál vytyčuje zoznam priorít SR na nadchádzajúce obdobie s cieľom zodpovedne zamerať prípravu pozícií SR na kľúčové diskusie v EÚ, resp. na oblasti nášho partikulárneho záujmu. 

Materiál sa člení na tri časti. Prvá časť materiálu je strategickým rámcom trojpredsedníctva obsiahnutým v 18-mesačnom programe. V druhej časti sú obsiahnuté hlavné priority SR. Posledná časť začleňuje 18-mesačné obdobie do rámca dlhodobých priorít Slovenska vo vzťahu k EÚ.

Dokument bol predmetom pripomienkového konania. Nemá finančné, ekonomické, environmentálne vplyvy a ani vplyv na zamestnanosť a podnikateľské prostredie. 
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1. Strategický rámec 18-mesačného programu

V nasledujúcich rokoch po očakávanom nadobudnutí platnosti Lisabonskej zmluvy sa Únia naplno sústredí na riešenie konkrétnych výziev priameho záujmu občanov, ako sú formovanie globalizácie v prospech občanov; zvyšovanie rastu a konkurencieschopnosti a vytváranie nových a lepších pracovných miest, upevňovanie sociálnej súdržnosti; posilňovanie vnútorného trhu, zastavenie zmeny klímy; riešenie otázok spojených s energiou a environmentálnych problémov; riešenie otázky udržateľného poľnohospodárstva; posilňovanie bezpečnosti Európy pre svojich občanov; zvládanie výziev a napĺňanie príležitostí v oblasti migrácie; posilňovanie EBOP, regionálnej spolupráce a vzťahov so susediacimi krajinami; pokrok pri procese rozširovania, ako aj ráznejšie presadzovanie silnejšej globálnej úlohy a nástrojov pre Európu. 

Rozpočet Únie predstavuje dôležitý nástroj na dosiahnutie spoločných cieľov. Osobitnou prioritou preto bude komplexné prehodnotenie výdavkov EÚ a jej zdrojov podľa dohody z decembra 2005. Na základe tohto preskúmania bude Európska rada schopná prijať rozhodnutia vo všetkých oblastiach, ktoré sú v ňom obsiahnuté. Preskúmanie sa zohľadní aj pri prípravných prácach týkajúcich sa finančného výhľadu na obdobie po roku 2013 ako základu pre možné rozhodnutia, ktoré má prijať Európska rada.

Pri zabezpečovaní schopnosti Únie predvídať a účinnejšie čeliť výzvam z dlhodobého hľadiska, budúce predsedníctva zabezpečia náležité zohľadnenie správy nezávislej skupiny pre reflexiu, o ktorej rozhodla Európska rada na svojom zasadnutí v decembri 2007. V tejto správe, ktorá bude predložená na zasadnutie Európskej rady v júni 2010, sa odzrkadlí snaha vymedziť kľúčové otázky a výzvy, ktorým bude Únia pravdepodobne čeliť, analyzovať možné spôsoby ich riešenia. 

Zmena klímy je jednou z najdôležitejších výziev, ktorým Únia čelí, a vyžaduje si globálne riešenia. Únia si preto musí zachovať svoje vedúce postavenie na medzinárodnej scéne, pokiaľ ide o rokovania týkajúce sa Rámcového dohovoru Organizácie Spojených národov o zmene klímy a súvisiaceho Kjótskeho protokolu. Cieľom je, aby sa v Kodani v roku 2009 dosiahla ambiciózna, globálna a komplexná dohoda o zmene klímy, ktorá sa bude uplatňovať po roku 2012, a ktorá bude v súlade s cieľom Únie obmedziť nárast teploty na 2 °C v porovnaní s hodnotami z predindustriálneho obdobia. Úspešné ukončenie medzinárodných rokovaní si vyžaduje, aby v nich Únia aj naďalej zohrávala vedúcu úlohu. Komplexné rokovania v rámci Rady, v úzkej spolupráci s Európskym parlamentom, by mali viesť k politickej dohode o klimaticko-energetickom balíku pred koncom roka 2008, čo by následne umožnilo jeho prijatie najneskôr začiatkom roka 2009 v súlade so závermi z jarného zasadnutia Európskej rady v roku 2008.

Významnou prioritou Únie zostáva naďalej zaistenie bezpečnej, konkurencieschopnej a environmentálne trvalo udržateľnej energie. Táto priorita sa odrazí v druhom akčnom pláne Únie týkajúcom sa energetickej politiky pre Európu (2010 – 2012), ktorý sa má pripraviť v rámci posúdenia nadchádzajúceho strategického preskúmania energetiky Európskou radou na jar 2009. Pre Európu bude mať stále väčší význam najmä energetická bezpečnosť, ktorá zahŕňa nielen diverzifikáciu zdrojov energie, ale aj bezpečnosť dodávky a rozvoj európskej energetickej infraštruktúry. Kľúčovú úlohu pri posilňovaní konkurencieschopnosti Únie bude zohrávať finalizácia budovania vnútorného trhu s energiou. Zlepšiť bezpečnosť dodávok takisto pomôže pokračujúce vykonávanie vonkajšej energetickej politiky Únie.

Realizácia Lisabonskej stratégie zostáva naďalej kľúčovým postupom na vytváranie nových a lepších pracovných miest a na zabezpečenie dlhodobého trvalo udržateľného rastu. Dosiahol sa značný pokrok, stále však zostáva veľa práce. Únia bude nepochybne potrebovať silnú reformnú agendu s cieľom udržať dosiahnutý pokrok a riešiť budúce výzvy. Predsedníctva sa preto budú usilovať o vytvorenie základov pre obnovenie Lisabonskej stratégie, pokračovanie v plnení záväzku na úrovni EÚ, týkajúceho sa štrukturálnej reformy, trvalo udržateľného rastu a sociálnej súdržnosti, a zamerajú sa na hlavné výzvy desaťročia 2010 až 2020. 

Na podporu konkurencieschopnosti Únie a jej schopnosti využívať príležitosti a čeliť vonkajším výzvam bude potrebné vyvinúť značné úsilie. Vyžaduje si to plne integrovaný a dobre fungujúci vnútorný trh; predsedníctva budú preto aktívne sledovať preskúmanie jednotného trhu a pokračovať v odstraňovaní zostávajúcich prekážok pre štyri základné slobody, a to podľa potreby harmonizáciou, ako aj vzájomným uznávaním. Takisto sa zamerajú na zlepšenie rastového potenciálu malých a stredných podnikov. Predsedníctva budú účinne pokračovať v práci zameranej na zlepšenie finančnej stability. Takisto budú klásť dôraz na dôveru a ochranu spotrebiteľov, ktorí sú rozhodujúci pre dobre fungujúci vnútorný trh. Prioritou bude takisto pokračovanie v agende lepšej právnej regulácie s cieľom zlepšiť podmienky fungovania podnikov a umožniť európskym občanom, aby mali lepší prístup k právnym predpisom EÚ; osobitná pozornosť sa bude venovať podmienkam fungovania malých a stredných podnikov. Predsedníctva sa budú usilovať o posilnenie Európskeho výskumného priestoru, aj prostredníctvom zabezpečenia jeho účinnej správy a presadzovania spoločného programovania, ako aj medzinárodnej spolupráce v oblasti vedy a technológií, keďže výskum a inovácie zohrávajú kľúčovú úlohu pri zvyšovaní konkurencieschopnosti. 

Trvalo udržateľný rozvoj je jedným zo základných cieľov Európskej únie. Po preskúmaní stratégie trvalo udržateľného rozvoja v decembri 2007 sa Únia zameria na účinné vykonávanie stratégie na všetkých úrovniach, pričom bude sledovať ciele a priority stanovené v rámci siedmich kľúčových výziev uvedených v stratégii. Európska rada prehodnotí pokrok dosiahnutý v tejto oblasti na základe správy, ktorú má Komisia predložiť v júni 2009. Uvedená správa bude obsahovať aj harmonogram uvádzajúci zostávajúce opatrenia, ktoré sa majú realizovať s najvyššou prioritou. Úlohou budúcich predsedníctiev je zvýšiť zapojenie Únie do rozvoja oblasti Baltského mora na základe stratégie pre oblasť Baltského mora, ktorá sa má prijať na jeseň roku 2009.

Spoločná poľnohospodárska politika bola vždy jednou z dôležitých oblastí európskeho projektu. Poľnohospodárstvo zostáva životne dôležitou činnosťou. Je preto potrebné rozhodnúť o preskúmaní stavu spoločnej poľnohospodárskej politiky a premyslieť, ako môže najlepšie prispieť k riešeniu všetkých dôležitých výziev.

Najdôležitejšou snahou v oblasti spravodlivosti a vnútorných vecí bude pokračovanie vo vývoji v priestore slobody, bezpečnosti a spravodlivosti. Predsedníctva sa preto budú usilovať o zabezpečenie úplnej realizácie Haagskeho programu. Predsedníctva zabezpečia prijatie nového, ambiciózneho a prezieravého programu na obdobie rokov 2010 až 2014.

Osobitná pozornosť sa bude venovať zabezpečeniu účinnosti spoločného európskeho azylového systému do roku 2010 ako aj rozvoju komplexnej európskej politiky v oblasti migrácie. V tejto súvislosti bude mať veľký význam prijatie a uplatňovanie Európskeho paktu migrácie a azylovej politiky. Prioritou budú aj iné otázky priamo sa týkajúce občanov, ako napríklad posilňovanie boja proti organizovanej trestnej činnosti a terorizmu, procesné práva podozrivých, procesné postavenie obetí trestnej činnosti a presadzovanie justičnej spolupráce v oblasti rodinného práva, ako aj posilňovanie schopnosti EÚ v oblasti reakcie na katastrofy. 

Proces rozšírenia priniesol Únii aj členským štátom značné výhody, najmä prostredníctvom podpory celkovej stability a prosperity Európy. Predsedníctva sa budú usilovať o zachovanie tempa procesu rozširovania v súlade s obnoveným konsenzom, ku ktorému sa dospelo na zasadnutí Európskej rady v decembri 2006 a decembri 2007.

Únia sa bude takisto snažiť o posilnenie európskej perspektívy oblasti západného Balkánu, najmä prostredníctvom procesu stabilizácie a pridruženia vrátane podpory medziľudských vzťahov; naďalej bude využívať všetky nástroje, ktoré má k dispozícii, aby zohrávala vedúcu úlohu v posilňovaní stability celej oblasti, s osobitným dôrazom na Kosovo.

Bezpečnosť, stabilita a prosperita Európy sa bude takisto presadzovať prostredníctvom posilňovania vzájomných vzťahov medzi Úniou a krajinami na jej východných a južných hraniciach. Európska susedská politika sa preto bude naďalej posilňovať v rámci svojho stredomorského rozmeru prostredníctvom Barcelonského procesu: únie pre Stredozemie, ako aj v rámci svojho východného rozmeru. 

Vzhľadom na význam vzťahov s Afrikou a odhodlanie oboch strán posunúť vzájomný vzťah na novú úroveň sa Únia bude usilovať o úplnú realizáciu spoločnej stratégie EÚ a Afriky, ako aj akčného plánu z decembra 2007 s cieľom zabezpečiť rukolapné naplnenie nových politických a rozvojových ambícií.

Predsedníctva sa budú usilovať o účinnú a súdržnú vonkajšiu politiku s cieľom posilniť globálne postavenie EÚ a zvýšiť jej vplyv vo svete. Činnosť Únie na globálnej úrovni sa bude naďalej riadiť Európskou bezpečnostnou stratégiou, ktorá bude v decembri 2008 prehodnotená s cieľom zlepšiť jej vykonávanie a, ak to bude vhodné, bude doplnená. Únia sa bude vo všeobecnosti snažiť účinným spôsobom podporovať globálny mier a stabilitu založenú na medzinárodnom práve. Na tento účel bude EÚ úzko spolupracovať s OSN, NATO a inými medzinárodnými a regionálnymi organizáciami, najmä v oblasti predchádzania konfliktom, krízového riadenia a budovania mieru. Takisto bude aktívne bojovať proti terorizmu a šíreniu zbraní hromadného ničenia. Únia posilní EBOP s cieľom zlepšiť svoje globálne a nezávislé postavenie v oblasti krízovej reakcie. Prioritou bude takisto presadzovanie ľudských práv, demokracie a rešpektovania zásad právneho štátu.

Naďalej sa budú rozvíjať transatlantické vzťahy, vzťahy s Áziou a Latinskou Amerikou, ako aj vzťahy s mnohými jej krajinami a regiónmi, tiež prostredníctvom zasadnutí na vysokej úrovni so strategickými partnermi.

Nadchádzajúce obdobie bude dôležitou fázou pokračujúceho úsilia Únie prispieť k dosiahnutiu rozvojových cieľov tisícročia do roku 2015 ako kľúčového prvku pri dosahovaní významného cieľa Únie, ktorým je odstránenie chudoby. Rozvojová spolupráca EÚ sa bude uskutočňovať účinnejším a súdržnejším spôsobom vrátane zohľadnenia rozvojových súvislostí v rámci všetkých príslušných oblastí politiky, okrem iného súvislostí medzi zmenou klímy a rozvojom a migráciou a rozvojom. 

Únia bude presadzovať voľný obchod a otvorenosť na základe recipročných výhod ako prostriedky na podporu hospodárskeho rastu, zamestnanosti a rozvoja. Bude sa snažiť o uzatvorenie vyváženej, ambicióznej a komplexnej dohody v rámci WTO; po ukončení rokovaní bude musieť nasledovať široká diskusia o ďalšom vývoji WTO. Únia sa bude usilovať aj o uzatváranie dohôd o voľnom obchode s príslušnými partnermi. 

2. Priority Slovenskej republiky na obdobie 18-mesačného predsedníctva Francúzska, Českej republiky a Švédska v Rade EÚ

2.1 Oblasť energetiky a zmeny klímy

Hlavnou úlohou európskej energetickej politiky je zaistiť stabilné dodávky energie za dostupné ceny, zároveň neohrozujúc životné prostredie. Európska energetická politika sa musí vyznačovať tromi charakteristickými vlastnosťami – bezpečnosťou, trvalou udržateľnosťou a konkurencieschopnosťou; musí rešpektovať ciele Lisabonskej stratégie a napĺňanie záväzkov Kjótskeho protokolu. Vzhľadom na závislosť Európy od vonkajších zdrojov energie je pre členské krajiny nevyhnutné venovať pozornosť vzťahom s tretími krajinami.

Liberalizačný balík pre vnútorný trh

Tri predsedníctva považujú vytvorenie konkurencieschopného, účinného a vzájomne prepojeného vnútorného trhu s energiou za výhodu pre súkromných spotrebiteľov aj pre podniky, tým že vytvára stabilné a predvídateľné prostredie pre potrebné investície a účinné prerozdeľovanie zdrojov energie. V úzkej spolupráci s Európskym parlamentom a Komisiou sa predsedníctva budú usilovať čo najskôr dosiahnuť konečnú dohodu o treťom balíku týkajúcom sa vnútorného trhu s energiou.

Balík 5 legislatívnych návrhov bude mať zásadný dosah na budúcu štruktúru trhu s elektrinou a plynom, vlastníctvo energetických podnikov, regulačný rámec v energetike a cezhraničnú spoluprácu v energetike. Primárnym záujmom SR je udržať kompromis dosiahnutý na Rade pre dopravu, telekomunikácie a energetiku 6. júna 2008. SR sa bude spolu s ďalšími členskými štátmi snažiť o zachovanie tzv. modelu ITO (Independent Transmission Operator- nezávislý prevádzkovateľ prepravy/prenosu) efektívneho oddelenia pre sektor plynu a ropy v štruktúre, ktorá bude čo najviac podobná spoločnému návrhu tzv. tretej cesty z januára 2008.
 

Klimaticko-energetický balík 

Obnoviteľná energia a energetická účinnosť súbežne prispievajú k trvalej udržateľnosti, konkurencieschopnosti a bezpečnosti dodávok a sú kľúčovým faktorom pri dosahovaní klimatických cieľov EÚ a podporovaní technologických inovácií, vývozného potenciálu a vytvárania pracovných miest. Tri predsedníctva sú zaviazané usilovať sa o dosiahnutie dohody na smernici o podpore využívania energie z obnoviteľných zdrojov pred koncom roka 2008 s cieľom jej prijatia najneskôr začiatkom roka 2009, na základe spravodlivého a primeraného spoločného úsilia členských štátov. V tejto súvislosti zdôrazňujú význam osobitnej pozornosti, ktorú je potrebné venovať kritériám trvalej udržateľnosti a potrebe pružnosti pri dosahovaní vnútroštátnych cieľov, ktoré nesúvisia so systémom obchodovania s emisiami, a cieľov týkajúcich sa obnoviteľnej energie v súlade s akčným plánom prijatým Európskou radou v marci 2007. 
Klimaticko-energetickému balíku je potrebné naďalej venovať zvýšenú pozornosť a v jeho rámci sa aktívne podieľať na rokovaniach. Súčasťou tohto balíka je aj smernica o podpore vyššieho využívania energie z obnoviteľných zdrojov, ktorej je v súlade so stanoviskom SR potrebné venovať zvýšenú pozornosť, aj vzhľadom na vysokú investičnú náročnosť a dosahy na viaceré sektory. Počas rokovaní je potrebné presadzovať zachovanie jasne stanoveného národného cieľa vo výške podľa pôvodného návrhu, efektívny mechanizmus flexibility dosahovania cieľov a stanovenie efektívnych kritérií trvalej udržateľnosti. Slovensko bude presadzovať zohľadnenie už vykonaného úsilia pri znižovaní emisií zo strany jednotlivých krajín, ako aj kroky smerujúce k minimalizácii rizika úniku energeticky náročných odvetví z EÚ do tretích krajín. Priebežnou prípravou pozície na rokovania sa bude zaoberať aj Komisia pre klimaticko-energetický balík, ktorá bola pre tento účel založená na úrovni štátnych tajomníkov MŽP SR, MH SR, MZV SR, MVRR SR, MŠ SR, MZ SR, MF SR, MP SR, MDPT SR a predstaviteľa Úradu pre reguláciu sieťových odvetví. 

Jadrový objasňujúci program

V 18-mesačnom programe sa hovorí o potrebe venovať náležitú pozornosť ďalšiemu postupu v súvislosti s jadrovým objasňujúcim programom Komisie (PINC), diskusiám v rámci Európskeho jadrového fóra a ukončeniu činnosti skupiny na vysokej úrovni pre jadrovú bezpečnosť a nakladanie s odpadom. 

Pre SR je dôležité pokračovať v organizovaní zasadnutí Európskeho jadrového fóra, zapájať sa do technologickej platformy a aktívne pôsobiť v Skupine pre jadrovú bezpečnosť. SR očakáva, že výstupom bude návrh pre vypracovanie jednotnej legislatívy EÚ, voči čomu však SR má zdržanlivý postoj. 

Energetická bezpečnosť

Energetická bezpečnosť predstavuje pre EÚ jednu z priorít energetickej politiky, ktorej SR bude rovnako venovať zvýšenú pozornosť a zároveň bude usilovať o vytváranie podmienok, ktoré budú napomáhať realizácii energetickej koncepcie SR. 

2.2 Hospodárska a monetárna politika

Revízia rozpočtu EÚ

Rozpočet EÚ na roky 2007 – 2013 dosahuje hodnotu 864 mld. € v stálych cenách roku 2004 (1,048 % HND EÚ). Súčasný finančný rámec však, napriek značnému objemu, nezodpovedá výzvam 21. storočia. Cieľom je dosiahnuť moderný rozpočet reagujúci na výzvy globalizácie, poskytujúci rovnaké možnosti a založený na princípe spravodlivosti.

Tri predsedníctva v 18-mesačnom programe uvádzajú, že osobitnou prioritou bude komplexné prehodnotenie výdavkov EÚ a jej zdrojov podľa dohody z decembra 2005. Na základe tohto preskúmania bude Európska rada schopná prijať rozhodnutia vo všetkých oblastiach, ktoré sú v ňom obsiahnuté. Preskúmanie bude zohľadnené aj pri prípravných prácach týkajúcich sa viacročného finančného rámca na obdobie po roku 2013; bude odrazovým mostíkom pre rozhodnutia Európskej rady.

Pre SR je dôležité zapojiť sa do diskusie a rozhodovania o budúcich prioritách a s nimi súvisiacich zmenách rozpočtu EÚ, ktoré by mali priniesť čo najväčší úžitok a pridanú hodnotu ako pre SR, tak pre EÚ ako celok. 

SR bude podporovať uskutočnenie zásadnejšej reformy rozpočtu EÚ až po roku 2013. Ak by sa zásadnejšia reforma politík EÚ uskutočnila už počas súčasného viacročného finančného rámca, možno predpokladať, že by vyústila do redukcie prostriedkov pre Spoločnú poľnohospodársku politiku (SPP) a politiku súdržnosti. Pre SR rozhodujúcu časť príjmov z rozpočtu EÚ zabezpečujú práve politika súdržnosti a SPP (v roku 2006 tvorili tieto dve politiky 78,6 % celkových platieb z rozpočtu EÚ pre SR a v roku 2007 to bolo viac ako 80 % z celkových príjmov SR z rozpočtu EÚ).

Do budúcnosti musí SR monitorovať oblasti, politiky a nástroje s čo najväčšou pridanou hodnotou pre SR a tie podporovať pri nadchádzajúcej revízii rozpočtu.

Politika súdržnosti

V súlade s predbežným stanoviskom Slovenskej republiky k revízii rozpočtu EÚ 2008/2009 schváleným uznesením vlády SR č. 189/2008 bude SR podporovať politiky, oblasti a nástroje, ktoré majú/budú mať čo najväčšiu pridanú hodnotu pre SR a v ktorých má SR predpoklady na čo najvyššie čerpanie prostriedkov z rozpočtu EÚ.
SR považuje za jednu z prioritných oblastí politiku súdržnosti, ktorá pre EÚ prináša vysokú pridanú hodnotu, osobitne pri znižovaní regionálnych rozdielov a posilňovaní hospodárskej, sociálnej a územnej súdržnosti. SR podporuje zachovanie súčasného podielu politiky súdržnosti na celkových výdavkoch rozpočtu EÚ.

SR sa domnieva, že je potrebné posilniť integrovaný prístup politiky súdržnosti. Vzhľadom na to je v budúcom období dôležité, aby na základe určenia špecifík regiónov pre potreby zvyšovania ich konkurencieschopnosti, vrátane komplexného rozvoja vidieka s cieľom dosiahnuť synergický efekt podpory z fondov EÚ, boli vytvárané podmienky na efektívnejšie prepojenie politiky súdržnosti a rozvoja vidieka. 

Vzhľadom na vývoj diskusie k budúcnosti politiky súdržnosti, celkovej revízii rozpočtu EÚ a kritickému pohľadu, ktorému čelí v kontexte Správy Dvora audítorov a v nej identifikovanej vysokej miery chybovosti, je tiež evidentné, že udržaniu súčasného podielu politiky súdržnosti na rozpočte EÚ, resp. jeho nie výraznému zníženiu bude potrebné venovať značné negociačné úsilie.

Z tohto dôvodu je nevyhnutná aktívna účasť SR na diskusii k budúcnosti politiky súdržnosti a aktívna podpora silnej politiky súdržnosti po roku 2013.

2.3 Konkurencieschopnosť

Lisabonská stratégia

Európska únia odštartovala v roku 2000 Lisabonskú stratégiu – ambiciózny desaťročný plán stať sa najkonkurencieschopnejšou a najdynamickejšie sa rozvíjajúcou poznatkovo orientovanou ekonomikou sveta, ktorá je schopná trvalo udržateľného rastu s väčším množstvom pracovných miest a väčšou sociálnou kohéziou.

Lisabonská stratégia je rozsiahly horizontálny program zastrešujúci hospodárske, sociálne a environmentálne politiky, ktorého úlohou je klásť dôraz na posilnenie vnútorného trhu a konkurencieschopnosti, zvýšenie kvality pracovných miest, posilnenie sociálnej súdržnosti, vytvorenie vhodných podmienok pre inovácie, výskum a vývoj, ale aj zlepšenie vzdelávania a využívania informačných technológií, či znižovania administratívnej záťaže.

V rámci obnoveného cyklu Lisabonskej stratégie na obdobie rokov 2008 – 2010 je nutné pokračovať v implementácii integrovaných usmernení a odporúčaní Európskej komisie, keďže strategická správa o obnovenej lisabonskej stratégii konštatuje iba obmedzený pokrok Slovenska v oblastiach modernizácie školstva a vedy, riešenia dlhodobej nezamestnanosti a zlepšenia podnikateľského prostredia v predchádzajúcom trojročnom programovom období.

SR sa v procese rokovaní o zavedení eura zaviazalo, že opatrenia v zmysle odporúčaní európskych inštitúcií prijme. Taktiež Konvergenčná správa Európskej komisie na rok 2008 vyzvala vládu, aby v kľúčových oblastiach premenila záväzky na konkrétne činy. 

Trvalo udržateľný rozvoj 

SR musí ďalej pokračovať v účinnej realizácii obnovenej Stratégie trvalo udržateľného rozvoja. Európska komisia vo svojej správe z októbra 2007 vyzvala EÚ a členské štáty, aby sa zamerali na účinnú realizáciu politík, ktoré prinesú merateľné výsledky v praxi.

V decembri 2009 Európska rada po druhýkrát na základe správy Komisie o pokroku preskúma pokrok a priority v oblasti trvalo udržateľného rozvoja, pričom zohľadní priority podľa Lisabonskej stratégie pre rast a zamestnanosť.

Vnútorný trh

Voľný pohyb tovarov, osôb, služieb a kapitálu je elementárnym princípom fungovania EÚ. Tieto štyri slobody tvoria základ jednotného európskeho trhu. Posilnenie štyroch slobôd vnútorného trhu zlepší medzinárodnú konkurencieschopnosť EÚ. Odstraňovanie bariér zároveň vedie k redukcii nákladov spoločností a k vyššej efektívnosti, čo prospieva spotrebiteľom, ale aj tvorbe nových pracovných miest.

Príspevkom k zabezpečeniu vyššie uvedených cieľov je včasná a správna transpozícia a implementácia smernice o službách na vnútornom trhu. Smernica odstraňuje mnohé prekážky, ktoré pretrvávajú pri poskytovaní služieb a zjednodušuje pravidlá registrácie podnikov a poskytovania služieb. 

Slovensko sa bude naďalej usilovať o odstránenie zostávajúcich prekážok pri voľnom pohybe osôb, aby slovenskí občania mohli naplno využiť výhody plynúce z možnosti zamestnať sa v ktoromkoľvek štáte únie. 

K nadchádzajúcim prioritám bude patriť aj preskúmanie spotrebiteľskej legislatívy na základe návrhu rámcovej smernice o spotrebiteľských zmluvných právach. Európska komisia by mala návrh smernice predložiť koncom roka 2008. Cieľom preskúmania bude zjednodušenie a zlepšenie jednotnosti spotrebiteľského regulačného rámca. Smernica sprehľadní a zjednotí zmluvné vzťahy spotrebiteľov, čo povedie k zvýšeniu právnej istoty pre spotrebiteľov na jednej a podniky na druhej strane.

Politika pre malé a stredné podniky

Substantívnou podmienkou dobrého fungovania vnútorného trhu je tvorba optimálnych podmienok pre malé a stredné podniky (MSP). Sektor MSP generuje najviac pracovných miest na trhu práce EÚ (67 %), legislatíva ale nerozlišuje medzi MSP a veľkými korporáciami.

Cieľom EÚ a členských štátov je zabezpečiť pre MSP, s prihliadnutím na ich špecifickosť, priateľské podnikateľské prostredie a spravodlivé konkurenčné podmienky, medzi iným prispôsobením nástrojov verejnej politiky potrebám MSP, podporou možností, ktoré ponúka jednotný trh (zjednodušená možnosť operovať vo viacerých členských krajinách, obzvlášť v prihraničných regiónoch), či prihliadnutie na potreby malých podnikov napr. vo vzdelávaní a inováciách.

Európska komisia 25. júna 2008 zverejnila „Zákon o malých podnikoch“, ktorého súčasťou je 10 princípov pre usmernenie a implementáciu politík ako na úrovni EÚ, tak aj na úrovni členských štátov. 

Okrem tohto zákona Európska komisia navrhne novú legislatívu v ďalších štyroch oblastiach. Z nich najvýznamnejšia sa týka práva obchodných spoločností – príprava nového štatútu pre európsku súkromnú spoločnosť „SPE“ (Société privée européenne); ďalšími sú všeobecné nariadenie o skupinovej výnimke, týkajúce sa štátnej pomoci orientovanej na tréningy MSP, výskum a vývoj, a na ekologickú ochranu, nový návrh DPH (možnosť využiť redukovanú hodnotu DPH pre služby lokálneho významu), zmena smernice o oneskorených platbách.

Návrh európskej súkromnej spoločnosti predstavuje jeden z prioritných návrhov pracovného programu Komisie na rok 2008. Jeho význam bude v jednotnom definovaní malého a stredného podniku v Európe. Ponúkne možnosť založiť podnik, sledujúc rovnaké postupy vo všetkých členských štátoch. Nebude regulovať daňové zákony, pracovné právo alebo účtovníctvo, ani práva a povinnosti kontraktorov, ale napomôžu jednoduchšie expandovanie podnikateľských aktivít v celej Európe. 

Pre SR je mimoriadne dôležité podieľať sa na tvorbe kvalitného podnikateľského prostredia s pozitívnym vplyvom na konkurencieschopnosť. Je potrebné komplexne posudzovať dôsledky návrhov, aby bolo možné včas identifikovať a predísť prípadným negatívnym efektom. 

Výskum

Po zriadení Európskeho inovačného a technologického inštitútu (EIT) budú najneskôr do 18 mesiacov vybrané prvé dve–tri znalostné a inovačné spoločenstvá (ZIS).
 Kľúčovými témami prvých ZIS budú výzvy v oblasti zmeny klímy a energie z obnoviteľných zdrojov.

SR, ako jeden z ašpirantov na umiestnenie sídla EIT, bude pokračovať v úsilí a vyvíjať aktivitu na získanie ZIS.

Doprava

Dobrá prepojenosť dopravných sietí je jedným z predpokladov rozvoja a fungovania vnútorného trhu, je jedným z elementov konkurencieschopnosti a udržateľného rozvoja EÚ, prospieva hospodárskej a sociálnej kohézii.

Vývoj v EÚ si však vyžaduje zvýšené nasadenie zo strany členských krajín s cieľom lepšieho prepojenia, interoperability a revitalizácie dopravnej infraštruktúry. SR bude venovať pozornosť správe Európskej komisie o realizácii usmernení transeurópskych sietí a záverov Rady k otázke rozvoja TEN-T. Vzhľadom na očakávaný vývoj dopravných výkonov do roku 2030 a možných úzkych dopravných miest bude pre SR prioritou rozširovanie prioritných osí EÚ, ktoré budú prepájať EÚ a tretie krajiny, pričom v rámci tzv. strednej osi bude prioritou SR rozšíriť strednú os o prepojenie východ – západ v osi Norimberg / Drážďany – Praha – Olomouc – Púchov – Žilina – Košice – hranica Slovensko / Ukrajina a zaradiť ju medzi hlavné osi prepojenia EÚ so susednými krajinami.
Internalizácia externých nákladov je druhou kľúčovou záležitosťou v oblasti dopravnej politiky. Predmetná otázka je v súlade s Dopravnou politikou SR do roku 2015. Prvým krokom bude zavedenie elektronického mýta v SR, ktorý bude obsahovať prvky internalizácie externých nákladov (napr. sadzby mýta diferencované aj podľa emisných tried vozidiel s cieľom znížiť nepriaznivé vplyvy na životné prostredie). Z hľadiska súčasných výziev, akými sú klimatické zmeny, či obmedzenosť zdrojov energie, bude SR podporovať revíziu smernice o spoplatnení za dodržania niekoľkých zásad, napr. príjmy zo spoplatnenia externých nákladov budú viazané na riešenie problémov v sektore dopravy s cieľom zníženia konkrétnych externalít, poplatky založené na systéme dodatočných spoločenských nákladov (marginal social costs), poplatky za použitie infraštruktúry nesmú byť diskriminačné a nesmú mať negatívny vplyv na vnútorný trh EÚ. 

2.4 Poľnohospodárstvo

Spoločná poľnohospodárska politika

Po prvotných úspechoch na začiatku európskeho projektu sa Spoločná poľnohospodárska politika v neskoršej perióde stala synonymom neefektívnosti a predmetom kritiky. V uplynulom období však bola podrobená viacerým zmenám, ktoré prispeli k zvýšeniu jej účinnosti, posilneniu konkurencieschopnosti a k reflektovaniu požiadaviek trhu, ale bola rozšírená aj o nové environmentálne aspekty (napr. starostlivosť o pôdu, udržiavanie jej dobrej kondície).

Zdravotná prehliadka SPP nebude závažnou reformou, predstavuje skôr snahu o preskúmanie výsledkov doterajšieho fungovania, o jej ďalšie modernizovanie a zjednodušenie. SPP bude taktiež neustále konfrontovaná s novými globálnymi problémami a výzvami, akými sú napr. zmena klímy a energetická nezávislosť. V nadväznosti na komplexnú revíziu financovania EÚ budú rovnako prehodnotené výdavky na SPP ako na najväčšiu položku európskeho rozpočtu.

Hoci zdravotná prehliadka pravdepodobne nebude znamenať dramatický prelom v SPP, stanoví trendy, ktorými sa bude môcť daná politika uberať v budúcnosti. 

Z pohľadu SR bude kľúčové sledovať finančné aspekty SPP, keďže diskusia o reforme môže mať pre SR negatívne implikácie najmä v súvislosti s finančným výhľadom na roky 2014 – 2021.

Jednou z dôležitých oblastí v rámci spoločnej poľnohospodárskej politiky s priamou pridanou hodnotou pre spotrebiteľa je politika kvality a zaistenie produkcie kvalitných výrobkov v rámci nariadenia Rady (ES) č. 510/2006 o chránených zemepisných označeniach a chránených označeniach pôvodu poľnohospodárskych výrobkov a potravín a nariadenia Rady (ES) č. 509/2006 o poľnohospodárskych produktoch a potravinách ako o zaručených tradičných špecialitách. Politika kvality EÚ je definovaná širšie a možno ňou rozumieť vlastnosti výrobku charakterizujúce určitú kultúru, tradíciu a špecifikum regiónu alebo oblasti, umožňujúce zachovanie tradícií a života vidieka. Vzhľadom na širokú škálu výrobkov na trhu a množstvo poskytovaných informácií o výrobkoch by sa mala spotrebiteľovi poskytnúť jasná a stručná informácia o pôvode výrobku. SR sa bude v nadchádzajúcom období zameriavať na ďalšiu registráciu našich tradičných výrobkov. V koordinácii s ďalšími členskými krajinami bude tiež pôsobiť v smere zohľadňovania potrieb poľnohospodárskeho sektora SR. 
2.5 Zamestnanosť, sociálna politika a zdravie

Jedným z prioritných opatrení, ktoré napomôže Európe čeliť aktuálnym problémom, je spružnenie európskeho pracovného trhu, odstránenie diskrepancií na strane dopytu a ponuky pracovných síl. Prístup členských štátov k politike zamestnanosti musí reflektovať očakávania a potreby trhu a nadviazať na ne podmienky vzdelávania a zamestnávania. Pracovný trh by sa mal vyznačovať určitou mierou flexibility, avšak garantujúc istý štandard práv občanov. Rovnako sa od občanov vyžaduje vybavenie istou mierou flexibility, aby boli schopní vyrovnať sa s výzvami 21. storočia, s urýchľovaním technického pokroku a s globalizáciou. Kľúčovým princípom je vytvorenie spravodlivých podmienok pre všetky skupiny obyvateľstva. Prijatie vhodných opatrení si vyžiada aktívne zapojenie členských štátov na národnej aj európskej úrovni. 

Zamestnanosť/flexiistota/mobilita

V oblasti zamestnanosti, v kontexte Lisabonskej stratégie a národného reformného programu 2008 – 2010, musí SR pokračovať v boji proti vysokej miere dlhodobej nezamestnanosti a vo zvyšovaní účasti mladých a starších občanov na trhu práce spolu so zavádzaním zásad flexiistoty do praxe.
Napriek výraznému pokroku v riešení nezamestnanosti zostávajú oblasti, ktorým bude potrebné venovať zvýšené úsilie. Predovšetkým ide o zameranie sa na problémy s dlhodobo nezamestnanými uchádzačmi o zamestnanie (12 mesiacov v registri a viac), ktorí majú nízke vzdelanie, málo pracovných zručností a často krát trpia viacnásobným sociálnym vylúčením. K tomu by mali prispieť nové opatrenia a programy trhu práce ako aj ďalšie posilnenie nástrojov sociálnej politiky v tejto oblasti. 

Zvýšené úsilie je nutné zamerať aj na nedostatky v zamestnanosti mladých a udržaním starších občanov na trhu práce. V tomto smere sa javí vhodné použiť najmä nové opatrenia flexiistoty ako politiky, ktorá kombinuje flexibilitu trhu práce s vysokým stupňom ochrany zamestnateľnosti, teda najmä reálnych možností jednotlivca zachovať a/alebo udržať si pracovné miesto prostredníctvom rýchlej a efektívnej rekvalifikácie. V prípade mladých ľudí ide predovšetkým o prekonávanie výrazného rozdielu medzi reálnymi potrebami trhu práce a formálnym vzdelávaním na školách, ktoré negatívne vplýva na ich uplatnenie v praxi. 

Sociálna politika

Európska komisia spolu s francúzskym predsedníctvom v EÚ po prvýkrát predstavuje problematiku sociálneho vylúčenia rómskej menšiny ako európsky problém. SR aktívne vstúpi do tohto procesu ako členská krajina so značnými skúsenosťami, ale aj výzvami v danej oblasti. Kľúčovými prostriedkami na prekonanie vylúčenia sú štrukturálne fondy EÚ, najmä Európsky sociálny fond. Aktivity v tejto oblasti budú širokospektrálne zamerané na nástroje, ako sú legislatíva, politika súdržnosti a opatrenia na boj proti diskriminácii (informovanosť, zvyšovanie povedomia, spolupráca s občianskou spoločnosťou), a najmä na najdôležitejšie oblasti politiky začlenenia Rómov, ako sú zamestnanosť, sociálne začlenenie, vzdelávanie, verejné zdravie, rozšírenie a rodová rovnosť.

V tomto kontexte je dôležité aj dokončenie a prijatie návrhu antidiskriminačnej smernice, ktorá by mala doplniť súčasnú antidiskriminačnú legislatívu pokrývajúcu len rasu a etnickú príslušnosť mimo pracoviska (smernica 43/2000/ES), ako aj pokračovanie diskusie o sociálnych službách najmä v oblasti sociálneho začlenenia (zdravotné služby a služby dlhodobej starostlivosti). 

V oblasti sociálnej politiky a v zmysle revidovanej Sociálnej agendy 2005 – 2010 je potrebné zamerať sa na riešenie otázky marginalizovaných sociálnych skupín – v podmienkach SR predovšetkým Rómov – a zvýšenú pozornosť venovať aj diskusiám ohľadom nediskriminácie (okrem rómskej menšiny ide o rodovú rovnosť a zdravotne postihnutých) a sociálnym službám.

Zdravie

V oblasti zdravotníctva budú počas nadchádzajúcich mesiacov v pozornosti SR aktivity spojené s tzv. e-Health a s návrhom smernice Európskeho parlamentu a Rady o právach pacientov na cezhraničnú zdravotnú starostlivosť. 

Návrh predmetnej smernice bude svojím zameraním kľúčovým legislatívnym predpisom pre čerpanie a úhradu zdravotníckych služieb v zahraničí, záväzným pre všetky členské štáty EÚ; SR ju bude povinná implementovať do vnútroštátnej zdravotníckej legislatívy. Pôjde o právny predpis s potenciálne závažným dosahom nielen na slovenskú zdravotnícku legislatívu, ale aj na finančnú stránku zdravotnej starostlivosti v SR. 

V rámci aktivít e-Health sa SR bude koncentrovať na rozvoj informatizácie zdravotníctva a etablovanie e-Health ako povinnej súčasti systému zdravotníctva. Prostredníctvom moderných informačných a komunikačných technológií sa zameria na zvyšovanie kvality a efektívnosti, bezpečnosti a dostupnosti všetkých poskytovaných zdravotníckych služieb, znižovanie chybovosti, administratívneho zaťaženia zdravotníctva a pacientov, zvyšovanie spokojnosti občanov so systémom zdravotníctva financovaného z verejných zdrojov. 

2.6 Priestor slobody, bezpečnosti a spravodlivosti 

Migrácia
Pre EÚ zostáva základnou prioritou vývoj komplexnej európskej migračnej politiky dopĺňajúcej politiky členských štátov. EÚ bude o. i. pracovať na prijatí Európskeho paktu pre migráciu a azyl a pokračovať v napĺňaní plánu politiky pre legálnu migráciu.

Oblasť legálnej migrácie je jednou z prioritných oblastí zamerania EÚ aj vzhľadom na už existujúci nedostatok pracovnej sily v členských štátoch, ktorý pociťuje vo vybraných sektoroch taktiež SR. Predstavuje tiež jednu z možností na zvýšenie prosperity tretích krajín a zvýšenie ich záujmu o spoluprácu v ďalších oblastiach migrácie (napr. boj proti nelegálnej migrácii).

V súčasnosti prebieha na úrovni Rady diskusia k dvom legislatívnym návrhom, 1. k smernici o vysokokvalifikovaných pracovníkoch (tzv. modré karty EÚ) a 2. k rámcovej smernici o právach legálne sa zdržiavajúcich cudzincov na území členských štátov EÚ. V podmienkach SR si problematika migrácie vzhľadom na svoj prierezový charakter vyžaduje dobrú koordináciu všetkých zainteresovaných subjektov na národnej úrovni v súlade s Koncepciou migračnej politiky, ktorá definuje štátny záujem SR v tejto oblasti. Bude preto potrebné venovať zvýšenú pozornosť novým návrhom z oblasti legálnej migrácie a identifikovať potreby SR v závislosti od vývoja a reálnych požiadaviek nášho pracovného trhu.
Azyl

EÚ sa nachádza v druhej fáze budovania spoločného európskeho azylového systému (CEAS), ktorý má za cieľ zabezpečiť väčšiu harmonizáciu v oblasti azylových procedúr členských štátov. S týmto cieľom sa pripravujú nové legislatívne návrhy vrátane novelizácie nástrojov prijatých v prvej fáze CEAS a oblastí, kde doposiaľ pretrvávajú národné kompetencie členských krajín (napr. návrh na spoločnú politiku v oblasti presídľovania).

V súlade s Haagskym programom, ale aj Európskym paktom pre migráciu a azyl, ktorý by mala Európska rada prijať na októbrovom zasadnutí, sa predpokladá do roku 2010 zriadenie Európskeho azylového úradu. Štruktúra a kompetencie úradu by mali byť predmetom diskusií v priebehu nasledujúceho roka.
Schengenský priestor, hranice a vízová politika

SR bude venovať zvýšenú pozornosť rokovaniam o dlhodobom manažmente pre veľké informačné systémy ako SIS II, VIS, Eurodac. Európska komisia by mala návrh o vzniku agentúry pre dlhodobý riadiaci manažment v tejto oblasti predložiť najneskôr začiatkom roka 2009. 

V prípade predloženia návrhu o vzniku agentúry pre dlhodobý riadiaci manažment a analýze podmienok sa SR aktívne zapojí do diskusie o umiestnení sídla agentúry. 

Boj proti terorizmu

Boj proti terorizmu vo všetkých jeho podobách zostáva najvyššou prioritou pre Európsku úniu a bude vysoko na programe troch predsedníctiev pri pokračovaní snáh zaistiť rešpektovanie ľudských práv a medzinárodného práva v celej oblasti medzinárodnej spolupráce v boji proti terorizmu. Osobitná pozornosť sa bude venovať prehĺbeniu spolupráce so všetkými partnermi so záujmom bojovať proti terorizmu. Tri predsedníctva budú pokračovať vo vývoji akčného plánu Európskej únie proti radikalizácii a náboru. Budú sa zameriavať aj na boj proti zneužívaniu internetu na teroristické účely, na realizáciu akčného plánu na zvýšenie bezpečnosti výbušnín, na podporu operatívnej spolupráce medzi všetkými orgánmi činnými v trestnom konaní EÚ, na rozvoji konkrétnych nástrojov na včasné odhalenie teroristických činností a na zhrnutí položiek týkajúcich sa terorizmu vo všetkých odvetviach EÚ.

Hoci v súčasnosti nie sú k dispozícii poznatky o priamej teroristickej hrozbe pre Slovensko, trvalé analyzovanie potenciálnych hrozieb, implementácia opatrení pre boj proti terorizmu a príprava na potenciálne krízové a núdzové situácie súvisiace s teroristickými útokmi naďalej zostávajú aj prioritou SR. V tejto súvislosti je nevyhnutné sledovať a vyhodnocovať opatrenia na posilnenie koordinácie boja proti terorizmu v rámci SR v zmysle stratégie a akčného plánu, ktorý odzrkadľuje priority boja proti terorizmu na úrovni EÚ. Trvalou úlohou zostáva posilňovanie operatívnej spolupráce a koordinácie medzi bezpečnostnými a spravodajskými službami v oblasti boja proti terorizmu v SR. 
Naliehavou úlohou bude zriadenie jedného centrálneho operačného a koordinačného bodu v SR na zvládnutie koordinácie všetkých núdzových a krízových situácií vrátane teroristických útokov.

Výmena informácií

V oblasti bez vnútorných hraníc s takmer 500 miliónmi obyvateľov je základným aspektom bezpečnosti zlepšená výmena informácií medzi všetkými orgánmi činnými v trestnom konaní. Tri predsedníctva kladú zásadnú prioritu rozvoju koordinovaného a súdržného prístupu vzhľadom na výmenu informácií medzi všetkými subjektmi v oblasti spravodlivosti a vnútorných vecí a preskúmaniu konkrétnych návrhov strednodobých a dlhodobých stratégií na dosiahnutie tohto cieľa.

Predsedníctva sa takisto budú snažiť podporiť ustanovenie systémov výmeny informácií otvorením a realizáciou SIS II v rámci daného harmonogramu a podporovať účinnú realizáciu Prümskej zmluvy, ako bola nedávno zahrnutá do právneho systému EÚ a zrealizujú vízový informačný systém (VIS). Ďalším cieľom bude pokrok v európskych záznamoch o osobných údajoch cestujúcich (PNR). Nevyhnutným predpokladom je, že tieto záznamy by mali prinášať podstatnú pridanú hodnotu v zamedzovaní a bojovaní proti medzinárodnému terorizmu a trestnej činnosti pri úplnom rešpektovaní osobných údajov a práv jednotlivých cestujúcich.

SR považuje implementáciu Prümskej zmluvy, zahrnutú do právneho systému EÚ, za účinný nástroj v boji proti nadnárodnému terorizmu a závažnej nadnárodnej trestnej činnosti. SR zrealizuje požadované opatrenia tak, aby sa výmena informácií medzi všetkými subjektmi v oblasti spravodlivosti a vnútorných vecí stala účinným nástrojom efektívneho boja proti nadnárodnému terorizmu a inej závažnej trestnej činnosti.
Justičná spolupráca v trestných veciach 

Priorita SR spočíva v posilnení a prijatí súvisiacej úpravy postavenia Eurojustu a Európskej justičnej siete. Uvedené má oporu najmä v potrebe intenzívnejšej koordinácie vybavovania žiadostí, ktoré majú cezhraničný prvok, a v zrýchlení postupov v prospech osoby, o ktorej vydanie sa žiada. Cieľom aktivít je aj zjednotenie kompetencií národných členov Eurojustu, ako aj riešenie administratívnych otázok. 

SR sa pripojila ako jeden z iniciátorov k iniciatíve právneho aktu s cieľom upraviť postavenie Eurojustu, pričom išlo o prvý dokument od vstupu SR do EÚ, v ktorom SR vystupuje v pozícii spolupredkladateľa návrhu v oblasti justičnej spolupráce v trestných veciach. Cieľom aktivity SR je zasadiť sa o prijatie uvedenej normy a jej následne akcentovanie pri ďalších aktivitách. Uvedené argumenty sa primerane vzťahujú i na postavenie a činnosť Európskej justičnej siete s dôrazom na návrh právneho nástroja, ktorý upravuje a spresňuje jej činnosť. 

2.7 Vonkajšie vzťahy

Európska bezpečnostná a obranná politika (EBOP) 

Program troch predsedníctiev sa zasadzuje za zlepšenie akcieschopnosti EÚ v oblasti krízového manažmentu cez posilnenú EBOP (tvorba, resp. posilnenie už existujúcich spôsobilostí, avšak nie za cenu duplicity s NATO), cez interoperabilitu nástrojov v rámci EBOP (najmä civilno-vojenská spolupráca) a cez spoluprácu EÚ s medzinárodnými partnermi (najmä OSN, NATO). 

Európska bezpečnostná stratégia (ESS)

Podstatnou časťou v strategickej rovine v rámci EBOP počas troch predsedníctiev je proces aktualizácie Európskej bezpečnostnej stratégie, ktorý bude ukončený v decembri 2008. Nasledujúce predsedníctva by mali pokračovať najmä v zlepšení implementácie ESS konkrétnymi krokmi. Jedným z nich je zlepšenie komunikácie a samotnej spolupráce EÚ a NATO na strategickej úrovni, kedy by boli obidve organizácie schopné zosúladiť svoje aktivity v spoločnom priestore angažovania (Afganistan, Kosovo).

V tomto ohľade sa SR bude zasadzovať o adekvátnu implementáciu ESS aj pri zlepšení spolupráce EÚ s NATO a v rámci aktualizácie textu ESS počas francúzskeho predsedníctva bude SR presadzovať zaradenie zmienky o reforme bezpečnostného sektora (SSR) do textu ESS.

Operácie a misie krízového manažmentu

SR sa bude naďalej snažiť o geografické vybalansovanie operácií a misií EBOP so zreteľom na oblasti spadajúce do jej zahraničnopolitických priorít (Západný Balkán). V tomto ohľade bude podstatná adekvátna angažovanosť v rámci formovania a samotnej práce misie EULEX Kosovo. 

SR bude politicky deklarovať, aby misia EULEX Kosovo po jej spustení podporovala uplatňovanie princípov vlády práva v oblasti Kosova, s dôrazom na boj proti kriminalite a organizovanému zločinu a reformu polície a súdnictva. Dodržiavanie základných práv a slobôd všetkých príslušníkov etník v oblasti považuje SR za jednu z kľúčových podmienok pre návrat utečencov a IDPs (vnútorne presídlených obyvateľov, najmä kosovských Srbov). 

Pri angažovaní sa v Bosne a Hercegovine bude SR naďalej podporovať ukončenie súčasných misií v priestore (ALTHEA, EUPM) do konca roku 2009 a následne sa bude zasadzovať o vytvorenie prípadnej civilno-vojenskej bunky spadajúcej pod zvláštneho predstaviteľa EÚ (EUSR), ktorá by sa zamerala na dokončenie reformných procesov v rámci SSR (obrany, polície a najmä súdnictva). 

Vzťahy EÚ-NATO

SR bude pokračovať v politike posilňovania spolupráce medzi EÚ a NATO, tak aby nevznikali duplicitné spôsobilosti a mechanizmy, ale vzájomne by sa využívali tie, ktorými obidve organizácie už disponujú. 

SR sa bude zasadzovať o dosiahnutie stavu, kedy by NATO naďalej plnilo svoje vojenské funkcie (aj v rámci krízového manažmentu) a EÚ by sa mala zamerať na civilno-vojenskú spoluprácu/aktivity v rámci krízového manažmentu so zapojením mechanizmov pre tvorbu rozvoja v jednotlivých krajinách sveta. 

SR bude naďalej podporovať relevantné iniciatívy na podporu komunikácie, transparentnosti, koordinácie a možnej spolupráce medzi obidvoma organizáciami. V tomto ohľade sa javí iniciatíva francúzskeho predsedníctva k tvorbe Skupiny na vysokej úrovni (high level group) ako vhodný variant pre podporu tohto cieľa. 

ATHENA

Cez mechanizmus ATHENA sa SR podieľa na financovaní EBOP vojenských operácií. Zhodnotenie mechanizmu ATHENA bude príležitosťou pre zváženie možností rozšírenia položiek spoločných nákladov pre operácie s vojenskými a obrannými implikáciami. 

SR bude pokračovať v snahe zabezpečiť spoločné financovanie nasadenia bojových skupín EÚ aj po roku 2008. K ostatným návrhom bude SR pristupovať tak, aby nové ustanovenia boli v súlade s ustanoveniami spoločného financovania v NATO, a neznevýhodňovali jednu alebo druhú organizáciu. 

Európska susedská politika 

SR sa stotožňuje so zámermi 18-mesačného programu Rady z hľadiska ďalšieho rozvoja Európskej susedskej politiky (ENP). Podpora reformného procesu v susedských krajinách by mala jednoznačne predstavovať prioritu aj pre najbližšie obdobie. 

SR zvlášť kladie dôraz na prebiehajúce rokovania s Ukrajinou o novej (posilnenej) dohode, ktorá by mala zakotvovať strategický význam vzájomných vzťahov a ísť podľa možností nad rámec kvality vzťahov v rámci ENP.

Rozširovanie

Proces rozšírenia priniesol Únii aj členským štátom značné výhody, najmä prostredníctvom podpory celkovej stability a prosperity Európy.

SR podporí snahy predsedníctiev o zachovanie tempa procesu rozširovania v súlade s obnoveným konsenzom, ku ktorému sa dospelo na zasadnutí Európskej rady v decembri 2006 a v decembri 2007, ako aj všetky prípadné kroky, ktoré by mohli viesť k finalizácii technických rokovaní s Chorvátskom.  

Rozvojová politika

Hlavným cieľom rozvojovej politiky Európskeho spoločenstva je zníženie a v konečnom dôsledku úplné odstránenie chudoby. Základným rámcom rozvojovej politiky EÚ zostáva „Európsky konsenzus o rozvoji“ z 20. decembra 2005 prijatý Radou EÚ, Európskym parlamentom a Európskou komisiou.   

V tomto kontexte bude SR pokračovať v implementácii svojej rozvojovej politiky, vrátane napĺňania záväzku o kontinuálne zvyšovanie objemu ODA. Zároveň sa bude SR aj naďalej aktívne zúčastňovať na medzinárodných fórach venovaných problematike rozvojovej pomoci a bude vstupovať do dialógu zameranému na efektívnu realizáciu rozvojovej politike v tretích krajinách.

Západný Balkán

Priority troch predsedníctiev v oblasti západného Balkánu sú plne v súlade s dlhodobými cieľmi SR vo vzťahu k tomuto regiónu. Východiskom je podpora pre európsku perspektívu regiónu, v súlade s dohodnutou stratégiou rozširovania. Základným rámcom ostáva stabilizačný a asociačný proces, s jeho jednotlivými nástrojmi a mechanizmami. Plynulo by mala pokračovať implementácia Solúnskej agendy vrátane dialógu o liberalizácii vízového režimu a ratifikácie, resp. implementácie Stabilizačných a asociačných dohôd. Dôležitým cieľom je prirodzene stabilita regiónu, s dôrazom na angažovanosť EÚ v Kosove. 

Blízky východ

Z pohľadu SR je treba podporovať snahy o dosiahnutie komplexného mieru na Blízkom východe. Nosnými procesmi by mali byť Annapoliský proces a iniciatíva Ligy arabských štátov. Zamerať sa bude nevyhnutné i na pomoc pri revitalizácii palestínskej ekonomiky, kde je EÚ najväčší donor, ako aj tvorbu inštitúcií na základe záverov konferencií v Paríži a Berlíne. SR podporuje normalizáciu vzťahov so Sýriou s cieľom, aby zohrala konštruktívnu úlohu v regióne najmä vo vzťahu k Libanonu. SR bude naďalej podporovať pomoc EÚ Iraku. Vo vzťahu k Iránu SR plne podporuje európsku „dual track policy“, ktorou sa snaží nájsť mierové riešenie iránskeho jadrového programu. Taktiež podporuje aj úsilie EÚ uzavrieť dlhodobé rokovania k dohode o voľnom obchode s Radou pre spoluprácu v Perzskom zálive. 

3. 18-mesačný program vo vzťahu k dlhodobým prioritám

Slovenskej republiky k Európskej únii

Vláda SR bude presadzovať aktívnu, realistickú a praktickú politiku, rešpektujúcu geografickú a geopolitickú realitu SR, zároveň však prejavujúcu dostatok tvorivosti a ofenzívneho prístupu pri presadzovaní národných záujmov SR na pôde EÚ.

Priority Slovenskej republiky na obdobie 18-mesačného predsedníctva Francúzska, Českej republiky a Švédska plne korešpondujú s dlhodobými prioritami SR vo vzťahu k EÚ, ktoré možno na základe nášho doterajšieho pôsobenia, ako členského štátu EÚ, zosumarizovať do štyroch okruhov:

1. zvýšenie konkurencieschopnosti SR v EÚ a vo svete

2. dobudovanie vnútorného trhu únie 

3. efektívne a transparentné využitie verejných zdrojov

4. rozširovanie EÚ a prehlbovanie vzťahov v rámci ENP

Cieľom SR je aktívnym pôsobením maximalizovať potenciál členstva v EÚ. Slovensko sa stalo súčasťou silného a rešpektovaného spoločenstva, ktoré poskytuje svojim členom garancie stability a prosperity. Tieto je však možné naplno využívať iba zachovaním schopnosti zdravého napredovania a rastu v konkurenčnom prostredí členských štátov, ako aj medzinárodného spoločenstva.

Zárukou ekonomického rastu a napredovania EÚ je fungujúci vnútorný trh, na ktorom bola Únia postavená. Iba jeho dobudovaním bude možné benefitovať z výhod plynúcich z jednotného trhu, ktorý tvorí takmer pol miliardy obyvateľov a je druhým najväčším trhom na svete. Fungujúci vnútorný trh je súčasne základom pre pevnú a stabilnú pozíciu EÚ vo svete ako významného globálneho aktéra nielen vo sfére ekonomiky a obchodu, ale aj v oblasti zahraničnej politiky, obrany, poľnohospodárstva, životného prostredia, rozvojovej pomoci a ďalších sektorálnych politík. 

Slovensko má podobne ako aj ostatné nové členské štáty možnosť využívania európskych verejných zdrojov na zrýchlenie svojho ekonomického rastu, odstránenie nežiaducich regionálnych rozdielov a vytvorenie podmienok, ktoré zabezpečia stabilný a trvalo udržateľný rozvoj. V rámci efektívneho a transparentného využitia verejných zdrojov sa SR musí zamerať na prípravu kvalitných projektov a pokiaľ možno plné čerpanie zdrojov z fondov EÚ. Maximálne, ale predovšetkým efektívne využitie prostriedkov štrukturálnych a kohéznych fondov je unikátnou šancou na čo najrýchlejšie odstránenie nežiaducich disparít a vytvorenie pevného základu pre ďalší rozvoj.  

Politika rozširovania priniesla EÚ počas celého obdobia jej existencie viac stability a ekonomické posilnenie. Slovensko, ako krajina, ktorá vstúpila do únie v rámci poslednej veľkej vlny rozširovania si v plnom rozsahu uvedomuje výhody, ktoré tento proces priniesol nielen pre krajinu samotnú, ale pre celú Európu. Z tohto dôvodu sme presvedčení, že proces rozširovania, a zároveň aj prehlbovanie vzťahov v rámci ENP, by mal pokračovať. 

� Tretia cesta bola vytvorená skupinou ČŠ, ktoré mali odmietavý postoj k tzv. unbundlingu v rámci rokovaní o vnútornom trhu s elektrickou energiou a plynom. Preto navrhli tretiu alternatívu riešenia efektívneho oddelenia vlastníctva.





� ZIS sú autonómne partnerstvá inštitúcií vysokoškolského vzdelávania (vysoká škola), výskumných organizácií (verejný alebo súkromný právny subjekt, ktorého jednou z hlavných činnosti je výskum alebo technický vývoj), podnikateľských subjektov a iných zainteresovaných strán, v ktorých sa uplatňuje zásada excelentnosti. Prostredníctvom ZIS bude svoju činnosť realizovať aj Európsky inovačný a technologický inštitút.





