Predkladacia správa

Materiál s názvom „Správa o priebežnom plnení Akčného plánu predchádzania všetkých foriem diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na obdobie rokov 2004 – 2005“ (ďalej len „správa“) sa predkladá na základe uznesenia vlády Slovenskej republiky (ďalej len „vláda SR“) č. 446/2004, ktorým bol dňa 13. mája 2004 schválený Akčný plán predchádzania všetkých foriem diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na obdobie rokov 2004 – 2005 (ďalej len „Akčný plán“).


Cieľom v tejto správy je informovať o plnení aktivít Akčného plánu za prvý polrok jeho realizácie (t.j. marec – august 2002). Akčný plán je zameraný na zvýšenie tolerancie spoločnosti a predchádzanie všetkým formám diskriminácie prostredníctvom rôznych aktivít príslušných rezortov, mimovládnych organizácií a ďalších subjektov zaoberajúcich sa touto problematikou. Aktivity sú rozdelené podľa viacerých oblastí, ako je vzdelávanie, kultúrne aktivity, pozdvihnutie rómskych komunít, boj proti extrémizmu a podobným javom, predchádzanie diskriminácii, rasizmu, xenofóbii a obdobnej intolerancii v rôznych oblastiach. Podklady správy poskytli Ministerstvo hospodárstva SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo obrany SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo  spravodlivosti SR, Ministerstvo školstva SR, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo zdravotníctva SR, Zbor väzenskej a justičnej stráže SR, Splnomocnenkyňa vlády SR pre rómske komunity, Generálna prokuratúra SR, Policajný zbor. 

Okrem toho materiál obsahuje návrh nových aktivít spolu s príslušnými rozpočtami uvedenými v prílohe č. 1, prílohe č. 2, prílohe č. 3 a v prílohe č. 4, ktoré sa v roku 2003 zrealizujú popri existujúcich aktivitách v rámci Akčného plánu. Na ich realizáciu sa navrhujú vyčleniť finančné prostriedky vo výške 2 404 250,- Sk z rozpočtovej rezervy vlády SR na rok 2003.

Materiál bol dňa 10. januára 2003 predložený na medzirezortné pripomienkové konanie tým, že bol zverejnený na internetovej stránke Úradu vlády SR a zaslaný Ministerstvu dopravy, pôšt a telekomunikácií SR, Ministerstvu financií SR, Ministerstvu hospodárstva SR, Ministerstvu kultúry SR, Ministerstvu obrany SR , Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvu pôdohospodárstva SR, Ministerstvu pre správu a privatizáciu národného majetku SR, Ministerstvu spravodlivosti SR, Ministerstvu školstva SR, Ministerstvu vnútra SR , Ministerstvu výstavby a regionálneho rozvoja SR, 

Ministerstvu zahraničných vecí SR, Ministerstvu zdravotníctva SR, Ministerstvu životného prostredia SR, Odboru vládnej agendy Úradu vlády SR, Splnomocnenkyni vlády SR pre rómske komunity, Generálnej prokuratúre SR, Prezídiu Policajného zboru.

K materiálu zaslali pripomienky  Ministerstvo financií SR, Ministerstvo kultúry SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR, Splnomocnenkyňa vlády SR pre rómske komunít. Zásadná pripomienka nebola vznesená. 

