Otvárací príhovor podpredsedu vlády Slovenskej republiky Pála Csákyho na konferencii k Medzinárodnému dňu ľudských práv „Význam ľudských práv v modernej spoločnosti:
Slovensko rok po vstupe do EÚ“
(Bratislava, 8. december 2005) 

Vážená pani zástupkyňa generálneho tajomníka Rady Európy,
Vaše Excelencie,
Vážené dámy,
Vážení páni,

dovoľujem si Vás pozdraviť pri tejto významnej príležitosti, za ktorú konanie konferencie „Význam ľudských práv v modernej spoločnosti: Slovensko rok po vstupe do EÚ“ považujem. Konferenciu sme zvolali pri príležitosti Medzinárodného dňa ľudských práv s cieľom opätovného upriamenia pozornosti na problematiku ochrany a podpory ľudských práv, tolerancie, úcty a nediskriminácie. V priebehu dvojdňového rokovania spoločne posúdime ťažiskové témy súčasnosti, akými sú výchova k ľudským právam a tolerancii, postavenie detí, žien či národnostných menšín či zabránenie diskriminácii. Je potrebné o týchto otázkach diskutovať - je to príspevok na ceste k uchovaniu základných ľudských hodnôt, ktorých obrazom je civilizovaný poriadok vyplývajúci z nášho bohatého historického dedičstva princípov a postojov. 

Vážení prítomní, 

veľmi na potešilo, že pozvanie na konferenciu prijala aj zástupkyňa generálneho tajomníka Rady Európy, zástupcovia medzinárodných organizácií, ako aj kolegovia zo zahraničia, ktorí nám priblížia svoje vlastné či národné skúsenosti z implementácie ľudských práv. Som presvedčený, že diskusia o závažných otázkach ľudsko-právnej súčasnosti je vhodným spôsobom, ako si pripomenúť 10. december. Tento dialóg nám umožní priblížiť verejnosti myšlienky podpory a ochrany hodnôt tolerancie a rešpektu, na ktorých je budovaná každá moderná spoločnosť. Aj tá slovenská. 

Vážení prítomní,

slávnostne otváram konferenciu „Význam ľudských práv v modernej spoločnosti: Slovensko rok po vstupe do EÚ“ a želám nášmu rokovaniu úspešný priebeh. 

