Prehľad o tvorbe antidiskriminačného zákona
· Valné zhromaždenie OSN v roku 1997 rozhodlo o uskutočnení Tretej svetovej konferencie proti rasizmu, rasovej diskriminácii, xenofóbii a súvisiacej intolerancii a vyhlásením roku 2001 za Medzinárodný rok boja proti rasizmu a diskriminácii, xenofóbii a súvisiacej intolerancii. Na národnej úrovni boli prijaté a sa uskutočnili také opatrenia, ktorých cieľom bolo uplatnenie práv uznaných Medzinárodným paktom o občianskych a politických právach bez diskriminácie. 

· Vláda  svojim uznesením č. 283 z 3. mája 2000 schválila „Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na obdobie rokov 2000 – 2001“. Týmto uznesením bolo uložené podpredsedovi vlády SR pre ľudské práva, menšiny a regionálny rozvoj zabezpečiť uskutočnenie národnej konferencie s touto tematikou, ako aj zabezpečiť vytvorenie internetovej stránky venovanej predchádzaniu intolerancie. Ostatným členom vlády bolo uložené zabezpečiť rôzne výchovné a vzdelávacie akcie, resp. aktivity.  

· Národná konferencia SR proti rasizmu, xenofóbii, antisemitizmu a diskriminácii sa uskutočnila dňa 18. mája 2000  v Bratislave. Závery pracovných skupín z tejto konferencie boli určené predovšetkým pre vnútroštátne orgány, ale boli súčasťou aj národného príspevku Slovenskej republiky k Európskej konferencii  proti rasizmu, rasovej diskriminácii, xenofóbii a obdobnej intolerancii s názvom: „Všetci sú rôzni, všetci sú rovnakí: Od teórie k praxi“, ktorá sa konala v dňoch 11. - 13. októbra 2000 v Štrasburgu. 

· Podpredseda vlády SR pre ľudské práva, menšiny a regionálny rozvoj na základe poverenia prezidenta republiky podpísal v Ríme dňa 4. novembra 2000 Protokol č. 12 k Európskemu dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd. 

· V roku 2000 boli prijaté na úrovni EÚ dve dôležité smernice, a to Smernica Rady č. 2000/43/ES z 29. júna 2000, ktorá ustanovuje zásadu rovnakého zaobchádzania s osobami bez ohľadu na rasový alebo etnický pôvod  a Smernica č. 2000/78/ES z 27. novembra 2000, ktorá ustanovuje všeobecný rámec rovnakého zaobchádzania v zamestnaní a zárobkovej činnosti, ktoré sú záväzné pre členské štáty. 

· Dňa 19. januára 2001 sa konalo odborné právnické kolokvium „Zákaz diskriminácie v právnom poriadku SR. Súčasný stav a vyhliadky do budúcnosti.“. Na základe záverov z kolokvia Sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR (ďalej len  „sekcia“)v spolupráci s Centrom právnych analýz pri Nadácii Kalligram začala vypracovávať Analýzu právnych predpisov SR obsahujúcich ustanovenia, ktoré upravujú zákaz všetkých foriem diskriminácie v porovnaní s medzinárodnými dokumentmi o ľudských právach a slobodách, ktorými je SR viazaná, ktorej obsahom sú aj čiastočné výsledky z oblasti aplikácie právnych predpisov súdmi, prípadne orgánmi štátnej správy. Cieľom bolo zistiť, či naša právna úprava zákazu diskriminácie je vo všetkých oblastiach dostatočná a v prípade, že je problém len v aplikácii, pokúsiť sa nájsť riešenie, ako dosiahnuť, aby aj aplikácia právnych predpisov bola zabezpečená. 

· Na základe analýzy, výsledkov kolokvia, článkov Smerníc EÚ,ako aj na základe poznatkov zahraničných inštitúcií sa dospelo k záveru, že je potrebné zriadiť inštitúciu, ktorá by mala vykonávať činnosti smerujúce k odstráneniu všetkých foriem diskriminácie a k zabezpečeniu rovnakého zaobchádzania v oblasti pracovnoprávnych vzťahov a poskytovania služieb (monitorovacia, edukačná činnosť, analýzy, vydávanie rozhodnutí, či došlo, prípadne nedošlo k diskriminácii a ukladanie sankcií). Touto inštitúciou malo byť Centrum pre rovnaké zaobchádzanie, ktoré malo byť zriadené zákonom. Ako druhá alternatíva  sa javila novelizácia zákona č. 308/1993 Z. z. o zriadení Slovenského národného strediska pre ľudské práva, teda rozšírenie jeho pôsobnosti o uvedené aktivity, avšak toto stredisko bolo nefunkčné. 

· Definície priamej a nepriamej diskriminácie, obťažovania a viktimizácie, podnetu k diskriminácii, demonštratívny výpočet dôvodov, pri ktorých sa diskriminácia zakazuje, ako aj prostriedky právnej ochrany a prenesenie dôkazného bremena na žalovaného mali byť upravené v návrhu zákona o rovnakom zaobchádzaní. 

· Prvý pracovný návrh zákona o zriadení Centra pre rovnaké zaobchádzanie bol vypracovaný v decembri 2001 Centrom nezávislých právnych analýz pri Nadácii Kalligram. Bol dopracovaný na sekcii na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2002. Súčasne s návrhom antidiskriminačného zákona bol predložený na posúdenie Legislatívnej rade vlády SR v apríli 2002. Popredseda vlády pre legislatívu odmietol o tomto návrhu zákona rokovať s odôvodnením, že nie je potrebné vytvárať novú inštitúciu, ak tu máme Slovenské národné stredisko pre ľudské práva. 

· Nefunkčnosťou Strediska sa zaoberalo aj Ministerstvo spravodlivosti SR, ktoré v januári 2002 pristúpilo k príprave novelizácie zákona o Stredisku. Na základe dohody ministra spravodlivosti a podpredsedu vlády pre ľudské práva, menšiny a regionálny rozvoj sekcia mala možnosť predbežne sa vyjadriť k tomuto návrhu, čo aj využila a  navrhla spôsob kreovania správnej rady. 

· Prvý návrh antidiskriminačného zákona bol vypracovaný paralelne s návrhom zákona o zriadení Centra pre rovnaké zaobchádzanie tiež na základe Plánu legislatívnych úloh vlády SR na rok 2002 a uznesenia vlády z 12. decembra 2001, ktoré bolo prijaté k Prioritným úlohám vlády SR, ktoré súvisia odporúčaniami Pravidelnej správy Európskej komisie o pripravenosti Slovenskej republiky na členstvo v Európskej únii z 13. novembra 2001. 

· Prvá verzia tohto návrhu zákona bola nielen implementáciou vyššie uvedených smerníc, ale bola pripravená ako všeobecný predpis a tým išla nad ich rámec. Návrh zákona obsahoval zákaz diskriminácie, definície jednotlivých foriem diskriminácie na základe otvoreného počtu dôvodov, prostriedky právnej ochrany. V ďalších článkoch riešil prenesenie dôkazného bremena na žalovaného novelizáciou Občianskeho súdneho poriadku (ďalej "OSP"), resp. požiadavku, aby sa vzťahoval aj na výkon slobodných povolaní prostredníctvom novelizácie č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov. Podľa komunitárneho práva totiž výkon slobodných povolaní sa považuje za poskytovanie služieb, podľa slovenského právneho poriadku nie. 

· K návrhu antidiskriminačného zákona podporné stanovisko dalo European Roma Right Center (Budapešť), CEELI (New York) a kancelária Vysokého komisára OBSE pre národnostné menšiny. 

· Tento návrh zákona bol predmetom rokovania Legislatívnej rady vlády SR v mesiaci apríl a máj 2002 (rokovanie o ňom bolo dvakrát odročené). Na základe odporúčania tejto rady návrh zákona bol doplnený o odôvodnené rozdielne zaobchádzanie a primerané opatrenia pre zdravotne postihnutých. Podpredseda vlády pre legislatívu zásadne nesúhlasil s tým, aby týmto zákonom bol novelizovaný OSP. Tento rozpor napokon bol riešený politickým kompromisom v tom zmysle, že predmetný článok bude z návrhu zákona vypustený a prenesenie dôkazného bremena na žalovaného bude riešiť najbližšia novelizácia OSP, k čomu však nedošlo. Podpredseda vlády pre legislatívu sa v dôsledku tohto politického kompromisu stal spolupredkladateľom návrhu zákona. 

· Návrh antidiskriminačného zákona bol predložený vláde v máji 2002, ktorá ho svojim uznesením č. 557 z 29. mája 2002 odporučila schváliť. Podľa správy Veľvyslanectva SR v USA z 12. júna 2002, kongresman Smith ocenil tento akt vlády pri stretnutí s podpredsedami Parlamentu Bélom Bugárom a Pavlom Hrušovským. 

· Návrh zákona  bol následne predložený do Parlamentu, teda na konci predchádzajúceho volebného obdobia, avšak Parlament na svojej 61. schôdzi 18. júna 2002 odmietol o návrhu zákona rokovať. Hlasovanie poslancov o návrhu poslanca Vladimíra Palka k programu 61. schôdze, podľa ktorého sa mali vypustiť body 77 a 78, bolo veľmi zmätočné. Jeho návrh jednotne podporili iba poslanci poslaneckého klubu KDH a jednotne boli proti iba poslanci poslaneckého klubu SMK. Celkom bolo prítomných 128 poslancov. Za návrh hlasovalo 76, proti hlasovalo 32 poslancov a 20 poslancov sa zdržalo hlasovania. Nasledovali tri poslanecké návrhy, aby antidiskriminačný zákon bol opätovne zaradený do programu rokovania Parlamentu, zákonodarný zbor však túto možnosť rezolútne opakovane odmietol. 

· Odporcovia tohto návrhu zákona namietali, že zákaz diskriminácie je dostatočne upravený v právnom poriadku Slovenska a problematickým sa javia dôvody, na základe ktorých sa diskriminácia zakazuje, medzi nimi najmä sexuálna orientácia. 

· Po parlamentných voľbách v septembri 2002 bol vypracovaný ďalší návrh antidiskriminačného zákona, ktorý – tak ako predchádzajúci návrh - implementoval  ustanovenia Smernice Rady EÚ č. 2000/43/ES z 29. júna 2000, ktorá ustanovuje zásadu rovnakého zaobchádzania s osobami bez ohľadu na rasový alebo etnický pôvod  a smernice č. 2000/78/ES z 27. novembra 2000, ktorá ustanovuje všeobecný rámec rovnakého zaobchádzania v zamestnaní a zárobkovej činnosti, ktoré sú záväzné pre členské štáty. Tento návrh zákona obsahoval demonštratívny výpočet dôvodov, na základe ktorých sa diskriminácia zakazuje. Zakazoval diskrimináciu fyzických osôb, ale aj právnických osôb na základe akéhokoľvek dôvodu, najmä pohlavia, rasy, farby pleti, jazyka, veku, sexuálnej orientácie, viery alebo náboženstva, zdravotného postihnutia, politického alebo iného zmýšľania, národného alebo sociálneho pôvodu, príslušnosti k národnosti alebo etnickej skupine, majetku a rodu. Návrh antidiskriminačného zákona konkretizoval obsah ustanovení o rovnosti a o zákaze diskriminácie, ktoré sú zakotvené v Ústave SR, v niektorých medzinárodných dohovoroch, vo viacerých zákonoch, ako aj v Dodatkovom protokole č. 12 k Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd. V súlade s vyššie uvedenými smernicami stanovil definície všetkých foriem diskriminácie (priama diskriminácia, nepriama diskriminácia, obťažovanie, neoprávnený postih, vrátane navádzania a podnetu k diskriminácii), teda prípadov porušenia zásady rovnakého zaobchádzania. Okrem toho, v súlade s požiadavkami uvedených smerníc upravil aj prostriedky právnej ochrany v takýchto prípadoch. V súvislosti s tým sa mal zaviesť aj nový právny inštitút, prenesenie dôkazného bremena na žalovaného v prípadoch prima facie, teda ak osoba, ktorá sa cíti byť poškodená z dôvodu neuplatnenia zásady rovnakého zaobchádzania predloží súdu dôkazy, z ktorých možno dôvodne usudzovať, že k diskriminácii došlo. 

· K tomuto vládnemu návrhu zákona sekcia pod záštitou podpredsedu vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny zorganizovala medzinárodné odborné kolokvium s názvom: „Zákaz diskriminácie: Cesta k tolerantnejšiemu Slovensku“. Kolokvium sa uskutočnilo 3. júna 2003 a prednášali na ňom medzinárodne uznávaní experti tejto problematiky (právny expert na oblasť diskriminácie z Európskej komisie, podpredseda výboru OSN pre ľudské práva, člen výboru OSN pre odstránenie rasovej diskriminácie, právny expert Európskeho centra pre práva Rómov), ako aj domáci experti, ktorí podporili prijatie jedného komplexného antidiskriminačného zákona, okrem podpredsedu vlády pre legislatívu a ministra spravodlivosti, ktorý preferoval také riešenie, aby boli prijaté novelizácie desiatok zákonov. 

· V rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu zákona, ktoré prebehlo v marci 2003, došlo zo strany ministerstva spravodlivosti a ministerstva vnútra k zásadnému nesúhlasu. Návrh antidiskriminačného zákona sa v dôsledku toho stal predmetom politických rokovaní. 

· Rozprúdila sa však odborná a široko verejná diskusia o potrebe prijatia antidiskriminačného zákona, a to tak v elektronických médiách, v dennej tlači, ako aj na pôde mimovládnych organizácií. Slovenský helsinský výbor k návrhu antidiskriminačného zákona zvolal na 10. októbra 2003 tlačovú konferenciu, na ktorej 49 mimovládnych organizácií prijalo spoločné tlačové vyhlásenie, v ktorom podporili prijatie jedného komplexného antidiskriminačného zákona. 

· Vládny návrh antidiskriminačného zákona - s drobnými zmenami - predložila na októbrové rokovanie Parlamentu opozičná poslankyňa, ale Parlament na svojom zasadnutí 22. októbra 2003 opätovne odmietol o ňom rokovať. 

· Vzápätí sa rozprúdila aj odborná diskusia v rámci vládnej koalície o spôsobe riešenia antidiskriminačnej legislatívy, teda či je potrebné novelizovať desiatky zákonov (18 až 81) alebo je potrebné prijať jeden komplexný zákon. SDKÚ, SMK a ANO boli za prijatie jedného zákona, KDH za novelizáciu desiatok zákonov. 

· Na základe dohody v Koaličnej rade táto diskusia bola ukončená v januári 2004 a opäť na základe kompromisnej politickej dohody, ktorú uzavrel podpredseda vlády pre európsku integráciu, ľudské práva a menšiny a podpredseda vlády pre legislatívu a minister spravodlivosti bol pripravený tretí návrh antidiskriminačného zákona. 

· Tento návrh zákona má všeobecnú časť, ktorá upravuje všetky právne inštitúty, ktoré boli upravené v prvej a druhej verzii, ale - oproti predchádzajúcim dvom návrhom - zúžil rozsah jeho pôsobnosti len na tie oblasti, ktoré vyššie citované smernice výslovne upravujú. Návrh zákona v ďalšej časti obsahuje novelizácie tých právnych predpisov, ktoré toho času už mali aj ustanovenia zakazujúce diskrimináciu, resp. definície jednotlivých foriem diskriminácie a výpočet dôvodov, pri ktorých sa diskriminácia zakazuje. Tento návrh zákona vláda schválila 10. februára 2004. Parlament ho schválil 24. júna 2004 a nadobudol účinnosť 1. júla 2004. Antidiskriminančný zákon je uverejnený v oficiálnej zbierke pod č. 365/2004 Z. z.
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