ABSTRAKT

Abstrakt priebežnej hodnotiacej správy R/SK/CIV /03.045 nájdete v systéme CIRCA.

Rozsah hodnotenia

Priebežná hodnotiaca správa pokrýva pomoc Phare novému monitorovaciemu sektoru 'Občianska spoločnosť a zameriava sa hlavne na hodnotenie programov SK-0013 a 2002/000-610.03.  Ostatné hlavné časti sektora (SK-0002, SR-0103.01 a SR-0103.02) boli hodnotené iba nedávno, nakoľko boli súčasťou sektora 'Spravodlivosť a vnútorné záležitosti, menšiny a verejná správa' (pre bližšie podrobnosti viď R/SK/JHA/03.044).  Phare pomoc je poskytovaná pomocou twiningu, klasickej technickej pomoci, investícií a grantových schém.

Hlavné dosiahnuté výsledky, zistenia a odporúčania

Jednotlivé komponenty sú relevantné vzhľadom na hlavný ciel' sektora, avšak často trpia nedostatkami návrhov projektov.  Pomoc mimovládnym organizáciám v rámci programu SK-0013 predstavuje iba malú časť celkovej alokácie pre daný sektor a pravdepodobne je poslednou Phare intervenciou do tretieho sektora na Slovensku.  I keď program 2002/000- 610.03 je vo všeobecnosti relevantný, neprináša žiadne inovatívne prvky a tiež mu chýba synergický efekt jeho jednotlivých častí.  Náležitá hospodárnosť programu SK-0013 trpela oneskoreniami pri včasnom prevode finančných prostriedkov konečným prijímateľom Phare pomoci. Koordinácia v rámci sektora sa zdá byt' dostatočná. Údaje o kontraktácii a vyplatení finančných prostriedkov za celý sektor vykazujú slabé výsledky a sú spôsobené hlavne oneskorenou kontraktáciou hlavných komponentov programov 2001.  Ďalšie fungovanie Hlavnej financujúcej a kontraktačnej jednotky po jej prechode pod Ministerstvo financií v januári 2003 nie je stále jasné.  Z dôvodu oneskorenia na počiatku SK-0013 v súčasnom štádiu môžeme konštatovať iba obmedzenú efektívnosť materializácie daného programu.  Predpokladáme dosiahnutie programových cieľov pre SK-0013 a tiež pre vzdelávaciu časť podprogramu 2002/000- 610.03. Pre infraštruktúrnu časť programu 2002 vzhľadom na doterajšie skúsenosti s ostatnými programami, za ktorých implementáciu je zodpovedná Agentúra na podporu regionálneho rozvoj a, zostávame skeptickí pri predpovedaní dostatočnej a včasnej efektívnosti.  Programy SK-0013 a 2002/000-610.03 zrejme dosiahnu určitý okamžitý dopad. Dosiahnutie širšieho dopadu na rozvoj tretieho sektora (SK-0013), ako i reintegráciu rómskych detí do štandardných škôl bude značne obmedzené; rovnako je to i v prípade zlepšenia životných podmienok marginalizovaných skupín (2002/000.610- 03).  Vyhliadky trvaloudržateľnosti sú vo všeobecnosti pozitívne.  Z dôvodu predpokladaného odchodu väčšiny zahraničných donorov je však budúcnosť mnohých mimovládnych organizácií včítane Nadácie na podporu občianskych aktivít otázna.  Rovnako trvaloudržateľnost' technickej pomoci financovanej z prostriedkov Phare pre rómsku infraštruktúru si bude vyžadovať dlhotrvajúcu podporu z domácich alebo zahraničných zdrojov.

Odporúčania zahrňujú nasledovné: 

· Nadácia na podporu občianskych aktivít by mala pripraviť strednodobý podnikateľský plán pre budúce financovanie príp. ziskové aktivity Nadácie.

· Nadácia by mala prerokovať s príslušnými vládnymi inštitúciami možnosti spolufinancovania aktivít zo štátneho rozpočtu potrebných pre budúcu podporu tretieho sektora.
