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404/2003 SĽPaM
Marek Hojsík, kl. 208
25. júna 2003

Vec:  PHARE SK0002 – dotácie na rekonštrukciu komunitných centier.

Vážená pani, vážený pán,

súčasťou projektu PHARE SK0002: Zlepšené podmienky pre vzájomnú toleranciu rómskych a nerómskych obyvateľov miest a obcí, ktorý je realizovaný vo Vašej obci, je aj rekonštrukcia priestorov miestneho komunitného centra. Rekonštrukčné práce budú financované z prostriedkov štátneho rozpočtu SR prostredníctvom účelovo viazanej dotácie. 

V prílohe tohto listu si Vám dovoľujem zaslať Zásady pre poskytovanie dotácií neziskovým právnickým osobám a obciam z finančných prostriedkov rozpočtovej kapitoly Úradu vlády SR v rámci spolufinancovania programov PHARE zameraných na rozvoj národnostných menšín. Zásady obsahujú aj tlačivo Žiadosť o poskytnutie dotácie na realizáciu projektu z finančných prostriedkov spolufinancovania programov PHARE. Žiadosť Vás žiadame vyplniť v súlade so Zásadami a informáciami uvedenými v tomto liste.

Maximálna výška dotácie na rekonštrukciu jedného komunitného centra predstavuje 165.000,- Sk, vo výnimočných prípadoch môžu byť projekty navýšené na základe jednohlasného súhlasu odbornej komisie. Každú položku navrhovaného rozpočtu rekonštrukcie komunitného centra bude posudzovať odborná komisia zvlášť.

Žiadosť a ďalšie náležitosti potrebné pre poskytnutie dotácie na rekonštrukciu komunitného centra vo Vašej obci v zmysle Zásad nám zašlite do 25. júla 2003. K žiadosti pripojte potvrdenie, že objekt, v ktorom sa komunitné centrum nachádza, je vo vlastníctve obce


alebo občianskeho združenia, a ďalej záväzok obecného úradu podieľať sa na prevádzkových nákladoch komunitného centra po dobu 3 rokov po ukončení projektu. Očakáva sa, že komisia, ktorá bude rozhodovať o žiadostiach o pridelenie dotácie, zasadne do konca júla 2003.

Pred termínom odovzdania žiadostí o poskytnutie dotácie sa uskutoční informačné stretnutie zástupcov obecných úradov a občianskych združení a pracovníkov Úradu vlády SR. V prípade potreby bližších informácií kontaktujte pána Mareka Hojsíka na telefónnom čísle 02/57295208, fax 02/57295424, e-mail: marek.hojsik@vlada.gov.sk. 

S pozdravom


Jana Kviečinská


generálna riaditeľka Sekcie ľudských práv a menšín

Príloha: v zmysle textu

Rozdeľovník:
Snina-Stakčín:

pán Ján Kresila, starosta obce

pani Jarmila Kotlárová, OZ Ternipen

Letanovce:

pán Peter Kacvinský, starosta obce

pán Viktor Horváth, OZ Robme kvalitné zmeny

Petrová:

pán Ján Borecký, starosta obce




pán Martin Molčan, OZ Spoločnosť Perseus

Jarovnice:

pán Marián Kyjovský, starosta obce




pán Marián Giňa, OZ Asal

Markušovce:

pán Ján Šofranko, starosta obce




pán Rudolf Horváth, OZ Žiť naplno
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