1. INFORMÁCIA O NÁVRHU STREDNODOBEJ KONCEPCIE ROZVOJA RÓMSKEJ NÁRODNOSTNEJ MENŠINY V SLOVENSKEJ REPUBLIKE

Návrh koncepcie bol vypracovaný na základe prijatého programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky, ktoré bolo schválené uznesením vlády SR  č. 660 zo dňa 31.7.2006. 

Podkladmi pre tvorbu koncepcie sa stali výsledky analýz predchádzajúcich vládnych koncepcií, ktoré poukázali na skutočnosť, že proces tvorby politiky vo vzťahu k riešeniu problémov časti Rómov, ich spoločenskej integrácie a spolužitia s majoritnou spoločnosťou je definovaný ako  viacdimenzionálny okruh problémov, ku ktorým je nutné pristupovať komplexne a najmä adresne za aktívnej účasti jednotlivých rezortov, relevantných inštitúcii a mimovládnych organizácií ale aj samotných Rómov.

V koncepcii je premietnutá podpora marginalizovaným rómskym komunitám prostredníctvom štrukturálnych fondov, v ktorých je vytvorený konkrétny priestor na riešenie danej problematiky prostredníctvom samostatnej horizontálnej priority. Koordináciou Horizontálnej priority marginalizované rómske komunity je poverený Úrad splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity. Na jej implementáciu prostredníctvom komplexného prístupu integráciou projektov z viacerých OP budú vyčlenené finančné prostriedky v objeme schválenom v Národnom strategickom referenčnom rámci a jedná sa o vyrokovanú konštantnú finančnú alokáciu na uvedenú  prioritu vo výške 200 mil. EUR. Tento prístup k podpore riešenia rómskej problematiky je uplatnený v takejto miere po prvý krát v histórii riešenia predmetnej problematiky.   

Koncepcia definuje aktuálne problémy v oblasti vzdelávania, formovania vlastnej identity, v oblasti zdravia, hygieny, zdravotnej osvety a prevencie, v oblasti zamestnanosti, absencie pravdivého mediálneho zviditeľňovania problémov časti rómskej populácie. Materiál obsahuje nové zábery ponímania rómskej problematiky, ktorými sú rodová problematika a misijná práca v najohrozenejších lokalitách. 
Návrh koncepcie bol vypracovaný na základe potrieb  regiónov Slovenska.
Jej hlavným cieľom je tvorba konceptuálneho modelu formovania priaznivejšieho prostredia marginalizovaných rómskych komunít zameraného na integráciu časti rómskej národnostnej menšiny do občianskej spoločnosti, ale najmä hľadanie riešenia sociálnych zmien u dotknutej časti obyvateľstva prostredníctvom dobrých, osvedčených programov, ktoré si budú vyžadovať finančné krytie obsiahnuté aj v koncepciách iných rezortných ministerstiev, ktoré  musia byť koordinované. 

V nadväznosti na koncepciu bude vypracovaný ďalší vládny materiál, ktorý bude obsahovať konkrétne programy vo vecnej príslušnosti jednotlivých rezortov tak, aby bola zabezpečená súčinnosť s jej cieľmi.

