2. FOLLOW-UP  SEMINÁR  K  IMPLEMENTÁCII  RÁMCOVÉHO DOHOVORU NA OCHRANU NÁRODNOSTNÝCH MENŠÍN V SLOVENSKEJ REPUBLIKE
Follow-up seminár sa bude konať pod záštitou podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny pána Dušana Čaploviča v rámci predsedníctva Slovenskej republiky vo Výbore ministrov Rady Európy                                 dňa 7. decembra 2007 v miestnosti č. 004 v novej budove ÚV SR na Námestí slobody č. 1   v Bratislave.
Slovenská republika je od 1. februára 1998 zmluvnou stranou Rámcového dohovoru Rady Európy na ochranu národnostných menšín, ktorý je základným medzinárodným dokumentom v oblasti práv osôb patriacich k národnostným menšinám. 
Dňa 21. júna 2006 prijal Výbor ministrov Rady Európy rezolúciu o implementácii Rámcového dohovoru na ochranu národnostných menšín Slovenskou republikou, ktorou sa formálne ukončilo druhé kolo monitoringu realizovaného zo strany jeho Poradného výboru.
Rezolúcia vychádzajúc z posudku Poradného výboru k Rámcovému dohovoru na ochranu národnostných menšín sumarizuje pozitívny vývoj v problematike a poukazuje na pretrvávajúce nedostatky. 
V závere Výbor ministrov Rady Európy formuluje odporúčania pre Slovenskú republiku s cieľom ďalšieho skvalitnenia implementácie rámcového dohovoru a súčasne vyzýva vládu Slovenskej republiky pokračovať v prebiehajúcom dialógu s Poradným výborom a naďalej pravidelne informovať Poradný výbor o opatreniach, ktoré boli prijaté vo vzťahu k záverom a odporúčaniam uvedeným v rezolúcii. Jedným zo spôsobov vedenia dialógu je i zorganizovanie tzv. follow-up seminára za účasti predstaviteľov vládneho i mimovládneho sektora a predstaviteľov Poradného výboru. 

Follow-up seminár bude fórom pre diskusiu o výsledkoch monitoringu, úrovni ochrany práv príslušníkov národnostných menšín na Slovensku a zámeroch vlády Slovenskej republiky v tejto oblasti. Seminár bude taktiež nástrojom na otvorenie verejnej diskusie o implementácii rámcového dohovoru pred predložením tretej implementačnej správy vo februári 2009.
Seminár sa bude zameriavať na nasledovné tematické okruhy:

· Participácia osôb patriacich k národnostným menšinám vo verejnom, kultúrnom, sociálnom a ekonomickom živote;

· Stav politík a opatrení na podporu rovnakých príležitostí pre Rómov.
