Informácia Ministerstva zahraničných vecí SR o príprave tretej implementačnej správy Slovenskej republiky k Rámcovému dohovoru na ochranu národnostných menšín

Pre členov Rady vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny, 18. 12. 2008

Slovenská republika je od roku 1998 zmluvnou stranou Rámcového dohovoru na ochranu národnostných menšín, ktorý vznikol na pôde Rady Európy ako prvý všeobecne právne záväzný multilaterálny dokument venovaný ochrane národnostných menšín.  Dohovor bol publikovaný v Zbierke zákonov Slovenskej republiky pod č. 160/1998 Z. z. V rámci tretieho kola monitoringu implementácie záväzkov vyplývajúcich z Dohovoru má Slovenská republika predložiť tretiu periodickú správu o uplatňovaní Dohovoru na Slovensku. Gestorom prípravy správy je Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky.

Predchádzajúce dve kolá monitoringu Slovenskej republiky prebiehali v rokoch 1999 – 2001 a 2004 – 2006. V roku 2004 Slovensko pripravilo druhú implementačnú správu, v roku 2005 uskutočnili zástupcovia Poradného výboru k RDNM monitorovaciu návštevu Slovenska a následne prijal Poradný výbor v máji 2005 hodnotiacu správu o SR. Následne v roku 2006 prijal Výbor ministrov Rady Európy rezolúciu o implementácii Rámcového dohovoru Slovenskou republikou. Vláda SR v novembri 2006 výsledky monitoringu prerokovala a oboznámila sa s odporúčaniami Výboru ministrov RE. Ako viete, v decembri 2007 sa pod záštitou podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny konal aj za Vašej účasti follow-up seminár k výsledkom 2. kola monitoringu plnenia záväzkov vyplývajúcich z RDNM.

V súčasnosti sa teda nachádzame v treťom kole monitoringu, ktoré má podobný priebeh ako predchádzajúce druhé kolo. Ministerstvo zahraničných vecí SR – konkrétne OĽPR – pripravuje text tretej implementačnej správy. O podklady sme samozrejme požiadali všetky zainteresované rezorty SR a ďalšie inštitúcie. Začiatkom roka 2009 budeme mať hotový návrh správy, ktorý bude prostredníctvom Úradu vlády SR a tajomníka Rady vlády pre NM a ES zaslaný aj Vám ako členom Rady vlády pre NM a ES. V správe bude Slovensko informovať o vývoji, ktorý nastal od predchádzajúceho kola minotoringu, o nových opatreniach, novej legislatíve a o pokroku dosiahnutom v oblasti ochrany NM v SR. Samozrejme, že budeme radi, ak nám poskytnete Vaše pripomienky a komentáre.
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