Otázky a odpoved (Q&A)
Výzva LP-2012

Ot: Patrí fakulta vysokej školy alebo univerzity do okruhu oprávnených žiadateľov výzvy?

Odp: Áno, patrí (právnická osoba zriadená osobitným zákonom). Zmluva však bude podpísaná so samotnou Vysokou školou, resp. univerzitou. Zároveň treba mať na pamäti, že takejto právnickej osobe nemožno poskytnúť dotáciu na činnosť, na ktorú má podľa osobitného zákona poskytnuté prostriedky z verejného rozpočtu.

Ot: Koľko žiadostí môže podať jeden žiadateľ? 

Odp: Počet žiadostí nie je obmedzený.

Ot: Ak som fyzická osoba oprávnená na podnikanie, stačí ako ako doklad o pridelení IČO predložím živnostenský list, na ktorom jedinom dokumente mi pridelili IČO?

Odp: Ano.

Ot:Ako postupovať pri tvorbe rozpočtu? Kde možno nájsť informácie o oprávnených výdavkoch?

Odp: Podrobné inštrukcie k oprávnenosti výdavkov nájdete v prílohe c.3 výzvy „Usmernenie k oprávnenosti výdavkov“. Nachádzajú sa v nej napríklad aj limity odmien pre niektoré funkcie alebo na nákup niektorých typov výpočtovej techniky. 

Ot:  V prípade, že nám potvrdí Sociálna poisťovňa, že nemáme zamestnancov a nikdy sme nemali , je potrebné aby sme získali potvrdenia aj od zdravotných poisťovní?

Odp: Áno. Povinné prílohy vyplývajú z prijatých zákonov, podľa ktorých sa poskytujú dotácie. V zmysle §8 zákona 383 zo 17. septembra 2008, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je potrebné priložiť aj potvrdenia zo zdravotných poisťovní. 
