Plán činnosti 

Rady vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie

 na rok 2004

schválený na rokovaní RV MNO dňa 20. 2. 2004

Február

Rokovanie RV MNO – program: 

1. Informácia o činnosti RV MNO, pracovných skupín  a Sekretariátu RV MNO v roku 2003

2. Návrh plánu činnosti RV MNO na rok 2004

3. Prerokovanie Návrhu legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva

4. Prerokovanie prvej verzie materiálu Analýza financovania MNO z verejných prostriedkov

Marec - Apríl

Predloženie 1. upravenej verzie Návrhu Legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva na medzirezortné pripomienkové konanie, ktorého súčasťou bude aj ďalšie kolo diskusie a pripomienkovania materiálu mimovládnymi organizáciami.
Apríl - Máj

Stretnutie LE-PS: 

 – prerokovanie materiálu Analýza financovanie MNO z verejných prostriedkov a návrh opatrení na vytváranie podmienok udržateľnosti tretieho sektora a transparentnosti financovania z verejných zdrojov / Návrh koncepcie finančnej politiky vlády SR na podporu MNO/. 

V súvislosti so spracovaním materiálu – pripomienkovať, resp. spolupracovať s MF SR, MPSVR SR a MV SR na legislatívnych normách (schválených v Pláne legislatívnych úloh vlády na rok 2004):

· Návrh zákona o rozpočtových pravidlách územných samospráv (MF)

· Návrh zákona o rozpočtových pravidlách verejnej správy (MF)

· Návrh zákona o hazardných hrách (MF)

· Návrh zákona o sociálnych službách (MPSVR)

· Návrh zákona o verejných zbierkach (MV)

Jún
Rokovanie RV MNO – predbežný program:

· prerokovanie upravenej verzie Návrhu Zákonníka neziskového práva (vrátane vyhodnotenia medzirezortného pripomienkového konania)

· prerokovanie dopracovaného materiálu Analýza financovania MNO z verejných prostriedkov a návrh opatrení na vytváranie podmienok udržateľnosti tretieho sektora a transparentnosti financovania z verejných zdrojov  (Návrh koncepcie finančnej politiky vlády SR na podporu MNO)

Júl – September

Podľa záverov RV MNO: predloženie Návrhu legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva na rokovanie vlády SR

Predloženie materiálu Návrh koncepcie finančnej politiky vlády SR na podporu MNO do medzirezortného pripomienkového konania

Október – November

Vyhodnotenie MPK a predloženie materiálu na rokovanie vlády SR: Návrh koncepcie finančnej politiky štátu pre podporu mimovládnych a neziskových organizácií s dôrazom na vytváranie podmienok udržateľnosti tretieho sektora a transparentnosti financovania z verejných zdrojov

