Postup programovania Prechodného fondu

 

Koordinácia programovania je v kompetencii národného koordinátora zahraničnej pomoci (National Aid Coordinator - NAC) na Úrade vlády SR. Na základe Príručky Európskej komisie k programovaniu a implementácii Prechodného fondu (Transition Facility Programming and Implementation Guide) sa uskutoční analýza problémov a priorít v oblasti budovania inštitúcií v Slovenskej republike a v spolupráci so sektorovými koordinátormi zahraničnej pomoci sa stanovia národné priority, ktoré je možné finančne podporiť.

 

Pre programovanie projektov financovaných z Prechodného fondu v rokoch 2004 – 2006, ktoré je zamerané na posilnenie inštitucionálnych a administratívnych kapacít, platia rovnaké princípy a pravidlá ako pre projekty národného programu PHARE programované v predvstupovom období. V programovacej fáze sa však budú namiesto projektových zámerov (project intent) hneď predkladať projektové návrhy (project fiche).

 

Identifikácia

Na základe výzvy NAC sektoroví koordinátori zahraničnej pomoci v súlade so stanovenými prioritami identifikujú návrhy konkrétnych projektov na úrovni jednotlivých rezortov a predložia ich na posúdenie NAC na Úrade vlády SR.

 

Hodnotenie

Na základe vopred určených kritérií posúdi NAC formálnu a obsahovú stránku predložených projektových návrhov a rozhodne o ich prípadnom dopracovaní podľa pripomienok svojich odborných útvarov. Dopracovanie vykoná predkladateľ v termíne stanovenom NAC. Jednotlivé návrhy sa hodnotia z hľadiska relevantnosti k stanoveným prioritám, realizovateľnosti z hľadiska očakávaných výsledkov, ako aj  nárokov na spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu, a zašlú sa na vyjadrenie splnomocnencovi pre Národný fond (National Authorising Officer - NAO). Po odsúhlasení Ministerskou radou vlády SR pre európske záležitosti sa  návrhy projektov zašlú na pripomienkovanie Európskej komisii (EK). 

 

Príprava Národného programového dokumentu

Po zapracovaní pripomienok EK pripravia príslušní sektoroví koordinátori konečné verzie navrhnutých projektov, ktoré  obsahujú návrh rozpočtu vrátane národného spolufinancovania. NAC následne zostaví konečný zoznam vybraných projektov, ktorý pod názvom Národný program Prechodného fondu 2004, 2005, resp. 2006 predloží najprv na odsúhlasenie NAO a potom do vlády SR na schválenie. Vládou SR schválený národný programový dokument pre daný rok predloží NAC na notifikáciu EK. Rozhodnutie EK o financovaní predložených projektov z Prechodného fondu bude spracované formou Finančného návrhu (Financing Proposal). Po schválení Finančného návrhu vládou SR a jeho podpise sa končí fáza programovania.

