OZ Cespom v Lučenci i napriek finančným problémom 

 v aktivitách nezaháľa
OZ Cespom vzniklo v roku 2002 a jeho základným cieľom je pomáhať sociálne odkázaným ľuďom začleniť sa do riadneho spoločenského života.  
V roku 2003 OZ Cespom Lučenec zakúpilo budovu na ulici J. Kármana 26 a zriadilo v nej Komunitné centrum pre obyvateľov mesta Lučenec a okolia.  Štatutárnou zástupkyňou OZ je p. Eva Demeová , ktorá sa snaží realizovať v KC aktivity, zamerané na rozvoj a podporu osobnosti rómskych detí, mládeže a dospelých. 


Cieľovou skupinou sú sociálne odkázané a vylúčené skupiny obyvateľov, deti a mládež, absolventi stredných škôl bez praxe a ženy ohrozené domácim násilím. 
Naša RK je pravidelne hosťom na tradičnej a veľmi známej celoslovenskej speváckej  súťaže Rómsky hlások, ktorá sa koná  v Lučenci koncom augusta. Súťaži predchádza letný tábor, kde sa stretávajú súťažiaci, ktorí získajú pod odborným dohľadom  osožné rady ako spievať, vystupovať na pódiu.  Je to najznámejšia a najobľúbenejšia činnosť OZ CESPOM v Lučenci, ktorá má množstvo obdivovateľov a priaznivcov, ktorí sponzorsky podporujú tento projekt.  Avšak nie sú to len kultúrno-výchovné aktivity, ktoré sa  v OZ CESPOM realizujú, ale  aj výchovno-vzdelávacie  ako napr.: kurzy nemeckého jazyka pre prácu opatrovateľov v Nemecku, v rámci tohto kurzu sa podarilo zamestnať niekoľko žien. Medzi ďalšie aktivity , ktoré sa realizovali patria:
· Klub doučovania žiakov a študentov SŠ

· Internetový klub – návšteva internetovej klubovne v OZ

· Klub priateľov nemeckého jazyka

· Poradenstvo pre týrané a zneužívané ženy

· Klub mamičiek – stretávanie mladých mamičiek, opatrovanie detí

· Stretávanie osamelých ľudí

· Agentúra podporovaného zamestnávania

· Vedenie speváckeho súboru

· Tanečný krúžok moderného tanca

Pri poslednej návšteve v OZ Cespom  Lučenec sme sa dozvedeli od p. Evy Demeovej , že sa aktívne zapájajú do mládežníckych programov YUVENTY. Získali  napr. akreditáciu ako hosťujúca a vysielajúca organizácia dobrovoľníckej stáže.   Majú  množstvo rozposlaných projektov do nadácií, čakajú, a veria , že niektoré budú úspešné. 
Za najväčší problém neziskových organizácií v dnešnej dobe je udržateľnosť  a chod kancelárie , i napriek týmto finančným problémov pani Eva Demeová sa stále snaží zachovať Komunitné centrum, za čo jej právom patrí uznanie . 
RK USVRK v Rimavskej Sobote  nominovala OZ CESPOM Lučenec do súťaže Gypsy SPIRIT 2011 za mimoškolské vzdelávacie aktivity. 
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