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ČESTNÉ VYHLÁSENIE
K žiadosti o poskytnutie dotácie
na podporu sociálnych a kultúrnych potrieb a riešenia mimoriadne

nepriaznivých situácií rómskej komunity

Dole podpísaný /á     , štatutárny/a zástupca/kyňa      , čestne vyhlasujem, že obec (mesto), ktorej som štatutárnym zástupcom:

a) má vysporiadané finančné vzťahy so štátnym rozpočtom.
b) má na financovanie projektu, na ktorý dotáciu požaduje, zabezpečené spolufinancovanie z vlastných zdrojov alebo iných zdrojov najmenej vo výške 5 % z celkového rozpočtu projektu;

c) mu/jej nebola na rovnaký projekt v minulosti poskytnutá dotácia od Úradu vlády SR
; 

d) nežiada dotáciu na tento projekt  aj od iného subjektu alebo mu/jej na tento projekt nebola od iného subjektu dotácia poskytnutá;

V      2012 

                                                                                            Podpis štatutára obce
                                                                                                   Pečiatka obce
� § 5 ods. 1 zákona č. 524/2010 Z.z. nevzťahuje sa  na žiadosti súvisiace s nepriaznivou


životnou situáciou.


� Táto povinnosť sa nevzťahuje na projekty, ktoré sa realizujú vo viacerých na seba nadväzujúcich obdobiach.


x Poznámka dňa 20. júla 2011 nadobudol účinnosť nový zákon 223/2011 Z.z., ktorého čl. VII štvrtý a piaty bod zmenili znenie § 8a ods. 4 a 5, na základe ktorej zmeny už žiadateľ nemôže nahradiť potvrdenie o neporušení zákazu nelegálnej práce čestným prehlásením. Dňa 1.3.2012 nadobudol účinnosť zákon č. 69/2012 Z.z. podľa ktorého na žiadateľa, ktorý je subjektom verejnej správy, sa ustanovenia odseku 4 písm. b) a c) a odseku 5 písm. b) a c) zákona č. 523/2004 Z.z. nevzťahujú. Splnenie podmienok podľa odseku 4 písm. b) a e) zákona č. 523/2004 Z.z. preukazuje len žiadateľ, ktorým je právnická osoba a fyzická osoba – podnikateľ. Obce a mesta ako právnické osoby s poukazom na druhú vetu a tretiu vetu § 8a ods..6 preukazujú len splnenie podmienky splnenia zákazu nelegálnej práce /podmienky písmena d)/ a vysporiadaných vzťahov zo štátnym rozpočtom (vyhlásením) a neexistencie daňových nedoplatkov / podmienka v písmena a)/ potvrdením miestne príslušného správcu dane. 





