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Nominácie 4. ročníka Gypsy Spirit 2012 sú už známe

Bratislava 20. augusta 2012 – od minulého týždňa sú známe nominácie 4. ročníka Gypsy Spirit, ktorý každoročne oceňuje prácu s rómskou komunitou. Na svojom zasadnutí dňa 16.augusta vybral Prípravno-organizačný výbor, tvorený zástupcami vyhlasujúcich organizácií spomedzi 107 prihlášok a nominácií  tri v každej zo šiestich kategórií. 
Základnými kritériami hodnotenia boli obdobie realizácie aktivít (dlhodobé hľadisko), dosiahnuté výsledky a ich merateľnosť, motivačný vplyv na okolie a iné projekty, jedinečnosť, originalita a kreativita riešenia – mimoriadny prínos a pozitívne vnímanie verejnosťou.
Nominácie 4.ročníka Gypsy Spirit 2012:
1. MIMOVLÁDNA ORGANIZÁCIA za realizáciu konkrétneho projektu zameraného na podporu a rozvoj rómskej menšiny a jeho dosiahnuté výsledky

· OZ Svatobor pod Oblíkom, Hanušovce nad Topľou

· OZ Dúha, Šimonovce

· OZ Kultúrne a spoločenské centrum Klások, Podbrezová 
2. SPOLOČNOSŤ - FIRMA, ktorá podporuje projekty zamerané na sociálnu pomoc a podporu rómskej komunity

· US Steel Košice, s.r.o.
· Obecná Spoločnosť Poľnostav Kechnec
· Union zdravotná poisťovňa, a.s. 
3. MIMOŠKOLSKÉ VZDELÁVACIE AKTIVITY zamerané na rómske deti a mládež

· Základná škola,  Muránska Dlhá Lúka

· OZ CESPOM, Lučenec

· Saleziáni Dona Bosca, Poštárka - Bardejov

4. OSOBNOSŤ jednotlivec, ktorý dlhodobou prácou prispel k zlepšeniu postavenia Rómov

· Vladimír Ledecký – starosta obecného zastupiteľstva Spišský Hrhov

· Ing. Ján Hero – riaditeľ Súkromného gymnasia Zefirína Jimenéza Mallu v Kremnici

· Dezider Banga, Bratislava – prekladateľ, básnik, televízny dramaturg

5.  MÉDIÁ  - pre novinára/novinárku za objektívnu alebo pozitívnu informáciu o rómskej problematike na Slovensku 
· Braňo Oláh – novinár, Detva
· Dodo Banyák - režisér, Bratislava
· Redakcia aktualne.sk, Bratislava
· Martin Droppa - novinár týždenníka Týždeň, Bratislava
6.  ČIN ROKA za čin, ktorý prispel k záchrane života, alebo zlepšil kvalitu života jednotlivca

· npor. Ing. Erik Frišman, odbor kriminálnej polície Krajského riaditeľstva Policajného zboru v Košiciach

· Miroslav Holub, Svinia

· Renáta Žigová, Letanovce

O víťazoch v jednotlivých kategóriách rozhodnú Odborná porota a Porota Čin roka v deň odovzdávania ocenení, ktoré sa uskutoční dňa 9. októbra v priestoroch RTV, Rozhlas a Televízia Slovenska. Záznam z galavečera následne odvysiela Slovenská televízia. 

O projekte Gypsy Spirit
Dlhodobým cieľom projektu Gypsy Spirit je prispieť k vytvoreniu pozitívnejšieho obrazu rómskej komunity na Slovensku a podporiť zlepšenie jej celkovej životnej situácie. Ocenenie Gypsy Spirit je  zamerané na podporu a informovanosť o tých projektoch a aktivitách, ktoré prinášajú skutočné, merateľné výsledky, a tak predstavujú pre  rómskych obyvateľov aj reálnu pomoc.
Vyhlasovateľmi 4. ročníka GYPSY SPIRIT 2012 sú Asociácia pre kultúru, vzdelávanie a komunikáciu (ACEC); Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity; OZ LÁČHO DROM; Národné centrum pre rovnosť príležitostí; Slovenské elektrárne, člen skupiny ENEL, generálny partner a Rádio EXPRES, partner kategórie Čin roka.
Asociácia pre kultúru, vzdelávanie a komunikáciu (ACEC) je mimovládna organizácia, ktorej poslaním je budovať porozumenie, podporovať medzinárodnú kultúrnu výmenu, prehlbovať vzdelávanie a vytvárať priestor na ďalšie pokračovanie vzájomnej komunikácie. Vo svojej vzdelávacej činnosti sa ACEC zameriava na prípravu a uplatňovanie vzdelávacích a osvetových  programov pre sociálne slabé skupiny (programy zamerané na rómsku menšinu na Slovensku). 
ACEC aktívne pôsobí v teréne  v rómskych osadách od roku 2002 a v súčasnosti realizuje projekty Zdravé komunity a Fond na vzdelávanie mladých rómskych umelcov v 42 osadách na východnom a strednom Slovensku. 
Slovenské elektrárne, člen skupiny Enel, sú najväčším výrobcom elektriny na Slovensku a Enel je druhou najväčšou energetickou spoločnosťou v Európe, celkovo pôsobí v 40 krajinách po celom svete. Slovenské elektrárne i Enel sú partnermi významných filantropických inštitúcií. Svoju spoločenskú zodpovednosť pri podnikaní nazývajú Energiou pre krajinu – Energia pre šport, Energia pre kultúru, Energia pre vzdelanie, Energia pre prírodu a Energia pre život. Sú to sféry aktivít – energie, ktorými elektrárne podporujú aj v roku 2011 rozvoj spoločenskej zodpovednosti pri podnikaní (CSR) na Slovensku. Projekt Gypsy Spirit patrí do programu Energia pre život. 
Viac informácií:

Lucia Šimončičová, lucia.simoncicova@gmail.com, 0915 616 441
Asociácia pre kultúru, vzdelávanie a komunikáciu, výkonná riaditeľka
Alexandra Janogová, alexandra.janogova@gmail.com, 0948 444 141 
Asociácia pre kultúru, vzdelávanie a komunikáciu, PR
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