Piatky so splnomocnencom o eure – prípravy na novú menu v oblasti obchodu a cestovného ruchu.

Tlačová správa


V piatok 10. augusta 2007 v rámci cyklu informačných stretnutí "Piatky so splnomocnencom o zavedení eura" sa diskusia zamerala na problematiku prechodu na spoločnú menu v oblasti obchodu a cestovného ruchu.

Tieto dva segmenty predstavujú popri bankách druhý najväčší sektor, ktorý bude priamo ovplyvnený s konverziou meny a to najmä vzhľadom na to, že zákazníci počas obdobia duálneho obehu (1.-16.1.2009) budú môcť pri hotovostných platbách používať eurové i korunové platidlá, avšak ako výdavok bude musieť byť použitá už len nová mena - euro.


Toto je jedna z najdôležitejších úloh, s ktorou sa obchod a cestovný ruch musí vysporiadať v súvislosti so zavedením novej meny. Je potrebné vyškoliť personál, ktorý budú prichádzať do styku s novou menou , je potrebné vyriešiť technický problém - v pokladničnej zásuvke bude dvojnásobné množstvo (aj čo sa týka počtu jednotlivých typov bankoviek a mincí) peňazí. Obsluhujúcich bude potrebné naučiť spoznať novú menu. Keďže sa očakáva, že čakacia doba pri pokladniach bude dlhšia, pracovníci obchodu budú musieť prejaviť väčšiu trpezlivosť a ochotu.

Obchod očakáva, že i malé položky sa budú platiť bankovkami s vysokou hodnotou. Tu vzniká ďalší problém, a to je dostatočné, kvalitné a kvalifikované predzásobenie novou menou, čo predstavuje nielen logistický problém, ale zahŕňa to i problematiku finančného krytia novej meny. Obzvlášť dôležité bude predzásobenie eurami v strediskách cestovného ruchu, najmä v odľahlých častiach. Mementom je situácia v niektorých rakúskych horských centrách, kde prvé 2-3 dni mali nedostatok eur na vydávanie.
V otázkach predzásobenia budú obchodné prevádzky musieť úzko spolupracovať so svojimi komerčnými bankami.


Sektor obchodu a cestovného ruchu bude, aj vo svojich informačných letákoch nabádať spotrebiteľa, aby uprednostnil pri platbách platobnú kartu, svoje peniaze nerozmieňal v obchodných prevádzkach, ale ich uložil na účet vo svojej banke.


Veľmi dôležité bude, aby obchod a cestovný ruch kvalitne sa pripravili a realizovali duálne zobrazovanie cien. Nielen cenovky v predajniach, informačné a propagačné letáky, ale i jedálne lístky a informácie o službách budú musieť byť označené dvoma cenami.

V sektore obchodu sa situácia komplikuje tým, že na cenovke musia byť často i jednotkové ceny, takže v niektorých prípadoch (najmä v sektore potravín) sa na malú plochu budú musieť vmestiť 4 ceny.


V sektore cestovného ruchu sa ukazuje ako najvážnejší problém duálne zobrazovanie cien v katalógoch na r. 2008, keďže tieto sa zadávajú do tlače už na jeseň 2007, keď konverzný kurz ešte nie je známy.

Veľmi dôležité,  finančne aj najnáročnejšie, bude vyriešenie kompletných informačných technológií: softvér, hardvér, účtovníctvo, interné väzby, ktoré sú predchádzajúce tri časti naviazané.

Niektorí podnikatelia budú musieť investovať do nového technického vybavenia, keďže niektoré staré pokladne sú schopné zobraziť iba dve desatinné miesta, a nie sú schopné zabezpečiť predpísané  zaokrúhľovanie. Najmä u malých a stredných podnikov bude táto časť finančne najnáročnejšia, ako ukázali skúsenosti z EÚ 12 a zo Slovinska. 
Dôležitá bude i včasná príprava, lebo posledné tri mesiace pred konverziou už nemusia byť kapacity na riešenie zavedenia novej meny.

ZOCR SR sa už dávnejšie prihlásil k Etickému kódexu podnikateľov pre zavedenie eura. Účelom je, aby sa neodôvodnene nezvyšovali  ceny z titulu konverzie. Čo samozrejme nevylučuje určitý cenový pohyb v dôsledku zaokrúhľovania. Celkový dopad zaokrúhľovania - vychádzajúc z matematických pravidiel - by však mal byť neutrálny.


Obchod a cestovný ruch víta zavedenie eura a už teraz sa naň zodpovedne pripravuje. 
