P r e d k l a d a c i a      s p r á v a

         Materiál predkladáme Národnému koordinačnému výboru na základe záverov z rokovania Národného koordinačného výboru zavedenia eura zo dňa 22.2.2007.

          Na základe záverov z rokovania u Národného koordinátora (MF SR) dňa 1.12.2006 bolo dohodnuté, že Koncepcia ochrany spotrebiteľa v procese zavedenia eura v SR – 1. pracovný variant bude po prerokovaní v Porade vedenia Ministerstva hospodárstva SR predložená na prerokovanie do všetkých pracovných výborov. Po zapracovaní pripomienok bude koncepcia predložená na prerokovanie a odsúhlasenie Národným koordinačným výborom. 

         Pripomienky ku Koncepcii predložili oficiálne tri pracovné výbory a predkladáme ho na rokovanie Národného koordinačného výboru bez rozporov. Výsledky pripomienkového konania sú prílohou materiálu. 
Koncepcia ochrany spotrebiteľa v procese zavedenia eura v SR

I. Úvod
         Cieľom Koncepcie ochrany spotrebiteľov pri zavedení eura v SR (ďalej len „koncepcia“)  je systémové zabezpečenie ochrany spotrebiteľov pred neodôvodnenými cenovými dôsledkami menovej konverzie, vrátane prípravy efektívnej kontroly možného  neopodstatneného zvyšovania cien a zároveň i nutnosť pripraviť občanov a spotrebiteľov na postupnú preorientáciu „myslenia v eurách“. Nedostatočná informovanosť, nevhodné právne prostredie i neadekvátna kontrola by mohli mať značný dopad najmä na citlivé skupiny spotrebiteľov, ako sú starší ľudia, ľudia s nižším vzdelaním, s nižšími príjmami a pod.  
          Koncepcia bola spracovaná na základe schváleného Národného plánu zavedenia eura v SR (ďalej len „Národný plán“), v ktorom je zdôraznené, že prijatie eura nesmie poškodiť občanov a spotrebiteľov. Nakoľko pre zavedenie eura v podmienkach Slovenskej republiky v hotovostnom styku je v Národnom pláne stanovené 16-dňové prechodné obdobie, v ktorom bude možnosť realizovať platby v oboch menách, pričom vydávanie peňazí spotrebiteľom bude možné iba v eurách, je dôležité prijať jednoznačné pravidlá na zabezpečenie dostatočnej ochrany občana a spotrebiteľa. 

         Koncepcia bude slúžiť ako základ  pre podrobné rozpracovanie základných zásad ochrany spotrebiteľa v procese zavádzania eura a na určenie postupových krokov a vypracovanie časového harmonogramu prechodu na euro.
         Koncepcia umožní úzku spoluprácu ústredných orgánov štátnej správy, orgánov dozoru, samosprávy a mimovládnych organizácií zameraných na spotrebiteľskú problematiku.
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1. ochrana spotrebiteľa bude súčasťou náplne činností všetkých pracovných výborov pre zavedenie eura

Národný koordinátor, v spolupráci s príslušnými ministrami a s guvernérom NBS, zriadil 6 pracovných výborov. Spolupráca týchto pracovných výborov je nevyhnutná, pretože ochrana spotrebiteľa sa musí odraziť v činnosti všetkých výborov, či pôjde o prípravu generálneho zákona, alebo komunikačné aktivity. 

2. zo spolupráce všetkých dotknutých štátnych, miestnych i mimovládnych orgánov pri ochrane spotrebiteľa pred, počas a po zavedení eura

Nevyhnutná bude úzka spolupráca ústredných orgánov štátnej správy, orgánov dozoru, samosprávy a mimovládnych organizácií zameraných na spotrebiteľskú problematiku.

Splnenie uvedených zásad spotrebiteľovi umožní:        
· poskytnutie relevantných informácií v procese zavedenia eura,
· ochranu jeho ekonomických záujmov, 

· kontrolu dodržiavania stanovených požiadaviek na ochranu spotrebiteľa pred, pri a po zavedení eura,
· riešenie sporov po zavedení eura (aj za účastí združení na ochranu spotrebiteľov).
II. Základné zásady ochrany spotrebiteľa v procese zavádzania eura
1. Informovanosť občanov v období pred prijatím eura

        Pre úspešné zavedenie eura je dôležité, aby občania/spotrebitelia boli včas, správne a v dostatočnom rozsahu informovaní o všetkých súvislostiach, ktoré pre nich zo zavedenia eura vyplynú. 
· Informačná kampaň v súlade so schváleným Národným plánom bude mať informačný a vzdelávací rozmer. Spotrebiteľov bude treba upozorňovať aby nepreplácali nákupy a obslužné za poskytnuté služby (aj mince s najmenšími nominálnymi hodnotami majú reálnu hodnotu - každý cent sa ráta). 
Informačnú kampaň bude koordinovať Pracovný výbor pre komunikáciu v zmysle Národného plánu (časť II bod 7).

· Uplatní sa zásada, že poplatky občanov štátu vrátane daní, pokiaľ sa neprepočítajú presne podľa pravidiel zaokrúhľovania (prepočítavanie bude sa robiť podľa stanoveného konverzného kurzu), ale stanovia sa nové „okrúhle“ (ceny) poplatky a dane v eurách, a tieto by sa mali prednostne zaokrúhľovať nadol. Platby od štátu občanom by sa mali prednostne zaokrúhľovať nahor. Hodnoty zaokrúhlené v prospech občanov budú upravené na celých 10 eurocentov - uvádza Národný plán.
· V bezhotovostnom obehu sa euro bude výlučne používať od 1.1.2009. Tuzemský platobný systém bude upravený na používanie eura. Bankomaty budú odo dňa 1.1.2009 vydávať výlučne euro. Zabezpečenie plynulosti všetkých bezhotovostných platieb bude zahŕňať aj zmeny platobných kariet a elektronického bankovníctva. Všetky účty klientov bánk, ale tiež úverové produkty, akreditívy, záruky a šeky budú prepočítané na eurá. Prepočty sa uskutočnia podľa konverzného kurzu a pravidiel zaokrúhľovania, o čom budú klienti vopred informovaní.
Do národnej propagačnej a vzdelávacej kampane budú okrem Pracovného výboru pre komunikáciu aktívne zapojené aj združenia na ochranu spotrebiteľov. Hlavná informačná kampaň bude orientovaná na obyvateľstvo.
Národný plán pri sťahovaní  slovenských korún z obehu  uvádza: 
počas duálneho obehu a po jeho skončení bude možné vymieňať:

· V bankách bankovky do konca roku 2009 a mince do konca júna 2009

· V NBS bankovky neobmedzene a mince do konca roku 2013.

V priebehu roku 2009 musia banky vymeniť občanom bankovky a mince bezplatne, pokiaľ ich počet nepresiahne 50 kusov. Banky môžu individuálne stanoviť hranicu na bezplatnú výmenu aj vyššie.

Bezplatne bude možné vymeniť korunové bankovky za eurá v bankách do konca roku 2009 a mince do júna 2009. Národná banka Slovenska bude bezplatne vymieňať bankovky bez časového obmedzenia a mince počas 5 rokov po zavedení eura.
2. Monitoring vývoja cien a kontrolná činnosť

         Dôležitý bude aj monitoring vývoja cien a kontrola dodržiavania duálneho zobrazovania cien a označovania s cieľom, aby sa z dôvodu zmeny meny zabránilo skrytému zvyšovaniu cien tovarov a služieb. 
V generálnom zákone bude vymedzená kontrolná povinnosť pre jednotlivé orgány dozoru, výška pokút a sankcií (legislatívny proces bude koordinovať Pracovný výbor pre legislatívu v zmysle Národného plánu). Štatistický úrad SR bude pravidelne monitorovať vývoj cien (koordinovať postup v spolupráci s Pracovným výborom pre informatiku a štatistiku). Podľa technických možností bude zabezpečený monitoring cenového vývoja s využitím zúženého spotrebného koša (sledovať sa budú najčastejšie spotrebiteľské nákupy). V spolupráci so Štatistickým úradom SR a s NBS bude zabezpečené pravidelné publikovanie výsledkov kontroly.  Monitorovanie cien vo veľmi krátkych intervaloch by mal Štatistický úrad SR vykonávať počas celého obdobia duálneho zobrazovania cien (pred aj po dátume konverzie), ale aj istý čas po jeho zrušení aby nenastalo nebezpečenstvo nového cenového skoku. 
Problémy môžu nastať pri oceňovaní tých výrobkov, ktorých cena sa v súčasnosti pohybuje pod 1 Sk, -. V SR je najmenšia minca nominálnej hodnoty 50 halierov, čo je v podstate 1,5 centa. Bude treba dôsledne sledovať vývoj cenovej úrovne a správanie sa podnikateľských subjektov. Pri nákupoch, už v súčasnosti dochádza k zaokrúhľovaniu na 50 halierov a pokiaľ sa tento režim preberie aj po zavedení eura, bude sa zaokrúhľovať na úrovni cca 1 centa.
Začiatok realizácie predpokladáme v júli 2008. Výsledky monitoringu budú spracovávané v mesačných intervaloch a budú k dispozícii Pracovnému výboru pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa.
· K zabezpečeniu monitoringu a kontroly budú v zákone stanovené povinnosti pre podnikateľov a pre profesijné organizácie aby poskytovali relevantné informácie (duálne zobrazovanie cien v období pred a po zavedení eura, duálne zobrazovanie súčtov na účtoch, faktúrach a pod.. ako aj výnimky z týchto povinností, napr. povinnosť uviesť na zreteľnom mieste konverzný kurz, ak nie sú ceny zobrazené duálne).
· Monitoring a kontrola musí v zmysle generálneho zákona vychádzať z pravdivých informácií poskytovaných podnikateľmi a profesijnými organizáciami.
· K monitoringu vývoja cien je potrebné stanoviť v generálnom zákone kompetencie pre jeho vykonávanie.
· Miestna samospráva zabezpečí informačné vývesky spôsobom, ktorý je v mieste obvyklým, o právach spotrebiteľov a všeobecných požiadavkách pre zavedenie eura (v koordinácii s Pracovným výborom pre verejnú správu).
· Kontrolné povinnosti jednotlivých orgánov dozoru, ktoré budú vykonávať dohľad nad dodržiavaním duálneho zobrazovania cien a ich označenia upraví generálny zákon, ktorý určí aj ich informačné povinnosti a požiadavky na zavedenie eura vrátane pokút a sankcií - podrobnosti upraví všeobecne záväzný právny predpis s cieľom zjednotenia postupu kontroly.
· Ústredné orgány štátnej správy (MH SR, MDPT SR, MP SR, MZ SR, MVRR SR, MPSVR SR, MF SR) v spolupráci s orgánmi kontroly pripravia metodické príručky pre inšpektorov jednotlivých kontrolných orgánov a vypracujú plány kontrol. Pre spracovanie príručiek a plánov kontrol musia byť zodpovední pracovníci (metodici) jednotlivých kontrolných orgánov zaškolení tvorcami zákona minimálne do 30.6.2007. 
· Výsledky kontrol dodržiavania podmienok duálneho zobrazovania cien v súlade so spracovanými plánmi kontroly budú pravidelne uverejňované v tlači a na internetových stránkach. Správa o výsledkoch kontrol a prijatých opatreniach bude predložená vláde SR. 

· Do procesu kontroly je nutné v prechodnom období (určí generálny zákon) zapojiť aj kontrolórov samospráv.
Do procesu monitorovania  úrovne cien a cenového vývoja budú na dobrovoľnej báze zainteresované aj občianske a spotrebiteľské združenia.         
V období povinného duálneho zobrazovania cien budú priebežne o výsledkoch kontrol písomne upovedomované pracovné výbory s cieľom nabádať k dodržiavaniu požiadaviek daných zákonom.

Za kontrolu dodržiavania právnych predpisov pri zavádzaní eura v SR budú zodpovedné:
Slovenská obchodná inšpekcia - SOI

Štátna energetická inšpekcia - ŠEI  
Štátny ústav pre kontrolu liečiv - ŠUKL
Štátna veterinárna a potravinová správa SR - ŠVPS SR

Poštový regulačný úrad 

Telekomunikačný úrad SR 

Národná banka Slovenska - NBS
Úrad verejného zdravotníctva a regionálne úrady verejného zdravotníctva
Obce
Na príslušných kontrolných orgánoch budú v prvom polroku 2008 zriadené e-mailové adresy a telefónne linky pre hlásenia  spotrebiteľov o porušovaní ich práv.
3. Povinnosti Pracovného výboru pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa
         Pracovný výbor pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa (ďalej len „výbor“), ktorý bol zriadený MH SR na základe výsledkov kontrolných orgánov, monitoringu vývoja cien, sťažností a podnetov od občanov bude:

· dozerať na ochranu spotrebiteľa z hľadiska dodržiavania zákona o zavedení eura;
· pripravovať pre ministra hospodárstva a Národný koordinačný výbor návrhy potrebných realizačných opatrení pre dosiahnutie cieľov zákona a stabilného cenového vývoja;
· vypracovávať odporúčania na odstránenie nedorozumení, na ktoré poukážu sťažnosti občanov;
Výbor si na plnenie úloh prizve kompetentných zástupcov. 

Výbor nebude prešetrovať spory spojené so zavádzaním eura.

· Na samostatne zriadenom pracovisku (v priestoroch MH SR) budú prijímané a riešené sťažnosti občanov, poskytované poradenské služby a informácie občanom. Poskytovanie informácií pre občanov bude bezplatné. 

· Výborom bude koordinovaná aj činnosť kontroly pri zavádzaní eura. 

· V druhom polroku 2009 jednotlivé dotknuté kontrolné orgány predložia správy výboru o výsledkoch kontroly. Spoločnú správu vláde SR predloží MH SR, gestorom bude Pracovný výbor pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa. Po prerokovaní vo vláde budú informácie sprístupnené verejnosti na webovej stránke MH SR a v masovokomunikačných prostriedkoch. 
4. Riešenie sporov
         Jednotlivé spory vznikajúce z občianskoprávnych ako aj z obchodných záväzkových vzťahov pri zavádzaní eura občan môže riešiť:

· mimosúdnou cestou v súlade s platnou legislatívou:

1. v zmysle zákona č. 420/2004 Z.z. o mediáciách s pomocou mediátorov a mediačných centier, ktorých register vedie MS SR,
2. v zmysle zákona č. 244/2002 Z.z. o rozhodcovskom konaní prostredníctvom rozhodcovských súdov. Zoznam stálych rozhodcovských súdov vedie MS SR,
· súdnou cestou,
· v prípade reklamácií a sporov, kde vystupuje občan členského štátu EÚ (s výnimkou SR) ako strana sporu, môže sprostredkovať riešenie takéhoto sporu Európske spotrebiteľské centrum.
Spotrebiteľské združenia na základe zákona č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov, sú oprávnené so súhlasom spotrebiteľa a predávajúceho sprostredkovať riešenie sporov pri vybavovaní reklamácie (spotrebiteľské združenia sú právnické osoby založené na ochranu práv spotrebiteľov podľa zákona č. 83/1990 Zb. o združovaní občanov v znení neskorších predpisov, register všetkých občianskych združení vedie Ministerstvo vnútra SR).
Odporúčania pre občanov:
         Občanom sa odporúča sledovať informačné vývesky o právach spotrebiteľov a všeobecných požiadavkách pre zavedenie eura zverejnených na výveskách miestnej samosprávy (povinnosť daná miestnej samospráve z generálneho zákona). Ochranu spotrebiteľa pri predaji na trhových miestach   upravuje zákon  č. 178/1998 Z. z. o podmienkach predaja výrobkov a poskytovania služieb na trhových miestach v znení neskorších predpisov).
Ďalej sa odporúča občanom v období zavedenia duálneho označovania ihneď informovať kontrolné orgány o všetkých nezrovnalostiach, ktoré budú súvisieť so zavádzaním eura.

Všetky kontakty na kontrolné orgány budú uvedené na webovej stránke MH SR pod označením Ochrana spotrebiteľa - zavedenie eura v SR.
III. Oblasti, ktoré vyvolávajú potrebu ochrany spotrebiteľa/občana

         Z hľadiska ochrany ekonomických záujmov spotrebiteľov pri zavedení eura je potrebné zamerať sa na oblasti:

· obchodných služieb (služby maloobchodu - jeho súčasťou je aj maloobchod bez predajní, non-store retaling-alternatívna forma predaja, pri ktorej si zákazník vyberá a dostáva požadovaný tovar a služby bez návštevy prevádzkarne, napr. zásielkový predaj automaty, priamy predaj, elektronický obchod, komisionálne služby a ostatné predajné služby); 
· finančných služieb (dohľad v oblasti bankovníctva, kapitálového trhu, poisťovníctva a dôchodkového sporenia bude vykonávať Národná banka Slovenska, na základe zákona č. 747/2004 Z. z. o dohľade nad finančným trhom, NBS tiež stanoví pravidlá na duálne zobrazovanie cien vo finančnom sektore v koordinácií s Pracovným výborom pre banky a finančný sektor;
· služieb vo verejnom záujme medzi ktoré patrí doprava, energetika, telekomunikácie a poštové služby;
· všetky typy zariadení poskytujúcich stravovacie služby;
· miezd, dôchodkov, sociálnych dávok;
· liekov, lekárskej starostlivosti (nevyhnutná je novelizácia zákonov /v rámci druhej a tretej skupiny legislatívnych opatrení/ č.580/2004 Z.z. o zdravotnom poistení a č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, opatrenie MZ SR č. 07045/2003-OAP, ktorým sa ustanovuje rozsah regulácie cien v oblasti zdravotníctva v znení neskorších predpisov  a ďalšie súvisiace predpisy).
IV. Charakteristika duálneho zobrazovania cien a označovania a duálneho obehu
         Duálne zobrazovanie cien „vykazovanie peňažných hodnôt paralelne v obidvoch menách“ poslúži občanom aby si zvykli na cenové relácie v eurách a na kontrolu primeranosti nových cien.
· Duálne zobrazovanie cien sa povinne zavedie najneskôr jeden mesiac po určení konverzného kurzu a bude sa vyžadovať všade tam, kde sa uvádza peňažná čiastka, cena alebo hodnota v domácej mene. Duálne zobrazenie cien sa týka všetkých cien tovarov a služieb, hodnoty peňažných čiastok na účtoch, faktúr, bankových služieb, spotrebiteľských úverov, rozpočtovaných nákladov, rôznych platieb, výplat, sociálnych dávok a výpisov z účtov občanov. Tiež sa vzťahuje aj na všetky prípady, v ktorých je vystavený tovar, cenových ponúk, katalógov, reklamy, ponúkaných služieb a pod. Povinnosť duálne zobrazovať ceny budú mať právnické aj fyzické osoby.
Duálne  zobrazovanie cien predstavuje poskytovanie informácie občanovi. 
Hlavným dôvodom je rýchlejšia a efektívnejšia kontrola možného neopodstatneného zvyšovania cien. Údaj v eurách bude do 1.1.2009 len informatívny. Po zavedení eura bude informatívne len označenie v slovenských korunách trvať do konca roka 2009, prípadne až do 30.6.2010. 
· V niektorých prípadoch budú pri duálnom označovaní uplatnené osobitné pravidlá napr.: predaj niektorých druhov tovarov (kníh), predaje vo forme obsluhy, ďalšie služby (platby u lekára, notára, športové aktivity - plavárne, fitnescentrá a pod.), poštové známky, kolky, predaje katalógovým systémom, predajné automaty, reštauračné zariadenia, výčapy, cestovné lístky, poplatky a pod. - musia mať na viditeľnom mieste informáciu o prepočte ceny na euro. 
Pri prepočte jednotlivých cenových údajov podľa konverzného kurzu a následne pri zaokruhľovaní na najbližší cent, v súlade s usmernením, bude podnikateľom daná možnosť na dobrovoľnej báze zaokrúhľovať údaje v prospech občana - viď Etický kódex podnikateľa, ktorý reaguje na jednu z hlavných obáv občanov v procese zavedenia eura na Slovensku, a to obavy zo zdražovania. Jeho cieľom je zabezpečiť transparentnosť celého procesu a zabrániť akémukoľvek poškodzovaniu občanov zo strany obchodníkov a iných podnikateľov. 

Etický kódex bol vypracovaný z iniciatívy splnomocnenca vlády na prijatie eura. Zámerom Etického kódexu je osloviť čo najširšiu podnikateľskú obec, ktorá bude deklarovať ochotu a dobrú vôľu a svojím korektným správaním prispieť k hladkému a pre všetky strany výhodnému zavedeniu novej meny v súlade so základnými princípmi podnikateľskej etiky. Ide o silný morálny záväzok voči spotrebiteľom.
Medzi prvými signatármi Etického kódexu boli podnikatelia združení v Podnikateľskej aliancii Slovenska. V súčasnosti sa k nemu hlásia niektoré veľké firmy na Slovensku. K signatárom Etického kódexu sa jednoznačne prihlasuje aj SOPK, keďže od svojho vzniku presadzuje uplatňovanie etických princípov v podnikaní (v roku 2006 vyhlásila už 6. ročník súťaže za uplatňovanie etických princípov v podnikaní „Veľká cena SOPK“). 

· Duálny hotovostný obeh bude končí 16.1.2009. Dovtedy bude možné platiť v obchodoch aj korunovými bankovkami a mincami. Obchodníci a poskytovatelia služieb musia prijímať hotovostné platby v obidvoch menách, vydávávať iba v eurách.        
· Priebežné školenia zástupcov združení spotrebiteľov, obcí (cieľom školenia bude zabezpečiť účinnú kontrolu predaja na trhoviskách a pri poskytovaní miestnych služieb) a mediátorov pre riešenie sporov týkajúcich sa ochrany práv spotrebiteľov pri zavádzaní eura mimosúdnou cestou budú prebiehať v období júl 2007 - december 2008. Zabezpečí ich MH SR v spolupráci s MF SR, MV SR a MS SR. Školenia sa uskutočnia v súlade so schváleným generálnym zákonom a Koncepciou. Začiatok plnenia úlohy je jún 2007. 
Hlavným prínosom duálneho zobrazovania cien a označovania je zabezpečiť transparentnosť celého procesu zavedenia eura a zabrániť akémukoľvek poškodzovaniu občanov/spotrebiteľov zo strany obchodníkov a iných podnikateľov. 

V. Legislatívny zámer generálneho zákona o zavedení eura (časť - ochrana spotrebiteľa)
Účel zákona
         Zabezpečiť ochranu ekonomických záujmov spotrebiteľa pri zavedení eura vytvorením efektívneho informačného systému tak, aby informácie boli pre spotrebiteľa včasné, dostupné, zrozumiteľné;
· ustanoviť osobitné povinnosti predajcov a poskytovateľov služieb,

· ustanoviť osobitné sankcie za porušenie povinností,

· určiť orgány dozoru a vymedziť ich kompetenciu.

§ x
                 (1) Ustanoviť povinnosti predajcov a poskytovateľov služieb

a) duálneho označovania cien tovaru a služieb a jednotkových cien tovaru v korunách aj v euro najneskôr jeden mesiac po určení konverzného kurzu Radou EÚ a dvanásť mesiacov po termíne zavedenia eura, tam, kde nie je označenie tovaru možné, nahradiť cenovky elektrickými kalkulačkami,
b) duálneho uvádzania cien tovaru a služieb v účtovných dokladoch a pokladničných blokoch v rovnakých lehotách ako v písm. a),
c) v zákonom určenej lehote prijímať hotovostné platby za tovar a služby v korunách aj v euro.
(2) Ustanoviť zákaz neodôvodneného zvyšovania cien tovaru a služieb a klamanie spotrebiteľa v súvislosti so zavedením eura.

(3) Ustanoviť limity zaokrúhľovania platieb pri predaji tovaru a poskytovaní služieb diferencovane na najnižšiu hodnotu platnej mince. Povinnosti a zákaz podľa odsekov 1 až 3 rozšíriť aj na poskytovateľov služieb vo verejnom záujme - v doprave, mestskej hromadnej doprave, služieb lekárskej starostlivosti, dodávok energií, telekomunikačných služieb, bankových a poistných služieb.
§ xx

       Ustanoviť orgány dozoru nad dodržiavaním osobitných povinností, konkrétne
      -     Národnú banku (bankovníctvo, kapitálový trh, poisťovníctvo a dôchodkové sporenie)

· Slovenskú obchodnú inšpekciu,
· Štátnu veterinárnu a potravinovú správa SR a regionálne veterinárne a potravinové správy
· Úrad verejného zdravotníctva a regionálne úrady verejného zdravotníctva,

· Štátny ústav pre kontrolu veterinárskych liečiv,

· Štátny ústav pre kontrolu liečiv,
· Poštový regulačný úrad,
· Telekomunikačný úrad,
· Obce. 

§ xxx   
        Sankcie za porušenie zákona ustanoviť vo výške dostatočne odrádzajúcej od protiprávneho konania.

§ xxxx
        Účinnosť zákona ustanoviť tak, aby bol dostatočný čas na oboznámenie sa s právami a povinnosťami vyplývajúcimi zo zákona a na prípravu plnenia zákonom ustanovených povinností, t.j. cca jeden rok pred zavedením eura.
VI. Aktivity MH SR a spôsob ich realizácie
· Odbor ochrany spotrebiteľa pri príprave Koncepcie a pri zavádzaní eura do obehu spolupracoval a naďalej bude spolupracovať aj s partnerskými inštitúciami v Rakúsku a v Slovinsku.

· Slovenská obchodná inšpekcia ako orgán poverený výkonom kontroly (na základe ustanovení generálneho zákona) spracuje do 30.6.2007 metodické príručky a predbežné plány kontrol pre svojich inšpektorov. 
· Informačná kampaň zameraná na ochranu spotrebiteľských práv občanov bude zabezpečená v spolupráci s Výborom pre komunikáciu a so spotrebiteľskými združeniami. 
· MH SR v druhom polroku 2007 v spolupráci s Ministerstvom vnútra SR a Ministerstvom financií SR začne organizovať školenia o duálnom zobrazovaní cien a o podmienkach zavádzania eura z pohľadu ochrany spotrebiteľa pre miestnu samosprávu za účelom zabezpečenia účinnej kontroly pri predaji na trhoviskách a pri poskytovaní miestnych služieb.
· MH SR v druhom polroku 2007 začne organizovať školenia pre združenia spotrebiteľov a v spolupráci s Ministerstvom spravodlivosti SR aj školenia pre mediátorov.
· MH SR zriadi telefónnu linku a e-mailovú adresu na sťažnosti spotrebiteľov a zavedie internetovú stránku pre občanov za účelom oznamovania podnetov a pre zverejňovanie výsledkov kontrol v prvom polroku 2008.
· MH SR pripraví všeobecne záväzný právny predpis postupu orgánov kontroly po schválení generálneho zákona.
VII. Postup pri ochrane spotrebiteľov a občanov pri zavedení eura 
- časový harmonogram
roky 2007-2008:

priebežné školenia a poskytovanie aktuálnych informácií pre:

· združenia spotrebiteľov, 

· miestnu samosprávu,

o požiadavkách duálneho oceňovania a podmienkach zavádzania eura.
rok 2008:

Poskytovanie informácií spotrebiteľom
zabezpečenie informačných vývesiek:

· v obchodoch, 

· na trhových miestach, 

· u poskytovateľov služieb,

· na poštách,

· v bankách,

· na informačných miestach miestnej samosprávy,

· v ambulanciách lekárov,

· v lekárňach.
od druhého polroka 2007 a v priebehu prvého polroka 2008
školenia pre:

· kontrolórov,
· poskytovateľov informácií pre riešenie sporov týkajúcich sa ochrany práv spotrebiteľov pri zavádzaní eura mimosúdnou cestou.
roky 2008-2009 
· zverejňovanie výsledkov kontrol dodržiavania pravidiel pre zavedenie eura,
· cenový monitoring - výsledky sledovania cien pravidelne uverejňované v tlači a na internetových stránkach.
Vyhodnotenie pripomienkového konania

ku „Koncepcii ochrany spotrebiteľa v procese zavedenia eura v SR – 1. pracovná verzia“, v rámci pripomienkového konania zaslali stanovisko:

	Útvar
	Pripomienka
	Vyhodnotenie

	Kancelária ministra
	Pripomienky formálneho charakteru vyplývajúca z Rokovacieho poriadku PV MH SR
	Akceptované

	Odbor kontroly a sťažností
	Bez pripomienok
	

	Kancelária vedúceho služobného úradu
	Bez pripomienok
	

	Osobný úrad
	Bez pripomienok
	

	Odbor správy majetku a služieb
	Bez pripomienok
	

	Sekcia stratégie
	- upraviť názov materiálu „Koncepcia ochrany spotrebiteľa v procese zavedenia eura v SR - 1. pracovný variant“

- v predkladacej správe preštylizovať vetu o prerokovaní materiálu v Pracovnom výbore pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa nasledovne: „Pracovná verzia Koncepcie ochrany spotrebiteľa v procese zavádzania eura bola dňa 24.11.2006 prerokovaná v Pracovnom výbore pre nefinančný sektor a ochranu spotrebiteľa, kde sa prijali závery v tom smere, že po zapracovaní vznesených pripomienok dopracovaný a predložený na vnútrorezortné pripomienkové konanie a následne na prerokovanie v Porade vedenie MH SR.“

- v časti VI. A VII. žiadajú aktualizovať termíny aktivít vyplývajúcich pre MH SR z Národného plánu zavedenia eura v SR, Časť II. Úlohy jednotlivých sektorov, kapitola VI. tzn. Upraviť termíny plnenia jednotlivých aktivít a úloh tak, aby sa s ich realizáciou začalo min. s polročným predstihom v roku 2007.
	Akceptované

Čiastočne akceptované - pripomienka je zapracovaná v predkladacej správe

Akceptované

	Sekcia cestovného ruchu
	Bez pripomienok
	

	Sekcia energetiky
	Bez pripomienok
	

	Odbor záležitostí EÚ
	- materiál definuje inštitucionálne zabezpečenie, mapuje inštitúcie zodpovedné za vynucovanie právnych predpisov, nezaoberá sa však problematikou úzkych miest, ktoré bude potrebné v budúcnosti riešiť, návrhom nových prístupov a pod. - uvedené odporúčajú v materiáli doplniť

- v časti III.- navrhujú určiť približný termín ukončenia prípravy systému ochrany v jednotlivých oblastiach, resp. určenie zodpovedného subjektu

- v časti VII. odporúčajú doplniť zodpovedný subjekt

- v časti VI navrhujú podrobnejšie rozpracovať aktivity definované pre MH SR 
	Neakceptované, inštitucionálne zabezpečenie uvedené v koncepcii považujeme za postačujúce 

Neakceptované, termíny vyplývajú so schváleného Národného plánu  

Neakceptované, vyplýva to z materiálu

Neakceptované, ide o koncepciu

	Pracovný výbor pre legislatívu
	- v celom texte treba dodržiavať pojem spotrebiteľ a občan
- navrhujú zavedenie internetovej stránky v gescii MH SR pre občanov za účelom oznamovania podnetov a pre zverejňovanie výsledkov kontrol

- zvážiť uvedenie informácie o dopade pripravovaných krokov na štátny rozpočet

- v bode 1 kapitoly II v druhej odrážke treťom riadku slovo „ceny“ nahradiť slovami „poplatky a dane“

- v bode 1 kapitoly II poslednom odseku odporúčajú skratku SR nahradiť slovom Slovensko

- na str. 6 odporúčajú v štvrtej odrážke doplniť slová „spôsobom v mieste obvyklým“ a v poslednej odrážke doplniť informáciu o tom, či pôjde o prechodné právomoci kontrolórov samospráv, alebo bude potrebné v tejto súvislosti novelizovať zákon o obecnom zriadení
- na str. 7 odporúčajú slová „Za vynucovanie právnych predpisov“ nahradiť slovami „Za kontrolu dodržiavania právnych predpisov“

- na str. 10 a 11 odporúčajú: 
v kapitole V. § x ods. 1 písm. a) odporúčame slová „šesť mesiacov“ nahradiť slovami „najneskôr jeden mesiac po určení konverzného kurzu“ a slovo „cenníkmi“ odporúčame nahradiť slovami „elektronickými kalkulačkami“.

v kapitole V. § x ods. 3 odporúčame slová „na 1 eurocent ... nad 10 euro“ nahradiť slovami „na najnižšiu hodnotu platnej mince“ (pri určovaní  cenových pravidiel je potrebné dbať na súlad týchto pravidiel s platnými ustanoveniami zákona o cenách);

v kapitole V. § xx odporúčame do zátvorky za NBS doplniť rovnakú pôsobnosť ako je uvedená v predchádzajúcom texte tak, aby zodpovedala rozsahu dohľadu nad finančným trhom, ktorý je Národnej banke Slovenska zverený zákonom; ďalej odporúčame do tohto ustanovenia doplniť Telekomunikačný úrad a pri odrážke týkajúcej sa obcí odporúčame neobmedzovať dozor a kontrolu iba na trhy a trhoviská).

- v kapitole VI. v druhej odrážke odporúčajú termín tu uvedený nahradiť termínom „október/november 2007“;

v kap. VI. vo štvrtej odrážke odporúčajú termín tu uvedený nahradiť termínom „štvrtý štvrťrok 2007 (prvý štvrťrok 2008)“
v kap. VI. v piatej odrážke odporúčajú termín tu uvedený nahradiť termínom „štvrtý štvrťrok 2007 (prvý štvrťrok 2008)“ a slová „začne zabezpečovať“ odporúčajú nahradiť slovami „zabezpečí náplň“.

v kap. VI. v šiestej odrážke odporúčajú termín tu uvedený nahradiť termínom „druhý štvrťrok 2008 (tretí štvrťrok 2008)“.

v prvom odseku na str. 10 odporúčajú  termín „jún 2007“ nahradiť termínom „október/november 2007“;


	Akceptované
Akceptované

Neakceptované, každý rezort si hradí náklady z prostriedkov svojej kapitoly schválenej v rozpočte
Akceptované

Akceptované

Akceptované

Akceptované

Akceptované

Neakceptujeme, MH SR súhlasilo so skoršími termínmi

	Pracovný výbor pre verejnú správu
	- na str.5, II., 1. zmeniť text nasledovne“ Národný plán pri charakteristike sťahovania slovenských korún z obehu  uvádza: 
Počas duálneho obehu a po jeho skončení bude možné vymieňať:

· V bankách bankovky do konca roku 2009 a mince do konca júna 2009

· V NBS bankovky neobmedzene a mince do konca roku 2013.

V priebehu roku 2009 musia banky vymeniť občanom bankovky a mince bezplatne, pokiaľ ich počet nepresiahne 50 kusov. Banky môžu individuálne stanoviť hranicu na bezplatnú výmenu aj vyššie.
- na str. 6 zaškolenie metodikov do 30.9.2007 zosúladiť termín s termínom na str. 11 30.6.2007
- na str. 6 navrhujú medzi ústredné orgány štátnej správy, ktoré majú za úlohu pripraviť metodické príručky pre inšpektorov  zaradiť aj MF SR. 
- v bode 2 na str. 7 žiadajú doplniť do zodpovedných orgánov aj Úrad verejného zdravotníctva a regionálne úrady verejného zdravotníctva
- na str. 7 a 11. zosúladiť orgány dozoru (viď. postavenie obce)

- na str. 8 v časti III. navrhujú doplniť do oblasti, ktoré vykonávajú potrebu ochrany spotrebiteľa/občana text „Všetky typy zariadení poskytujúcich stravovacia služby“
- na str. 10 v bode V. Legislatívny zámer nahradiť výraz orgány potravinového dozoru výrazom „Štátna veterinárna a potravinová správa SR a regionálne veterinárne a potravinové správy a Úrad verejného zdravotníctva SR a regionálne úrady verejného zdravotníctva SR
- na str. 11 navrhujú: doplniť dátum kedy bude pripravený všeobecne záväzný právny predpis postupu orgánov kontroly po schválení generálneho zákona
- na str. 11 v bode VI. Aktivity MH SR navrhujú uviesť povinnosť MH SR zaškoliť pracovníkov kontroly (metodikov jednotlivých kontrolných orgánov) tvorcami zákona minimálne do 30.9.2007
- v časti II a v časti V nie je im úplne jasné, ktorý orgán dozoru bude dohliadať nad poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti v cenovej oblasti (pôsobnosť v oblasti cien za rezort zdravotníctva majú Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky a krajské úrady).

- uvádzajú, že v časti III v poslednej zarážke by bolo vhodné konkretizovať, v akom rozsahu by mali byť novelizované zákony č. 580/2004 Z. z. o zdravotnom poistení o zmene a doplnení zákona č. 95/2002 Z.z. o poisťovníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov (v znení zákona č. 718/2004 Z.z. ) a 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

- uvádzajú, že pokiaľ ide o poskytovanie informácií spotrebiteľom zabezpečením informačných vývesiek v ambulanciách lekárov a v lekárňach (str. 12) odporúčame spolupracovať s profesijnými organizáciami, ktoré sa spolupodieľali na vypracovaní vyvesených cenníkov výkonov (pri výkonoch nesúvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a ktoré sa uhrádzajú mimo zdravotného poistenia), nakoľko je reálny predpoklad, že do termínu prijatia eura dôjde k ich zmene.

- navrhujú, že vzhľadom na aktuálnosť témy Postup pri ochrane spotrebiteľov a občanov pri zavedení eura – časový harmonogram uvedený na str. 11 a  12 by mal obsahovať podrobnejší časový rozvrh ako rok (minimálne konkrétne miesiace v danom roku).
- ďalšie pripomienky technického charakteru
	Akceptované
Akceptované

Akceptované

Akceptované

Akceptované

Akceptované
Akceptované
Neakceptované, dátum bude stano-
vený po schválení generálneho zákona

Neakceptujeme, MH SR bude participovať na úlohách v súlade s požiadavkami Národného koordinačného výboru.
Kontrola v cenovej oblasti je upravená zákonom č. 18/1996 Z.z.
Akceptované, doplnené znenie vyhlášok do textu
Spolupráca bude zabezpečená cez MZ SR
Akceptované

	Pracovný výbor pre banky a nefi-

nančný sektor
	· - v časti I. Úvod navrhujú spresniť druhý odsek nasledovne: „Vypracovanie koncepcie vyplýva zo schváleného Národného plánu zavedenia eura v SR (ďalej len „Národný plán“), v ktorom je zdôraznené, že prijatie eura nesmie poškodiť občanov a spotrebiteľov. Nakoľko pre zavedenie eura v podmienkach Slovenskej republiky v hotovostnom styku je v Národnom pláne stanovené 16-dňové prechodné obdobie, čiže obdobie, v ktorom bude možnosť realizovať platby v oboch menách, pričom vydávanie spotrebiteľom bude realizované už iba v eurách, je dôležité prijať jednoznačné pravidlá na zabezpečenie dostatočnej ochrany občana a spotrebiteľa.“
- v bode 1. Informovanosť občanov žiadajú v poslednom odseku vypustiť formuláciu „v množstvách obvyklých pre domácnosť“
- v bode 1. odporúčajú doplniť informáciu o zavedení eura do bezhotovostného obehu nasledovne. „V bezhotovostnom obehu sa bude od 1.1.2009 používať výlučne euro. Tuzemský platobný systém bude upravený na používanie eura. Bankomaty budú odo dňa 1.1.2009 vydávať výlučne euro. Zabezpečenie plynulosti všetkých bezhotovostných platieb bude zahŕňať aj zmeny platobných kariet a elektronického bankovníctva. Všetky účty klientov bánk, ale tiež úverové produkty, akreditívy, záruky a šeky budú prepočítané na eurá. Prepočty sa uskutočnia podľa konverzného kurzu a pravidiel zaokrúhľovania, o čom budú klienti vopred informovaní.“
- v rámci bodu 4. Riešenie sporov odporúčajú v rámci odseku odporúčania pre občanov vytvoriť databázu podnikateľských subjektov, ktorí zneužijú zavedenie eura na neúmerné zvyšovanie cien
- v časti V. Legislatívny zámer navrhujú spresnenie v § x bod (1) písmená a), c) nasledovne: a) „najneskôr jeden mesiac po určení konverzného kurzu Radou EÚ“, c) prijímať „hotovostné“ platby
	Akceptované
Akceptované

Akceptované

Neakceptujeme, to by mal riešiť Etický kódex podnikateľa

Akceptované
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