PRÍLOHA č. 4

Monitorovacie centrum rasizmu a xenofóbie

Národný program pre prijatie acquis communautaire 2000


3.5.  HOSPODÁRSKA A SOCIÁLNA SÚDRŽNOSŤ

3.5.1. ZamestnanosŤ a sociálna politika

Boj proti xenofóbii a rasizmu

Boj proti rasizmu a xenofóbii je zakotvený v Ústave SR, v Trestnom zákone a patrí medzi úlohy Policajného zboru uvedené v §-e 2  zákona č. 171/1993 Z.z. o Policajnom zbore. Právny poriadok SR umožňuje postihovať prejavy xenofóbie a rasizmu. 

Prijaté opatrenia

V tejto oblasti ide o implementáciu nariadenia Rady č. 1035/97 z 2. júna 1997 o ustanovení Európskeho strediska pre monitorovanie rasizmu a xenofóbie. V záujme koordinácie činností na tomto úseku, ale aj v záujme zberu a analýzy informácií Slovenská republika uvažuje ešte v predvstupovej etape zriadiť stredisko pre monitorovanie rasizmu a xenofóbie, nadväzne na citované nariadenie.

Pre zlepšenie komunikácie Ministerstva vnútra SR s rómskymi mimovládnymi organizáciami a rómskymi obyvateľmi, minister vnútra zriadil funkciu externého poradcu pre otázky Rómov, ktorú vykonáva príslušník rómskej menšiny.

Prejavy rasovo motivovaných trestných činov nepredstavujú v Slovenskej republike vypuklý problém, ale nemožno povedať, že sa nevyskytujú. Rasový motív trestných skutkov sa však veľmi obtiažne dokumentuje. Ide zväčša o útoky zo strany príslušníkov hnutia skinheads, na základe čoho polícia prijala príslušné opatrenia v podobe zavedenia evidencie týchto príslušníkov, monitorovanie ich aktivít a poskytovania informačného toku vo vzťahu k predchádzaniu týchto deliktov v ohrozených oblastiach. Generálna prokuratúra SR zaviedla správovú povinnosť krajských a okresných prokurátorov o všetkých rasovo motivovaných trestných činoch.

Pokiaľ ide o rómske etnikum možno konštatovať, že v Slovenskej republike sa nevyskytujú žiadne preukázateľné diskriminačné opatrenia voči tejto národnostnej menšine. Platné právo garantuje rovnosť všetkých občanov pred zákonom a rovnosť prístupu k štúdiu i zamestnaniu.

Existujúce administratívne štruktúry

Touto oblasťou sa zaoberá niekoľko vládnych i mimovládnych organizácií: Podpredseda vlády SR pre ľudské a menšinové práva a regionálny rozvoj,  Rada vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny, splnomocnenec vlády SR pre riešenie problémov rómskej menšiny, Ministerstvo vnútra SR, Ministerstvo spravodlivosti SR, Generálna prokuratúra SR, Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Výskumný ústav práce, sociálnych vecí a rodiny, Sociologický inštitút SAV, Spoločenskovedný ústav SAV v Košiciach, Slovenský helsinský výbor, Nadácia Charta 77, Inštitút pre verejné otázky. Prejavy extrémizmu, rasizmu a xenofóbie sú v Slovenskej republike postihnuteľné ako trestné činy. 

Strednodobé priority

· Zriadiť Stredisko pre monitorovanie rasizmu a xenofóbie. 

Termín: 2001-2002

Finančné potreby

Zriadenie Strediska pre monitorovanie rasizmu a xenofóbie s napojením na Európske stredisko pre monitorovanie rasizmu a xenofóbie vo Viedni
2001-2002

2001-2003
ŠR: 1,1 mil. Sk

PHARE 2000 (z časti pre ľudské práva): 0,28 MEURO

