Príhovor podpredsedu vlády Slovenskej republiky Pála Csákyho na konferencii k Medzinárodnému dňu ľudských práv „Význam ľudských práv v modernej spoločnosti:
Slovensko rok po vstupe do EÚ“
(Bratislava, 9. december 2005)

Ponímanie ľudských práv v 21. storočí 

Vážená pani zástupkyňa generálneho tajomníka Rady Európy,
Vaše Excelencie,
Vážené dámy,
Vážení páni,

dovoľte mi vyjadriť úprimné potešenie z toho, že sme sa dnes zišli na konferencii zvolanej pri príležitosti Medzinárodného dňa ľudských práv. 

Stretli sme sa tu, zástupcovia parlamentu, vlády, medzinárodných organizácií aj mimovládneho sektora, aby sme spoločne posúdili aktuálne otázky ľudských práv začínajúceho storočia a diskutovali o základných ľudských hodnotách, ktoré vyplývajú z nášho bohatého historického dedičstva princípov a postojov. 

Vážení prítomní,

význam našej konferencie je o to väčší, že pozvanie na ňu prijala aj pani Maud de Boer-Buquicchio, zástupkyňa generálneho tajomníka Rady Európy - organizácie, ktorú považujem za jedného z najvýznamnejších garantov ochrany ľudských práv v európskom a aj univerzálnom priestore. 

Princíp slobody a demokracie, rešpektovania právneho štátu, ľudských práv a základných slobôd je hlavným princípom Rady Európy a spoločným cieľom štátov, ktoré združuje. Pripomeňme trvalé úsilie tejto medzinárodnej organizácie o univerzálne zrušenie trestu smrti, o všeobecný zákaz mučenia, o zabránenie obchodovania s ľuďmi či o ochranu ľudských práv v súvislosti s bojom proti terorizmu. 

Slovenská republika oceňuje aktivity Rady Európy a už viac ako desať rokov sa aktívne zapája do napĺňania jej cieľov a presadzovania spoločných záujmov tejto európskej rodiny. 

Vážení účastníci konferencie,

svoje vystúpenie začínam snáď najznámejším citátom zo Všeobecnej deklarácie ľudských práv. Myšlienka, že každá ľudská bytosť sa rodí slobodná a rovná v dôstojnosti a v právach je podľa môjho názoru mottom, akýmsi symbolom ľudských práv. 

Všeobecná deklarácia ľudských práv si za päťdesiatsedem rokov svojho života získala uznanie, stala sa zdrojom kodifikácie ľudských práv na národnej, regionálnej aj univerzálnej úrovni. Jej morálna sila spočíva i v tom, že dodnes inšpiruje aktérov procesu ochrany ľudských práv.

Položme si otázku: Ako napĺňame ciele Všeobecnej deklarácie? 

Ľudské práva sa stali integrálnou súčasťou ústavného práva všetkých demokratických krajín. Boli prijaté komprehenzívne medzinárodné pakty a dohovory. Vývoj išiel ďalej - prostredníctvom individuálnych podaní, súdne aj mimosúdne orgány medzinárodných organizácií majú právo posudzovať prípady konkrétnych porušení ľudských práv a majú možnosť v odôvodnených prípadoch rozhodnúť či priamo zasiahnuť. 

Ľudské práva napomáhajú rozvoju, sú súčasťou napĺňania Miléniových rozvojových cieľov, predchádzania extrémnej chudobe alebo zabraňovania sociálnej exklúzie. Prostredníctvom ľudských práv šírime demokraciu či napomáhame posilňovaniu demokratických inštitúcií v krajinách, kde je to ešte potrebné. 

Ľudsko-právne normy sú integrálnou súčasťou systému multilaterálnych dohovorov OSN a dohovorov Rady Európy. Pripravujeme nové právne akty s cieľom posilniť a uľahčiť postavenie zraniteľných skupín, všetkých tých, ktorí našu pomoc potrebujú. Posudzujeme a hodnotíme otázky boja proti nadnárodnému zločinu a dodržiavania ľudských práv. 

Svet sa mení. A s ním sa mení aj obsah ľudských práv. Posolstvo Všeobecnej deklarácie ľudských je však nadčasové. 

Vážení prítomní,

ľudské práva vnímame percepciou histórie, doktrinálneho poznania, právnych fikcií či filozofických názorov. Niet snáď civilizácie alebo kultúry, ktorá by neprispela k formovaniu predstáv o právach a slobodách jednotlivca. A práve preto ľudské práva boli a sú pod vplyvom rozmanitých spoločenských, politických, kultúrnych tradícií alebo náboženských zvykov. 

Slovenská republika zložila svoju „skúšku dospelosti v predmete ľudských práv“ prijatím antidiskriminačného zákona. Proces prijímania Antidiskriminačného zákona, ktorý trval tri a pol roka, otvoril priamu a hlbokú verejnú diskusiu o smerovaní Slovenska a o hodnotách a princípoch, na ktorých stoja základy vyspelých demokracií. Bola to osobitne cenná skúsenosť. Diskutovalo sa o zodpovednosti uplatňovať prevzaté záväzky v oblasti ľudských práv a o ich vplyve na hodnotovú orientáciu občanov Slovenska. V tomto období akademici, ústavní právnici, odborníci, médiá a prostredníctvom nich aj verejnosť posudzovali, čo je to rovnosť, čo znamená rovnaké zaobchádzanie, kedy a v akých oblastiach je dôležité, a najmä, čo nám tento princíp prinesie do praktického života. Diskutovalo sa o problematike nerovnomerného zastúpenia žien a mužov v rozhodovacích procesoch, o neplatenej práci žien v rodine a v domácnosti, o domácom násilí, o reprodukčných právach, o právach ľudí s homosexuálnou orientáciou, o aktivitách vo vzťahu k rómskej národnostnej menšine a o mnohých ďalších citlivých otázkach v oblasti ľudských práv. Prijatím antidiskriminačného zákona sa Slovensko zaradilo medzi vyspelé európske krajiny s modernou legislatívou. 

Vážení prítomní,

zamyslime sa spoločne nad tým, aké sú ľudské práva 21. storočia.

Univerzálne a nescudziteľné. Politické, občianske, hospodárske, sociálne a kultúrne, zabraňujúce mučeniu a neľudskému či ponižujúcemu zaobchádzaniu alebo trestaniu. Koncipované na základe zásady nediskriminácie, poskytujúce zvýšený stupeň ochrany zraniteľným skupinám a pomoc znevýhodneným jedincom. Legislatívne a inštitucionálne zakotvené na národnej a na medzinárodnej úrovni, garantované príslušným kontrolným rámcom. Ale najmä - ľudské práva sú realizované v aplikačnej praxi. 

Ľudské práva patria k hodnotovému a kultúrnemu fondu, ktorý si ľudstvo v priebehu svojej existencie vytvorilo. Sloboda jednotlivca je funkčná len vtedy, keď je spätá so zodpovednosťou. Ak má mať občan zodpovednosť voči moci, má právo domáhať sa zodpovednosti voči sebe. A miera tejto zodpovednosti je mierou jeho slobôd. Vo vzťahu ku každému z nás má teda právny štát poskytovať pocit skutočnej bezpečnosti. Tento pocit však možno zaručiť len v prostredí, v ktorom nedochádza k porušovaniu ľudských práv. V prostredí, kde právne normy i spôsob ich realizácie zodpovedajú požiadavkám medzinárodného práva. 

Ideálom ľudských práv je vytvorenie takého duchovného stavu spoločnosti, v rámci ktorého smie každý preukázať svoje schopnosti bez nánosu predsudkov. Dvadsiate prvé storočie od nás očakáva ústretovosť, toleranciu a rešpekt. Sú to pojmy, ktorých obsah by mal každý z nás nielen poznať, ale aj dôsledne vo svojom každodennom živote realizovať a prispievať tak svojím príkladom k bezpečnejšej multikulturálnej spoločnosti. 

Vážená pani zástupkyňa generálneho tajomníka Rady Európy,
Vaše Excelencie,
Vážení prítomní, 

uvedomujeme si komplexnosť ľudských práv a náročnosť výziev súčasnosti, pred ktorými stojíme. Sme schopní a spôsobilí ich zvládnuť, avšak iba v úzkej koordinácii všetkých aktérov procesu podpory a ochrany ľudských práv – na národnej i medzinárodnej úrovni, na vládnej i mimovládnej úrovni. Je to priestor, v rámci ktorého každý z nás, či už politik, predstaviteľ medzinárodnej organizácie alebo občan, môže prispieť k dosiahnutiu dobrej veci. 

Vážení účastníci konferencie,

v ľudskoprávnom ponímaní odštartovalo prebiehajúce storočie éru, v ktorej sa zrodilo niekoľko reformných ideí. Ich realizácia dostáva postupne konkrétne kontúry, i keď máme pred sebou ešte veľký kus cesty. V prelomovej správe Kofiho Annana nazvanej „Vo väčšej slobode“ (In larger freedom), je uvedené „ ... Bez bezpečnosti nebudeme užívať rozvoj, bez rozvoja nebudeme užívať bezpečnosť a bez rešpektovania ľudských práv nebudeme užívať ani jedno, ani druhé.“ (We will not enjoy development without security, we will not enjoy security without development, and we will not enjoy either without respect for human rights.).

Takýto je význam ľudských práv v dvadsiatom prvom storočí. 

