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Prehliadka filmov o menšinách

2. MINORITY FILM FESTIVAL

Bratislava 16. – 19. septembra 2004
ZAČNE SA 2. MINORITY FILM FESTIVAL

Režisér Juraj Herz uvedie slávnostné predstavenie filmu Obchod na korze, ktorý otvorí druhý ročník prehliadky filmov o menšinách 2. MINORITY FILM FESTIVAL. Festival potrvá štyri dni – od 16. do 19. septembra. Filmové projekcie a diskusie s tvorcami sa budú konať v bratislavskom kine Mladosť, koncerty budú na Hviezdoslavovom námestí pred kinom Mladosť a sprievodné podujatia v neďalekom Českom centre.

Festival si kladie za úlohu predstaviť širokým diváckym vrstvám rôznorodosť pohľadov na problematiku minorít doma i v zahraničí s cieľom iniciovať diskusiu o menšinách, tolerancii a medziľudských vzťahoch vôbec.

FILMY

Na 15 predstaveniach v kine Mladosť festival uvedie 35 krátkych, strednometrážnych aj dlhých filmov, hraných, dokumentárnych i publicistických, dovedna z 11 krajín celého sveta. Krátke a strednometrážne snímky sú na programe každý deň v dvoch predstaveniach od 11.00 h a 14.00 h. Priblížia prierez tvorbou televízneho štúdia STV v Košiciach (kde nebudú chýbať ani práce režiséra J. Jakubiska), Českej televízie, režisérky A. Majstorovičovej, ale vďaka televízii HBO vo filme Pripojení k životu i problematiku zdravotne postihnutých.

Každý večer sa publiku predstavia dva dlhé hrané filmy, vždy jeden slovenský a jeden zahraničný. Z domácej tvorby to budú diela Obchod na korze, Námestie svätej Alžbety, Za Slovákmi od New Yorku po Mississippi  a Ružové sny. Cyklus Menšiny vo svetovom hranom filme ponúkne snímky Božský zásah, Kukuška, Swing a Čierna mačka, biely kocúr.

KONCERTY

Pre všetkých Bratislavčanov i návštevníkov hlavného mesta sú na Hviezdoslavovom námestí pred festivalovým kinom Mladosť pripravené tri koncerty. V piatok  zahrá chorvátska citarová skupina Črip, sobota bude venovaná keltskej hudbe v podaní kapely Keltieg a v nedeľu si úspešné vystúpenie z lanského 1. Minority Film Festivalu zopakuje Pressburger Klezmer Band. Začiatok koncertov je každý deň o 16.00 h.

BESEDY A DISKUSIE

Jedným z prvých podujatí tohtoročného Minority Film festivalu, určeným pre každého, bude diskusia na tému MENŠINY V NÁS. Uskutoční sa 16. septembra o 16.00 h v Českom centre. Diskutovať budú český publicista a politológ Jiří Pehe, publicista Eugen Gindl a sociológ Martin Bútora. Diskusiu uvedie filmový režisér Peter Hledík.

HOSTIA

2. Minority Film Festival privíta slovenského režiséra Juraja Herza, pôsobiaceho v Nemecku a v Čechách. Čerstvý sedemdesiatnik Juraj Herz (nar. 4.9.1934 v Kežmarku) v piatok uvedie predstavenie filmu Obchod na korze, pri nakrúcaní ktorého v roku 1964 pôsobil ako pomocný režisér.

Hosťom diskusie na tému MENŠINY V NÁS bude JUDr. Jiří Pehe, riaditeľ New York University v Prahe, člen správnej rady Knihovny Václava Havla a niekdajší poradca prezidenta ČR.

Česká dokumentaristka Andrea Majstorovič sa publiku predstaví nielen prostredníctvom svojej tvorby, prevažne na tému homosexuality a transsexuality. Ako hosť festivalu sama svoje snímky uvedie a v prípade záujmu publika po predstavení v sobotu o 11.00 h bude odpovedať na otázky.

USPORIADATELIA

Druhý Minority Film Festival usporiadali Úrad vlády SR, Barok Film, Biosco s.r.o., Slovenský filmový ústav, Asociácia slovenských filmových klubov a mestská časť Bratislava – Staré mesto.
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