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SLOVENSKÁ HUMANITNÁ RADA

Sociálna pomoc pre utečencov

Ružová dolina 27,   821 09   Bratislava 2,  tel. / fax : 581 005 43;  581 005 44            
                     e-mail : shc@stonline.sk                                                                       web : www.shr.sk
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adresa prímateľa
Vážený pán/pani menovite, 
Dovoľujeme si Vás osloviť s ponukou na spoluprácu v rámci projektu  Mosty k tolerancii, kde chceme prostredníctvom osvetových prednášok za podpory Úradu vlády SR vrámci jeho Akčného plánu predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatných prejavov intolerancie priblížiť problematiku utečencov – žiadateľov o azyl širšej verejnosti.
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Slovenská humanitná rada je mimovládna organizácia, združujúca viac ako 170 občianskych združení zaoberajúcich sa pomocou ľuďom v núdzi, hendikepovaným a inak znevýhodneným občanom. Už niekoľko rokov participuje na projektoch pomoci utečencom na Slovensku ako implementačný partner Úradu vysokého komisára OSN pre utečencov (UNHCR), a partner Migračného úradu (MÚ) MV SR. 

Rozhodli sme sa osloviť Vás ako zariadenie nachádzajúce sa v blízkosti jedného z utečeneckých táborov. Možno mnohí občania vo Vašom okolí vnímajú existenciu tohto zariadenia v tesnej blízkosti ako problém, iní možno pociťujú nedostatok informácii o činnosti týchto zariadení ako aj o živote utečencov u nás. Ponúkame preto všetkým záujemcom o túto problematiku – občanom Vášho mesta i Vašim zamestnancom,  príležitosť dozvedieť sa prostredníctvom prednášky či besedy viac o živote ľudí, ktorí boli nútení opustiť svoje domovy a pokúšajú sa začať znova v novej vlasti. Rovnako je účasť na  takomto stretnutí príležitosťou pre každého vyjadriť svoj názor na zriaďovanie a fungovanie utečeneckých táborov a vôbec na pomoc pre utečencov. 
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Budeme veľmi radi ak Vás osloví naša ponuka. Ak stretnutie s nami ponúknete svojim občanom, klientom, žiakom, študentom, pracovníkom či už v rámci plánovanej osvetovej činnosti, kultúrnych podujatí, stretnutí, prednášok, seminárov, vyučovacích hodín a pod. 
Rovnako Vás chceme úctivo požiadať, aby ste našu ponuku tlmočili inej inštitúcii vo Vašom meste, združeniu či škole, o ktorej viete, že by podľa Vás mohla naše služby využiť. 
V blízkej budúcnosti Vás bude telefonicky kontaktovať náš pracovník Mgr. Milan Pukančík (tel: 0907 284 934) zodpovedný za organizáciu stretnutí, ktorý v prípade Vášho záujmu dohodne ďalšie podrobnosti. 
Ďakujeme Vám za pozornosť a tešíme sa na spoluprácu.

S pozdravom


Mgr. Marta Mašková



Ing. Bohuslava Zániová



koordinátorka projektu UNHCR 

riadiťeľka úradu SHR
V Bratislave, dátum. 
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