Zápisnica z rokovania

Rady vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie

dňa 8. apríla 2003

Prítomní: Pál Csáky, Zuzana Fraňová, Jana Kviečinská, László Szigeti, József Kvarda, Peter Stanko, Ján Hurný, Marián Radošovský, Emil Arvay, Helena Woleková, Mária Orgonášová, Ivan Sýkora,  Katarína Košťálová, Peter Németh, Július Šréter, Dana Švihlová, Ján Gombala, Michela Chalupová, Peter Čekme, Ľuba Blaškovičová, Daniel Brezina, Ľubica Gálisová, Ladislav Macháček, Anna Lovritšová, Jana Mečiarová, Marcel Zajac, Ľuboš Tvrdoň, Ladislav Richter, Roman Eštočák, Vojtech Puha (zastupujúci Vladimila Podstránskeho), Aurélia Matejová (zastupujúca Michala Horvátha), Oľga Plišňáková (zastupujúca Martina Padu), Ľubomír Golian (zastupujúci Józsefa Berényiho), Eva Šimková (zastupujúca Lászlóa Pomothyho).

Ospravedlnení: Vladimil Podstránsky,  Michal Horváth, Martin Pado, József Berényi, Lucia Žitňanská, László Pomothy, Ivan Rovný, Marián Čaučík 

Neprítomní: Peter Ottinger, Rastislav Káčer, Štefan Králik, Silvia Matúšová

Prizvaní: Peter Haňdiak, Milan Kručay, Piroska Gyuricsek, Tereza Horská

Program:

1. Otvorenie zasadnutia, schválenie programu zasadnutia, odovzdanie menovacích dekrétov členom Rady vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie (RV MNO)

Pál Csáky, predseda Rady vlády SR pre MNO

2. Informácia o projekte Kódexu neziskového práva pre mimovládne neziskové organizácie (charakteristika projektu, časový harmonogram realizácie)

Predkladá: Peter Handiak, Arpád Lorincz – 1. slovenské neziskové centrum

3. Návrh Plánu činnosti RV MNO na rok 2003 

Návrh pracovných skupín RV MNO

Predkladá:  Jana Kviečinská, tajomníčka RV MNO


Návrh na zriadenie ďalších pracovných skupín RV MNO


Predkladá: Ľubica Blaškovičová, Regionálna platforma G3S Košice

4. Rôzne

A. Informácia o malých projektoch realizovaných mimovládnymi organizáciami v predreferendovej kampani k vstupu SR do EÚ

Predkladá: Tereza Horská, Sekretariát RV MNO

Na základe návrhu M. Zajaca bol program rokovania doplnený v bode Rôzne o materiály:

B. Návrh pripomienok ku Koncepcii daňovej reformy na roky 2004-2006

Predkladá: Marcel Zajac za skupinu MNO:  Asociácia komunitných nadácií, Ekofórum, Fórum donorov, Grémium tretieho sektora, Fórum pre kultúrne dedičstvo DOMOVINA, Rada mládeže Slovenska, Spoločnosť environmentálne výchovných organizácií Špirála, SocioFórum

C. Návrh odporučenia RV MNO Ministerstvu výstavby a regionálneho rozvoja

Predkladá: Marcel Zajac za skupinu MNO: Ekofórum, Priatelia Zeme Slovensko

K bodu 1.:

Predseda RV MNO skonštatoval, že RV MNO je uznášaniaschopná a otvoril jej prvé rokovanie v tomto volebnom období. Ocenil skonštituovanie RV  MNO ako dôležitého orgánu vlády pre permanentný dialóg vlády a tretieho sektora a zaželal všetkým členom dobrú, efektívnu a úspešnú spoluprácu. Navrhol, aby si pre svoju činnosť RV MNO stanovila, ku ktorým významným a dôležitým vládnym materiálom sa chce vyjadrovať.

Na základe návrhu Marcela Zajaca bol program rokovania RV MNO doplnený o dva návrhy uznesení RV MNO v bode Rôzne. RV MNO následne odsúhlasila horeuvedený doplnený program rokovania. 

Na záver úvodnej časti rokovania predseda RV MNO odovzdal novým členom menovacie dekréty.

K bodu 2.:

Informáciu o koncepcii projektu Kódexu neziskového práva pre mimovládne neziskové organizácie uviedol Peter Haňdiak. Požiadal prítomných o zodpovedanie otázok v dotazníku, ktorý dostali k dispozícii v doplnkových materiáloch rokovania. Dotazník bol spracovaný v spolupráci s medzinárodnými expertmi a bude dôležitou súčasťou pre vypracovanie analýzy legislatívy tretieho sektora na Slovensku.

RV MNO vzala predloženú Informáciu na vedomie s odporúčaním, aby pracovný tím projektu spolupracoval s ekonomicko-legislatívnou pracovnou skupinou RV MNO a s požiadavkou o predloženie legislatívneho zámeru Kódexu na rokovanie RV MNO, keď bude tento pripravený.

K bodu 3.:
Návrh Plánu činnosti RV MNO na rok 2003 uviedla tajomníčka RV MNO Jana Kviečinská s požiadavkou o schválenie aktualizovaných termínov pre navrhované úlohy, vzhľadom na to, že aj konštituovanie RV MNO trvalo dlhšie a pôvodné termíny plánovaných úloh (aj v Pláne práce vlády SR) sú už nereálne. 

Zdôvodnila návrh na zriadenie dvoch pracovných skupín (1. legislatívno-ekonomickej a 2. „integračnej“), v ktorých by mali zástupcovia štátnej správy a tretieho sektora operatívne a priebežne spolupracovať na úlohách uvedených v Pláne činnosti RV MNO na rok 2003. V tejto súvislosti požiadala štátnych tajomníkov, resp. zástupcov rezortov a predstaviteľov MNO o nominovanie členov-expertov do týchto pracovných skupín do cca 14 dní od rokovania RV MNO.

RV MNO schválila predložený Plán činnosti RV MNO s pripomienkami vznesenými na rokovaní a tiež zriadenie pracovných skupín s navrhovaným zameraním činnosti (viď Príloha č. 1. k zápisnici. Pravidlá činnosti pracovných skupín pri RV MNO, schválené na rokovaní RV MNO dňa 4. 2. 2002 sú Prílohou č. 2. k zápisnici.).

Návrh na zriadenie ďalších pracovných skupín RV MNO pri jednotlivých rezortoch uviedla za Grémium tretieho sektora Ľubica Blaškovičová. 

V diskusii k predloženému návrhu odzneli viaceré pripomienky zo strany MZV (p. Golian), Rady mládeže Slovenska (p. Gombala) a Ekofóra (p. Zajac). Upresnenie zámeru na vytvorenie ďalších pracovných skupín doplnila Katarína Košťálová: pracovné skupiny pri rezortoch majú za cieľ byť doplňujúcim komunikačným nástrojom medzi rezortmi a MNO, aj na spoluprácu medzi zasadnutiami RV MNO. Nie je zámerom vytlačiť existujúce a fungujúce štruktúry spolupráce rezortov a MNO tam, kde spolupráca je dobrá; skôr je zámerom otvoriť tieto skupiny pre ľudí z regiónov, kde stále prenos informácií z centrálnej úrovne pokladajú za nedostatočný (napríklad v súvislosti s decentralizáciou štátnej správy).

Jana Mečiarová navrhla zriadenie prac. skupiny s tématikou vidieka, ktorá by bola cross-sektorálna so zastúpením MP, MH, MVRR, MŽP, príp. ďalších rezortov.

Marcel Zajac zdôvodnil svoj návrh na vynechanie MŽP z týchto pokusov o zriadenie pracovných skupín: cieľom organizácií združených v Ekofóre je naučiť občanov zaujímať sa aktívne o veci verejné. Na základe 4-ročnej komunikácie environmentálnych MNO s MŽP existuje zmluva medzi MŽP a všetkými environmentálnymi MNO (nielen zmluva s určitou skupinou MNO, nielen s hovorcom, a pod.), existuje tiež zásadná zmluva medzi MŽP a všetkými občanmi. Spolupráca s MŽP dospela do súčasného štádia, kedy existujú  nástroje, ktorými občania môžu získať informácie a zapájať sa do vecí verejných – zákon o slobodnom prístupe k informáciám, informačné oddelenie na MŽP, zákon o EIA, ... Obom stranám táto forma komunikácie a spolupráce vyhovuje, nepovažuje preto za vhodné do tejto dohody zasahovať „zhora“ – cez odporúčania RV MNO, resp. podpredsedu vlády ako predstaviteľa vlády.

Roman Eštočák navrhol vytvorenie pracovnej skupiny k téme rómskej národnostnej menšiny. Tajomníčka, resp. sekretariát RV MNO overí, či existujúca prac. skupina, ktorá už bola zriadená pri Sekretariáte splnomocnenkyne vlády pre rómsku komunitu je otvorená pre navrhovanú spoluprácu.

Predseda RV MNO uzavrel diskusiu k tomuto návrhu: forma spolupráce rezortov a MNO nemôže byť násilná, môže byť len na princípe „good governing“, na základe seriózneho partnerstva. V zmysle prednesených návrhov na rokovaní RV MNO sa obráti listom na ministrov rezortov (okrem MŽP, kde sa už našla vhodná forma) so žiadosťou o ich stanovisko a na budúcom zasadnutí RV MNO bude informovať o výsledku tohto dialógu.

K bodu Rôzne:

A. 

Informácia o malých projektoch realizovaných mimovládnymi organizáciami v predreferendovej kampani k vstupu SR do EÚ uviedla Tereza Horská. RV MNO vzala informáciu na vedomie.

Mária Orgonášová v tomto bode pozvala členom RV MNO na seminár o kompenzačných pomôckach pre zdravotne postihnutých, ktorý sa uskutoční v Nitre 24.-26. 4. za účasti expertov z Bruselu - Európskeho fóra zdravotného postihnutia.

B.

Návrh pripomienok ku Koncepcii daňovej reformy na roky 2004-2006 za skupinu platforiem MNO uviedol Marcel Zajac a doplnil Ľuboš Tvrdoň v tom zmysle, že navrhujú, aby uvedené pripomienky boli v rámci medzirezortného pripomienkového konania (ktorého termín je do 9.4.) uplatnené za RV MNO alebo za podpredsedu vlády. 

RV MNO odporučila predsedovi RV MNO uplatniť v rámci medzirezortného pripomienkového konania pripomienky k návrhu Koncepcie daňovej reformy v navrhovanom znení.

C.

Návrh odporučenia RV MNO Ministerstvu výstavby a regionálneho rozvoja uviedol za platformy MNO Ekofórum a Priatelia zeme Slovensko Marcel Zajac. V návrhu sa odporúča realizovať kroky na predĺženie termínu prípravy programových doplnkov k operačným programom (z termínu do konca apríla na termín do konca júna 2003) a zabezpečiť plnohodnotnú účasť verejnosti v tomto procese, ako to listom zo dňa 6. 4. 2003 požadoval Juraj Zamkovský, člen prípravného výboru pre Štrukturálne fondy za MNO. Požiadavka zástupcu MNO J. Zamkovského vyplýva z nedostatku času pre zainteresované MNO a verejnosť kvalitne pripomienkovať proces tvorby programových doplnkov, vrátane kritérií pre projekty na čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov.

Predseda RV MNO vyjadril pochybnosť a nesúhlas s týmto návrhom, nakoľko nie je reálne, aby RV MNO odporúčala meniť termíny vo vládou schválenom harmonograme úloh pre prípravu na čerpanie zo štrukturálnych fondov EÚ. Je však v jeho záujme, aj v záujme príslušného rezortu – a je to napokon aj v úlohách RV MNO - umožniť participáciu verejnosti a MNO na úlohách vyplývajúcich z integračného procesu.

RV MNO neprijala k tomu bodu nijaké stanovisko; predseda RV MNO P. Csáky navrhol v najbližšom možnom termíne do konca apríla stretnutie s J. Zamkovským, na ktorom by sa vyjasnili termíny a možnosti pre vstupovanie a účasť verejnosti/MNO do procesu prípravy na čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ. Je to v spoločnom záujme – mať pripravené a predkladať do Bruselu kvalitné projekty.

Na záver rokovania predseda RV MNO navrhol, že okrem priebežnej činnosti pracovných skupín, zvolá nasledujúce rokovania RV MNO aj ku konkrétnym témam: k reforme verejnej správy a k daňovej reforme.

Dana Švihlová navrhla, aby ďalšou témou, ktorej by sa RV MNO mala venovať, bola aj sociálna reforma. RV MNO s uvedenými návrhmi súhlasila.

Následne predseda RV MNO poďakoval prítomným za účasť a ukončil rokovanie.

Uznesenie: 
Rada vlády pre mimovládne neziskové organizácie (ďalej „RV MNO“)

A/ Berie na vedomie

A.1.
Informáciu o projekte Kódexu neziskového práva pre mimovládne neziskové organizácie predloženú Petrom Haňdiakom za pracovný tím 1. slovenského neziskového centra.

A.2.
Informáciu o malých projektoch realizovaných mimovládnymi organizáciami v predreferendovej kampani k vstupu SR do EÚ, predloženú Terezou Horskou.

B/ Schvaľuje

B.1. 
Plán činnosti RV MNO na rok 2003 s pripomienkami vznesenými na rokovaní.

B.2.
Návrh na zriadenie pracovných skupín RV MNO:

a) legislatívno-ekonomickej

b) pre oblasť spolupráce s mimovládnymi organizáciami na aktivitách v rámci 

integračného procesu („integračnej“)
C/ Odporúča
C.1. Predsedovi RV MNO

Uplatniť pripomienku v rámci medzirezortného pripomienkového konania k návrhu Koncepcie daňovej reformy predkladanej Ministerstvom financií SR v znení podľa predloženého návrhu skupiny MNO.

Termín: 9. 4. 2003

C.2. Predsedovi RV MNO

Osloviť listami a rokovať s ministrami príslušných rezortov, okrem MŽP SR, o možnosti zriadenia pracovných skupín RV MNO pri rezortoch v zmysle záveru z diskusie k návrhu Grémia tretieho sektora.

Termín: do najbližšieho rokovania RV MNO

C.3.
Predsedovi RV MNO


Rokovať so zástupcom za MNO v prípravnom výbore pre Štrukturálne fondy J. Zamkovským o možnom postupe pre zabezpečenie plnohodnotnej účasti verejnosti a MNO v procese prípravy na čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ.


Termín: do konca apríla 2003

D/ Ukladá

D.1. 
Tajomníčke a sekretariátu RV MNO

Vyžiadať a skompletizovať nominácie členov za štátnu správu a MNO do schválených pracovných skupín RV MNO.

Termín: do 25. 4. 2003-04-16

D.2. 
Sekretariátu RV MNO


Zvolať a uskutočniť prvé stretnutia pracovných skupín RV MNO.


Termín: do 15. 5. 2003
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