Zápisnica z rokovania

Rady vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie

dňa 20. februára 2004

Prítomní: Pál Csáky, Jana Kviečinská, Lucia Žitňanská (MS SR), László Szigeti (MŠ SR), József Kvarda (MK SR), Miroslav Beblavý (MPSVR SR), Peter Ottinger MZ SR), Emil Arvay (ŠÚ SR), Štefan Králik (NBS), Helena Woleková (Sociofórum), Mária Orgonášová (AOZPO), Ivan Sýkora (SHR), Július Šréter (SEVO-Špirála), Dana Švihlová (Fórum žien 2000), Michela Chalupová (Domovina), Ľuba Blaškovičová (G3S-KE), Daniel Brezina (G3S-BB), Ladislav Macháček (G3S-TT), Marcel Zajac (Ekofórum), Ľuboš Tvrdoň (AKNS), Ladislav Richter (RMORK), Katarína Vajdová (FD), Kozlík (zastupujúci Vladimila Podstránskeho, MF SR), Oľga Plišňáková (zastupujúca Martina Padu, MV SR), Drahomíra Trnovcová (zastupujúca Józsefa Berényiho, MZV SR), Veronika Kučáková (zastupujúca Mariána Radošovského, MP SR), Ondrej Buzala (zastupujúci Katarínu Košťálovú, G3S-BA), Danka Hašková (zastupujúca Mariána Čaučíka, RMVO), Henrieta Holešová (zastupujúca Silviu Matúšovú, SEZ ÚV SR)

Ospravedlnení: Vladimil Podstránsky, Martin Pado, József Berényi, Marián Radošovský, Katarína Košťálová, Anna Lovritšová (G3S-ZA), Marián Čaučík, Peter Čekme (G3S-NR), Silvia Matúšová

Neprítomní: Peter Stanko (MŽP SR), Ján Hurný (MVRR SR), László Pomothy (MH SR), Ivan Rovný (Hl. hygienik), Jana Mečiarová (VIPA), Ľubica Gálisová (G3S-TN), Ján Gombala (RMS), Roman Eštočák (NG), Peter Németh (G3S-PO)

Prizvaní: Piroska Gyuricsek (SĽPaM ÚV SR), Peter Handiak (advokát), Arpád Lorincz (1. SNSC), Ľubomír Dobrík (ATJK SR), Jana Hreňová (MS SR), Tereza Horská (SĽPaM ÚV SR)

Program:

1. Otvorenie rokovania

2. Informácia o činnosti RV MNO a pracovných skupín v roku 2003

Predkladá: Jana Kviečinská, tajomníčka RV MNO

3. Návrh Legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva 

Predkladá: Peter Handiak

4. Návrh Plánu činnosti RV MNO na rok 2004

Predkladá: Jana Kviečinská, tajomníčka RV MNO

Prerokovanie prvej verzie materiálu Analýza financovania MNO z verejných prostriedkov, návrh na ďalší postup spracovania materiálu

Predkladá: Tereza Horská

5. Rôzne

Metodický pokyn MPSVR SR na realizáciu menších obecných služieb a dobrovoľníckych prác

Predkladá: Miroslav Beblavý, ŠT MPSVR SR

K bodu 1: 

Rokovanie RV MNO otvoril a viedol predseda RV MNO, podpredseda vlády SR Pál Csáky. RV MNO schválila navrhnutý program rokovania.

K bodu 2:

RV MNO vzala Informáciu o činnosti RV MNO a pracovných skupín v roku 2003 na vedomie (viď Príloha č. 1)

K bodu 3:
Materiál s informáciou a prehláseniami MV SR, MF SR a MS SR k tomuto bodu rokovania predložil P. Handiak (viď Príloha č. 2). 

Zhrnutie diskusie:

Ppvl. P. Csáky:

Pripomenul, že pracovná skupina na prípravu Zákonníka neziskového práva má mandát od RV MNO, aby materiál pripravila a predložila na diskusiu. Táto problematika je dôležitá aj hľadiska vstupu SR do EÚ, kde si aj mimovládny sektor musí nájsť priestor, prípadne nové zákonné formy spolupráce s oficiálnymi inštitúciami. Uvedomuje si, že na tento problém nie je v treťom sektore jednotný názor. Požiadal o vyjadrenie stanoviska RV MNO, či materiál v predloženej verzii je už v takom štádiu, že je možné ho predložiť do oficiálneho medzirezortného pripomienkového konania. 

M. Zajac:

Zdôvodnenie neprijateľnosti Legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva vyjadruje názor skupiny ľudí, ktorí takto pokračovali v kampani „Občania sebe“, ktorá bola zameraná na zlepšenie daňovej legislatívy – t.j. úpravu financovania mimovládnych neziskových organizácií zo súkromných, nezávislých zdrojov – od darcov a vlastnými príjmami. Materiál tak, ako je predložený považujú za pokus prispôsobiť legislatívu etatistickému zriadeniu, nie občianskemu. Sú za to, aby sa pri legislatívnych úpravách postupovalo podľa obsahových vecí, napr. boli za zmenu v systéme daní, sú za úpravu dobrovoľníctva. Postup by mal byť parciálny – problémy by mali formulovať tie organizácie, ktorých sa to týka. Iniciatíva na zmeny legislatívy pre MNO by mala prichádzať od MNO, ktoré sú vydiskutované medzi platformami, aj s návrhom postupnosti krokov legislatívnych zmien. Až potom ucelený návrh predkladať partnerom zo štátnej správy. Upozornil tiež na stanovisko ICNL, že legislatívu MNO ponecháva EÚ hlavne v kompetencii jednotlivých štátov, európska legislatíva upravuje len niektoré záležitosti týkajúce sa nadnárodnej spolupráce, pre mimovládne organizácie s akousi európskou registráciou. Na negatívnom stanovisku k materiálu, ako ho vyjadrili v písomnom zdôvodnení neprijateľnosti táto skupina zotrváva naďalej.

ŠT L. Žitňanská: 

Tento návrh vo viac ako polovici naráža na problematiku, ktorá je v kompetencii MS SR, t.j. na problematiku úpravy právnických osôb, čiastočne právnu úpravu podnikania, čo sú otázky procesu rekodifikácie Občianskeho zákonníka, čiastočne Obchodného zákonníka a niektorých ďalších. MS nie je so všetkým, čo je v návrhu predložené stotožnené, čo vyplýva aj z písomného vyhlásenia. MS nechce byť brzdou akéhokoľvek procesu, navrhuje, aby pripomienkové konanie trvalo 2-3 mesiace, pričom by to nemal byť klasický pripomienkovací priestor, so zriadením pracovných skupín len vo vnútri rezortov, ale mal by obsahovať aj priestor na komunikáciu medzi rezortami. MS SR ponúka aktívnu participáciu v procese, prípadne môže byť spolugestorom - je v záujme MS, aby úpravy legislatívy v rámci tohto návrhu Zákonníka neziskového práva nešli mimo celkového zámeru úpravy Občianskeho zákonníka. Predpokladá, že po 2-3-mesačnej diskusii je možné dostať sa k výsledku, ktorý bude možno jednoduchší a flexibilnejší, a potom možno aj všeobecne prijateľnejší. 

O. Buzala:

Za Grémium tretieho sektora (G3S) potvrdil stanovisko, že podporujú  proces úpravy legislatívy mimovládnych organizácií, aj ochotu sa na ňom aktívne zúčastniť. G3S trvá na stanovisku, že niektoré prvky sú v predloženom materiáli nesystémové, preto je potrebné, aby boli problémy viac diskutované bez časového stresu a skrátených termínov. Nie je možné striktne zaviazať stovky organizácií k jednotnému názoru, ale na druhej strane, legislatívna úprava je potrebná, je dobré, keď vychádza z pôdy tretieho sektora, je dobré, keď sa k tomu pripájajú aj organizácie štátnej správy. Avšak nesmie mať väčšina, alebo niektoré silné zoskupenia MNO dojem, že je to namierené proti nim. 

H. Woleková: 

Uviedla dôvody, prečo je za to, aby sa pokračovalo v diskusii. Prvý argument: Zákonník neziskového práva má šancu konečne zadefinovať, čo tretí sektor je - kto do tretieho sektora patrí a kto nie, vo vzťahu k vládnemu a k podnikateľskému sektoru. Pretože neziskový sektor, to nie je len problematika združovania občanov, práva na združovanie. Druhý dôvod je ekonomická stránka fungovania organizácií tretieho sektora. Pri rokovaniach s MF, toto jednoznačne požaduje podmienky veľmi transparentných pravidiel pre akékoľvek odlišné úpravy alebo úľavy oproti iným subjektom, predovšetkým podnikateľským z hľadiska rovnosti na trhu. Pritom treba zvážiť, nakoľko každá nová úprava môže byť v prospech MNO, čo môžu získať a akú „obeť“ musia priniesť.

Uviedla tiež požiadavku: považovala by za korektné, keby pracovná skupina P. Handiaka pripravila revidovanú verziu pôvodného návrhu Legislatívneho zámeru, upravenú na základe konzultácií, ktoré prebehli s platformami, pretože sa pri nich ukázali niektoré kritické body, ktoré sa opakovali vo všetkých konzultáciách. Napr. vie o väčšinovom nesúhlase s povinnosťou posielania výročných správ občianskymi združeniami. To by sa už malo jasne zohľadniť v revidovanej verzii.

P. Handiak:

Z rokovaní s platformami MNO sú písomné záznamy, predpokladali ale, že tieto budú súčasťou diskusií v pracovných skupinách navrhnutých pri jednotlivých rezortoch, pričom východiskom diskusií mal byť pôvodný návrh Legislatívneho zámeru. Nie je však problém, aby do 2-3 týždňov predložili inovovaný materiál po tých pripomienkach, ktoré majú písomne.

D. Brezina:
Vyjadril sa za malú MNO z Rimavskej Soboty, a síce, že tento návrh komplikuje život mimovládnym organizáciám, v žiadnom prípade by sa nemal predkladať do nejakého oficiálneho legislatívneho procesu. Je treba ešte seriózne diskutovať, pričom si myslí, že by sa malo ponechať čo najširšie spektrum organizácií, aby ľudia v rámci svojich záujmov mali možnosť čo najviac robiť. Tretí sektor veľmi pomohol k zachovaniu demokracie na Slovensku, a to aj vďaka tomu, že nebol zošnurovaný aj takýmito návrhmi.

D. Hašková:

Za platformu rozvojových MNO vyjadrila názor za pokračovanie diskusie k potrebe legislatívnych zmien. Uviedla dva dôvody, resp. oblasti ich záujmu: zákon o dobrovoľníkoch a o verejných zbierkach. Majú záujem zúčastňovať sa v pracovných skupinách. 

Ľ. Tvrdoň:

Za Asociáciu komunitných nadácií považuje za nesprávne očakávať konsenzus od zástupcov MNO, ktoré majú rôznu právnu formu. Navrhuje pokračovať v diskusii k materiálu v rámci tretieho sektora, a v rámci jednotlivých právnych foriem. T.j. napr. nadácie sformulujú svoje názory a potreby, občianske združenia zase svoje, atď.

D. Švihlová:

Fórum žien 2000 rokovalo s P. Handiakom a tak ako väčšina prítomných, podporili práce na tom, aby tretí sektor mal právne upravené podmienky na svoju prácu. Ak je diskusia v treťom sektore potrebná, je treba ju ale časovo ohraničiť tak, aby sa nezmeškali veci, ktoré sa budú týkať všeobecných právnych predpisov, ako je napr. spomínaný proces rekodifikácie Občianskeho zákonníka. 

Ppvl. P. Csáky:

Tento materiál je dôležitý aj z hľadiska štátnej politiky voči mimovládnym organizáciám. Ak by vláda odsúhlasila takýto materiál/koncepciu, potom by sa nemohli stať také veci, ako sa stali aj v blízkej minulosti, že sa prijali reštriktívne kroky. Odsúhlasený materiál je potom záväzný aj do budúcnosti, pre každého člena vlády, pre každé ministerstvo.

Záver: 

Väčšina prítomných súhlasila s pokračovaním diskusie k predloženému návrhu.

Predkladatelia vypracujú inovovanú verziu legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva, pričom táto prvá upravená verzia jasne odlíši od pôvodného materiálu zapracované výsledky po prvom kole diskusií a konzultácií s jednotlivými platformami a skupinami MNO. 

Termín: do konca marca 2004

V apríli ppvl. Csáky predloží túto 1. upravenú verziu materiálu do medzirezortného pripomienkového konania, súčasťou ktorého bude aj ďalšie kolo diskusie a pripomienkovania materiálu mimovládnymi organizáciami. Zároveň, v rámci druhého kola diskusie vyzval na predloženie  prípadných alternatívnych návrhov na riešenia legislatívnej úpravy MNO.

Termín: do 31. mája 2004 (aj pre MNO aj pre rezorty)

V júni bude ďalšie rokovanie RV MNO, na ktorom sa prerokuje upravený návrh materiálu vrátane vyhodnotenia pripomienkového konania; podľa záverov, a v prípade dosiahnutia konsenzu ho ppvl. Csáky predloží na rokovanie vlády SR.

K bodu 4:
Plán činnosti bol schválený s tými úpravami ako vyplynuli zo záverov k jednotlivých bodom programu rokovania RV MNO (Príloha č. 3).

Predbežný pracovný materiál Analýza financovania MNO z verejných prostriedkov uviedla T. Horská (viď Príloha č. 4 – Predkladacia správa) so žiadosťou na prítomných o vyjadrenie sa k zameraniu materiálu, o metodické usmernenia: či zúžiť obsahové zameranie alebo naopak, rozšíriť.

Zhrnutie diskusie:

K. Vajdová:
Je za zachovanie celej šírky záberu, pričom materiál by sa mohol priebežne (napr. polročne) aktualizovať. Je pritom dôležité zreflektovať v legislatíve MNO úpravy v súvislosti s decentralizáciou verejnej správy. Čo sa týka témy eurofondov pre MNO, myslí si, že táto je vo väčšine obsiahnutá v už schválených vládnych materiáloch. K samotnému materiálu si myslí, že by sa mu mohla potom venovať aj väčšia publicita, čo všetko štát a v akých formách v rámci tretieho sektora podporuje. Z toho potom tiež vyplynie otázka podpory alebo zabezpečenia podmienok existencie pre istú časť MNO, ktorá sa zaoberá napr. ochranou ľudských práv, alebo niektorými špecifickými otázkami, a ktoré nechcú byť priamo finančne podporované štátom, aby si zachovali nezávislosť.

H. Woleková:

K pracovným definíciám v materiáli: je treba ešte ujasniť, čo všetko je súčasťou tretieho sektora a čo nie je, či tam napr. patria aj poľovnícke a rybárske združenia, ktoré z právneho hľadiska patria do tretieho sektora, ale v materiáli sa uvádzajú, že nie sú predmetom analýzy.

K formám podpory MNO: navrhuje rozdeliť ich na tri: 1. priame (dotácie/granty a prerozdeľovanie z lotérií), 2. nepriame, a samostatnú formu 3. kontrakty so štátom o poskytovaní služieb – nepovažuje to za priamu podporu MNO štátom (ako je uvedené v materiáli). Napr. poskytovanie príspevkov pre MNO na základe žiadostí, na základe ktorých potom nejaká výberová komisia MNO príspevok dá alebo nedá, je iná úroveň vzťahu ako je kontrakt so štátom. Ten znamená, že nejaká nezisková organizácia dostáva verejné prostriedky za to, že poskytuje nejaké verejnoprospešné služby, resp. služby vo verejnom záujme. Potom sa bude ľahšie hovoriť aj o decentralizácii: u dotácií, grantov a prerozdeľovaní lotérií sa dá hovoriť o tom, čo teda decentralizovať a čo si má ponechať centrálna úroveň. Kontraktov sa táto otázka netýka, pretože MNO musí urobiť kontrakt s tým, kto tie peniaze má: keď je to obec, tak s obcou, keď je to VÚC/ministerstvo, tak s nimi.

M. Zajac:

Navrhol ponechať šírku materiálu, resp. ho ešte aj rozšíriť o tému legislatívy aj iných ako len verejných peňazí. T.j., napriek rovnej dani, nie je vyriešená otázka darcovstva, ktorú v návrhu Zákonníka neziskového práva nazývame sponzoring. V súčasnosti je to tak, že SR nepodporuje, nerozvíja darcovstvo. Ďalšia oblasť sú vlastné príjmy MNO, ich tvorba, špeciálny režim pre MNO. Navrhol vytvoriť prípadne aj nejakých ďalšie pracovné skupiny, ktoré by na týchto témach pracovali paralelne, so vzájomným informačným prepojením.

Záver:

Predloženú prvú verziu materiálu Sekretariát RV MNO dopracuje podľa odporúčaní RV MNO, ako aj ďalších zaslaných pripomienok a návrhov.

Termín: do konca marca 2004

V apríli 2004 sa uskutoční stretnutie legislatívno-ekonomickej, prípadne aj integračnej pracovnej skupiny, na ktorých sa prerokuje materiál už aj so stanoviskami, ktoré boli k materiálu zaslané, prípadne aj s návrhmi téz Koncepcie finančnej politiky vlády SR na podporu MNO, vyplývajúcimi z analýzy.

Na ďalšie rokovanie RV MNO v júni 2004 predloží Sekretariát RV MNO materiál už vo finálnej forme; na základe záverov a odporúčania RV MNO ppvl. Csáky predloží materiál do MPK a na rokovanie vlády. 

K bodu rôzne:
RV MNO vzala na vedomie informáciu k Metodickému pokyn MPSVR SR na realizáciu menších obecných služieb a dobrovoľníckych prác, ktorú uviedol ŠT M. Beblavý. 

Zapísala: T. Horská

Schválila: J. Kviečinská
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