Zápisnica z rokovania

Rady vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie

dňa 6. decembra 2004

Prítomní: Pál Csáky (PPVL), Jana Kviečinská, László Szigeti (MŠ SR), Ágnes Biró (MK SR), Peter Stanko (MŽP SR), László Pomothy (MH SR), Marián Radošovský (MP SR), Emil Arvay (ŠÚ SR), Štefan Králik (NBS), Helena Woleková (Sociofórum), Mária Orgonášová (AOZPO), Ivan Sýkora (SHR), Ján Gombala (RMS), Michela Chalupová (Domovina), Katarína Košťálová (G3S-BA), Ľubica Gálisová (G3S-TN), Anna Lovritšová (G3S-ZA), Marcel Zajac (Ekofórum), Ľuboš Tvrdoň (AKNS), Ladislav Richter (RMORK), Lenka Iľanovská (FD), Viera Gajdošová (zastupujúca Vladimila Podstránskeho, MF SR), Oľga Plišňáková (zastupujúca Martina Padu, MV SR), Emil Kuchár a Stanislav Vallo (zastupujúci Józsefa Berényiho, MZV SR), Jana Hreňová (zastupujúca Luciu Žitňanskú, MS SR), Júlia rebrová (zastupujúca Martina Fedora, MO SR), Nadežda Stowasserová (zastupujúca Petra Ottingera, MZ SR), Michaličková (zastupujúca Ivana Rovného, hl. hygienika), Mária Čalfová (zastupujúca Mariána Čaučíka, RMVO),  Daniel Ország (zastupujúci Silviu Matúšovú, SEZ ÚV SR)

Ospravedlnení: Jana Mečiarová (VIPA), Dana Švihlová (Fórum žien 2000), Július Šréter (SEVO-Špirála), Ľuba Blaškovičová (G3S-KE), Daniel Brezina (G3S-BB), Ladislav Macháček (G3S-TT), Roman Eštočák (NG),

Neprítomní: Ján Hurný (MVRR SR), Peter Čekme (G3S-NR), Peter Németh (G3S-PO)

Prizvaní: Piroska Gyuricsek (SĽPaM ÚV SR), Peter Handiak (advokát), Tereza Horská (SĽPaM ÚV SR)

Program:

1. Otvorenie rokovania, odovzdanie menovacích dekrétov novovymenovaným členom Rady vlády SR pre MNO

Predseda RV MNO Pál Csáky

2. Informácia o činnosti RV MNO v roku 2004

Predkladá: Jana Kviečinská
· Výstupy z analýzy financovania MNO z verejných prostriedkov

Predkladá: Tereza Horská

3. Informácia o aktuálnom stave prípravy Legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva 

Predkladá: Peter Handiak

4. Návrh zamerania činnosti RV MNO na rok 2005

Predkladá: Jana Kviečinská

5. Rôzne

K bodu 1: 

Rokovanie RV MNO otvoril a viedol predseda RV MNO, podpredseda vlády SR Pál Csáky. RV MNO schválila navrhnutý program rokovania. Predseda RV MNO odovzdal menovacie dekréty novým členom RV MNO, ktoré osobne prevzali: ŠT Ágnes Biró, Lenka Iľanovská a za ŠT Martina Fedora zastupujúca JUDr. Rebrová. Neprítomnému ŠT Miroslavovi Beblavému bude menovací dekrét zaslaný.

K bodu 2:

RV MNO vzala na vedomie  Informáciu o činnosti RV MNO v roku 2004 (Príloha č. 1).

a Analýzu financovania MNO z verejných prostriedkov, predloženej v rámci tohto bodu. K uvedeným materiálom RV MNO schválila nasledovné závery úlohy pre sekretariát RV MNO:

1. Doplniť Analýzu financovania o pripomienky (K.Košťálová: doplniť informácie o režime DPH v rámci štrukturálnych fondov a taktiež v novej oblasti komunitárnych programov EÚ; prípadne o korekcie od členov RV MNO) a následne ju aj s návrhmi uznesení predložiť do medzirezortného pripomienkového konania, a potom ju PPVL predloží aj na rokovanie vlády SR.

2. PPVL Csáky prerokuje s ministrom financií žiadosť, ktorú predložila H. Woleková: požiadala o akútne riešenie problému predfinancovania MNO ako konečných prijímateľov v prípade Iniciatívy spoločenstva EQUAL, pri ktorej bolo len jedno kolo, ktoré je už uzavreté. Čerpanie prostriedkov na vybrané projekty MNO je ohrozené práve nemožnosťou poskytovania zálohových platieb pre MNO. Preto aspoň pri iniciatíve EQUAL je riešením požiadať MF SR o výnimku. (viď Príloha č. 2 Výzva MNO k zmene rozhodnutia MF SR o pravidlách predfinancovania projektov štrukturálnych fondov realizovaných mimovládnymi organizáciami).

3. V roku 2005 viac využívať inštitút RV MNO pri presadzovaní pripomienok MNO pri legislatívnom procese, aby sa PPVL a predseda RV MNO mohol na stanovisko RV MNO odvolať. (pripomienka a návrh H. Wolekovej - Viď Príloha  č. 3 Stanovisko zástupcov MNO v RV MNO k neprijatiu hromadnej pripomienky občanov k návrhu zákona o hazardných hrách)

4. Plán činnosti RV MNO na rok 2005 doplniť o návrhy členom RV MNO a zosúladiť s plánom práce vlády SR a plánom legislatívnych úloh vlády tak, aby sa k dôležitým, koncepčným materiálom mohla vyjadrovať aj RV MNO.

K bodu 3:

PPVL  Csáky udelil slovo predkladateľovi P. Handiakovi, ktorý podal stručnú správu o aktuálnom stave vývoja legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva (LZ ZNP) od posledného rokovania RV MNO.  

P. Handiak uviedol, že za najdôležitejšie skutočnosti považuje, že k legislatíve tretieho sektora sa popri neziskovom sektore vyjadril aj  štátny sektor; v rámci MPK sa na rozporovom konaní stretlo 31 subjektov a došlo k zásadnej diskusii o predkladanom materiáli, aj o neziskovom sektore ako takom. Na základe tohto rozporového konania zverejnili predkladatelia zmeny, ktoré nastali v procese tvorby LZ ZNP:

Po prvé: inštitút Spolkového úradu – po kritike zo strany štátneho aj tretieho sektora, bol z návrhu LZ ZNP vypustený; a na základe konzultácií s MV SR a MS SR je možnou alternatívou jeho nahradenie vytvorením centrálneho registra buď na úrovni MV SR alebo na ešte nižších zložkách.

Druhá podstatná skutočnosť, ku ktorej smerovali zásadné pripomienky, bolo vyňatie inštitútu arbitrážneho súdu, ktorý bol pôvodne koncipovaný na celý neziskový sektor, do iného právneho predpisu, ktorý už schválila vláda SR. 

Na základe týchto dvoch skutočností došlo k podstatnej obsahovej korekcii a tým zníženiu miery rozporovateľnosti samotného zámeru, nakoľko ostatné inštitúty: dobrovoľníctvo, sponzoring, verejné zbierky, právnické osoby boli prijaté s viac-menej bežnými pripomienkami. Vychádzajúc z rozporového konania autori  sú pripravení pripraviť druhé aktualizované znenie LZ, ktoré bude v drvivej väčšine reflektovať pripomienky smerujúce k zmene obsahu LZ ZNP. Zároveň navrhuje vytvorenie pracovnej skupiny, zloženej so zástupcov neziskového sektora, MV SR a MS SR na vytvorenie druhého aktualizovaného znenia LZ ZNP, alebo novej verzie legislatívy neziskového sektora, ktorá by po odsúhlasení v RV MNO mohla byť predložená Legislatívnej rade vlády a následne vláde SR. Požiadal, aby do legislatívneho plánu vlády na rok 2005 zaradil predseda RV MNO tento legislatívny zámer, ktorý by mal byť spracovaný už odbornou skupinou na prvý polrok 2005.

PPVL  P. Csáky uviedol diskusiu k tomuto bodu: pri predstavení LZ ZNP privítal možnosť urobiť zásadný krok dopredu v legislatíve tretieho sektora a podporoval všetky snahy v tejto veci. V obsažných aj hektických diskusiách prvého kola bolo snahou dosiahnuť dohodu, ktorá by bola konsenzuálna. Nechce násilne predpísať mimovládnemu sektoru, čo je pre neho dobré, ak tento sektor má iný názor. Základná otázka, predovšetkým pre zástupcov mimovládneho neziskového sektoru: čo a ako ďalej? Sú dve možnosti: 1. pokračovať v modifikovanej forme ako navrhol predkladateľ, 2. zastaviť tento proces, ak prevládne takýto názor a skonštatovať, že v tomto volebnom období na pokračovanie v LZ ZNP nie je zhoda. 

M. Zajac: v rámci hromadnej pripomienky verejnosti, ktorú podpísali, boli pripomienky aj k zmene právnych foriem – predovšetkým nesúhlasili s návrhom zrušiť občianske združenia (o.z.), ako aj s návrhmi v oblasti sponzoringu. Združovanie občanov je právo každého občana, na ktoré sa viažu aj ďalšie právne predpisy. Príklad environmentálnych MNO: najviac sa ich dotýka zákon EIA – prístup do pripomienkového konania, zákon o GMO, zákon o odpadoch, zákon o ochrane prírody... atď – sú viazané na účastníctvo o.z. v konaniach. U predkladateľov LZ ZNP nevidí záujem ani šancu riešiť následne tento komplex legislatívy. Odporúča: rýchlo ukončiť prácu na takejto širokej právnej úprave a venovať sa niektorým právnym úpravám, ktoré sa ukázali aj počas rozporového konania. Vyzval zástupcov MNO viac spolu komunikovať, aby sa ešte v roku 2005 prostredníctvom RV MNO dalo vstupovať do legislatívneho procesu s parciálnymi návrhmi. 

Ľ.Tvrdoň: Ak sa budeme vedieť dohodnúť na parciálnych veciach, napr. ktoré sa týkajú nadácií, už v roku 2005 môžeme mať on-line register, ktorý už existuje, len MV SR by si ho muselo osvojiť: www.ur.sk. Je užitočnejšie zamerať sa na dva-tri konkrétne návrhy, ktoré chceme v roku 2005 realizovať, ako stratiť ďalší rok diskusiami k LZ ZNP. Navrhuje pozastaviť ďalšiu diskusiu o LZ ZNP.

J. Hreňová, MS SR: tlmočila v mene MS a ŠT Žitňanskej názor, že nie je vhodné v tomto štádiu pozastaviť prácu na LZ ZNP. Chýba jednoznačná úprava, čo MNO sú, čo do tejto kategórie spadá. MS SR bude musieť riešiť otázku právnických osôb v súvislosti s rekodifikáciou Občianskeho zákonníka, otvorí túto diskusiu aj na akademickej pôde, a aj právnej a odbornej. Keď sa už pripravil taký komplexný materiál o neziskovom sektore ako je LZ ZNP bolo by dobre, aby ho prerokovala aj Legislatívna rada vlády aj vláda, pričom finálny LZ  a zákonník NP nemusí mať terajšiu podobu. Stanovisko Legislatívnej rady vlády by MS SR veľmi pomohlo už aj pri diskusii o právnických osobách; ako východiskový materiál by bol LZ ZNP dobrý a prospešný.

H. Woleková: Osobne podporuje, aby sa na LZ ZNP pracovalo ďalej, aby sa do tvorby zapojilo čo najviac odborníkov, aj študentov z právnických fakúlt, atď, a aby sa aj v rámci štátnej správy formovala skupina legislatívcov, ktorí sa budú neziskovému sektoru viac venovať a budú tomu rozumieť. Pritom to nevylučuje, v prípade potreby, aktualizáciu existujúcich zákonov. Nemyslí si, že LZ ZNP bráni občianskym združeniam v ich činnosti, LZ sa len vracia k historickému názvu „spolky“, pričom ide o právne formy založené na členskom princípe a na princípe združovania rovnako ako u o.z. 

M. Zajac: Uvíta, keby MS SR prevzalo gesciu nad LZ ZNP, vytvorilo pracovnú skupinu a pracovalo na ňom, ale nech to nie je zákon z dielne MNO.

O. Plišňáková, MV SR: MV SR je za zníženie počtu právnych foriem MNO, súčasný počet je 7, čo je neúnosné. LZ ZNP priniesol niečo dobré, je potrebné ujednotiť a urobiť pravidlá hry pre všetkých za rovnakých podmienok. MV SR je za pokračovanie v tejto práci, a MV sa aj chce na tom podieľať. MV SR pripravilo zákon o verejných zbierkach, ale práce v legislatívnej rade sú pozastavené, práve kvôli kódexu, ktorý tiež rieši verejné zbierky. LRV by mala rozhodnúť, pre ktorú koncepciu zákona sa rozhodne. MNO by sa nemali na LZ ZNP pozerať tak, že to chce len štát, ale je to aj v ich záujme mať jednotnú právnu normu, ktorá by upravovala všetky ich podmienky vykonávania činnosti. Po odstránení zásadných rozporov je za pokračovanie v práci na kódexe. 

A. Lovritšová: Je za to, aby bol kódex dopracovaný a aby bol jasný aj pre MNO aj pre samosprávy.

L. Richter: je jedno, kto LZ ZNP predloží, len nech je kvalitný a nech vnesie poriadok. 

P. Handiak: rozšírenie spolugescie z podpredsedu vlády aj na rezortné ministerstvá prispeje k tomu, aby odborníci preukázali svoje argumenty pre a proti, a aby tím odborníkov pripravil druhú verziu, ktorá by už išla legislatívnym procesom. V mene predkladateľov chce požiadať o mandát, že ak sa RV MNO nechce spolupodieľať na LZ ZNP, tak ho stiahnuť a pokračovať v spolugescii s ministerstvami.

PPVL  P. Csáky: navrhol riešenie, aby MS SR, prípadne aj MV SR prevzalo gesciu nad ďalším procesom, aby zvolalo ďalšie stretnutie na expertnej úrovni a na rokovaní RV MNO v marci -apríli predložilo už taký materiál, ktorý by bol konsenzuálnejší. Toto riešenie by bolo priechodné aj pre MNO. 

J. Hreňová: v tejto fáze nemôže povedať, že MS SR prevezme gestorstvo a celú zodpovednosť za celý materiál. Prediskutuje tento problém s p. ŠT Žitňanskou a dajú PPVL  odpoveď.

O. Plišňáková:  nie je poverená zaujať stanovisko ani v mene ŠT, či MV SR preberie gestorstvo.

Záver:

PPVL  sa obráti listom na p. ministra Lipšica s požiadavkou prevzatia gestorstva nad ZNP, keďže je tu aj dôvera zo strany MNO smerom MS SR, resp. MV SR, aj zámer, že je v oblasti legislatívy neziskového sektora potrebné niečo urobiť. Ak MS SR v spolupráci s MV SR zoberie gesciu nad kódexom, práca na ňom bude pokračovať a keď bude hotový nový materiál, podľa možnosti konsenzuálny, bude predložený RV MNO. Sekcia ľudských práv a menšín ako sekretariát RV MNO je k dispozícii spolupracovať. Ak sa rezorty rozhodnú, že gesciu nepreberú, tak sa práce na LZ NP zastavia do roku 2006.

K bodu 4:
H. Woleková: dodali písomný návrh k Plánu: RV MNO by mala mať ako trvalú tému participáciu MNO na programovaní, realizácii a monitorovaní výsledkov štrukturálnych fondov EÚ, dodržiavanie princípu partnerstva. Navrhujú tri materiály, ktoré by v priebehu roka mohli byť zahrnuté do plánu – dva vypracované MNO a jeden vládny, prípadne iné vládne materiály, ktoré sa touto témou zaoberajú a ktoré by vniesli viac transparentnosti do celého procesu.

M. Zajac: tiež dodali písomné doplnenie úloh:

- Sekretariát RV MNO by mal plniť sprostredkovateľkú funkciu pre nominovanie zástupcov MNO nielen do monitorovacích výborov štrukturálnych fondov, ale aj do pracovných skupín, kde podľa štatútov majú mať MNO zástupcov.

- dotiahnuť úlohu vytvorenia on-line registra MNO, ktorá sa už diskutovala aj s právnikmi Grémia 3S, v spolupráci s MV SR, podobne ako to funguje v obchodnom registri a registri pre verejné obstarávanie. Mohlo by to vyriešiť viaceré problémy, o ktorých sa aj dnes diskutovalo, aby existoval poriadok v prípade, že organizácie žiadajú prostriedky zo štátnych alebo verejných zdrojov. Takýto register by mal viesť hlavne k stransparentneniu tretieho sektora.

- vytvoriť mechanizmus vo verejnoprávnych médiách pre sociálnu reklamu, vstúpiť do komunikácie s radami týchto médií.

- zjednodušiť a spriehľadniť mechanizmus asignácie 2% z daní fyzických a právnických osôb. Existujú skúsenosti MNO, že z daňového úradu, hlavne ak sídlo organizácie je inde ako sídlo daňového úradu, z ktorého by sa peniaze mali poslať, neprídu peniaze, treba ich urgovať alebo vyžiadať.

M. Orgonášová: podporuje účasť MNO pri vypracovávaní správ o využívaní fondov, z hľadiska odstraňovania bariér - často zakomponované bezbariérové prvky v projektoch sa potom pri realizácii nedodržiavajú.

Záver: 

RV MNO schvaľuje Plán činnosti RV MNO na rok 2005 s odznetými pripomienkami, ktoré 

Sekretariát RV MNO zapracuje do plánu v realizovateľnej podobe (v prípade on-line registra MNO, a oslovenia STV a SRo ohľadne sociálnej reklamy) – viď Príloha č. 4.

K bodu 5:

S. Vallo, riaditeľ odboru kultúrnych stykov stykov a krajanov MZV SR: informoval o Nadácii EUROMED (Viď príloha č. 5)

Sekretariát RV MNO, v spolupráci s MZV SR zabezpečí informáciu pre MNO, aj prípadnú nomináciu a výber MNO na pozíciu národného koordinátora a zároveň člena Výkonnej rady nadácie.

M. Zajac: požiadal členov RV MNO a PPVL: Ekofórum nominovalo zástupcu do medzirezortnej prac. skupiny MŽP SR a MP SR, majú tiež záujem nominovať (ak je to možné aj s podporou RV MNO) zástupcu do vládneho Výboru pre obnovu Tatier, Dr. Mikuláša Hubu.

Ekofórum napíšte list s touto žiadosťou adresovaný na PPVL, ktorý ho následne postúpi premiérovi.

Na záver rokovania PPVL  poďakoval všetkým za celoročnú spoluprácu a zaželal úspešný Nový rok.

Zapísala: T. Horská

Schválila: J. Kviečinská
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