ABSTRAKT

Abstrakt priebežnej hodnotiacej správy R/SK/JHA/03.044 nájdete v systéme CIRCA.

Rozsah hodnotenia

Priebežná hodnotiaca správa pokrýva pomoc Phare monitorovaciemu sektoru 'Spravodlivosť a vnútorné záležitosti, menšiny a verejná správa' na Slovensku v rámci programových komponentov SR-9913.01, SR-0104.02 (colná správa); SR-0108.0l (spravodlivosť); SK-0008.0l (boj proti korupcii); SK-0008.02 (boj proti drogám); SK- 0002, SR-0103.0l a SR-01030.02 (rómska menšina).  Programy sú implementované vo forme twiningov, kontrahovanej technickej pomoci a investícií.

Hlavné dosiahnuté výsledky, zistenia a odporúčania

Jednotlivé komponenty sú vo všeobecnosti relevantné až vysoko relevantné vzhľadom na hlavné ciele daného sektora, avšak často trpia nedostatkami jednotlivých návrhov projektov.  Využitie twiningu, technickej pomoci ako i investičných vstupov je vo všeobecnosti dobre zosúladené a komplementárne.  Hospodárnosť väčšiny komponentov je dostatočná ak nie dobrá, s výnimkou SK-0008.0l a SR-0103.02, kde sú potrebné okamžité zlepšenia.  SK-0002 twining trpel oneskoreniami na počiatku, i počas projektu a po Parlamentných voľbách roku 2002.  Všetky komponenty 1999 a 2000 sú náležite kontrahované, i keď trpeli zjavnými rozhodnutiami na poslednú chvíľu.  Okrem kladného príkladu SR-0108.0l, je kontraktácia 2001 veľmi nízka.  Je potrebné zlepšiť kvalitu a počet zamestnancov, ktorí sa zaoberajú otázkami Phare vo väčšine implementačných agentúr.  Vyhliadky efektívnosti sú väčšinou postačujúce alebo dobré a väčšina programových cieľov bude zrejme splnená.  Efektívnosť' komponentu SK-0008.01 je však potrebné zlepšiť a efektívnosť SR-0103.02 je ohrozená z dôvodu oneskoreného tendrového procesu, nevyriešených otázok vlastníctva pôdy a nejasnej situácie okolo štátneho programu sociálneho bývania.  Väčšina komponentov po ich úspešnej implementácii dosiahne určitý pozitívny dopad v daných oblastiach s prispením na celý Sektor. Vyhliadky trvaloudržateľnosti sú vo všeobecnosti adekvátne až dobré, ale v dlhodobom horizonte si budú vyžadovať pevné záväzky zo strany recipientov Phare pomoci. 

Odporúčania okrem iného zahrňujú nasledovné: 

· Národný koordinátor pomoci by mal okamžite zabezpečiť menovanie sektorového koordinátora pre komponent SK-0008.01 a tiež činnosť dostatočného množstva pracovníkov;

· Agentúra na podporu regionálneho rozvoja by mala okamžite zrýchliť kontraktáciu infraštruktúrnych podporných prác v rámci SR-0103.02 ;

· Národný fond by mal okamžite zlepšiť získavanie informácii a vedenie evidencie o spolufinancovaní;

· Zodpovedné inštitúcie by mali okamžite zabezpečiť úplný počet kompetentných zamestnancov pre Phare implementačné inštitúcie;

· Sekcia ľudských práva menšín a Agentúra na podporu regionálneho rozvoja by mali formálne usporiadať svoje koordinačné činnosti v rámci komponentu SR-0103.02 ; rovnako Agentúra by mala zlepšiť svoje kontraktačné a monitorovacie činnosti.

Hodnotenie (nie je publikované v CIRCA)

Celkové hodnotenie dosiahnutia programových cieľov pre sektor ‘Spravodlivosť a vnútorné záležitosti, menšiny a verejná správa’ je ‘uspokojivé’.

