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Pozadie  projektu

Rómovia tvoria druhú najpočetnejšiu národnostnú menšinu na Slovensku. Podľa sčítania ľudu v roku 2001, 89.920 obyvateľov Slovenska uviedlo svoju národnosť ako Rómsku. Odhadovaný počet Rómov na Slovensku je však oveľa vyšší: od 350 000 do 400 000. Jedným z najpálčivejších problémov Rómov je ich sociálna vylúčenosť, preto vláda Slovenskej republiky uskutočňuje kroky zamerané k ich integrácii do spoločnosti. Ďalší problém pramení z  vysokej nezamestnanosti, ktorá v niektorých z rómskych osadách  dosahuje takmer 100%. Výsledkom toho je vysoká závislosť Rómov na sociálnych dávkach. Príčinou tejto situácie je tiež nízka vzdelanostná úroveň. Len 1/4 Rómov má úspešne ukončené základné vzdelanie a ešte menší počet uspel vo vyšších stupňoch vzdelávacieho systému. Je to spôsobené nedostatočnou znalosťou slovenského jazyka na začiatku vzdelávacieho procesu, ako aj slabými motorickými zručnosťami v rannom veku. Väčšina rómskej populácie na Slovensku žije v  neadekvátnych a neštandardných životných podmienkach. Veľké množstvo osád je bez prívodu elektrickej energie, pitnej vody, ciest a základného hygienického vybavenia. Účelom tohto projektu je zmierňovanie negatívnych vplyvov spôsobujúcich sociálnu vylúčenosť rómskych komunít.       
Zlepšené podmienky pre vzájomnú toleranciu rómskych a ne-rómskych obyvateľov  miest a obcí

Hlavným cieľom projektu je posilniť toleranciu a vzájomnú spoluprácu medzi rómskymi a ne-rómskymi obyvateľmi miest a obcí  na Slovensku dlhodobou spoluprácou s komunitami prostredníctvom komunitných pracovníkov. Celý projekt rozvíja výsledky programu Phare SR9813.04 Zlepšenie postavenia Rómov na Spiši. Projekt sa zameriava na vytvorenie modulu špeciálneho tréningového programu pre komunitných pracovníkov ako aj na nasledovný tréning. Súčasťou činnosti v  rómskych osadách bude  aj poskytovanie asistencie Rómom. Dôležitým cieľom projektu je aktívna pomoc Rómom pri zakladaní vlastných komunitných centier, ktoré vytvoria priestor pre vzájomné aktivity Rómov a ne-rómov a prispejú k vytvoreniu lepších podmienok pre integráciu. K zlepšeniu činnosti vlády Slovenskej republiky v tejto oblasti budú viesť twinningové aktivity, ktoré napomôžu k efektívnejšej implementácii Stratégie vlády SR na riešenie problémov rómskej národnostnej menšiny. Najdôležitejšou črtou projektu je skutočnosť, že Rómovia budú aktívne participovať vo všetkých jeho aktivitách.          

Zlepšenie podmienok pre vstup mladých Rómov na trh práce

 Projekt je zameraný na  zlepšenie podmienok pre vstup mladých Rómov na trh práce prostredníctvom poradenských a tréningových seminárov. Pozornosť je venovaná zvyšovaniu počtu tých nezamestnaných Rómov, ktorí  budú vedení k získavaniu profesionálnych zručností v rôznych oblastiach. Tréneri/poradcovia budú zahrnutí do tréningového programu orientovaného na vstup sociálne vylúčených Rómov na trh práce.  Integrované poradenstvo, tréningy  a pracovné skúsenosti budú poskytnuté mladým Rómom, ktorí ukončili školskú dochádzku bez získania kvalifikácie. Projekt umožňuje, aby sa nezamestnaní  mladí Rómovia zúčastnili modelového programu “Motivačný projekt – individuálny akčný plán“ ktorého úlohou je posilniť ich integráciu na trhu práce. Rómovia, ktorí majú nedostatočné pracovné skúsenosti, alebo sú dlhodobo nezamestnaní a stratili pracovné návyky budú mať príležitosť prostredníctvom troch simulovaných firiem  získať a zdokonaliť svoje zručnosti. Dôležitým faktorom pre integráciu Rómov do spoločnosti je podpora ich zamestnanosti prostredníctvom vytvárania nových pracovných príležitostí a zvýšeným úsilím v  odbornej príprave najmä rómskej mládeže.

Zlepšenie podmienok pre sebarealizáciu Rómov vo vzdelávacom procese.

Hlavný cieľ projektu je jednoznačne spojený s úsilím zvýšiť vzdelanosť Rómov v Slovenskej republike.  Projekt  v snahe posilniť komplexný predškolský vzdelávací systém pre rómske deti v priamej spolupráci s vyškolenými rómskymi asistentmi, ako aj za podpory matiek detí nadväzuje na skúsenosti projektov Phare SR9813.04 a SR9905.02. Dôležitou súčasťou je rozvíjanie modelu prípravných tried, intenzívnej celodennej starostlivosti a alternatívneho vzdelávacieho systému, ktorý posilní základné vzdelanie rómskych detí z sociálne a jazykovo znevýhodneného prostredia. Ako pilotná aktivita je zavedené stredné odborné vzdelávanie pre rómsku mládež, ktorá neukončila povinnú školskú dochádzku. Týmto bude rómskym  študentom poskytnutá trojročná odborná príprava v rôznych oblastiach. Nevyhnutnou súčasťou realizácie projektu je  vypracovanie curricula. Projekt sa s cieľom zlepšiť situáciu v oblasti vzdelávania Rómov na Slovensku zameriava aj na podporu prípravy učiteľov v školách s vysokým počtom rómskych študentov, na prípravu rómskych asistentov učiteľov, ako aj na rozšírenie kapacity jednotlivých univerzít.           

Priority projektu

☺ Zlepšenie podmienok pre integráciu Rómov            

     pri zachovaní si vlastnej identity  

☺ Zlepšenie podmienok pre spoluprácu medzi Rómami a ne-Rómami

☺ Vytváranie príležitostí  pre vstup Rómov  

     na  trh práce

☺  Posilnenie komplexného školského systému

      pre  Rómov  

