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Vec:  Oznámenie o vypísaní grantovej schémy
Vážené dámy, vážení páni,


v nadväznosti na Vaše absolvovanie Školiaceho programu pre miestne úrady a mienkotvorcov, ktorý bol súčasťou programu PHARE SR9905.02 Program tolerancie k menšinám, Vám oznamujem vypísanie nadväzujúcej grantovej schémy Úradu vlády SR.  V rámci grantovej schémy budú podporené vybrané projekty, ktoré boli pripravené účastníkmi horeuvedených školení a sú zamerané na zlepšovanie vzájomnej tolerancie, komunikácie a spolužitia medzi menšinami.


Dotácie pre neziskové právnicke osoby a obce budú poskytované na základe schválených Zásad pre poskytovanie dotácií neziskovým právnickym osobám a obciam z finančných prostriedkov rozpočtovej kapitoly ÚV SR v rámci spolufinancovania programov PHARE zameraných na rozvoj národnostných menšín (viď príloha) a Kritérií grantovej schémy v rámci programu PHARE SR9905.02 (viď príloha).  Skompletizované projekty je potrebné doručiť na Sekciu ľudských práv a menšín ÚV SR najneskôr do piatku 11. júla 2003.  Predložené projekty posúdi odborná komisia v júli 2003.  Zmluva o poskytnutí dotácie bude s predkladateľ mi vybraných projektov podpísaná v priebehu augusta 2003.


Verím, že aj Vami predložené projekty napomôžu úspešnému vyvrcholeniu nášho spoločného úsilia o v rámci programu PHARE SR9905.02.

S pozdravom


Jana   K v i e č i n s k á


generálna riaditeľka sekcie
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