5. INFORMÁCIA O ZÁVEREČNEJ SPRÁVE Z VÝSKUMU KULTÚRA SPOLUŽITIA OBYVATEĽOV NÁRODNOSTNE ZMIEŠANÝCH OBLASTÍ JUŽNÉHO SLOVENSKA
Kultúrne observatórium Národného osvetového centra v spolupráci s organizáciou Fórum inštitút pre výskum menšín so sídlom v Šamoríne uskutočnilo v októbri 2007 empirický výskum spolužitia obyvateľov  národnostne zmiešaných oblastí južného Slovenska. Tento výskum nadviazal na podobné doteraz uskutočnené sociologické výskumy tejto problematiky, najmä na výskum Postavenie Slovákov na jazykovo zmiešaných územiach SR, uskutočnený NOC v roku 2001.

Predmetom výskumov boli najmä tieto okruhy skutočností:

-  vzťahy Slovákov a Maďarov na jazykovo zmiešaných územiach južného Slovenska,

-   mocenský aspekt vzťahov Slovákov a Maďarov na týchto územiach,

- faktory utvárania vzťahov Slovákov a Maďarov na jazykovo zmiešaných územiach,

- rovnosť, prípadne i nerovnosti a diskriminácia občanov SR slovenskej alebo maďarskej národnosti na týchto územiach,

- reflektovanie uvedených skutočností občanmi SR žijúcimi na jazykovo zmiešaných územiach,

- miera ovládania a používanie štátneho a materinského jazyka obyvateľmi národnostne zmiešaných území Slovenskej republiky,

- možnosti vzdelávania, výchova a vzdelávanie v štátnom a materinskom jazyku na jazykovo zmiešaných územiach,

- stav a prejavy národného povedomia Slovákov a Maďarov žijúcich na jazykovo zmiešaných územiach,

- záujem o pestovanie národného povedomia u Slovákov a Maďarov žijúcich na jazykovo zmiešaných územiach a ich návrhy spôsobov jeho pestovania.
    
Objektom výskumov boli obyvatelia dvanástich okresov južného Slovenska (Dunajská Streda, Galanta, Šaľa, Komárno, Nové Zámky, Levice, Veľký Krtíš, Lučenec, Rimavská Sobota, Revúca, Rožňava a Trebišov), v ktorých tvoria obyvatelia maďarskej národnosti viac ako 25% ich obyvateľstva.  NOC s využitím svojej anketárskej siete uskutočnilo v roku 2007 metódou štandardizovaného rozhovoru reprezentatívny sociologický výskum na vzorke 821 respondentov, z ktorých bolo 431 (52,5 %) slovenskej, 385 (46,9 %) maďarskej a 5 respondenti (0,6 %) inej národnosti. 
     
Hlavné zistenia a poznatky uvedených dvoch výskumov kultúry spolužitia obyvateľov národnostne zmiešaných oblastí južného Slovenska, teda najmä skúmania postavenia, vzájomných vzťahov a problémov spolužitia Slovákov a Maďarov žijúcich na juhu SR, možno v stručnosti zhrnúť takto. 

     
Podobne ako iné, doteraz uskutočnené výskumy tejto problematiky, aj naše výskumy zistili, že vzťahy obyvateľov slovenskej a maďarskej národnosti obývajúcich tieto časti SR sú prevažne dobré alebo i veľmi dobré, čomu zodpovedá aj prevažujúce pozitívne hodnotenie kvality týchto vzťahov a spolužitia tak Slovákmi, ako aj Maďarmi žijúcimi na národnostne zmiešaných územiach. Pozornosť si však pritom zasluhuje negatívny vývoj niektorých skutočností zaznamenaný výskumami medzi rokmi 2001 a 2007, ako sú napríklad pokles miery spokojnosti občanov maďarskej národnosti s možnosťami hovoriť materinským jazykom na úradoch, alebo spokojnosti so zastúpením Maďarov v orgánoch miestnej samosprávy, ako aj nižšie hodnotenie kvality vzájomných vzťahov a spolužitia Slovákmi i Maďarmi v roku 2007 oproti roku 2001.

    
Menšia časť občanov slovenskej i maďarskej národnosti stále pociťuje v niektorých oblastiach života na národnostne zmiešaných územiach SR (napríklad v  zložení miestnych zastupiteľstiev, pri získavaní zamestnania, pri obsadzovaní riadiacich funkcií, v styku s úradmi štátnej správy atď.) rôzne prejavy nerovnoprávnosti a diskriminácie občanov svojej národnosti a dominancie občanov druhej národnosti. Významná je najmä skutočnosť, že občania maďarskej národnosti sa častejšie ako Slováci žijúci na národnostne zmiešaných územiach cítia byť diskriminovaní kvôli svojmu materinskému jazyku a národnej príslušnosti. 

    
Za svojich najvýznamnejších obhajcov pritom Slováci žijúci na južnom Slovensku pokladajú  Maticu slovenskú, politické strany, vládu SR a NR SR (Maďari Csemadok, Stranu maďarskej koalície a orgány miestnej samosprávy), úlohu týchto svojich reprezentantov              a obhajcov svojich práv však Slováci i Maďari posudzujú veľmi nejednoznačne a diferencovane, a veľká časť obyvateľov južného Slovenska ich pôsobenie a vplyv na utváranie národnostných vzťahov a spolužitia obyvateľstva buď nedokáže posúdiť, alebo si ho vôbec neuvedomuje.

      
Slovenský a maďarský jazyk a komunikácia v týchto jazykoch podľa našich zistení v súčasnosti nepatria medzi najvýznamnejšie oblasti problémov vzájomných vzťahov                  a spolužitia Slovákov a Maďarov na južnom Slovensku. Je to dôsledok vysokej miery dvojjazyčnosti obyvateľov tohto územia, ako aj vysokej miery ústretovosti, resp. schopnosti       a ochoty Slovákov komunikovať so spoluobčanmi maďarskej národnosti v rôznych prostrediach (doma, v susedstve, v obchodoch, v zamestnaní, v rôznych úradoch atď.) v maďarčine. Obyvatelia maďarskej národnosti sa pritom neprestávajú hlásiť k svojmu materinskému jazyku   a usilujú sa komunikovať v ňom i v úradoch a na verejnosti; dôraz, ktorý kladú na komunikáciu v maďarčine, podľa zistení výskumov v období rokov 2001 až 2007 dokonca zosilnel. 

    
Možnosti a realita výchovy a vzdelávania detí v materinskom jazyku v súčasnosti podľa poznatkov z výskumov tiež už nepatria medzi problémy ovplyvňujúce výrazným spôsobom vzájomné vzťahy a spolužitie slovenského a maďarského obyvateľstva národnostne zmiešaných území SR.

      
Realizované výskumy nám dokonca umožňujú konštatovať, že národnostné problémy v súčasnosti nepatria medzi najvýznamnejšie problémy obyvateľov južného Slovenska – ako svoje najpálčivejšie problémy tamojší Slováci i Maďari zhodne pociťujú ekonomické a sociálne problémy, najmä nezamestnanosť, vysoké ceny tovarov a služieb, nízku životnú úroveň, zlé fungovanie zdravotníctva, kriminalitu, problémy s Rómami, bytový problém, problémy rezortu poľnohospodárstva ap.

     
Napriek tomu však nemožno národnostné vzťahy a spolužitie Slovákov a Maďarov        na juhu SR považovať za skutočnosti, ktorým už nie je potrebné venovať osobitnú, či zvýšenú pozornosť. Aj viaceré uvedené zistenia ukazujú, že postavenie, vzťahy a spolužitie občanov slovenskej a maďarskej národnosti obývajúcich národnostne zmiešané územia Slovenska majú ešte ďaleko k harmonickej podobe a aj v súčasnosti sú zaťažené množstvom z minulosti pretrvávajúcich, ale aj súčasným politickým i ostatným životom našej spoločnosti produkovaných problémov. Tieto problémy sa odrážajú v diferencovaných názoroch, postojoch  i v odlišnom konaní obyvateľov južného Slovenska slovenskej a maďarskej národnosti. O nie vždy optimálnom vývoji týchto skutočností v období rokov 2001 až 2007 vypovedajú aj zistenia empirických výskumov, ktoré sme porovnávali.

     
Podobne ako iné sociologické výskumy, aj náš výskum zistil, že názory a postoje Slovákov a Maďarov na mnohé skutočnosti, týkajúce sa tak ich každodenného života, ako aj celospoločensky významných  javov a procesov, sa často výrazne líšia. Tejto národnostnej diferenciácii verejnej mienky a postojov zodpovedá existujúca rôznosť správania a konania         i súčasný stav vzájomných vzťahov a spolužitia Slovákov a Maďarov obývajúcich národnostne zmiešané územia Slovenska, ako aj odlišný stav ich národného povedomia, ktorý reflektujú         i samotní príslušníci týchto dvoch skupín obyvateľstva južného Slovenska.

    Slováci žijúci na národnostne zmiešaných územiach južného Slovenska sebakriticky hodnotia stav svojho národného povedomia – väčšina z nich sa domnieva, že je menej  rozvinuté  ako národné povedomie ich spoluobčanov maďarskej národnosti, čo sa prejavuje aj v každodennom živote obyvateľov južného Slovenska. Pri vzájomnom porovnávaní Slováci považujú svojich spoluobčanov maďarskej národnosti za výraznejšie sa hlásiacich k svojej národnosti, za viac presadzujúcich svoj materinský jazyk, za súdržnejších a menej tolerantných k občanom inej národnosti, za aktívnejších pri obhajovaní a využívaní svojich  národnostných práv a viac uprednostňujúcich občanov svojej národnosti (Maďari, naopak, pripisujú niektoré z týchto charakteristík, ako sú napríklad výraznejšie využívanie svojich práv, uprednostňovanie občanov svojej národnosti a aktívnejšie ovplyvňovanie verejných záležitostí, skôr Slovákom ako sebe). Slováci sa, v súlade s týmito skutočnosťami, zväčša domnievajú, že treba viac pestovať národné povedomie Slovákov žijúcich na národnostne zmiešaných územiach SR ako národné povedomie Maďarov, väčšina občanov maďarskej národnosti si zase myslí, že treba rovnako pestovať národné povedomie Slovákov i Maďarov. 
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