



Príloha č. 4 k Výzve na predkladanie projektov v rámci akčného plánu 

Usmernenie, týkajúce sa oprávnenosti výdavkov

Predkladatelia projektov sú povinní použiť poskytnuté finančné prostriedky v zmysle § 19 ods. 1 a 3 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o rozpočtových pravidlách“) výlučne na účel uvedený v schválenom projekte podľa schváleného rozpočtu.


Rozpočet projektu musí byť vypracovaný v súlade s platným znením opatrenia MF SR č. MF/010175/2004-42 z 8. decembra 2004, ktorým sa ustanovuje druhová klasifikácia, organizačná klasifikácia a ekonomická klasifikácia rozpočtovej klasifikácie v zmysle § 4 ods. 4 zákona o rozpočtových pravidlách a musí rešpektovať najmä platnú ekonomickú klasifikáciu výdavkov. (http://www.finance.gov.sk/Default.aspx?CatID=3534)
Pri použití finančných prostriedkov musí byť zabezpečená maximálna hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť (zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov). Výdavky musia byť zdôvodnené, identifikovateľné, kontrolovateľné a dokladované faktúrami alebo inými účtovnými dokumentmi, ktoré vyhovujú finančnej a sociálnej legislatíve platnej v SR. Výdavky musia byť náležite zaznamenané v účtovnej dokumentácii predkladateľa projektu.

Ďalšie právne predpisy SR, ktorými sú žiadatelia viazaní pri príprave rozpočtu sú najmä:

· Zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov;

· Zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov a vykonávacie predpisy vydané Ministerstvom financií SR;

· Zákon o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok;

· Zákon č. 25/2006 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov;

· Zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších predpisov; 

· Zákon č. 440/2000 Z. z. o správach finančnej kontroly v znení neskorších predpisov;

· Zákon č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách v znení neskorších predpisov;

· Zákon č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov;

· Zákon č.382/2004 Z. z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov;

Oprávnené výdavky (náklady) sú také výdavky, ktoré priamo súvisia s realizáciou projektu a sú vynaložené najmä na nasledujúce položky:

· honoráre vyplatené výkonným umelcom, autorom diel a pod., ktoré sú výsledkom vlastnej duševnej činnosti autora
;
· ostatné osobné výdavky, ktorými sú odmeny za vykonanie práce na základe uzatvorených dohôd o vykonaní práce alebo na základe príkazných zmlúv – napr. tlmočnícke a prekladateľské služby, korektorské práce; 
· prenájom priestorov na realizáciu projektu (rokovacie miestnosti, sály, výstavné priestory, ateliéry a pod.; exteriér – parky, amfiteátre, skanzeny a iné verejnosti prístupné miesta);
· prenájom techniky (osvetľovacia, ozvučovacia, kamerová, premietacia, tlmočnícka, hudobná a pod.);
· externé služby súvisiace s realizáciou projektu (služby osvetľovacie, ozvučovacie, polygrafické, účtovnícke práce a pod.). 
· externé služby súvisiace s propagáciou - výroba pozvánok, letákov, plagátov, katalógov, bulletinov, výroba dokumentov z podujatí, fotodokumentácia ako aj inzercia súvisiaca s projektom;
Externé služby zahŕňajú výdavky spojené so zabezpečením jednotlivých častí projektových aktivít. Zmluvy s dodávateľmi je možné uzatvárať iba v prípade, ak si danú službu realizátor projektu nedokáže zabezpečiť sám. 
Nie sú povolené kontrakty, ktoré neprinášajú žiadnu pridanú hodnotu, rovnako ako kontrakty cez sprostredkovateľov alebo konzultantov, pri ktorých je hodnota, ktorá má byť zaplatená, vyjadrená v percentách zo spolufinancovanej sumy alebo predbežného rozpočtu. V zmluve musí byť stanovená povinnosť, aby sa fakturované ceny zhodovali so skutočnými cenami (zadefinovanými v zmluve). Dodávateľ musí dokladovať uhradené výdavky a uchovávať účtovnú dokumentáciu po dobu najmenej 10 rokov od ukončenia realizácie projektu..

Uzatváranie zmlúv sa musí riadiť postupmi v zmysle zákona č. 25/2006 o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
· výdavky na nákup zariadenia; Za oprávnené priame výdavky môžu byť považované iba odpisy nového alebo zánovného zariadenia, ktoré je nevyhnutné na realizáciu aktivít akčného plánu a je dostatočne odôvodnené. Odpisy sú oprávneným výdavkom, ak odpisované zariadenie/vybavenie nebolo zakúpené z iných nenávratných finančných príspevkov a  výlučne po dobu realizácie projektu.. V prípade leasingu musia byť splátky rozložené rovnomerne na celé obdobie leasingu.

· obstaranie hmotného majetku v intenciách bežných výdavkov – ide o výdavky na obstaranie samostatných hnuteľných vecí, prípadne súborov hnuteľných vecí (definované zákonom č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov), ktoré majú samostatné technicko-ekonomické určenie, ktorých vstupná cena je 30 000,- SK a nižšia (špecifikovať položku napr. PC, fax  a pod.); V prípade obstarania hmotného majetku do 30 000,- SK ÚV SR vyžaduje, aby bol vykonaný prieskum trhu a vyberalo sa najmenej z troch ponúk. Pri uzatváraní zmlúv si realizátor projektu musí vybrať zo súťažných ponúk od potenciálnych dodávateľov tú, ktorá ponúkne požadovanú kvalitu za najnižšiu cenu. Pri výbere musia byť dodržané zásady transparentnosti, rovnakého zaobchádzania s dodávateľmi, ako aj zásady predchádzania konfliktu záujmov.

· kancelárske potreby a iný spotrebný materiál;
· cestovné/dopravné/prepravné náklady (letenky, vlakové lístky, autobusové lístky, lodné lístky, taxi);
· výdavky v zmysle zákona č. 283/2002 Z. z. o cestovných náhradách;
· ubytovanie organizátorov, realizátorov, účinkujúcich;
· strava a občerstvenie, ak to nevyhnutne súvisí s realizáciou projektu;
· telekomunikačné náklady použité výlučne na účely projektových aktivít;
· iné.
Nasledovné výdavky sú považované za neoprávnené: 

· úhrada záväzkov z predchádzajúcich rozpočtových rokov;

· refundácia výdavkov uhradených v predchádzajúcich rozpočtových rokoch;

· splácanie úverov a úrokov z poskytnutých úverov;

· výdavky na mzdy, platy, služobné príjmy a ich náhrady a ostatné vyrovnania, zákonné odvody do fondov. Mzdou sa rozumie peňažné plnenie alebo plnenie peňažnej hodnoty poskytované zamestnávateľom zamestnancovi za prácu (zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce v znení neskorších predpisov). Plat definuje napr. zákon č. 312/2001 Z. z. o štátnej službe a o zmene a doplnení niektorých predpisov;

· výdavky na bežnú prevádzku organizácie realizujúcej projekt 

· výdavky, ktoré by vznikli aj v prípade neuskutočnenia projektu;

· výdavky nezahrnuté do rozpočtu;

· výdavky, ktoré nie sú doložené príslušnými účtovnými dokladmi;

· výdavky, ktoré vzniknú tretím osobám a nie sú uhradené žiadateľom;

· navýšenie kapitálu a návratnosť kapitálu;

· dlhy a poplatky za dlhové služby, dlžné úroky;

· rezerva pre straty alebo potenciálne dlhy/záväzky vrátane straty z výmenných kurzov;

· nedobytné pohľadávky;

· nadmerné výdavky alebo výdavky z nedbanlivosti, ktoré nie sú potrebné k uskutočneniu projektu;

· výdavky vzniknuté mimo doby trvania projektu;

· výdavky nevzťahujúce sa na projekt;

· výdavky deklarované v súvislosti s inými aktivitami alebo programami, na ktoré žiadateľ poberá iný grant alebo príspevok zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. 

Schválený rozpočet je konečným ukazovateľom výšky objemu financovania projektu. V prípade, že skutočné výdavky presiahnu tie, ktoré boli zadefinované v schválenom rozpočte, tieto nebudú považované za oprávnené na financovanie z akčného plánu.

V prípade akýchkoľvek zmien projektu, vrátane presunu finančných prostriedkov  medzi položkami schváleného rozpočtu projektu, je potrebné pred realizáciu zmeny v dostatočnej lehote písomne požiadať sekciu ľudských práv a menšín Úradu vlády SR o jej odsúhlasenie. Zmeny je potrebné náležite odôvodniť. Požadovaná zmena nesmie ovplyvniť samotný účel schváleného projektu. Podrobnosti vykonávania zmien a uzatvorenia dodatku k zmluve budú určené v zmluve. 
Pre správne vyúčtovanie projektu je nevyhnutné dodať príslušné účtovné doklady. ÚV SR overí ich úplnosť, vecnú a formálnu správnosť, dodržanie účelu (súlad s navrhovaným rozpočtom a účelom projektu). Účtovné doklady môžu byť fotokópiou originálnych dokladov, overené zodpovednou osobou o zhode originálu s kópiou. Podmienkou na vyúčtovanie dotácie je aj predloženie záverečnej správy o realizácii projektu a jej schválenie ÚV SR.
� Zákon č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským právom (autorský zákon) v platnom znení.
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