Zápisnica z Follow-up seminára k implementácii Rámcového dohovoru na ochranu
 národnostných menšín v Slovenskej republike
(Bratislava, Úrad vlády SR, 7. decembra 2007)
Dňa 7. decembra 2007 sa pod záštitou podpredsedu vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušana Čaploviča uskutočnil „Follow-up seminár k implementácii Rámcového dohovoru na ochranu národnostných menšín v Slovenskej republike“ ako súčasť II. kola monitoringu Rámcového dohovoru. 

Seminár organizoval Úrad vlády Slovenskej republiky (ÚV SR) v spolupráci s Radou Európy (RE). Účastníkmi seminára boli – zástupkyňa Rady Európy, zástupcovia ústredných orgánov štátnej správy a samosprávy, reprezentanti národnostných menšín žijúcich na Slovensku, členovia Rady vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny a predstavitelia diplomatického zboru akreditovaného v Slovenskej republike. 
Seminár otvoril podpredseda vlády SR pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva a menšiny Dušan Čaplovič (PPVL), ktorý vysoko ocenil význam Rámcového dohovoru na ochranu národnostných menšín (RDNM), ktorý označil za jeden                           z najvýznamnejších dokumentov v oblasti práv príslušníkov národnostných menšín a etnických skupín. Súčasne vyzdvihol dlhodobé úlohy a aktivity Rady Európy, ktorej Slovenská republika v súčasnosti predsedá až do mája 2008, v oblasti ľudských práv, vrátane práv príslušníkov národnostných menšín. V súvislosti s predsedníctvom SR v Rade Európy uviedol, že v roku 2008 si budeme pripomínať 10. výročie existencie RDNM a Slovenská republika bude tomuto významnému jubileu venovať patričnú pozornosť. Poukázal na prijaté opatrenia vlády SR v oblasti zlepšovania situácie príslušníkov národnostných menšín v SR a informoval o najdôležitejších pripravovaných krokoch vlády SR v predmetnej oblasti:
· novelizácia zákona o výchove a vzdelávaní ako základného predpokladu obsahovej reformy v oblasti školstva;

· príprava Koncepcie výchovy a vzdelávania národnostných menšín, ktorá bude reflektovať oprávnené záujmy príslušníkov národnostných menšín a etnických skupín v Slovenskej republike na výučbu materinského i štátneho jazyka;
· príprava zákona o financovaní kultúry, ktorého súčasťou bude aj financovanie kultúry príslušníkov národnostných menšín a etnických skupín;

· príprava Koncepcie riešenia marginalizovaných rómskych komunít na Slovensku prostredníctvom štrukturálnych fondov a kohézneho fondu v rokoch 2007 – 2013; 
· príprava Stratégie rozvoja rómskej národnostnej menšiny v Slovenskej republike       do roku 2015;
· príprava Koncepcie výchovy a vzdelávania rómskych detí a žiakov vrátane rozvoja stredoškolského a vysokoškolského vzdelávania;
· novelizácia antidiskriminačného zákona so zakomponovaním dočasných vyrovnávacích opatrení v oblasti sociálnych, vzdelávacích a kultúrnych práv             pre príslušníkov národnostných menšín a jeho predloženie na schválenie Národnej rade Slovenskej republiky.
PPVL zdôraznil, že z hľadiska účasti reprezentantov národnostných menšín žijúcich v SR     na verejnom živote a rozhodovacom procese je mimoriadne významné, že vláda SR schválila v októbri 2007 nový štatút a personálne obsadenie Rady vlády Slovenskej republiky              pre národnostné menšiny a etnické skupiny (ďalej len „Rada“). Nový štatút Rady vytvára podmienky na úmernejšie zastúpenie občianskych združení národnostných menšín na základe parity, možnosť prizývania expertov v oblasti menšinovej problematiky a hlasovacie právo výlučne pre príslušníkov národnostných menšín.  

PPVL osobitne podčiarkol, že vláda SR považuje systémové riešenie v oblasti rómskych komunít za svoju osobitnú prioritu a na jej realizáciu podporuje všetky rozvojové programy s cieľom zlepšovať život Rómov a integráciu príslušníkov rómskej menšiny do spoločnosti   pri efektívnom a cielenom využívaní finančných zdrojov do oblasti vzdelávania, kultúry, zdravotnej a sociálnej starostlivosti, infraštruktúry a bývania. Zásadnou prioritou bude oblasť vzdelávania a v rámci nej povinná zaškolenosť všetkých 5-ročných detí. PPVL súčasne zdôraznil, že Slovenská republika je jediná krajina v rámci EÚ, ktorá má horizontálnu prioritu – marginalizované rómske komunity.  PPVL v závere odovzdal účastníkom seminára pozdrav od predsedu vlády SR pána Roberta Fica a členov vlády SR.  
Prvá časť programu seminára bola venovaná Úvodnému hodnotiacemu zasadnutiu. Odznela v nej prezentácia zástupkyne Poradného výboru Rady Európy a zástupcov SR. Moderátorkou tejto časti seminára bola p. VV Anna Lamperová z Kancelárie prezidenta Slovenskej republiky.

Zástupkyňa Sekretariátu Poradného výboru pre RDNM p. Francoise Kempf úvodom svojho vystúpenia ospravedlnila neúčasť p. Anastacie Crickley na seminári zo zdravotných dôvodov a prezentovala svoj prejav v mene p. Crickley. Vyjadrila potešenie z pokračovania dialógu    so slovenskými predstaviteľmi, ktorý sa začal od ratifikácie RDNM v roku 1998. Vyzdvihla organizáciu seminára zo strany slovenských orgánov, ktorá je praktickým vyjadrením záväzku – ochrana príslušníkov národnostných menšín, ktorý je súčasťou priorít slovenského predsedníctva v Rade Európy. Zdôraznila, že 10. výročie nadobudnutia platnosti RDNM bude spoluorganizované v marci 2008 spoločne so slovenskými orgánmi. Ratifikáciou RDNM Slovenská republika uznala dôležitosť ochrany práv príslušníkov patriacich k národnostným menšinám a od I. kola monitoringu RDNM uskutočnila množstvo pozitívnych krokov. Napriek tomu, ostávajú niektoré výzvy a problematické oblasti, ktoré si budú vyžadovať ďalšie úsilie zo strany slovenských orgánov a ktoré budú aj v rámci seminára prediskutované. Uviedla hlavné princípy RDNM a jeho monitorovací proces. Vyzdvihla, že slovenské orgány súhlasili so zverejnením Stanoviska Poradného výboru RDNM pred prijatím Rezolúcie Výboru Ministrov RE, čo prispelo k zvýšeniu transparentnosti monitorovacieho procesu. Zdôraznila, že úlohou Poradného výboru nie je posudzovať, či a do akej miery štát porušil články RDNM, ale slúžiť ako katalyzátor na vedenie konštruktívneho dialógu medzi štátnymi orgánmi, zástupcami národnostných menšín a členov občianskej spoločnosti. Uskutočňovanie follow-up seminárov je výborným fórom na vedenie takéhoto typu dialógu. Prezentovala pozitívne kroky a pretrvávajúce problematické oblasti Stanoviska Poradného výboru            pre RDNM k situácii príslušníkov národnostných menšín v SR. V oblasti právneho a inštitucionálneho rámca ochrany príslušníkov národnostných menšín vyzdvihla prijatie antidiskriminačného zákona v roku 2004, ako aj vyhlásenie PPVL o jeho novelizácii              so zakomponovaním dočasných vyrovnávacích opatrení. Na druhej strane poukázala              na rozhodnutie Ústavného súdu o ustanoveniach týkajúcich sa osobitných vyrovnávacích opatrení; odporúčanie prijať doplňujúcu legislatívu na ochranu príslušníkov národnostných menšín v oblasti vzdelávania a financovania menšinových kultúr; odporúčanie prijať zákon pre príslušníkov národnostných menšín; odporúčanie zmeniť 20%-né kritérium v rámci zákona o používaní jazykov národnostných menšín. V oblasti boja proti rasizmu a intolerancii vyzdvihla prijaté opatrenia v boji proti predsudkom, intolerancii a rasovo-motivovaným činom, ako aj špeciálne školenia policajtov. Poukázala na pretrvávajúce predsudky a stereotypy voči Rómom, ktoré sú častokrát šírené médiami; prípady zlého zaobchádzania policajtov voči Rómom; prijatie „Uznesenia Národnej rady SR o Benešových dekrétoch“. V oblasti socio-ekonomickej situácie osôb patriacich k rómskej menšine vyzdvihla participáciu SR v Dekáde začleňovania rómskej populácie; prijatie Základných téz koncepcie politiky vlády SR v riešení situácie Rómov; prijatie Dlhodobej koncepcie bývania marginalizovaných skupín obyvateľstva; prijatie dodatkov o informovanom súhlase v zákone o zdravotnej starostlivosti. Poukázala na nedostatočnú implementáciu prijatých opatrení v praxi; sociálne nepokoje v dôsledku sociálnej reformy v roku 2004; prípady násilného vysťahovania rómskych nájomníkov z bytov; potrebu zabezpečiť v praxi rovnaké zaobchádzanie s Rómami, ako aj v nemocniciach a zdravotníckych zariadeniach. V oblasti vzdelávania menšín vyzdvihla otvorenie Univerzity Jánosa Selyeho v Komárne v roku 2002; prijaté opatrenia na zlepšenie príležitostí vyučovania v rusínskom a rómskom jazyku.            Na druhej strane poukázala na potrebu prijatia ďalších legislatívnych garancií v oblasti vzdelávania v menšinových jazykoch a na školách s vyučovaním a s vyučovacím jazykom národnostných menšín; pretrvávajúcu segregáciu rómskych detí v školách; umiestňovanie rómskych detí do škôl pre mentálne zaostalé deti; negatívny dopad decentralizácie                 na vzdelávanie rómskych detí. V oblasti participácie osôb patriacich k národnostným menšinám vo verejnom živote vyzdvihla vytvorenie Komisie pre riešenie menšinových otázok v Košiciach. Poukázala na potrebu zabezpečenia adekvátnej reprezentácie počtom menších menšinových skupín vo verejnej správe; potrebu posilnenia postavenia Rady vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny ako poradného orgánu vlády SR; potrebu zabezpečenia efektívnej participácie Rómov na tvorbe rozhodnutí, ktoré sa ich týkajú.    
Hodnotiaci príspevok o implementácii RDNM z pohľadu Ministerstva zahraničných vecí SR (MZV SR) predniesol p. Igor Grexa, generálny riaditeľ sekcie právnej a konzulárnej       MZV SR. Ocenil možnosť dialógu s Poradným výborom. Zdôraznil, že MZV SR plní v procese implementácie RDNM úlohu koordinátora vo vzťahu k ostatným vecne príslušným rezortom, tvorcom štátnej politiky voči príslušníkom národnostných menšín. Dodal, že MZV SR je súčasne aj  zostavovateľom implementačných správ na základe informácií poskytnutých vecne príslušnými inštitúciami a zodpovedá za ich predkladanie. Zameral sa na proces prijímania, ratifikácie a cieľov RDNM, ako aj na 10. výročie nadobudnutia jeho platnosti. Osobitne prezentoval proces ratifikácie a implementácie RDNM v SR, ako aj závery               a transparentnosť druhého monitorovacieho cyklu RDNM. Podal základnú informáciu            o predsedníctve SR vo Výbore Ministrov Rady Európy. Záverom zdôraznil, že MZV SR podporuje tento formát podujatí.  
Vnímanie RDNM a II. kola jeho monitoringu z pohľadu SR ako aktuálnej predsedníckej krajiny Výboru ministrov Rady Európy prezentovala Ivana Kasárová, attaché Stálej misie Slovenskej republiky pri Rade Európy. Prezentovala priority predsedníctva SR v Rade Európy a pripravované podujatia slovenského predsedníctva. Pri príležitosti 10. výročia RDNM Slovenská republika usporiada osobitné podujatie, ktorého cieľom bude reflexia desaťročnej aplikácie RDNM. Informovala o pripravovanej konferencii venovanej aspektom vzdelávania Rómov, ktorá sa uskutoční pod záštitou PPVL. Konferenciu iniciovanú ministrom zahraničných vecí SR pripravuje Sekretariát Rady Európy – divízia pre európsku dimenziu vzdelávania a za slovenskú stranu Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity v spolupráci s ministerstvom zahraničných vecí a ministerstvami školstva a kultúry. Skonštatovala, že SR od I. kola monitoringu RDNM uskutočnila významný posun                   v jeho uplatňovaní, čo vo svojom poslednom posudku jednoznačne uznáva aj Poradný výbor. Súčasne uviedla, že posudok sa vo veľkej miere zameriava na situáciu rómskej národnostnej menšiny. V tejto súvislosti uviedla, že vláda SR si je vedomá problémov, ktorým Rómovia čelia a má záujem na ich efektívnom riešení s udržateľnými výsledkami o čom svedčia nielen viaceré kvalitné strategické dokumenty, ale aj programy a projekty. Záverom svojho vystúpenia vyjadrila presvedčenie, že diskusia v rámci seminára poskytne podnety pre ešte kvalitnejšie spracovanie periodickej správy o implementácii RDNM ako v predchádzajúcich rokoch. 
V rámci diskusie k úvodnej časti seminára vystúpila p. Jana Ľuptáková, Fórum pre rómske ženy, ktorá uviedla, že rómski lídri vnímajú praktickú implementáciu RDNM odlišným spôsobom ako zástupcovia štátnej správy. Zdôraznila, že stále je veľa rómskych žien, ktoré žijú na hranici chudoby a majú problémy byť akceptované v rodine, v komunite a v spoločnosti. V rámci aktívnej participácie rómskych lídrov na živote v spoločnosti existuje kontrast. Projekty zamerané na posilnenie rómskej komunity neriadia Rómovia sami, ale tvoria cieľovú skupinu. Ocenila stanovisko PPVL, že tento stav by sa mal zmeniť. V súvislosti so špeciálnymi školami uviedla, že pri zaraďovaní rómskych žiakov                    do špeciálnych škôl, ktoré sa realizuje v nadväznosti na výsledky znalostných testov – by mali participovať aj rómski asistenti učiteľa. Rovnako je potrebné sa zamyslieť, prečo                   pri špeciálnych základných školách vznikajú poradne. 
Ladislav Richter, Rada mimovládnych organizácií rómskych komunít uviedol, že vláda SR sa vo svojom programovom vyhlásení v roku 2006 zaviazala riešiť situáciu rómskej národnostnej menšiny a tieto ciele sa začínajú napĺňať. Smerom k zástupkyni Rady Európy kriticky skonštatoval, vo všetkých správach absentuje fakt, že vláda Mikuláša Dzurindu        vo februári 2004 vyslala vojsko na svoje obyvateľstvo na východnom Slovensku.
Alexander Števík, Matica Slovenská uviedol, že základným nástrojom pri plnení záväzkov štátu vyplývajúcich z RDNM je verejná správa štátu a v rámci nej orgány miestnej samosprávy. Na základe prípadov, ktorými sa zaoberala Kancelária prezidenta Slovenskej republiky a Slovenské národné stredisko pre ľudské práva uviedol, že na jazykovo zmiešanom území – v obciach – dochádza k nerešpektovaniu zákona o štátnom jazyku a zákona o používaní štátnych symbolov, ako aj k porušovaniu kultúrnych práv (napr. pamätníky v obciach; absentovanie monitorovania štátneho jazyka pri obecných podujatiach a iné). 
László Nagy, predseda výboru NR SR pre ľudské práva, národnosti a postavenie žien ocenil realizáciu seminára, pretože SR vstupuje do III. monitorovacieho cyklu RDNM a je potrebné vyzdvihnúť pozitíva, ale aj upozorniť na nové javy. Osobitne vyzdvihol aktivity PPVL            v rámci politiky pre príslušníkov národnostných menšín a druhej novely antidiskriminačného zákona, ktorá obsahuje aj dočasné vyrovnávacie opatrenia; podporu venovanú národnostnému vysielaniu Slovenského rozhlasu (Rádio Patria). Na druhej strane upozornil na neplnenie zákona Slovenským rozhlasom; finančné problémy Univerzity Jánosa Selyeho v Komárne a na problémy financovania národnostného školstva; zrušenie a delimitáciu oddelenia národnostného školstva na Ministerstve školstva SR. Podporil úsilie PPVL v jeho predsavzatí vypracovať zákon o financovaní kultúry a zákon o postavení príslušníkov národnostných menšín. 
Druhý blok seminára bol venovaný participácii osôb patriacich k národnostným menšinám vo verejnom, kultúrnom, sociálnom a ekonomickom živote. 
Jana Kresáková, generálna riaditeľka sekcie menšinových a regionálnych kultúr Ministerstva kultúry SR úvodom svojho príspevku odovzdala prítomným pozdrav v mene ministra kultúry SR pána Mareka Maďariča. Uviedla, že organizačným útvarom MK SR      pre oblasť kultúry príslušníkov národnostných menšín je sekcia menšinových a regionálnych kultúr, ktorá koordinuje samostatný grantový program číslo 6 Kultúra národnostných menšín. Prezentovala formy podpory národnostných kultúr prostredníctvom MK SR – vydávanie periodickej a neperiodickej tlače; prezentácia živej kultúry národnostných menšín; činnosť 4 profesionálnych národnostných divadiel; činnosť 8 národnostných múzeí; podpora činnosti občianskych združení rozvíjajúcich  kultúru všetkých 12 národnostných menšín; činnosť  maďarského národnostného profesionálneho folklórneho súboru Mladé srdcia – Ifjú Szivek; činnosť regionálnych osvetových stredísk a verejných knižníc; vysielanie programov v jazykoch národnostných menšín vo verejnoprávnych médiách – Slovenský rozhlas                a Slovenská televízia. Informovala o výške financií poskytnutých MK SR k 31.12.2007          na podporu menšinovej kultúry – prostredníctvom grantového programu sa podporila kultúra príslušníkov národnostných menšín vo výške 87,7 mil. Sk; múzeá národnostných menšín podporilo MK SR sumou vo výške 23,1 mil. Sk; Súbor Ifjú Szivek sumou vo výške 5,5 mil. Sk; národnostné vysielanie Slovenského rozhlasu sumou vo výške 45,4 mil. Sk (spolu 161,7 mil. Sk). V rámci grantového programu podpory kultúry národnostných menšín došlo k navýšeniu sumy o 24 mil. Sk pre rok 2008, ako aj k prijatiu zmien na urýchlenie procesu schvaľovania žiadostí.    
Katarína Ondrášová zo sekcie regionálneho školstva Ministerstva školstva SR sa vo svojom príspevku zamerala na inštitucionálny rámec, stručnú analýzu a návrhy riešenia v oblasti vzdelávania príslušníkov národnostných menšín. Uviedla, že v školách alebo triedach             s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny, v ktorých sa vzdelávanie uskutočňuje v materinskom jazyku sa povinne vyučuje ako samostatný predmet – štátny jazyk (slovenský jazyk a slovenská literatúra). V školách alebo triedach s kombinovaným vyučovaním sa časť vyučovacích predmetov vyučuje v štátnom jazyku, ostatné v jazyku národnosti. V školách alebo triedach s vyučovaním jazyka národnostnej menšiny ako materinského jazyka            sa ostatné predmety vyučujú v slovenskom jazyku. Mzdový normatív a normatív                    na výchovno-vzdelávací proces na žiaka školy s iným vyučovacím jazykom ako slovenským                       je 108% zodpovedajúceho normatívu, pričom v zmysle § 4 nariadenia vlády SR č. 2/2004      Z. z. sa pre školy s vyučovaním jazyka národnostnej menšiny neuplatňuje zvýšený normatív (108%). V tejto oblasti sú niektorí príslušníci národnostných menšín znevýhodnené (napr. ukrajinská, rusínska, nemecká, rómska). Pri bilingválnom štúdiu je 125% zodpovedajúceho normatívu. Mzdový normatív na žiaka nultého ročníka základnej školy je 170% normatívu na žiaka príslušnej základnej školy. Podľa Edičného plánu na rok 2006 sa pre školy s vyučovacím jazykom národnostných menšín a s vyučovaním jazyka národnostných menšín vyčlenilo spolu 46,2 mil. Sk. Podľa štúdie OECD PISA sa Slovensko zaradilo medzi krajiny s najväčšími rozdielmi vo výsledkoch žiakov podľa najvyššieho dosiahnutého vzdelania rodičov. Dôležité je tiež zistenie, že Slovensko patrí medzi krajiny s najväčším vplyvom sociálno-ekonomického zázemia žiaka na jeho výkon. Prezentovala návrhy na riešenie súčasného stavu vzdelávania: v návrhu zákona o výchove a vzdelávaní definovať vzdelávanie príslušníkov národnostných menšín v materinskom jazyku s akceptovaním ich špecifík; prehodnotiť učebné plány a učebné osnovy predmetu materinský jazyk a literatúra národnostnej menšiny; upraviť normatív aj pre školy s vyučovaním jazyka národnostnej menšiny; v rámci Operačného programu Vzdelávanie vytvoriť národné projekty a výzvy na podporu a rozvoj vzdelávania príslušníkov národnostných menšín a detí z marginalizovaných rómskych komunít.
V reakcii na p. Kempf, uviedla, že MŠ SR bude v súvislosti so špeciálnymi školami kontrolovať implementáciu nových diagnostických testov z projektu PHARE 2001.   

V rámci diskusie vystúpil pán Pavel Traubner z Kultúrneho spolku židovských občanov      na Slovensku, ktorý uviedol, že z legislatívneho hľadiska je potrebné používať aj termín etnické skupiny, ktorý je aj v názve Rady vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny.
Pavol Mešťan, Slovenské národné múzeum – Múzeum židovskej kultúry uviedol, že Slovenské národné múzeum je príkladom európskeho rozmeru. Múzeum obsahuje                   8 národnostných múzeí, ktoré sú financované v plnom rozsahu vládou SR. Vysoko ocenil finančnú podporu PPVL na budovu Múzea židovskej kultúry. Vďaka podpore MK SR           sa uskutočnila spoločná výstava 8 múzeí s názvom „Chute a vône Slovenska“. Cieľom výstavy bolo prispieť k porozumeniu medzi menšinami. Zdôraznil, že zákon o financovaní kultúry nebol pripravený počas 8 rokov predchádzajúcej vlády. V súvislosti s Benešovými dekrétmi uviedol, že nie je možné porovnávať holokaust s vysťahovaním maďarského obyvateľstva. 
Ivan Bandurič, Rusínska obroda, ocenil kroky súčasnej vlády a osobitne prístup PPVL v riešení otázok príslušníkov národnostných menšín, ako aj sekcie menšinových a regionálnych kultúr MK SR. Uviedol, že RDNM je prínosom pre rusínsku národnostnú menšinu, pretože umožnil rusínskej národnostnej menšine samotné právo na existenciu, ako aj  zriadenie Rusínskeho múzea v Prešove, kodifikáciu jazyka a iné. Navrhol, aby sa uskutočnila analýza každej národnostnej menšiny. Zdôraznil, že je potrebné pripraviť zákon o národnostných menšinách a spracovať históriu príslušníkov národnostných menšín v učebniciach. 
László Pék, Zväz maďarských pedagógov na Slovensku, vyjadril v mene zväzu poďakovanie za pozvanie na seminár. Ocenil doterajšiu činnosť PPVL pre príslušníkov národnostných menšín. Uviedol, že v oblasti vzdelávania sa znižuje počet žiakov v školách s vyučovacím jazykom maďarským. Kriticky zhodnotil fakt, že na odbore národnostného školstva MŠ SR nepracuje ani jeden zamestnanec so znalosťou maďarského jazyka. Navrhol, aby sa v Rade vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny vytvorilo miesto pre zástupcu národnostného školstva aspoň s poradným hlasom. Privítal prípravu nového „školského zákona“. Uviedol, že v Koncepcii výchovy a vzdelávania národnostných menšín                    sú ustanovenia týkajúce zvyšovania úrovne slovenského jazyka, ale na druhej strane v školách s vyučovacím jazykom maďarským absentujú pedagógovia pre výučbu slovenského jazyka       a literatúry. Navrhol, aby sa zabezpečilo primerané zastúpenie príslušníkov národnostných menšín v poradných orgánoch MŠ SR, ako aj na odbore národnostných menšín MŠ SR; vybudovala inštitucionálna forma poskytnutia odbornej pomoci pre školy s vyučovacím jazykom národnostných menšín prostredníctvom metodického centra; v rámci OP Vzdelávanie vytvorili národné projekty a výzvy na podporu vzdelávania príslušníkov národnostných menšín. 
Emília Hrušíková, Pôvodný kultúrny zväz Bulharov a ich priateľov na Slovensku „Christo Botev“, vyjadrila poďakovanie PPVL za to, že menšiny majú v súčasnosti zabezpečenú rovnosť. V súvislosti so SRo uviedla, že by bolo potrebné zabezpečiť aspoň príležitostné vysielanie pre bulharskú národnostnú menšinu a v rámci národnostného vysielania STV zabezpečiť častejšie vysielanie pre bulharskú národnostnú menšinu. Položila otázku, či by bolo možné v niektorých prípadoch uhradiť náklady mimovládnych organizácií. Navrhla, aby sa poskytlo väčšie množstvo finančných prostriedkov na podporu bulharskej školy, ktorá  bude oslavovať 60. výročie vzniku.        

Ondrej Pöss, Karpatskonemecký spolok na Slovensku, uviedol, že v súčasnosti sa uplatňuje   v SR veľmi správny trend – nehodnotiť príslušníkov národnostných menšín podľa početnosti. Odporučil, aby sa pri ďalšom sčítaní obyvateľstva vo formulári uviedlo všetkých 12 národnostných menšín. Požiadal MŠ SR o pomoc pri tvorbe učebníc menej početným príslušníkom národnostných menšín. Navrhol, aby sa stabilizoval systém podpory kultúry príslušníkov národnostných menšín v rámci MK SR a v tejto súvislosti pripravil zákon o financovaní kultúry národnostných menšín. Uviedol, že príslušníci karpatsko-nemeckej menšiny si taktiež uvedomujú, že je nemožné porovnávať holokaust s vysťahovaním maďarských občanov v rámci Benešových dekrétov.        
Katarína Ondrášová z MŠ SR v reakcii na p. Hrušíkovú uviedla, že bulharská škola patrí medzi súkromné školy a školy s vyučovacím jazykom národnostnej menšiny. Napriek tomu, nespĺňa zámer klasickej národnostnej školy a z uvedeného dôvodu sa na školu nevzťahuje 108% normatív. Školu by v tejto súvislosti mali osobne navštíviť pracovníci MŠ SR. V reakcii na p. Pössa uviedla, že tvorbu učebníc nemeckého jazyka je potrebné urýchliť.

Jana Kresáková, MK SR v reakcii na diskusiu uviedla, že východiskom pre deľbu financií na grantových komisiách pre príslušníkov národnostných menšín je viacero kritérií – percentuálny podiel na celkovom obyvateľstve, dočasné vyrovnávacie opatrenia; neexistencia vlastného domovského štátu pre príslušníkov rusínskej národnostnej menšiny a rómskej národnostnej menšiny; schopnosť realizácie projektov. Uviedla, že súčasťou zákona o financovaní kultúry bude aj financovanie kultúry národnostných menšín. V súvislosti s používaním termínov národnostná menšina a etnická skupina uviedla, že sa jedná o občanov Slovenskej republiky hlásiacich sa k národnostným menšinám alebo etnickým skupinám.    MK SR nemá dosah na vysielanie SRo a STV. Filozofiou MK SR je, aby každá žiadosť o grant mala nárok na to, aby prešla hodnotiacim procesom grantovej komisie. Členovia grantových komisií sú výlučne zástupcovia príslušnej národnostnej menšiny.         
Tretí blok seminára bol venovaný stavu politík a opatrení na podporu rovnakých príležitostí pre Rómov.   
Anina Botošová, splnomocnenkyňa vlády SR pre rómske komunity vo svojom príspevku uviedla, že konkrétne odporúčania vo vzťahu k rómskej národnostnej menšine vyplývajúce z Rezolúcie Výboru Ministrov Rady Európy sa budú realizovať prostredníctvom Strednodobej koncepcie ďalšieho rozvoja rómskej menšiny v Slovenskej republike (Strednodobá koncepcia), ktorá je postavená na pilieroch solidarity, integrity a inklúzie. Východiskový rámec Strednodobej koncepcie do roku 2015 tvorí Programové vyhlásenie vlády SR. Hlavným cieľom Strednodobej koncepcie je vytvoriť konceptuálny model formovania priaznivejšieho prostredia marginalizovaných rómskych komunít v zmysle trvalého sociálneho rozvoja a života komunitných služieb a integrácie zameranej na sociálnu zmenu. Pri navrhovaných koncepčných riešeniach bude potrebné zamerať sa na dve skupiny marginalizovaných rómskych komunít:
1. obyvateľov žijúcich v rómskych osadách na nízkej sociálnej a kultúrnej úrovni; 
2. obyvateľov žijúcich v obciach a mestách na priemernej úrovni (zamerať sa na podporu ich úsilia vzdelávať svoje deti, uplatniť sa na trhu práce, zvyšovať svoju životnú úroveň).

Podkladom pre tvorbu Strednodobej koncepcie sa stali výsledky analýz predchádzajúcich vládnych koncepcií, ktoré poukázali na skutočnosť, že proces tvorby politiky vo vzťahu          k riešeniu problémov časti Rómov, ich spoločenskej integrácii, spolužitia s majoritnou spoločnosťou, je definovaný ako viacdimenzionálny okruh problémov, ku ktorým je potrebné pristupovať komplexne a najmä adresne. Strednodobá koncepcia vytvára zároveň priestor     na kontinuálne pokračovanie a rozvíjanie dobrých, osvedčených programov, ktoré si budú vyžadovať príslušné finančné krytie. Ocenila význam misijnej práce, ktorá bude zakomponovaná do Strednodobej koncepcie. Rómska problematika sa doposiaľ riešila na základe politickej vôle a pod vplyvom vonkajších faktorov (Rómovia ako domáci a európsky problém). Existujúca politická vôľa väčšinou  pristupovala k riešeniu uvedeného problému                   nie z uvedomovania si nepriaznivosti stavu optikou života komunít, t.j. že ide o skupinu obyvateľstva, ktorá žije v nedôstojných podmienkach a  ktoré je nutné riešiť, ale na základe presvedčenia, že ak sa to nebude riešiť, bude ešte väčší problém. Doteraz nebola sformovaná politická platforma reprezentácie Rómov, ktorá by definovala problémové okruhy života časti Rómov a tým by mala možnosť pozitívne ovplyvňovať a presadzovať vládne politiky. Rómska problematika ostáva dlhodobo a naďalej najmä pod gesciou štátu                  a samosprávy. 
Marek Lisánsky, generálny riaditeľ sekcie ľudských práv a menšín Úradu vlády SR sa         vo svojom príspevku zameral na plnú a účinnú implementáciu antidiskriminačnej legislatívy a na podporu dočasných vyrovnávacích opatrení v prospech znevýhodnených skupín. V tejto súvislosti uviedol, že všeobecnú úpravu dodržiavania zásady rovnakého zaobchádzania predstavuje zákon č. 365/2004 Z. z. o rovnakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach            a o ochrane pred diskrimináciou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, tzv. antidiskriminačný zákon. Antidiskriminačným zákonom boli s účinnosťou    od 1. júla 2004 transponované do slovenského právneho poriadku dve smernice EÚ – smernica Rady 2000/43/ES o rovnakom zaobchádzaní bez ohľadu na rasový alebo etnický pôvod a smernica Rady 2000/78/ES, ktorou sa ustanovuje všeobecný rámec pre rovnaké zaobchádzanie v zamestnaní a povolaní. Inštitúcie Európskej únie sa však usilujú o dosiahnutie rovnakého zaobchádzania a odstránenie diskriminácie nielen prostredníctvom právne záväzných aktov, ale aj inými prostriedkami a mechanizmami, napr. formou mainstreamingu, dôkazom čoho bola napríklad rozsiahla iniciatíva Európskej komisie – teda vyhlásenie roku 2007 za Európsky rok rovnosti príležitostí pre všetkých, ktorý na Slovensku koordinovala sekcia ľudských práva a menšín ÚV SR (SĽPM ÚV SR). Okrem koordinácie programov v rámci Európskeho roka rovnosti príležitosti pre všetkých sa SĽPM ÚV SR sústredila aj na úpravu platnej antidiskriminačnej legislatívy s cieľom jej rozšírenia a skvalitnenia. Výsledkom boli dva vládne návrhy novely antidiskriminačného zákona významne ovplyvňujúce aj postavenie osôb patriacich k národnostným menšinám. Prvú novelizáciu antidiskriminačného zákona predstavoval zákon č. 326/2007 Z. z. účinný            od 1. septembra 2007. Touto novelou vláda reagovala na dve formálne oznámenia Komisie Európskych spoločenstiev vo veci neúplnej alebo nesprávnej transpozície smerníc Rady         č. 2000/43/ES a 2000/78/ES. Vládny návrh druhej novely antidiskriminačného zákona             je v súčasnosti predložený na schválenie Národnej rade SR a jeho cieľom je rozšíriť ochranu pred diskrimináciou a prispieť k zvýšeniu právnej istoty občanov Slovenskej republiky, vrátane príslušníkov národnostných menšín. Osobitnú pozornosť si zaslúži novo-navrhované ustanovenie, ktoré prináša dlho očakávanú úpravu tzv. dočasných vyrovnávacích opatrení. Ich koncepcia bola pripravená v súlade s medzinárodno-právnou úpravou. Pri zavedení dočasných vyrovnávacích opatrení nejde o zlepšovanie postavenia jednej skupiny ľudí           na úkor druhej, ale o vyrovnávanie ich príležitostí, s cieľom dosiahnuť skutočnú rovnosť. Tieto novo-navrhované ustanovenia sa v praktickej rovine jednoznačne veľkou mierou týkajú predovšetkým znevýhodnených skupín obyvateľstva a osobitne aj mnohých občanov patriacich k niektorým národnostným menšinám, predovšetkým k rómskej.

V rámci diskusie v tomto bloku seminára sa participanti zamerali na stav politík a opatrení v sociálnej oblasti, v oblasti bývania a v oblasti vzdelávania príslušníkov rómskej národnostnej menšiny. 
Nataša Slobodníková, Krajská asociácia rómskych iniciatív – KARI vyjadrila vďaku            za možnosť zúčastniť sa seminára. V súvislosti s programom asistent učiteľa uviedla, že do pilotného projektu boli zapojení Rómovia, ktorí boli mostom medzi školou a rodinou. Program prispel k zlepšeniu školskej dochádzky a prospechu rómskych detí. V súčasnosti      je asistent učiteľa súčasťou katalógu pracovných činností, ale vytrácajú sa rómski asistenti učiteľa, čo podľa prieskumu banskobystrického kraja spôsobuje zhoršenie školskej dochádzky, ako aj prospech rómskych detí. Predstavila pilotný projekt asistenta detského lekára, ktorý úspešne realizovalo združenie KARI. V súčasnosti projekt prevzal Úrad verejného zdravotníctva, ale neimplementuje sa správnym spôsobom. Zdôraznila, že               je potrebné udržať tieto pracovné pozície pre príslušníkov rómskej národnostnej menšiny a využiť ich potenciál pri implementácii jednotlivých programov a projektov.            

Eva Demeová, Centrum sociálnej pomoci mladým – CESPOM vyjadrila poďakovanie MK SR, MŠ SR, ÚV SR a ÚSVRK za poskytnutie príspevkov na realizáciu projektov. Zdôraznila, že je dôležitá systematická podpora rómskych združení. Navrhla, aby sa zmenil systém čerpania financií zo štrukturálnych fondov voči občianskym združeniam, ktoré nemajú kapacity na realizáciu projektov prostredníctvom refundácií. 

Jozef Ravasz, Inštitúcia pre romologický výskum, metodiku, praktickú aplikáciu                     a implementáciu vyjadril poďakovanie PPVL za podporu programu komunitnej sociálnej práce, ktorá môže pokračovať do 31. marca 2008 a MK SR za podporu vydávania maďarskej prílohy mesačníka Romano Nevo Ľil. Informoval, že od 1. januára 2008 sa otvára v Nitre nová regionálna kancelária ÚSVRK pre Nitriansky kraj, kde žije približne 40.000 Rómov. Rovnako sa plánuje koncom roka 2008 vytvorenie Regionálnej kancelárie v Dunajskej Strede predovšetkým pre maďarsky hovoriacich Rómov na južnom Slovensku. Inštitúcia otvorí       na rok 2008 – 2009 sociálno-právnu akadémiu pre rómskych žiakov.       
Marta Demeová,  OZ Klub rómskych aktivistov položila otázku splnomocnenkyni vlády SR pre rómske komunity – do akej miery prihliada pripravovaná Strednodobá koncepcia             na rekvalifikačné kurzy z hľadiska ich potreby pre prax. 

Anina Botošová, splnomocnenkyňa vlády SR pre rómske komunity v reakcii na diskusiu uviedla, že Strednodobá koncepcia myslí aj na programy, ktoré boli úspešné a bude potrebné udržiavať ich implementáciu. Rómovia budú zapojení do tvorby programov. Program terénnych zdravotných asistentov bol finančne nákladným programom, ale nebola zabezpečená jeho udržateľnosť, v tejto súvislosti sa budú hľadať riešenia v spolupráci             s MZ SR. Program asistentov učiteľa – v Strednodobej koncepcii bude klásť dôraz na asistentov pre materské školy a kvalifikáciu asistentov – ovládanie rómskeho jazyka a znalosť kultúrnych charakteristík Rómov. Jednotlivé kapitoly Strednodobej koncepcie pozostávajú z analýzy stavu a návrhu opatrení. Pri čerpaní financií zo štrukturálnych fondov sa bude klásť dôraz na dôslednú finančnú kontrolu projektov. V súvislosti s rekvalifikačnými kurzami je potrebné sa písomne obrátiť na MPSVaR SR. Strednodobá koncepcia sa bude zameriavať na neuplatniteľných Rómov. Dôraz sa bude klásť na identitu Rómov, aby sa v rámci najbližšieho sčítania ľudu prihlásil čo najväčší počet príslušníkov rómskej národnostnej menšiny.             

Ondrej Pöss, Karpatskonemecký spolok na Slovensku položil otázku, aké je právne a odborné hľadisko na používanie dvojjazyčných geografických názvov. 
PPVL Dušan Čaplovič v reakcii na diskusiu uviedol, že presadzuje dvojjazyčné používanie geografických názvov. Existujúce učebnice s jednojazyčnými názvami sa zachovajú. Hlavným východiskom v tejto oblasti je preambula Európskej charty regionálnych alebo menšinových jazykov, kde sa uvádza, že ochrana a podpora regionálnych alebo menšinových jazykov by nemala byť na úkor oficiálnych jazykov a potreby ich učenia. V súvislosti s rómskou problematikou uviedol, že bude presadzovať obojstranné riešenia, dôslednú kontrolu financií, aby daný výsledok bol adekvátny vynaloženým prostriedkom. Informoval, že k 1.9.2007 sa v Košiciach otvorilo bakalárske štúdium pre zdravotnícky personál, kde      cca. 50% prijatých študentov tvoria Rómovia. Splnomocnenkyňa vlády SR uzatvorila dohodu s UKF Nitra o vzdelávaní v rómskom jazyku a príprave pedagógov pre vyučovanie v rómskom jazyku. Zdôraznil, že tranzitívne triedy na Slovensku zlyhali a tento experiment sa neosvedčil. V oblasti bývania sa bude presadzovať integrácia a nie segregácia formou výstavby nových bytov pre Rómov mimo obce. V prípade obce Letanovce bol PHARE projekt nesprávne nastavený. Prípady násilného vysťahovania Rómov z obcí by mali byť kriticky zanalyzované zo strany ZMOS-u. Program Dekáda začleňovania rómskej populácie 2005 – 2015 je potrebné realizovať v spolupráci s ďalšími krajinami dekády a to na báze hľadania spoločných riešení a vzájomných prepojení. 
Závery:

Seminár predstavuje veľmi prospešnú platformu, tak pre príslušné slovenské orgány, ako        aj pre Radu Európy z hľadiska priblíženia aktuálnej situácie príslušníkov národnostných menšín v Slovenskej republike a ďalšieho vývoja v tejto oblasti; platformu slúžiacu ako ďalšia informačná základňa pre následné posudzovanie Slovenska Poradným výborom pre RDNM. Odborný seminár je zároveň významnou prezentáciou Slovenskej republiky v rámci              jej predsedníctva v Rade Európy, ktoré sa začalo 12. novembra 2007 a potrvá do mája 2008. Viacerí účastníci seminára sa pozitívne vyjadrili k možnosti zúčastnenia sa seminára. 

V záverečnom vystúpení p. Francoise Kempf uviedla, že diskusia bola veľmi zaujímavá, bohatá a vedená v duchu ostatných follow-up seminárov. Zdôraznila, že hlavným cieľom follow-up seminárov má byť vedenie dialógu medzi jednotlivými monitorovacími cyklami a kontinuálna realizácia potrebných zmien. Informovala, že sumár zo seminára pripraví pre členov Poradného výboru a pre p. Crickley. Skonštatovala, že väčšina otázok p. Crickley bola zodpovedaná. Zhrnula hlavné témy seminára: 
· národnostné vysielanie verejnoprávnych médií;

· vzdelávanie príslušníkov národnostných menšín;

· označovanie geografických názvov;

· financovanie kultúry príslušníkov národnostných menšín;

· rómska problematika.
V nadväznosti na rómsku problematiku uviedla, že pretrvávajú viaceré problémy, ktoré nie je možné prekonať v priebehu niekoľkých rokov. Zdôraznila, že v SR je obzvlášť potrebné vyhodnocovať projekty, pretože implementácia projektov pre Rómov sa začala už pred              10 rokmi. Pozitívne pilotné projekty je potrebné udržiavať a zapájať Rómov do prípravy a realizácie samotných projektov. Využívanie štrukturálnych fondov EÚ môže byť príkladom aj pre ďalšie krajiny. Pozitívom je navrhovaná zmena antidiskriminačnej legislatívy a v rámci nej ustanovenia o dočasných vyrovnávacích opatreniach, ako aj príprava nového zákona o výchove a vzdelávaní a fungujúca Rada vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny. 
Záverom svojho vystúpenia vyjadrila potešenie z budúcej spolupráce s MZV SR v rámci predsedníctva SR v Rade Európy a poďakovala za prípravu seminára PPVL,  GR SĽPM ÚV SR, ako aj zamestnancom SĽPM ÚV SR.    
V záverečnom vystúpení PPVL Dušan Čaplovič, ktorý sa zúčastnil celého priebehu seminára, uviedol, že o problémoch príslušníkov národnostných menšín je potrebné diskutovať otvorene na Slovensku aj v zahraničí. Zdôraznil, že je dôležité šíriť umenie, život, kultúru a tradície jednotlivých menšín vrátane majoritnej kultúry. Poďakoval p. Kempf           za účasť na seminári a vyjadril záujem zaoberať sa jej návrhmi.     
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