Informácia pre verejnosť o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2011

Podľa Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 763/2008 z 9. júla 2008           o sčítaní obyvateľov, domov a bytov sa sčítanie obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 po prvý raz v histórii uskutoční vo všetkých členských štátoch Európskej únie naraz. Štatistické údaje sú potrebné na preskúmanie a definovanie regionálnych, sociálnych                               a environmentálnych politík, ktoré ovplyvňujú konkrétne sektory Spoločenstva. Podrobné informácie o domoch a bytoch slúžia na podporu rôznych činností Spoločenstva, ako je podpora sociálneho začlenenia alebo ochrana životného prostredia.
Sčítanie obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 sa v Slovenskej republike uskutoční podľa zákona č. 263/2008 Z. z. o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 z 18. júna 2008 a vykoná sa na celom území Slovenskej republiky k 21. máju 2011. Údaje sa zaznamenajú do sčítacieho tlačiva k rozhodujúcemu okamihu sčítania, ktorým je polnoc z piatka 20. mája 2011 na sobotu 21. mája 2011. Komplexné informácie zo sčítania budú známe v marci 2014. Štatistický úrad Slovenskej republiky bude však uverejňovať aj priebežné výsledky zo sčítania (cca november 2011).
1. Vymedzenie základných pojmov:

- samosčítanie
V praxi samosčítanie znamená, že vypĺňať sčítacie formuláre budú sami obyvatelia, každý sám za seba. Takýto spôsob sčítania zabezpečí objektivitu zistených údajov, urýchli činnosti spojené so zisťovaním údajov a uľahčí prácu sčítacích komisárov.

- obyvateľ
Obyvateľ je človek, osoba, ktorá niekde býva, obýva nejaké obydlie, sídlisko, územie, atď. Sčítaním sa zisťujú údaje o obyvateľoch (štátnych občanoch Slovenskej republiky a cudzincoch, ktorí sa na území Slovenskej republiky budú zdržiavať v rozhodujúcom okamihu sčítania s výnimkou cudzincov požívajúcich diplomatické výsady a imunitu). 

2. Priebeh sčítania
Sčítanie vykonajú sčítací komisári. Ich výber a výkon činnosti majú na starosti obce. Sčítací komisár musí byť štátnym občanom Slovenskej republiky, starším ako 18 rokov, ktorý je bezúhonný a spôsobilý na právne úkony. Povinnosti sčítacieho komisára presne vymedzuje zákon o sčítaní.  

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 bude veľmi podobné sčítaniu pred desiatimi rokmi. Novinkou je možnosť elektronického vyplnenia sčítacích tlačív. Sčítací komisári začnú navštevovať domácnosti od 13. mája 2011. Počas výkonu činnosti sú sčítací komisári  povinní preukazovať sa osobitným poverením, ktoré im vydal starosta obce alebo príslušný orgán štátnej správy. Sčítací komisár odovzdá členom domácnosti sčítacie tlačivá. Sčítacie tlačivá budú na národnostne zmiešaných územiach k dispozícii okrem štátneho jazyka aj v jazykoch národnostných menšín (maďarskom, rómskom, ukrajinskom a rusínskom), pre slabozrakých a nevidiacich budú vysvetlivky k sčítacím tlačivám aj v Braillovom písme. Títo obyvatelia sa k nim dostanú cez svoje občianske združenie. Sčítací komisár nesmie vstúpiť do domácnosti, pokiaľ ho obyvateľ sám nevyzve. Poučí o spôsobe vyplnenia sčítacích tlačív a odpovie na otázky. Ak je obyvateľ definitívne rozhodnutý, že vyplní sčítacie tlačivá elektronicky, informuje o tom sčítacieho komisára. 

Od sčítacieho komisára obyvateľ prevezme Obálku údajov o obyvateľovi a tieto sčítacie tlačivá: 

A. Údaje o obyvateľovi pre každého člena domácnosti

B. Údaje o byte vyplní jedna osoba za celú bytovú domácnosť (vlastník alebo správca alebo nájomca alebo podnájomník)

C. Údaje o dome vyplňuje jedna osoba za celý dom (vlastník alebo správca alebo nájomca).
Skôr ako začne obyvateľ vypĺňať sčítacie tlačivá, mal by si prečítať vysvetlivky. Sčítacie tlačivá je potrebné vypísať modrým alebo čiernym perom, nesmú sa skladať a je potrebné chrániť ich pred poškodením a zničením. Do sčítacích tlačív sa  budú zaznamenávať údaje, ktoré sú platné k rozhodujúcemu okamihu sčítania. Keďže rozhodujúcim okamihom sčítania je polnoc z piatku 20. mája na sobotu 21. mája 2011, z tohto dôvodu je možné začať s vypĺňaním sčítacích tlačív najskôr 21. mája 2011. Po tomto dátume sa sčítací komisár dohodne s obyvateľmi na ďalšom stretnutí, aby od nich prevzal vyplnené sčítacie tlačivá. Osobám, ktoré ho o to požiadajú, je sčítací komisár povinný pomôcť s vypĺňaním sčítacích formulárov. Sčítací komisár do 6. júna 2011, kedy sa sčítanie skončí, vyzbiera vyplnené sčítacie tlačivá od všetkých obyvateľov vo svojom sčítacom obvode, ktorí sa nesčítali elektronicky. Obyvateľov, ktorí sa sčítajú elektronicky, druhýkrát už sčítací komisár nenavštívi. Obyvateľov, ktorí sľúbili, že sa sčítajú elektronicky, ale v konečnom dôsledku elektronické sčítanie od 21. mája do 29. mája nevyužijú, navštívi sčítací komisár ešte raz a požiada ich o vyplnenie sčítacích formulárov v listinnej (tlačenej) podobe.  

3. Priebeh elektronického sčítania
Pri sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 si verejnosť po prvý raz v histórii bude môcť vybrať, či vyplní sčítacie tlačivá v listinnej (tlačenej) podobe alebo sa sčíta elektronicky. V elektronickej forme budú sčítacie tlačivá okrem slovenčiny aj v jazykoch národnostných menšín (maďarskom, rómskom, rusínskom a ukrajinskom) a v anglickom jazyku. Elektronické sčítanie bude možné vykonať prostredníctvom špeciálnej internetovej stránky www.scitanie2011.sk v čase od 21. mája do 29. mája 2011. Obyvateľ, ktorý sa rozhodne vyplniť sčítacie tlačivá elektronicky, informuje o tom sčítacieho komisára. Sčítací komisár pri návšteve domácnosti doručí jej členom na meno v zalepenej obálke identifikátor, ktorý obyvateľ potrebuje na právoplatné sčítanie tak v listinnej podobe, ako aj v elektronickej forme. V obálke bude aj overovacie heslo, ktoré obyvateľ potrebuje na elektronické sčítanie. Identifikátor je bezvýznamové, náhodne vygenerované číslo. Obyvateľ, ktorý sa rozhodne pre elektronické sčítanie, použije identifikátor ako prihlasovacie meno a overovacie heslo z obálky ako heslo do počítačovej aplikácie. Súčasťou elektronických formulárov bude aj „živý“ pomocník, ktorý sa ukáže na monitore počítača, ak obyvateľ „klikne“ na ikonku „Informácie“.
4. Doručenie identifikátorov
Identifikátor v listinnej podobe i elektronickej forme doručí každému obyvateľovi na meno do miesta jeho trvalého bydliska v zalepenej obálke spolu s overovacím heslom (je potrebné na elektronické sčítanie) sčítací komisár. O identifikátor teda nie je potrebné dopredu žiadať. Pri vypĺňaní tlačených formulárov bude mať identifikátor podobu nálepky, ktorú obyvateľ nalepí na sčítací formulár, pri elektronickom sčítaní obyvateľ zadá identifikátor do počítača ako prihlasovacie meno spolu s overovacím heslom z obálky, ktorú prevezme na svoje meno od sčítacieho komisára. Budú vytvorené tri typy identifikátorov pre tri typy sčítacích tlačív – A. Údaje o obyvateľov (vypĺňa každý obyvateľ, za neplnoleté deti ich rodičia, zákonní zástupcovia, blízke osoby alebo osoby, ktoré s nimi žijú spoločne v domácnosti), B. Údaje o byte (1 formulár za jeden byt), C. Údaje o dome (1 formulár za jeden dom). Ak sa obyvateľ nebude zdržiavať v mieste trvalého pobytu, sčíta sa s rezervným identifikátorom, ktorý prevezme od sčítacieho komisára v mieste, kde sa bude v čase sčítania nachádzať. V takomto prípade sa už obyvateľ v mieste trvalého pobytu nesčíta.

5. Sčítanie občanov SR, ktorí budú v čase sčítania v zahraničí

Jednou z najvýraznejších zmien v sčítacích formulároch v porovnaní s predchádzajúcim sčítaním v roku 2001 bude zisťovanie obvyklého bydliska, teda miesta, na ktorom sa obyvateľ zdržiava prevažnú časť roka. Ak je teda miestom vášho obvyklého bydliska krajina Európskej únie, môžete sa sčítať v nej podľa tamojších pravidiel sčítania ako obyvateľ Slovenskej republiky s obvyklým bydliskom v danej krajine.

Obyvateľom, ktorí sa budú krátkodobo - v čase sčítania (od 13. mája 2011 do 6. júna 2011) -  zdržiavať v zahraničí, Štatistický úrad SR odporúča, aby na adrese ich trvalého bydliska v Slovenskej republike prevzala za nich blízka osoba (manžel/manželka, dospelé deti a pod.), ktorá s nimi býva, identifikátor s overovacím heslom. Ak blízka osoba oznámi (e-mailom, telefonicky alebo inak) obyvateľovi do zahraničia identifikátor s overovacím heslom, môže sa potom tento obyvateľ sčítať zo zahraničia elektronicky od 21. mája do 29. mája 2011 prostredníctvom internetovej stránky www.scitanie2011.sk. Na novej internetovej stránke www.scitanie2011.sk uverejňuje Štatistický úrad SR aj spôsoby sčítania obyvateľov Slovenskej republiky, ktorí sa dlhodobo zdržiavajú mimo miesta trvalého pobytu. 
Príklad: Zuzana pracuje v zahraničí 10 mesiacov a v čase sčítania bude v zahraničí, ako sa môže sčítať?  Ak so Zuzanou, ktorá nebude v čase sčítania v mieste svojho trvalého bydliska, býva niekto v spoločnej domácnosti, môže za ňu táto osoba (blízka alebo poverená)    prevziať od sčítacieho komisára identifikátor a spolu s overovacím heslom jej ho oznámiť (telefonicky, e-mailom alebo inak) do zahraničia. Zuzana sa potom sčíta elektronicky zo zahraničia v čase od 21. mája do 29. mája 2011podľa pravidiel sčítania na Slovensku aj v prípade, ak sa už sčítala v zahraničí, v krajine, v ktorej pracuje.  

6. Sčítanie v rómskych osadách a sčítanie bezdomovcov
Sčítací komisár sa riadi zákonom (č.263/2008 Z. z. o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2011) pri sčítavaní všetkých obyvateľov, domov a bytov bez rozdielu. Štatistický úrad SR vyzval obce, aby ak je to v rámci územia obce potrebné, úzko spolupracovali pri výbere sčítacích komisárov s mimovládnymi organizáciami, ktoré sa na pomoc marginalizovaným skupinám obyvateľstva špecializujú. Priamo v metodickom pokyne, ktorým sa upravuje postup obcí pri príprave a vykonaní sčítania, Štatistický úrad SR obce upozorňuje, že môžu sčítacím komisárom, ak je to potrebné, uľahčiť výkon ich činnosti aj spoluprácou so sociálnymi pracovníkmi a pracovníkmi komunitných centier. Konkrétny postup sčítania v rómskych osadách a bezdomovcov je teda vecou obcí a obcami vybraných sčítacích komisárov, ktorí sčítanie zabezpečia.        

7. Priebeh sčítania príslušníkov národnostných menšín   

Podľa zákona č. 263/2008 Z. z. zákona o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 sčítacie tlačivá sa okrem štátneho jazyka vyhotovujú aj v jazyku maďarskom, rómskom, rusínskom a ukrajinskom v listinnej forme a v elektronickej forme a v jazyku anglickom v elektronickej forme. 

Pre vyhotovenie počtu tlačív v jazykoch uvedených vyššie boli pre Štatistický úrad SR smerodajné štatistické údaje o počte štátnych občanov patriacich k národnostným menšinám získané zo sčítania obyvateľov, domov a bytov v roku 2001.

Na národnostne zmiešaných územiach bude mať sčítací komisár so sebou okrem sčítacích formulárov v štátnom jazyku aj sčítacie formuláre v jazyku národnostnej menšiny, resp. národnostných menšín žijúcich na danom území. Inojazyčný formulár dostane každý obyvateľ na národnostne zmiešanom území, ktorý oň požiada, bez ohľadu na to, či žije na území obce vymedzenej zákonom o používaní jazykov národnostných menšín alebo nie. Sčítací formulár vo vyššie uvedených jazykoch bude možné vyplniť po zadaní identifikátora a overovacieho hesla aj v elektronickej forme z ktoréhokoľvek miesta nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí.  

Na školení sčítacích komisárov dostanú komisári informáciu o vyhotovení sčítacích formulárov aj v iných jazykoch ako v jazyku slovenskom aj s odporúčaním, aby ju obyvateľom poskytli. 

Obyvateľ môže vyplniť celý formulár v listinnej podobe v jazyku národnostnej menšiny, vrátane názvov obcí. Pri elektronickom sčítaní bude geografické názvy (obcí, štátov ...) vyberať z predvolenej ponuky, ktorá je v štátnom, čiže slovenskom jazyku.

Štatistický úrad SR bude mať evidenciu o tom, koľko listinných sčítacích formulárov a v akých jazykoch (maďarskom, rómskom, rusínskom a ukrajinskom) bolo počas sčítania obyvateľom vydaných a koľko listinných sčítacích formulárov a v akých jazykoch menšín bolo vyplnených a odovzdaných. Systém na elektronické sčítanie po ukončení zberu umožní vygenerovať report o počte právoplatne odoslaných sčítacích formulárov vo všetkých ponúkaných jazykových mutáciách. 

8. Zabezpečenie ochrany osobných údajov

Sčítacie formuláre aj po vyplnení zostanú anonymné. Pri sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 sa nebude zisťovať meno, priezvisko, ani rodné číslo, ktoré by umožnili priamu identifikáciu obyvateľa alebo domácnosti. Ďalšou „poistkou“ pre sčítaných obyvateľov je skutočnosť, že vyplnené sčítacie tlačivá sa nebudú poskytovať žiadnym tretím osobám ani inštitúciám a po spracovaní údajov a informácií sa v súlade so zákonom skartujú. 
Nielen sčítací komisár, ale všetky osoby zapojené do zberu a spracovania údajov zo sčítania sú podľa zákona viazané mlčanlivosťou. Povinnosť zachovávať mlčanlivosť je časovo neobmedzená. Všetky údaje o obyvateľoch, domoch a bytoch zistené pri sčítaní sú chránené zákonom a budú slúžiť pre štatistické potreby.

Bližšie informácie o sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 môžete nájsť na internetovej stránke Štatistického úradu SR: www.statistics.sk; www.scitanie2011.sk
Informácia bola vypracovaná v spolupráci so Štatistickým úradom SR. 
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