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Bratislava, Hotel Bôrik, 5. – 6. decembra 2011
Úrad vlády Slovenskej republiky organizuje v dňoch 5. – 6. decembra 2011 medzinárodnú konferenciu Ľudské práva – späť k podstate pod záštitou podpredsedu vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny Rudolfa Chmela. Konferencia je spojená s odovzdávaním Ceny podpredsedu vlády Slovenskej republiky pre ľudské práva a národnostné menšiny za rok 2011 a s kultúrnym podujatím v Mestskom divadle P. O. Hviezdoslava. Koná sa pri príležitosti Svetového dňa ľudských práv s cieľom oživiť rozpravu o fundamentálnych otázkach, týkajúcich sa pôvodu a podstaty ľudských práv v dnešnej slovenskej spoločnosti a v ostatných krajinách nášho regiónu. Konferencia, ako platforma odborného fóra, môže stimulovať snahu podpredsedu vlády o vypracovanie a predloženie Celoštátneho programu podpory a ochrany ľudských práv. Tento program by mal jasne definovať charakter ľudskoprávnej politiky štátu a jej dlhodobé priority a mal by zastrešiť doteraz existujúce stratégie, akčné plány a iné dokumenty verejnej politiky, obsahujúce ľudskoprávne aspekty. 

Ku koncu 20. storočia a na začiatku 21. storočia medzinárodná normotvorba v oblasti podpory a ochrany ľudských práv, ako aj v oblasti predchádzania a eliminácie diskriminácie značne pokročila. V platnosti sú mnohé dohovory popisujúce jednotlivé kategórie ľudských práv a špecifické práva jednotlivých zraniteľných skupín. Štáty sú viazané veľkým počtom medzinárodných záväzkov, pričom proces ich implementácie a monitorovania sa stáva už takmer neprehľadným. Dochádza k situácii, že u časti spoločnosti, vrátane jej elít, sa postupne vytráca povedomie o pôvodnom obsahu a podstate ľudských práv a o prirodzenoprávnej koncepcii ľudských práv, z ktorej ľudskoprávne dohovory vychádzajú. Alebo je tento univerzálny a prirodzenoprávny prístup v dnešnom svete mnohých výziev zastaralý ?
Nové demokracie strednej a východnej Európy pomerne rýchlo prekonali obdobie ekonomickej a politickej transformácie po páde komunizmu. Formálne sa v nich ustanovili inštitúcie demokratického a právneho štátu a nastolili sa demokratické rozhodovacie procesy. Zvnútornenie ľudskoprávnych princípov v činnosti verejnoprávnych orgánov a inštitúcií, resp. podnikateľských subjektov však doteraz nedosiahlo úroveň pôvodných zakladateľských štátov Rady Európy. Všetky štáty nášho priestoru síce deklarujú vysoký štandard podpory a ochrany ľudských práv, je však oprávnené domnievať sa, že v nich pretrvávajú pri ich napĺňaní mnohé nedostatky. Prípady porušenia ľudských práv či zásad nediskriminácie často ostávajú neodhalené a neriešené. 
Často totiž absentujú plne funkčné mechanizmy monitorovania, právnej ochrany a pomoci na celoštátnej, regionálnej a miestnej úrovni, alebo sú tieto mechanizmy málo účinné. Pretrvávajú nedostatky v práci orgánov činných v trestnom konaní a súdov, pokrivkáva výchova a vzdelávanie v oblasti ľudských práv a ľudskoprávna osveta. Nezávislé inštitúcie na podporu a ochranu ľudských práv zápasia s nedostatkom zdrojov, ľudských a odborných kapacít, alebo podliehajú stranícko-politickým tlakom. Obraz sa stáva ešte zložitejším, ak si uvedomíme, že v mnohých štátoch nie je jednoznačne vyjasnená otázka dlhodobej ľudskoprávnej politiky a jej prepojenosti na dlhodobú stratégiu sociálneho a hospodárskeho rozvoja; chýba zhoda ohľadom definícií, základných pojmov, kategórií a konceptov, obsiahnutých v ľudskoprávnej teórii a praxi. 

Naše krajiny zároveň čelia novým výzvam v spojení s možnou hospodárskou recesiou, so začlenením rómskeho obyvateľstva do spoločnosti, so zvýšenými obavami o bezpečnosť a vnútornú stabilitu, spôsobenú migračnými pohybmi a hrozbou terorizmu, a napokon aj nepriaznivým demografickým vývojom. Všetky tieto faktory vedú ku spochybňovaniu multikulturalizmu ako spôsobu účinnej integračnej politiky a vytvárajú možné podhubie rozmachu populistických či autoritárskych tendencií v regióne.
Demokratické elity by sa mali zodpovedne postaviť k revízii ľudskoprávnych záväzkov svojich štátov ako aj znovu zamyslieť nad podstatou, zmyslom a praktickým využitím ľudských práv, ktoré sú imanentným stavebným prvkom moderného právneho štátu.

Anotácia hlavných problémových okruhov a tém konferencie

I. Pôvod a podstata ľudských práv a ich miesto v dnešnej postindustriálnej spoločnosti. Vzťah jednotlivca a štátu.

Pristúpením k medzinárodným ľudskoprávnym dohovorom štáty prevzali na seba záväzok rešpektovať, ochraňovať a napĺňať ľudské práva  Čo konkrétne znamenajú tieto tri záväzky vo vzťahu jednotlivca a štátu? 

A. Čo je vlastne podstatou ľudských práv? Aký je ich pôvod, základný princíp, zmysel a praktický dosah na život jednotlivca a rozvoj spoločnosti? Je obsah pojmov ľudské práva a základné slobody, resp. základné práva a slobody totožný, alebo ide o sčasti prekrývajúce sa, ale predsa len odlišné kategórie? Ľudské práva sú univerzálne, nescudziteľné, neodňateľné a nedeliteľné. Čo táto téza znamená z pohľadu konkrétneho výkonu verejných politík, čiže legislatívnej a administratívnej praxe štátnych orgánov a inštitúcií? Aký je vzťah ľudských práv a občianskych povinností? Môže byť do tohto vzťahu zahrnutá čo i len skrytá kondicionalita?

B. Problematika ľudských práv je značne komplexná. Ako je možné dosiahnuť začlenenie (mainstreamovanie) ľudskoprávnej dimenzie do všetkých relevantných verejných politík? Ako sa dá (ak je to vôbec možné a potrebné) previazať stratégiu ochrany a podpory ľudských práv so stratégiou hospodárskeho a sociálneho rozvoja spoločnosti a s demografickou víziou? Ako sa dá dosiahnuť lepšie zvnútornenie ľudskoprávnych princípov v činnosti štátnych a verejnoprávnych orgánov a inštitúcií? Aký má byť model vzájomného prepojenia a súčinnosti implementačných, koordinačných, monitorovacích, ochranných a participatívnych ľudskoprávnych mechanizmov, aby táto prepojenosť bola naozaj efektívna a čo najprospešnejšia pre subjekty ľudských práv? 

Informovanosť verejnoprávnych orgánov – ako nositeľa povinností  

Informovanosť spoločnosti – ako nositeľa práv.   

II. Ľudské práva a morálka

Podľa obrodenej prirodzenoprávnej koncepcie ľudských práv, vyjadrenej vo Všeobecnej deklarácii ľudských práv OSN z roku 1948, ľudské práva sú oprávnenia/požiadavky morálneho pôvodu. Tieto morálne oprávnenia sú založené na koncepte prirodzeného práva. Vychádzajú z rešpektu k slobodnému autonómnemu indivíduu a jeho ľudskej dôstojnosti, z rešpektu k človeku, ktorý si racionálne uvedomuje zodpovednosť voči právam iných. 

Na druhej strane, kritici tzv. aktivistického postoja k otázke ľudských práv (stotožňovaného často s liberálnou koncepciou prirodzených ľudských práv) argumentujú, že táto koncepcia vedie k ohrozeniu (tradičnej) morálky, k narušeniu kohézie a vnútornej stability spoločnosti. Existujú aj názory, že konzekventný liberálny prístup k uplatňovaniu ľudských práv (napr. vo vzťahu k právam osôb s odlišnou sexuálnou orientáciou, či k právam žien) vedie priam k rozvratu západnej (kresťanskej) civilizácie. Je uvedený protiklad skutočný, alebo je to len nedorozumenie? Aký je vzťah ľudských práv a morálky?

III. Koncept ľudskej dôstojnosti, rovnosti, spravodlivosti a individuálnej slobody

Medzi centrálne pojmy v ľudskoprávnom diskurze patria pojmy ľudskej dôstojnosti, rovnosti, slobody a spravodlivosti. Najnovší zásadný európsky dokument v oblasti ľudských práv, Charta základných práv Európskej únie, obsahuje kapitoly práve s týmito názvami, pričom kapitola s názvom „Dôstojnosť“ je východiskovou kapitolou celej Charty. Viaceré štáty majú koncept ľudskej dôstojnosti definovaný vo svojich právne záväzných predpisoch. Známa je napr. definícia ľudskej dôstojnosti v rozhodnutí kanadského Najvyššieho súdu z roku 1999. 

Interpretácia kľúčových pojmov je z hľadiska implementácie a vymáhateľnosti ľudských práv kardinálna záležitosť. Na Slovensku úplná zhoda, pokiaľ ide o interpretáciu týchto základných pojmov ľudskoprávneho diskurzu, medzi verejnými aktérmi neexistuje. V úvodnej, systémovej časti pripravovaného Akčného programu ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike sa predkladateľ bude snažiť vysporiadať s touto úlohou. Konferencia môže tomuto cieľu napomôcť. Jednou zo špeciálnych otázok panelu by malo byť riešenie vzťahu medzi limitmi slobody prejavu a princípom rešpektu ľudskej dôstojnosti.

IV. Koniec multikulturalizmu v Európe? A na Slovensku?

Sociálne nepokoje v niektorých krajinách západnej Európy, v spojení s obavou z neúspešnej integrácie druhej a tretej generácie imigrantov, pochádzajúcich z prostredia mimoeurópskych kultúrnych okruhov, primäli viacerých politických lídrov k vyjadreniam, ktoré spochybňujú budúcnosť multikulturalizmu v Európe. Tieto vyjadrenia zopakovali aj niektorí slovenskí politici, hoci je zrejmé, že multikulturalizmus západného typu nebol nikdy na Slovensku zavedený alebo ustálený. Alebo predsa? Je otázka začleňovania Rómov otázkou multikulturálnych vzťahov, alebo je to len jednoducho sociálny problém? Do akej miery je spolužitie tradičných národnostných spoločenstiev (dominantných etno-kultúrnych národov a národnostných menšín) otázkou multikulturalizmu? Dá sa v podmienkach strednej Európy posunúť dialóg o právach menšín do ľudskoprávnej roviny, alebo bude tento vzťah odsúdený na to, aby ostal nástrojom stranícko-politických hier? Čo v tomto kontexte vyjadrujú pojmy „občianska rovnosť“ a „občiansky princíp“, ktoré tak často používajú či zneužívajú verejní aktéri?

Existuje vôbec reálna alternatíva voči (hoci aj zreformovanému) konceptu multikulturalizmu v podmienkach demografickej krízy, v ktorej sa väčšina stredoeurópskych štátov nachádza a ktorá môže mať zásadný dopad aj na ich dlhodobú hospodársku výkonnosť? Ak áno, v čom by mala spočívať? 
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