I. panel
Ľudská dôstojnosť, rovnosť, spravodlivosť a sloboda jednotlivca. Ľudské práva v čase krízy.

Bertrand Mathieu 

je prezident asociácie francúzskych ústavných právnikov v Paríži. Pôsobí ako profesor na L’université de Paris I (Université Panthéon, Sorbonne). Je členom výkonného výboru Medzinárodnej asociácie ústavného práva, členom riadiaceho výboru Európskej asociácie verejného práva a členom akademického výboru Európskeho inštitútu verejného práva. Je riaditeľom výskumu ústavného práva na svojej univerzite. Špecializuje sa na oblasť verejného práva. Je autorom alebo spoluautorom mnohých publikácií zameraných na ústavné právo, základné práva a slobody, a to najmä v oblasti bioetiky.
Lajos Mészáros 

je sudcom Ústavného súdu SR. V roku 1992 sa stal poslancom Federálneho zhromaždenia bývalej ČSFR, kde pracoval v ústavnoprávnom výbore. V roku 1998 bol  zvolený do Národnej rady Slovenskej republiky. Ako poslanec Národnej rady SR bol členom ústavnoprávneho výboru, neskôr aj jeho predsedom a členom mandátového a imunitného výboru NR SR. Bol členom parlamentnej komisie na revíziu ústavy, ktorá pripravovala tzv. veľkú novelu ústavy. V roku 1994 publikoval právnu príručku „Sprievodca právom pre každého“ v maďarskom jazyku. Za sudcu Ústavného súdu Slovenskej republiky bol vymenovaný v januári 2000 a opätovne vo februári 2007.

Viera Strážnická

je bývalou sudkyňou Európskeho súdu pre ľudské práva pri Rade Európy, kde pôsobila v rokoch 1998 – 2004. Viac ako 30 rokov pôsobila ako vysokoškolská pedagogička. Od roku 1992 bola sudkyňou Ústavného súdu Českej a Slovenskej federatívnej republiky. V rokoch 1993-1994 bola poradkyňou Ústavného súdu Slovenskej republiky. V rokoch 1994 – 1998 vykonávala funkciu vedúcej Stálej misie SR, veľvyslankyne pri Rade Európy v Štrasburgu. V rokoch 2005 – 2008 pôsobila na Bratislavskej vysokej škole práva vo funkcii prorektorky a profesorky medzinárodného a európskeho práva. Je nositeľkou prestižneho titulu Európskej Konisie - Jean Monnet Chair.

Počas svojho pôsobenia sa orientovala na problematiku medzinárodnoprávnej ochrany ľudských práv, európske právo a právo Európskej únie. Publikovala viac ako 100 prác z odboru medzinárodného a európskeho práva.

Peter Sýkora
je riaditeľ Centra pre bioetiku Katedry filozofie Filozofickej fakulty Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave a mimoriadny profesor v odbore filozofia. Zaoberá sa ontológiou a metafyzikou, bioetikou, filozofiou biológie, evolučnou psychológiou a antropológiou, Aristotelovou metafyzikou. V tejto oblasti publikoval viacero monografií, vedeckých článkov, spolupracoval na učebniciach a monografiách: 
II. panel:
Ľudské práva a morálka: symbióza alebo protiurčenie?
Pavol Holländer

je slovenský právnik pôsobiaci v Českej republike, je podpredsedom Ústavného súdu ČR, funkciu sudcu Ústavného súdu ČR zastáva od roku 1993. Pôsobil na Právnickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Medzitým pôsobil v Ústave štátu a práva Slovenskej akadémie vied. V máji 1995 bol vymenovaný za profesora. V odbornej práce sa zameriava predovšetkým na otázky právnej teórie a filozofie práva, právnej logiky, medicínského práva a ústavného práva. K rôznym aspektom týchto oblastí vystúpil na viacerých odborných konferenciách, prednášal na zahraničných vysokých školách a uverejnil množstvo odborných publikácií. V roku 2009  sa stal Právníkom roku ČR v odbore občianskych (ľudských) práv a slobôd vrátane ústavného práva. 

Radoslav Procházka
je poslanec Národnej rady Slovenskej republiky a predseda Ústavnoprávneho výboru NR SR, advokát a vysokoškolský pedagóg. V súčasnosti pôsobí ako právny poradca Delegácie Európskej komisie v Bratislave a zároveň ako pedagóg na Katedre teórie práva Právnickej fakulty Trnavskej univerzity a vedúci Ústavu medzinárodného práva a európskeho práva na Paneurópskej vysokej škole v Bratislave. Zároveň je členom Predsedníctva Slovenskej advokátskej komory a Advokátskej komory štátu New York. Venuje sa otázkam teórie a filozofie práva, ústavno-právnej komparatistike a právnym aspektom európskej integrácie. V týchto oblastiach je aj publikačne aktívny. 
Mariana Szapuová
je filozofka. Od roku 1981 pôsobí na Katedre filozofie a dejín filozofie Filozofickej fakulty Univerzity Komenského (FiF UK) v Bratislave. Prednáša epistemológiu a feministickú filozofiu, na čo sa orientuje aj vo výskume. Kurzy vedie aj z úvodu do filozofie. Ako členka Centra rodových štúdií pri FiF UK  dlhodobo prednáša v rámci kurzov z rodových štúdií a tiež vedie kurzy z feministickej filozofie. Je tajomníčkou Katedry filozofie a dejín filozofie FiF UK. Je  autorkou a spoluautorkou viac ako 100 publikácií.
László Öllös

je vysokoškolský pedagóg, politológ a publicista. Zaoberá sa predovšetkým problematikou transformácie politického systému SR, politickým životom Maďarov na Slovensku a problematikou slovensko-maďarských vzťahov a otázkou vzťahu ľudských práv a národných práv. V rámci týchto aktivít bol členom Rady vlády Slovenskej republiky pre národnostné menšiny a je členom predsedníctva Ústavu pamäti národa. Je prezidentom organizácie Fórum inštitútu pre výskum menšín, kde sa podieľal na riešení viacerých výskumných projektov a zároveň je predsedom redakčnej rady spoločenskovedného časopisu Fórum Társadalomtudományi Szemle (Fórum spoločenskovedná revue). Je docentom na Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre.

Je autorom série publikácií, odborných a vedeckých štúdií, recenzií, komentárov a článkov doma aj v zahraničí.

III. panel
Koniec multikulturalizmu v Európe? A na Slovensku?
Asbjørn Eide

je zakladateľ a zároveň bývalý riaditeľ nórskeho Inštitútu pre ľudské práva na univerzite v Oslo. Zastával post generálneho tajomníka Medzinárodnej asociácie pre výskum mieru v Oslo. Od roku 1981 pôsobil v Organizácii spojených národov (OSN), najmä v subkomisii pre prevenciu diskriminácie a ochranu menšín. Pôsobil ako osobitný spravodajca OSN pre niekoľko štúdií zameraných na oblasti ako napr.: svedomie ako ľudské právo, jedlo ako ľudské právo či presadzovanie ľudských práv menšín a pôvodných obyvateľov. V rokoch 1988 až 1989 bol predsedom pracovnej skupiny pre súčasné formy otroctva. Od roku 1995 pôsobil ako predseda pracovnej skupiny OSN pre práva menšín.
Je autorom viacerých publikácií zameraných na oblasť ľudských práv a práv menšín.
Alexander Bröstl
je vysokoškolský profesor na Katedre teórie a dejín štátu a práva Právnickej fakulty Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach, kde v minulosti pôsobil aj ako dekan. V rokoch 2000 – 2007 zastával post sudcu Ústavného súdu SR v Košiciach. V roku 2011 bol vymenovaný za člena Súdnej rady Slovenskej republiky.

Je predsedom slovenskej sekcie Medzinárodného združenia pre právnu a sociálnu filozofiu (IVR) a členom Svetového výkonného výboru IVR. Je členom Európskeho združenia pre legislatívu so sídlom v Hamburgu a členom viacerých redakčných rád právnických časopisov vydávaných v Slovenskej republike, členom Výboru expertov pre Európsku chartu menšinových alebo regionálnych jazykov pri Rade Európy v Štrasburgu.
Absolvoval mnohé pobyty na zahraničných univerzitách a vedeckých pracoviskách.
Miroslav Kusý
je filozof, politológ a vysokoškolský pedagóg. Vo svojej ranej vedeckej a pedagogickej práci sa špecializoval na marxistickú teóriu poznania, v ktorej patril k popredným československým teoretikom. Venoval sa aj filozofickému rozboru základných otázok riadenia spoločnosti, skúmal teoretické a praktické predpoklady politiky a poukázal na možnosti pre vytvorenie politickej vednej disciplíny – politológie. V roku 1977 bol jedným zo signatátov Charty 77, čo malo neblahé dôsledky na jeho ďalšie pôsobenie vo vtedajšej spoločnosti. Bol prvým porevolučným rektorom Univerzity Komenského v Bratislave. Inštitucionalizoval slovenskú politickú vedu a rovnomennú katedru na Filozofickej fakulte UK v Bratislave. Od roku 1992 vedie jednu z prvých UNESCO katedier na svete - UNESCO katedru pre výchovu k ľudským právam na Univerzite Komenského. Je odborným garantom Olympiády ľudských práv. Je spoluzakladateľom Slovenského helsinského výboru a Nadácie Milana Šimečku. Je členom orgánov rôznych organizácií na ochranu ľudských práv. Je expertom Rady vlády pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť.
László Szarka
je maďarský historik pochádzajúci z Galanty a dekan Pedagogickej fakulty Univerzity J. Selyeho v Komárne. Vyštudoval Filozofickú fakultu Univerzity Komenského v Bratislave a následne pracoval v Slovenskej akadémii vied. Po odchode zo Slovenska sa zamestnal v Historickovednom ústave maďarskej AV a po založení Ústavu pre výskum etnických menšín pri Maďarskej akadémii vied v roku 2001 sa stal jeho riaditeľom.
Zaoberá sa najmä otázkami dejín národných hnutí v habsburskej monarchii, slovensko-maďarských vzťahov v 19. - 20. storočí a dejinami maďarských menšín v 20. storočí.
Péter Hunčík
je slovenský psychiater maďarského pôvodu a úspešný literárny autor. V roku 2009 vyhral prestížnu cenu Sándora Brodyho za najlepší román roka: Határeset ("Hraničný prípad", alebo "Hraničný príbeh").
Krátko pôsobil ako poradca československého prezidenta VáclavaHavla. Je zástancom normalizácie bilaterálnych vzťahov medzi Maďarskom a Slovenskom. Je spoluautorom dvoch publikácií: Magyarok Szlovákiában 1989-2004 ("Maďari na Slovensku, 2004) a Svetová správa o Slovensku, 1997.
Dnes žije v Dunajskej Strede, kde prevádzkuje súkromnú psychiatrickú prax.

Klára Orgovánová
je riaditeľka Rómskeho inštitútu, n.o. v Bratislave. Bola druhou splnomocnenkyňou vlády SR pre rómske komunity. Tento post zastávala do roku 2007. Založila Nadáciu pre rómske dieťa a Nadáciu InfoROMA, ktoré aj do roku 2001 viedla. Pôsobila na Úrade vlády SR na Sekcii pre národnosti a ľudské práva a ako programová riaditeľka Nadácie otvorenej spoločnosti v Bratislave (NOS/OSF). Bola členkou Medzinárodného výboru pre práva menšín v Londýne (Minority Rights Group), pôsobí v Rómskom poradnom výbore pri organizácii Projekt etnických vzťahov (Project of Ethnic Relations – PER), Princeton, USA. Pôsobí ako konzultantka pre viaceré medzinárodné organizácie.
Michal Vašečka
je sociológ, vysokoškolský pedagóg a výskumný pracovník. V priebehu času pôsobil vo viacerých organizáciách ako napr. programový manažér v Open Society Foundation alebo analytik a programový riaditeľ v Inštitúte pre verejné otázky. Spolupracoval s viacerými medzinárodnými inštitúciami a výskumnými organizáciami (Hoover Institute, Stanford University (1995-2000), American Council of Learned Societies (1999-2000), Open Society Institute (1997-2000), International Organization for Migration (2000-2001), UNDP (2001-2002), European Centre for Minority Issues (2005-2006) atď.). Od roku 2007 je research fellow v Institute for the Study of Labor v Bonne, od roku 2010 pôsobí ako non-resident research associate pre European Centre for Minority Issues vo Flensburgu. Od roku 2010 je členom Rady APVV pre spoločenské vedy a členom Rady Fulbrightovej Komisie na Slovensku.
V súčasnosti je riaditeľom Centra pre výskum etnicity a kultúry.
IV. panel
Úloha nezávislých inštitúcií a inštitúcií výkonu spravodlivosti pri ochrane a podpore ľudských práv
Samuel Abrahám

je rektor Bratislavskej medzinárodnej školy liberálnych štúdií (BISLA). Študoval politológiu a politickú filozofiu na univerzite v Toronte a na Carleton univerzite v Ottawe. Známy je ako politológ, vydavateľ a šéfredaktor časopisu Kritika & Kontext.
Andrea Baršová
je riaditeľka odboru pre ľudské práva Úradu vlády Českej republiky. V minulosti pôsobila aj ako námestníčka ministerky pre ľudské práva a národnostné menšiny. Bola a je členkou rôznych poradných orgánov vlády a iných expertných orgánov v oblasti ľudských práv, práv národnostných a iných menšín, migrácie a integrácie cudzincov a pod. 
Jitka Seitlová

je od roku 2007 zástupkyňou verejného ochrancu práv v Českej republike. V roku 1996 bol zvolená za senátorku za Občiansku demokratická alianciu a bola spravodajkyňou k viac než štyridsiatim zákonom, iniciovala alebo sa podieľala na podaniach 12 návrhov zákonov a 14 ústavných sťažností zameraných predovšetkým na ochranu ľudských práv. V období druhého volebného mandátu rozšírila ťažisko svojej činnosti predovšetkým na občiansku legislatívu, volebné právo a ochranu ústavných práv. 

Pavel Kandráč
je verejný ochranca práv v Slovenskej republike. V minulosti pôsobil ako prodekan Právnickej Fakulty UK v Bratislave a ako dekan Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici . Je riadnym profesorom na International Academy of Sciences and Arts Fribourg – Moskva – Budapešť. Vykonával tiež mandát poslanca NR SR (1998 – 2002).  Od marca 2002 vykonáva funkciu verejného ochrancu práv. Odborne sa venuje problematike kriminality, delikvencie a inej protispoločenskej činnosti, jej prevencii, ochrane práv občanov, sudcovskej nezávislosti, ochrane a upevňovaniu občianskeho spolužitia.

Martin Bútora
je čestný prezident Inštitútu pre verejné otázky, sociológ, spisovateľ a diplomat. V Novembri 1989 bol jedným zo spoluzakladateľov hnutia Verejnosť proti násiliu. V rokoch 1990 – 1992 pracoval ako poradca prezidenta ČSFR Václava Havla pre ľudské práva a riaditeľ sekcie pre ľudské práva v Kancelárii prezidenta. V rokoch 1994-96 bol predsedom Slovenského centra P.E.N. klubu. V období 1999-2003 bol veľvyslancom Slovenskej republiky v USA. V prezidentských voľbách v roku 2004 bol občianskym kandidátom na prezidenta. Je autorom prozaických kníh a sociologických monografií. Je nositeľom viacerých domácich i zahraničných vyznamenaní (napr.: Democracy Service Medal – National Endowment for Democracy, The Celebration of Freedom Award – American Jewish Committee). Je nositeľom Rúdu Ľudovíta Štúra II. triedy za obhajobu ľudských práv a rozvoj občianskej spoločnosti. Je expertom Rady vlády pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť.
Peter Guráň
je od roku 2009 členom Výboru OSN pre práva dieťaťa. Vyštudoval sociológiu na Univerzite Komenského v Bratislave, kde neskôr aj pôsobil. Neskôr pracoval ako vedúci Odboru medzinárodných vzťahov a práv dieťaťa v Slovenskom národnom stredisku pre ľudské práva. Je medzinárodne uznávaným odborníkom v oblasti ľudských práv, špecializujúci sa na oblasť práv dieťaťa. Je autorom značného počtu odborných prác a publikácií venovaných ľudským právam so zvláštnym zreteľom na práva dieťaťa. 

Orsolya Salát
je vysokoškolskou pedagogičkou na Univerzita Eötvösa Loránda v Budapešti. Študovala na parížskej Univerzite Pantheón-Assas, na Univerzite v Heidelbergu a Stredoeurópskej univerzite v Budapešti. Zaoberá sa predovšetkým komparatívnym ústavným právom, ale tiež otázkami politickej filozofie a politickej vedy. Jej doménou je tiež problematika práva na zhromažďovanie. Za týmto účelom sa zaoberá oblasťou sociálnych hnutí, davovej psychológie a politickej filozofie. 
