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1 úvod

1.1 Stručný úvod 

V mesiaci august sa pokračovalo v realizácii stanovených úloh projektu v súlade s daným časovým harmonogramom. Pokrok bol dosiahnutý v oblasti tvorby modifikovaných učebných osnov pre 1. a 2. ročník tranzitívnych tried, a k 15. augustu 2005 bol príjemcom projektu predložený jeho prvý návrh na posúdenie. Následne sme k predloženému návrhu dostali pripomienky od p. Farkašovej (VÚDPaP), ktoré boli zapracované do konečnej verzie modifikovaných učebných osnov.

Súbežne s prípravou modifikovaných učebných osnov boli pripravované vhodné edukačné a rozvíjajúce metódy pre tranzitívnu triedu s akcentom na komplexný a intenzívny rozvoj osobnosti dieťaťa a podporu jeho psychického vývinu. Prvý návrh vyučovacích metód bol odovzdaný na oponentúru k 15. augusta 2005 a predstavuje základný metodický nástroj pre učiteľov a asistentov učiteľov tranzitívnych tried. Metódy práce v tranzitívnych triedach sú kompatibilné s vypracovanými učebnými osnovami a slúžia učiteľovi na to, aby dokázal zabezpečiť vyučovaciu hodinu kompaktne a účinne. Materiál inštruuje a motivuje učiteľov, aby boli schopní implementovať nové učebné osnovy a vyučovacie metódy v tranzitívnych i integratívnych triedach, k čomu je nevyhnutné, aby pochopili vzájomné vzťahy medzi sociálno-emocionálnym vývojom a školskou úspešnosťou svojich žiakov. Mali by byť schopní reflexie a anticipácie vo vzťahu k vzdelávacím a výchovným potrebám svojich žiakov a tak reálne efektívne využiť všetky svoje danosti, vedomosti z vyštudovaného odboru, pedagogiky a psychológie, svoje doterajšie skúsenosti zo školskej praxe a integrovať ich s novovypracovanými učebnými osnovami a metódami práce v tranzitívnych triedach.

Rovnako sú ďalej rozvíjané základné rámce plánov spolupráce medzi školami, rodinou a komunitou, ktoré sú sčasti súčasťou metodických odporúčaní v osnovách pre tranzitívnu triedu a rovnako budú prezentované na tréningoch. Na stretnutiach s učiteľmi a asistentmi oboch typov škôl boli získané a analyzované skúsenosti pedagogických pracovníkov v oblasti spolupráce s rómskou komunitou a školami navzájom. Tvorba plánov spolupráce musí zohľadňovať lokálne špecifiká.

V dňoch 29.- 31. augusta sa realizoval prvý zo série školení pre učiteľov a asistentov učiteľa špeciálnych základných škôl a základných škôl. Seminára sa zúčastnili všetky expertky projektu. Viac informácií o školení je uvedených v časti 3.6.
Ďalej sme skompletizovali manuál k druhému školeniu učiteľov a ich asistentov: Budovanie pozitívnej sociálnej atmosféry a prostredia v škole. Deti vybrané do tranzitívnych tried prešli psychologickou diagnostikou, nie je u nich diagnostikovaná mentálna retardácia, chýbajú im však poznatky a zručnosti, čím nespĺňajú kritériá školskej zrelosti a bez stimulácie nie je u nich predpoklad absolvovania štandardnej základnej školy za používania bežných vyučovacích metód. Funkciou tranzitívnych tried je stimulovať také budovanie vedomostí, sociálnych zručností a celkové dozrievanie osobnosti detí, pochádzajúcich zo sociálne znevýhodneného prostredia, ktoré im umožní adaptovať sa na plnenie školských povinností v základnej škole. Žiaci budú väčšmi motivovaní učiť sa, ak sa v škole podarí vytvoriť príjemnú and inkluzívnu atmosféru. Tam, kde sú ľudia rešpektovaní, nedisponuje sa hrozbami. Dôraz je kladený na vzťah učiteľa a žiaka, či asistenta učiteľa a žiaka, nakoľko takýto kvalitný vzťah môže pomáhať eliminovať i nepriaznivé prostredie na učenie doma, v prípade, že sa nám nebude dariť získať dostatočnú podporu a spoluprácu rodičov.

2 výstupy projektu
2.1 Prehľad výstupov dokončených v danom období

· Modifikované učebné osnovy pre 1. a 2. ročník tranzitívnych tried (návrh predložený príjemcom projektu),
· Metódy učenia a vyučovania v tranzitívnych triedach (návrh predložený príjemcom projektu),
· Budovanie pozitívnej sociálnej atmosféry a prostredia v škole - manuál odborno-metodického semináru pre učiteľov a asistentov učiteľov špeciálnych základných škôl a základných škôl (príloha 2), 

· Zhodnotenie prvého školenia pre učiteľov a asistentov učiteľov (príloha 3), 

2.2 Prehľad pripravovaných výstupov

· Návrh štruktúry práce (a spolupráce expertov) s individuálnymi vzdelávacími plánmi (september 2005),
· Tvorba plánov spolupráce (september 2005),

· Vytváranie inventárov vhodných metód na rozvoj sebapoznania, sebadôvery, komunikačných zručností, kooperácie a kreativity (september 2005), 

· Návrh organizácie a obsahu školení pre psychológov (september 2005)

· Tvorba individuálnych vzdelávacích plánov pre žiakov v tranzitívnej triede (september a október 2005),

3 pokrok dosiahnutý v realizácii projektu v danom období
Tvorba upravených kurikúl

Projektový tím a jeho činnosť bola v mesiaci august zameraná na dopracovanie návrhu modifikovaných učebných osnov pre 1. a 2. ročník tranzitívnych tried. Predmetný návrh modifikovaných učebných osnov bol predložený príjemcom projektu (ÚV SR a MŠ SR) na posúdenie a pripomienkovanie v stanovenom termíne (do 15. augusta 2005). 

Následne sa po doručení pripomienok p. Farkašovej z Výskumného ústavu detskej psychológie a patopsychológie k predloženému návrhu expertky projektového tímu sústredili na:

· podrobnú analýzu a posúdenie pripomienok k návrhu modifikovaných učebných osnov,

· komunikáciu medzi expertkami o možnostiach zapracovania pripomienok,

· zapracovanie a zohľadnenie pripomienok do konečnej verzie modifikovaných učebných osnov,

· dokončenie a predloženie konečnej verzie upravených učebných osnov pre 1. a 2. ročník tranzitívnych tried.
3.1 Výber a príprava vhodných učebných metód 

Metódy, ktoré navrhuje projektový tím využívať v tranzitívnych triedach sa vyznačujú nasledovnými základnými charakteristikami:

· Sú postavené na humanistickom, partnerskom a demokratickom riadení triedy.

· Uplatňuje sa v nich individualizovaný prístup k žiakovi ako k jedinečnej bytosti.

· Práca s triedou ako so skupinou je považovaná za jadro kreovania pracovných a sociálnych návykov a životných zručností.

· Vzhľadom na vzdelávacie potreby detí zo sociálne znevýhodneného prostredia za základné formy a postupy práce na hodinách odporúčame používať participatívne a experienciálne metódy, ktoré integrujú učivo do relevantných zmysluplných a autentických skúseností.

Obsahovo materiál potom okrem základných východísk a vývinových charakteristík žiakov, ktoré tvoria prvé dve kapitoly, a sú dôležité z hľadiska predstavenia teoretických základov projektu a deskripcie kognitívneho a osobnostného vývinu žiakov na 1. stupni základnej školy, ponúka všeobecnejšie i konkrétne metódy práce v kapitolách:

· od dominancie učiteľa k zameraniu na žiaka

· rola učiteľa v triedach zameraných na žiaka

· vytváranie tried zameraných na žiaka

· rozvíjanie sociálnych zručností

· hodnotenie

· spolupráca s rodinou.

Rola učiteľa v triede je nezastupiteľná. Učiteľ žiakov vyučuje i vychováva. Slúži ako model. Najmä na začiatku školskej dochádzky predstavuje často významný, žiakmi až nekriticky prijímaný vzor správania a konania. Z vývinového hľadiska je dieťa na začiatku školskej dochádzky stále v rokoch, keď formuje svoju osobnosť a je veľmi citlivé na všetky vplyvy z prostredia. Učiteľ riadi výchovno-vzdelávací proces, modifikuje učebné prostredie, organizuje prácu s učebným materiálom; v podstate je zodpovedný za kreovanie svojej triedy.  

Individualizovaný prístup k žiakom predovšetkým znamená, že sa v triede nepodporuje súťaživosť, a učiteľ u svojich žiakov identifikuje a rozvíja všetky druhy schopností. Predpokladáme, že učenie prostredníctvom zážitku a riešením problému podnieti žiakov k aktivite a k osvojovaniu si poznatkov v následnosti: zážitok - vyvodenie poznatku - upevnenie poznatku. To vyžaduje empatiu, intuíciu a tvorivé zručnosti učiteľov a schopnosť vnímať žiaka globálne ako jedinečné indivíduum s potenciálom. 

Za významnú taktiež považujeme skupinovú prácu s triedou, nakoľko mnohé zručnosti, napokon i vedomosti, je vhodné, prípadne i nevyhnutné, vyučovať v sociálnom kontexte. Skupina môže pomôcť jednotlivcovi a predstavuje novú kvalitu. Jednotlivec sa zasa učí a vstrebáva poznatky, skúsenosti vplyvom skupiny. Ak sa žiak cíti v triede akceptovaný, prispieva, rozvíja si zmysel pre lojalitu, spolupatričnosť a zodpovednosť.

Rozvíjanie sociálnych zručností, ako komunikácia, kooperácia, empatia, zručnosti ako chápať a rešpektovať seba a ostatných i zručnosti rozvíjajúce zodpovednosť je neoddeliteľnou súčasťou metód výchovy a vyučovania v tranzitívnych triedach. Vedie to k lepšiemu sebauvedomeniu a sebadôvere žiakov, k budovaniu spolupatričnosti k triede, a v neposlednom rade k motivácii učiť sa, odvahe skúšať nové stratégie i robiť chyby. Rozvíjanie sociálnych, životných zručností vedie k aktivite žiaka a aktivita je považovaná za významný faktor celkového prístupu k životu.

Učiteľom ponúkame na obohatenie ich repertoáru i alternatívne metódy, ako hodnotiť výkony a správanie žiakov, ktoré spĺňajú kritériá objektívnosti, a odporúčame im i spôsoby dokumentácie hodnotenia. Rodičia sú pre spoluprácu so školou veľmi dôležití. Vzhľadom na to je celá jedna kapitola materiálu venovaná metódam a formám spolupráce školy a rodiny, najmä komunikácii medzi školou a rodinou, stretnutiam s rodičmi, podporovaním zapojenia rodičov do dobrovoľníckych aktivít v škole a rodičov ako partnerov školy.

3.2 Práca v prostredí školy

V mesiaci august sme komunikovali s vedením a pedagogickými pracovníkmi špeciálnych základných škôl a základných škôl zaradených do projektu najmä prostredníctvom telefónov a emailov. Zamerali sme sa na získanie informácií o pripravenosti na nový školský rok, personálne a materiálne zabezpečenie zavedenia modelu tranzitívnych tried na špeciálnych základných školách. Expertky sa snažili operatívne riešiť identifikované problémy a ťažkosti v jednotlivých lokalitách.

Takisto prebiehala intenzívna komunikácia v súvislosti so zabezpečením účasti učiteľov a asistentov učiteľov z oboch typov škôl na úvodnom seminári, ktorý sa konal v Prešove a Košiciach. Učiteľom a asistentom učiteľov poskytnuté konzultácie ohľadom budovania edukačného prostredia triedy, plánov spolupráce s rodinou a komunitou a skúsenosťami s používaním individuálnych vzdelávacích plánov priebehu seminára. 

Predpokladáme, že úvod nového školského roka si bude vyžadovať intenzívnu spoluprácu a komunikácia s jednotlivými školami zaradenými do projektu, predovšetkým ŠZŠ otvárajúce tranzitívne triedy. Expertky projektového tímu preto plánujú osobnú návštevu škôl počas začiatku mesiaca september, čo umožní promptne reagovať na možné problémy.
Spolupráca medzi partnermi zapojenými do projektu

Špeciálne a štandardné základné školy

Na základe predchádzajúcich konzultácií, rozhovorov a štúdia relevantných zdrojov je postupne pripravovaný základný rámec spolupráce medzi špeciálnymi základnými školami a základnými školami, ktorý bude slúžiť na vypracovanie a realizácie samotných plánov spolupráce. V priebehu úvodného seminára bola takisto spomenutá dôležitosť spolupráce medzi oboma typmi škôl a pedagogickými pracovníkmi v procese integrácie (reintegrácie) detí do štandardných základných škôl. 
Školy, rodičia a komunity 

Naďalej sú realizované činnosti súvisiace s vypracovaním inventára aktivít na posilnenie spolupráce a zlepšenie vzťahov medzi školou, rodičmi žiakov a komunitou, ktoré sa zameriavajú na:

· zozbieranie a spracovanie informácií, skúseností, pripomienok a návrhov, 

· analýzu najlepších skúseností,

· hodnotenie možností realizácie plánov pre efektívnu kooperáciu školy s rodičmi a komunitou.

Inventár aktivít na posilnenie spolupráce je priebežne dopĺňaný. Samotné aktivity budú realizované ako mimoškolské a voľnočasové aktivity s účasťou rodín žiakov a širšej komunity. 
Školy a psychológovia (VÚDPaP) 

V auguste sa udržiaval kontakt s psychológmi zodpovednými za diagnostiku detí v Toporci a Zborove, kde ešte nebola diagnostika a výber detí do tranzitívnych tried ukončený. Pozornosť sa venovala príprave obsahu a organizácii úvodného seminára určeného pre psychológov zapojených do projektu. 

Spolupráca s Výskumným ústavom detskej psychológie a patopsychológie a jeho menovaným zástupcom, ktorý spolupracuje s projektovým tímom je bezproblémová. V tejto súvislosti oceňujeme veľmi promptné zaslanie pripomienok k návrhu modifikovaných učebných osnov pre 1. a 2. ročník tranzitívnych tried.   
Ostatní relevantní partneri 

V mesiaci august sa konali predovšetkým pracovné stretnutia medzi jednotlivými expertkami, prípadne zástupcami lídra konzorcia zamerané na plnenie úloh stanovených v súlade so Zadávacími podmienkami.
3.3 Individuálne vzdelávacie plány

V oblasti individuálnych vzdelávacích plánov sa pokračovalo v aktivitách, ktoré začali v predchádzajúcich mesiacoch:

· získanie informácií o používaní a skúsenostiach s využívaním individuálnych vzdelávacích plánov na oboch typoch škôl a ich analýza vo vzťahu k potrebám žiakov v tranzitívnej triede,

· štúdium odbornej literatúry, kazuistík, existujúcich individuálnych učebných plánov pre deti  zo znevýhodneného sociálneho prostredia,

· výmena skúseností v oblasti individuálnych vzdelávacích plánov (IVP) a podmienok pre ich tvorbu, 

· vypracovanie plánu spolupráce v rámci individuálnych vzdelávacích plánov.
3.4 Školenia

 Školenie pre učiteľov a učiteľov asistentov zo špeciálnych základných škôl

 Školenie pre učiteľov a učiteľov asistentov zo základných škôl

V mesiaci august (29. – 31. august 2005) sa v Prešove a Košiciach uskutočnilo prvé školenie učiteľov a asistentov učiteľov špeciálnych základných škôl a základných škôl zapojených do projektu. Hlavným cieľom školenia, zameraného na budovanie multikultúrnych kompetencií a predstavenie vytvorených modifikovaných učebných osnov a ich využitia v tranzitívnych triedach bolo: 
· rozvíjať v účastníkoch ich multikultúrne a interkultúrne kompetencie, t. j. schopnosti medzikultúrneho porozumenia a zručnosti, vedomosti aj postoje nevyhnutné na rozvíjanie multikultúrnej výchovy;

· podporovať vzájomnú toleranciu a chápať odlišnosti každého jedinca a sociálnych skupín;

· podporovať akceptovanie kultúrnych a etnických zvláštností rómskeho etnika;

· rozvíjať pedagogické poznanie a myslenie učiteľov a asistentov učiteľov, prehĺbiť, zdokonaliť a rozšíriť ich odborné pedagogické spôsobilosti tak, aby adekvátne vedeli zabezpečiť výchovu a vzdelávanie rómskych detí v súlade s demokratickými princípmi;

· zorientovať sa v pojmoch a obsahovej náplni modifikovaných učebných osnov pre tranzitívne triedy,
· oboznámiť účastníkov so súčasťami a osobitosťami modifikovaných učebných osnov pre tranzitívne triedy.

· získať zručnosti pri tvorbe časovo-tematických plánov podľa modifikovaných učebných osnov so zohľadnením individuálnych potrieb a zvláštností žiakov.
Školenia sa celkovo zúčastnilo 71 účastníkov a v priemere hodnotili kvalitu školenia pozitívne (v priemere 4 body z maximálneho počtu 5). Podrobnosti o priebehu seminára a jeho hodnotenie účastníkmi sú uvedené v prílohe č. 3.
Základným cieľom druhého školenia učiteľov a asistentov učiteľov špeciálnych základných škôl a základných škôl s názvom Budovanie pozitívnej sociálnej atmosféry a prostredia v škole je predstaviť účastníkom stratégie manažmentu triedy a budovania inkluzívneho prostredia. Seminár by mal naučiť učiteľov a ich asistentov ako budovať pozitívnu sociálnu atmosféru v triede, ako sa vyhýbať konfrontáciám, používať vhodné intervencie a fundovane riešiť konfliktné situácie s dôrazom na sociálno-kultúrne špecifiká rómskeho žiaka. Taktiež je naším zámerom vyškoliť účastníkov, aby vedeli na základe správnej diagnostiky posilňovať a podporovať žiaduce správanie svojich žiakov. Školenie sa bude konať 26. a 27. septembra 2005 v Košiciach a Prešove a zabezpečujú ho Daniela Čechová a Miroslava Čerešníková. 

Za východisko rozvoja učiteľských kompetencií považujeme osobnostnú integráciu, teda rozvíjanie kognitívnej, emočnej i behaviorálnej stránky učiteľovej osobnosti. Témy, ktoré budú prezentované a experienciálne preberané sú: 

· Humanistické koncepcie budovania sociálnej atmosféry

· Sociálno-kultúrne špecifiká rómskeho dieťaťa v škole

· Malá sociálna skupina a jej dynamika

· Techniky budovania pozitívnej sociálnej atmosféry

· Manažment triedy a školská úspešnosť žiakov

· Diagnostika správania žiakov

· Intervencie a riešenie konfliktov

· Spolupráca a inklúzia v triede

Školenie pre psychológov spolupracujúcich so školami

Aktivity boli zamerané na vypracovanie návrhu východísk, cieľov, obsahu a organizácie školení pre psychológov spolupracujúcich so školami zaradenými do projektu. 

Návrh na obsah a organizáciu školení:
1. školenie (november 2005):

· Multikultúrna výchova v škole, multikultúrne kompetencie učiteľa a asistenta učiteľa

· Modifikované učebné osnovy a vyučovacie metódy v tranzitívnych triedach

Zabezpečujú: E. Končoková, A. Petrasová, K. Majzlanová

2. školenie (pravdepodobne december 2005- spolu s učiteľmi)

· Partnerstvo a komunikácia školy, rodiny a komunity

Zabezpečujú: D. Čechová, M. Čerešníková, E. Končoková, A. Petrasová, K. Majzlanová

3. školenie (január 2006)

· Diagnostické metódy, aplikovanie novej diagnostiky v praxi so zameraním na špecifiká detí tranzitívnych tried

· Sociálno-kultúrne špecifiká rómskych detí

· Integrácia rómskych žiakov z tranzitívnych tried do tried bežného typu v základných školách

Zabezpečujú: D. Čechová, M. Čerešníková (navrhujeme na tematiku diagnostických metód prizvať autorov nových metodík: E. Farkašovú, B. Mesárošovú, p. Maruškovú)

Na základe uvedenej štruktúry v mesiaci septembri pripravíme manuál školení pre psychológov.
3.5 Vypracovanie praktickej príručky

V predmetnej oblasti pokračovalo zhromažďovanie relevantných informácií, poznatkov a najlepších skúseností, na základe ktorých bude vytvorená príručka.
3.6 Odporúčania a návrhy do budúcnosti

 Inštitucionálna úroveň

· zameranie sa na rozvíjanie novších foriem spolupráce školy a príslušných inštitúcií s rodinou, na spoluprácu s komunitným centrom a sociálnym odborom.
 Obsahová úroveň

· zladenie obsahu modifikovaných osnov s časovo – tematickými plánmi.

· prispôsobiť učebné plány individuálnym požiadavkám jednotlivých žiakov, ktoré budú zakotvené v IVP. 

· realizovať podporné mechanizmy v oblastiach, ktoré by mohli byť príčinou neprospievania žiakov (zabezpečenie dovozu detí do školy, príprava na vyučovanie, zabezpečenie stravy, cestovné, otázky hmotnej núdze).
 Legislatívna úroveň

· vyriešiť otázky vedenia (písania) školskej dokumentácie v tranzitívnej triede.
3.7 Prezentácia výsledkov a výstupov projektu

Doterajšie výstupy projektu boli prezentované v rámci seminára pre učiteľov a asistentov učiteľov, ktorý sa konal v Prešove a Košiciach.
4 Faktory ovplyvňujúce realizáciu projektu

4.1 Odklon od pôvodného pracovného harmonogramu

Modifikované učebné osnovy pre 1. a 2. ročník tranzitívnych tried boli dokončené a predložené o mesiac skôr v porovnaní s časovým plánom uvedeným v Úvodnej správe.  
Príprava a monitorovanie individuálnych vzdelávacích plánov sa presúva na ďalšie obdobie v dôsledku letných prázdnin a neukončených doplnkových psychologických vyšetrení žiakov.

Školenia pre spolupracujúcich psychológov sa budú realizovať v mesiaci november 2005, kedy bude  možnosť modelových riešení konkrétnych problémov žiakov tranzitívnych tried (na základe požiadaviek od učiteľov a psychológov). 

Vypracovanie plánov spolupráce a metodiky reintegrácia žiakov do ZŠ je priamo závislá na očakávaných pripomienkach ŠPU k učebným osnovám a k metódam učebných a vyučovacích metód pre tranzitívne triedy (dôvod odklonu od pôvodného pracovného harmonogramu).  

4.2 Interné a externé faktory ovplyvňujúce realizáciu projektu

V mesiaci august sa nevyskytli interné ani externé faktory, ktoré by zásadne ovplyvnili realizáciu projektu a jeho aktivít.
Boli nám doručené pripomienky p. Farkašovej (VÚDPaP) k návrhu modifikovaných učebných osnov pre 1. a 2. ročník tranzitívnych tried.

5 aktivity plánované na ďalšie obdobie 

· Asistencia pri etablovaní a fungovaní tranzitívnych tried od začiatku školského roka (monitoring psychologickej diagnostiky, odstraňovanie prípadných problémov),
· Dopracovanie modifikovaných osnov pre tranzitívne triedy,
· Modifikácia a adaptácia aktivít a techník v intenciách zadefinovaných metód rozvoja osobnosti dieťaťa a jeho sociálnej kompetencie,
· Vypracovanie rámca konkrétnych plánov pre rozvoj spolupráce školy s rodinou žiaka a komunitou,
· Príprava ďalších modulov školiaceho programu pre učiteľov a asistentov učiteľov oboch typov škôl, 

· Príprava a realizácia tréningu pre učiteľov a asistentov učiteľa v Prešove a Košiciach, 26. – 27. septembra 2005: Budovanie pozitívnej sociálnej atmosféry a prostredia v škole,

· Príprava školiaceho programu pre psychológov zapojených do projektu,

· Príprava individuálnych vzdelávacích plánov a ich monitorovanie,
· Príprava plánov spolupráce medzi špeciálnymi základnými školami a základnými školami,

· Tvorba metodiky reintegrácie detí do základných škôl bežného typu,
· Výber a vypracovanie vhodných učebných metód pre žiakov re-integrovaných do základnej školy,

· Vypracovanie individuálnych vzdelávacích plánov pre re-integrovaných žiakov,

· Zhromažďovanie relevantných informácií a stratégií pre vypracovanie praktickej príručky, skoncipovanie predbežného návrhu,
· Podpora poskytovaná špeciálnym základným školám, pomoc pri etablovaní a fungovaní tranzitívnych tried,

· Podpora a posilnenie spolupráce medzi obom typmi škôl v jednotlivých lokalitách,

· Konzultácie pre učiteľov oboch typov škôl,
· Poskytnutie odborného vedenia učiteľom tranzitívnych tried,
· Realizácia mimoškolských (voľnočasových) aktivít v školách,

· Zabezpečenie metodologicky správneho postupu pri integrácii/reintegrácii rediagnostikovaných detí do ZŠ,

· Tútoring re-integrovaných detí v základných školách,

· Monitorovanie fungovania modelu tranzitívnej triedy – vypracovanie monitorovacích nástrojov,
· Hodnotenie intervencií a kontrola kvality,
· Formulovanie návrhov a odporúčaní na uskutočnenie ďalších krokov,
· Komunikácia s relevantnými partnermi,
· Účasť na stretnutiach pracovného tímu (Riadiaceho výboru),
· Informácie o napredovaní projektu v mesiaci september.
6 prílohy
6.1 Príloha 1 – Prehľad odpracovaných dní v danom období

	Názov projektu:

INTEGRÁCIA RÓMSKYCH DETÍ DO ŠTANDARDNÝCH ZÁKLADNÝCH ŠKÔL
	Názov programu:

ĎALŠIA INTEGRÁCIA RÓMSKYCH DETÍ V OBLASTI VZDELÁVANIA A ZLEPŠENÉ ŽIVOTNÉ PODMIENKY 
	Krajina:

SLOVENSKÁ REPUBLIKA



	Obdobie realizácie: 04/2005 – 04/2006
	Pripravené dňa: 02/09/2005
	Kontraktor: ECO, Belgium

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	
	

	Meno experta
	04/05
	05/05
	06/05
	07/05
	08/05
	09/05
	10/05
	11/05
	12/05
	01/06
	02/06
	03/06
	04/06
	Odpracované dni
	Zostávajúce dni

	Eva Končoková

Vedúci (a) tímu
	0
	12
	17
	13
	13
	
	
	
	
	
	
	
	
	55
	95

	Daniela Čechová

Hlavný expert č. 2
	15
	20
	17
	19
	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	92
	128

	Miroslava Čerešníková 

Hlavný expert č. 3
	17
	15
	15
	20
	21
	
	
	
	
	
	
	
	
	88
	132

	Katarína Majzlánová 

Hlavný expert č. 4
	14
	15
	18
	22
	19
	
	
	
	
	
	
	
	
	88
	132

	Alica Petrasová

Hlavný expert č. 5
	13
	17
	17
	22
	20
	
	
	
	
	
	
	
	
	89
	131


6.2 Príloha 2 – Budovanie pozitívnej sociálnej atmosféry a prostredia v škole
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Budovanie pozitívnej sociálnej atmosféry a prostredia v škole

(Manuál odborno-metodického semináru pre učiteľov a rómskych asistentov učiteľov špeciálnych základných škôl a bežných základných škôl)
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1 Východiská

V dobách antiky, v starovekom Grécku, bola vyslovená téza: „Človek je tvor spoločenský“. Už novorodenec sa vyznačuje prosociálnym správaním - inklináciou k ľudskej spoločnosti. Dvoj-trojmesačné dieťa sa nediferencovane usmieva na všetky tváre, pretože patria k jeho druhu. Sme doslova nastavení na život v určitej societe, ktorá na nás vplýva, a tak spolu so zdedenými dispozíciami formuje našu osobnosť.

Aby sa človek stal adaptovanou a šťastnou osobnosťou, potrebuje, aby sa v sociálnom prostredí, v ktorom sa nachádza, a kde prichádza do interakcií s inými ľuďmi, cítil dobre. Cítime sa dobre vtedy, ak sme presvedčení, že niekam patríme a máme svoje miesto. Uspokojenie potreby „patriť“ následne vedie k prispievaniu, lojalite a zodpovednosti. Týmto všetkým potom smerujeme k sebaaktualizácii ako najvyššiemu stupienku rozvoja osobnosti.

Primárnou sociálnou skupinou je pre každého zvyčajne rodina, ktorá mu sprostredkúva primárny vplyv kultúry, učí ho orientácii vo svete symbolov, zvykov, hodnôt. Z histórie Rómov vieme, že tradičná rómska rodina prijímala dieťa ako dar, bolo pre rodičov požehnaním a žena, ktorá nemala viac detí, bola rómskou komunitou považovaná za menejcennú(Říčan, 1998; Liégeois, 1995). Pre zdravý vývin dieťaťa je však dôležité aj presadenie sa v rodine, získanie záujmu zo strany rodičov a súrodencov, možnosť zapájať sa do rozhodovania, schopnosť napĺňať a regulovať svoje potreby a žiadosti. 

Zároveň sa však potrebuje primerane socializovať do väčšej spoločnosti, v ktorej žije jeho komunita a osvojiť si kultúrne vzorce, ktoré v nej fungujú. Fáza začlenenia rómskeho dieťaťa z „iného“ sveta do kultúrno-spoločenského prostredia európskej krajiny sa javí ako problémová a pre samotné rómske dieťa frustrujúca a neraz zraňujúca. Rómske dieťa, pre ktoré je jeho rodina, so svojimi zvykmi, hodnotami a normami celým svetom, sa v šiestich rokoch dostáva zrazu do sveta celkom odlišného, plného nových ľudí, vecí, pravidiel a povinností, ktoré do „jeho“ sveta nepatria. Dostáva sa do školskej triedy, ktorá by mala byť jeho referenčnou skupinou.

 Skúsenosti zo zahraničia potvrdzujú, že deti i dospelí z odlišnej kultúrnej či etnickej skupiny prežívajú najmenej stresu vtedy, ak si čiastočne uchovávajú hlavné špecifiká a normy svojej kultúry a čiastočne sa prispôsobujú väčšinovej kultúre. Ak sa snažia úplne asimilovať, prípadne ak kompletne odmietajú väčšinovú spoločnosť, vyúsťuje to do distresu, depresie a maladujustácie. Ak chceme dieťaťu uľahčiť prispôsobenie sa školskému prostrediu a socializáciu v triede je potrebné brať túto skutočnosť do úvahy.

Dieťa si v triede, v skupine rovesníkov, pod vedením učiteľa, osvojuje a prehlbuje sociálne skúsenosti s inými ľuďmi, na základe ktorých potom realizuje svoje interakcie a rozvíja sociálne zručnosti. 

Trieda by sa pre žiakov mala stať pozitívnym, stimulujúcim a bezpečným prostredím. Dôraz má byť kladený na rozvíjanie vzťahov medzi dieťaťom a dospelým, či pôjde o učiteľa, jeho asistenta alebo psychológa, ktorý spolupracuje so školou. Bowlbyho teória attachmentu aj individuálna psychológia (Nicoll, 2004) potvrdzujú, že ak je v živote dieťaťa aspoň jeden dôležitý blízky človek, do značnej miery to redukuje potencionálne emocionálne problémy a ťažkosti. Jedinečný vzťah medzi dieťaťom a školským profesionálom môže pomôcť eliminovať negatívne rodinné prostredie, dokonca ak sa nám nepodarí získať dostatočnú podporu a spoluprácu zo strany rodiny. Teória skupinovej socializácie (Harris, 2000) priniesla množstvo dôkazov o tom, že naučené správanie sa prispôsobuje konkrétnym vzťahom a kontextu, inými slovami jeho účinky sú špecifické kontextu, v ktorom bolo naučené správanie formované. Konzekventne, vstupom dieťaťa do školy, v ktorej trávi značný čas, bude významné, s čím sa v nej stretne. 

Ak sa proces socializácie v prostredí školy nerealizuje pozitívne, z rómskeho dieťaťa sa stáva outsider skupiny, vzápätí sa dostáva na okraj i kvôli vzdelávacím výsledkom, a tak sa snaží kompenzovať novovzniknutý cit menejcennosti produkciou nevhodného správania s cieľom dať o sebe vedieť. 

Aby sme sa tomu vyhli, vo výchovno-vzdelávacej praxi je dôležité zamerať pozornosť na budovanie pozitívnej sociálnej atmosféry v triede, na optimalizáciu interakcie učiteľ - žiak a na spôsoby eliminácie problémového správania rómskych žiakov, pretože inštitucionalizovaná socializácia rómskych detí je v našich (i európskych) kultúrno-spoločenských podmienkach problematická, a to nielen z hľadiska etnicko-kultúrnych odlišností v hodnotovej orientácii a tradíciách v rodinnom živote, z hľadiska sociálno-ekonomického postavenia v spoločnosti, ale hlavne z pohľadu rozvoja citu spolupatričnosti u rómskych detí, a zároveň ich sociálnej akceptácie a prijímania rovesníkmi a učiteľmi.

Cestou k budovaniu pozitívnej sociálnej atmosféry v triede i v prostredí školy sú princípy humanistickej a kooperatívnej výchovy. Je dôležité vziať do úvahy progresívne názory a výskumné nálezy svedčiace o vzťahu medzi sociálno-emočným vývinom a školským výkonom (Pratt, Mastroianni, 1984, Webb, Brigman, Campbell, 2005 a iní). Kľúčom k lepšiemu výkonu je lepšia atmosféra v škole, a tú možno dosiahnuť zlepšením kvality vzťahov medzi učiteľom a žiakom. Učitelia, ktorí riadia triedu na partnerských a demokratických princípoch stanovia hranice, avšak správajú sa k žiakom s rešpektom a všemožne ich povzbudzujú. Učia ich spolupracovať, robiť rozhodnutia a niesť si za ne zodpovednosť. Dodávaním odvahy stúpa žiakom sebadôvera, zlepšuje sa ich sebaobraz a tiež sebakontrola, vhodné a prispôsobivé správanie. Spolupráca je nevyhnutná pre efektivitu každej skupinovej aktivity a je priam životne dôležitá pre účinnú inklúziu, inkluzívne prostredie triedy. 

Ak nezískame žiakov pre spoluprácu a spolupatričnosť, môžeme očakávať, že sa budú snažiť získať osobnú dôležitosť nežiaducimi spôsobmi, ktorými viac či menej narušia vzdelávací proces v celej triede. Vyriešenie takýchto situácií obyčajne stojí na pedagogickom a ľudskom majstrovstve učiteľa. Ak však učiteľ nemá potrebné informácie z oblasti psychológie a dôvodoch a cieľoch nevhodného správania žiaka, nedisponuje technikami efektívneho zvládania výchovných problémov v škole, a navyše je vyčerpaný neustálym napomínaním, trestaním a „riešením“ problémového správania žiaka, nebude už mať silu zostať nad problémovou situáciou, a nechá sa do nej vtiahnuť, bude sa cítiť nahnevaný, bezmocný, porazený a jeho výchovné zásahy nebudú adekvátne, s dlhodobými účinkami. 

Hlavným cieľom výcvikového seminára je naučiť učiteľov a ich asistentov ako budovať sociálnu atmosféru spolupráce v triede, ako sa vyhýbať konfrontáciám, používať vhodné intervencie a fundovane riešiť konflikty, s dôrazom na sociálno-kultúrne špecifiká rómskeho žiaka. Taktiež je naším zámerom vyškoliť účastníkov, aby vedeli na základe správnej diagnostiky posilňovať  a podporovať žiaduce správanie svojich žiakov.

2 Ciele

Ciele seminára

· Priblížiť východiská vybraných humanistických koncepcií aplikovaných v systéme výchovy a vzdelávania – Rogers, Adler, Goleman, Dreikurs

· Stimulovať a rozvíjať partnerský prístup k dieťaťu za rešpektovania a akceptovania jeho individuality

· Oboznámiť učiteľov a ich asistentov so zastúpením a významom faktorov, ktoré ovplyvňujú školskú úspešnosť žiakov 

· Viesť k vytváraniu atmosféry dôvery a bezpečia v školskej triede

· Mať zažité fungovanie skupinovej dynamiky

· Rozvíjať schopnosť sebapercepcie

· Rozvíjať schopnosť poznávania iných prostredníctvom empatie a intuície 
· Osvojiť si zručnosti práce s technikami rozvoja sociálnych zručností – kooperácie, asertivity, zodpovednosti, empatie a sebakontroly 

· Podporovať osvojenie spôsobov a techník na zabezpečenie spolupráce a inklúzie v triede 

· Zabezpečiť, aby si učitelia osvojili štýly riadenia triedy s dôrazom na demokratický triedny manažment

· Predstaviť systematický prístup k diagnostike správania žiakov v škole.

· Rozvíjať u účastníkov schopnosti správnej identifikácie a diagnostiky správania žiakov.

· Prezentovať zásady výchovných intervencií učiteľa v triede.

· Vyškoliť účastníkov v používaní repertoáru intervenčných stratégií a zručností riešenia konfliktov v triede.

· Akceptovať význam kooperácie medzi jednotlivými účastníkmi výchovno-vzdelávacieho procesu.

· Rozvíjať kooperatívne budovanie pozitívneho školského prostredia.

· Prostredníctvom zážitkového učenia priblížiť techniky riešenia problémov, mediácie, práce s predsudkami, budovania pozitívneho prostredia pre edukáciu

Predpokladané výsledky
· Byť schopný pracovať s triedou ako malou sociálnou skupinou, osvojiť si a vedieť využívať situačne primeraný štýl riadenia triedy

· Disponovať zručnosťami potrebnými na budovanie pozitívnej sociálnej atmosféry v triede

· Mať zažitý vplyv sociálno-psychologických intervenčných a rozvíjajúcich techník na prežívanie a správanie v reálnej malej sociálnej skupine

· Dokázať správne identifikovať a diagnostikovať správanie žiakov v triede

· Vedieť kompetentne intervenovať pri výskyte problémov a konfliktov v triede

3 Obsah a organizácia

Deň 1

9.00 - 11.00: 
Humanistické koncepcie budovania sociálnej atmosféry
11.00 - 11.30:

Prestávka
11.30 - 13.00:
Sociálno-kultúrne špecifiká rómskeho dieťaťa v škole
13.00 - 14.00:

Obed
14.00 - 15.30:

Malá sociálna skupina a jej dynamika
15.30 - 16. 00:

Prestávka
16.00 - 17.30:

Techniky budovania pozitívnej sociálnej atmosféry
17.30 - 18.00:

Spätná väzba

Deň 2

9.00 - 11.00: 

Manažment triedy a školská úspešnosť žiakov
11.00 - 11.30:

Prestávka
11.30 - 13.00:

Diagnostika správania žiakov
13.00 - 14.00:

Obed
14.00 - 15.30:

Intervencie a riešenie konfliktov
15.30 - 16. 00:

Prestávka
16.00 - 17.30:

Spolupráca a inklúzia v triede
17.30 - 18.00:

Spätná väzba
4 Literatúra

· Albert, L . : Cooperative Discipline. AGS, Circle Pines 1996a.

· Albert, L. : Cooperative Discipline. Implementation Guide. AGS, Circle Pines 1996b.

· Bratská, M.: Metódy aktívneho sociálneho učenia a ich aplikácia. Bratislava: UK, 2000

· Dreikurs, R. , Grunwald, B. B. , Pepper, F. C. : Maintaining Sanity in the Classroom. HarperCollins, New York 1982.

· Gajdošová, E. – Herényiová, G.: Škola rozvíjania emocionálnej inteligencie. Bratislava: Príroda, 2002

· Harris, J. R.: Socialization, Personality Development, and the Child´s Environments: Comment on Vandell . Developmental Psychology, 2000, 26, è. 6, s. 711 - 723.

· Křivohlavý, J.: Jak si navzájem lépe porozumíme. Praha: Návrat, 1997

· Liégeois, J.P.: Rómovia, cigáni, kočovníci. Bratislava: Rada Európy, 1995

· Nicoll, G. W. : Konzultačné stratégie s deťmi a adolescentmi v psychoterapii. Slovenská adlerovská spoločnosť, Bratislava 2004.

· Pike, G. – Sellby, D.: Cvičení a hry pro globální výchovu I. Praha: Portál, 2000

· Pike, G. – Sellby, D.: Cvičení a hry pro globální výchovu II. Praha: Portál, 2000

· Pratt, A. B. , Mastroianni, M. : How Corsini Four-R Scholls Work. Pratt, Mastroianni, 1984.

· Říčan, P.: S Romy žít budeme, jde o to jak. Praha: Portál, 1998

· Smith, Ch.: Trieda plná pohody. Praha: Portál, 1994

· Walton, F. X., Powers, G. : Ako vychádzať s deťmi. Nové Zámky: Psychoprof, 2002.

· Webb, L. , Brigman, G. , Campbell, C. : Linking school counselors and student success: A replication of the Student Success Skills approach targeting the academic & social competence of students. Professional School Counseling, 2005, 8, č. 5, s. 404 - 411.

6.3 Príloha 3 - Zhodnotenie prvého školenia pre učiteľov a asistentov učiteľov
Informácie  o odborno-metodickom seminári

Dátum: 30.- 31. augusta 2005

Miesto: Prešov, Košice

Témy:

1. Predstavenie modifikovaných učebných osnov pre potreby tranzitívnych tried. Zohľadnenie individuálnych potrieb žiakov

2. Multikultúrne kompetencie učiteľa a asistenta učiteľa

3. Diferenciácia učenia a vyučovania z aspektu individuálnych a kultúrnych odlišností žiakov

Počet účastníkov: 71

Vyhodnotenie: 

1. Čo bolo na seminári najväčším prínosom:

· riešenie konkrétnych problémov z praxe

· oboznámenie sa zo základnými pojmami projektu, podmienkami a kritériami zriadenia tranzitívnych tried

· oboznámenie sa s modifikovanými učebnými osnovami

· tvorba časovo-tematických plánov

· analýza učebných osnov, obsahy

· výmena skúseností s inými učiteľmi

· práca s textom

· nové informácie o rómskej komunite, o živote Rómov, ich zvyky a obyčaje

· podstata diferencovaného vyučovania

· nové formy učenia v tranzitívnej triede

· príjemná atmosféra

2. Čo sa v dôsledku tohto seminára zmení vo vyučovaní učiteľov:

· obsah vyučovania

· tempo vyučovania

· celý prístup vzhľadom na učebné osnovy a potrebu pedagogickej tvorivosti a náročnosti výberu a uplatnení metód

· ešte to neviem posúdiť, ale určite sa veľa zmení

· naruší sa vyučovanie na ZŠ, následne zatiaľ nič

· zmena v prístupoch, posun k individualizácii, zohľadňovanie schopností, záujmov žiakov pri výbere cieľov, posudzovaní výkonov

· užšia spolupráca medzi ŠZŠ a ZŠ (s tranzitívnou triedou)

· budú sa používať IVP

· užšia spolupráca učiteľa s rodičmi žiakov

· uplatnenie nových metód, princípov, flexibilita, tvorivosť, reflexia

· trieda, zloženie triedy

· potrebujem viac informácií

· diferenciácia vyučovania, variabilita podnetov podľa individuálnych potrieb žiakov

3. Celkové hodnotenie uskutočneného seminára:

1

2 

3

4 

5
 

málo hodnotný                                   

veľmi hodnotný

4. O ktoré ďalšie témy na budúcich seminároch je záujem:

· metodika vyučovania

· individuálne vzdelávacie plány

· praktické ukážky, didaktické hry

· výmena skúseností z praxe iných škôl, otvorené hodiny, priame ukážky z jednotlivých predmetov

· komunikácia s rodičmi

· integrácia z tranzitívnej triedy do triedy ZŠ

· doplnkové aktivity na zvýšenie kvality vyučovania

· náplň práce asistenta učiteľa

· práca v rómskej komunite

· tímová práca - pedagóg, psychológ, špeciálny pedagóg – priame ukážky, stretnutia

· diferenciácia na vyučovacej hodine

· práca s integrovanými žiakmi

· práca v centrách aktivít

· ďalšie informácie o realizácii projektu

· nástroje zlepšovania dochádzky

5. Poznámky týkajúce sa seminára:

· pestrosť aktivít v časti multikultúrne kompetencie učiteľa

· časovo náročné, veľa novej teórie, postupovať pomaly

· obsah prakticky zameraný, osobná účasť nevyhnutná

· pre učiteľky ZŠ viesť aj samostatné semináre na témy učiteľ – žiak, modifikovanie učebných cieľov

· seminár náročný na celodenné sústredenie

· seminár naplnil osobné očakávania

· projekt posunúť na základné školy, kde je veľa slabých žiakov

Očakávania participantov v rámci odborno-metodických seminárov

Poznať a získať zručnosti v nasledovných oblastiach:

· Zvládnuť úlohu asistenta učiteľa, jeho povinnosti

· Využitie vyučovacích metód a pomôcok, tvorba IVP

· Ukážky vyučovacích hodín alebo jej časti, štruktúra vyučovacích hodín

· Usporiadanie tranzitívnej triedy

· Súbor aktivít pre deti v triedach s limitovaným priestorom

· Motivácia rodičov na dosiahnutie pravidelnej dochádzky detí a spolupráce so školou

· Zosúladiť individuálne a frontálne vyučovanie, vedieť pracovať s učebnými plánmi a osnovami, zostaviť mesačný plán

· Motivácia voľnočasových aktivít

· Odstrániť rečové bariéry a zvýšiť slovnú zásobu žiakov

· Integrácia žiakov, práca s IVP v triedach ZŠ, vyrovnávanie rozdielov

· hodnotenie a sebahodnotenie žiakov

· poznanie inovatívnych metód

· Práca s hyperaktívnymi žiakmi

· Modifikácia učebných osnov

· Práca v centrách učenia

Otázky participantov:

· Je možnosť vrátiť sa zo ZŠ do tranzitívnej triedy ŠZŠ?

· Aká bude pedagogická dokumentácia tranzitívnych tried?

· Ako sa zabezpečí účasť učiteľov ZŠ na pozorovaniach v ŠZŠ počas vyučovania?

· Či budú následné semináre aj pre vedenie školy?

· Či sa doplní aj materiálne vybavenie ZŠ integrujúcich žiakov?

· Aké bude ocenenie učiteľov tranzitívnych a integrujúcich tried?
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