Informácia o činnosti Rady vlády SR pre MNO v roku 2004

Predkladá: Jana Kviečinská, tajomníčka RV MNO

Podľa schváleného plánu činnosti na rok 2004 sa Rada vlády MNO zaoberala najmä dvoma úlohami:

1. analyzovanie platných, resp. schválených dokumentov, a monitorovanie pripravovaných návrhov zákonov so zreteľom na podmienky pre financovanie MNO z verejných prostriedkov, s následným návrhom na sformulovanie koncepcie finančnej politiky vlády pre podporu MNO;

2. súvisiacou aktivitou bola „sprostredkovateľská“ rola sekretariátu RV MNO, resp. Sekcie ľudských práv a menšín ÚV SR (SĽPaM) pri predkladaní návrhu legislatívneho zámeru Zákonníka neziskového práva do medzirezortného pripomienkového konania, prípadne ďalšieho legislatívneho konania.

V rámci prvej úlohy, sa na svojom rokovaní vo februári 2004 RV MNO zaoberala analýzou financovania,  a schválila jej dopracovanie na základe ďalších návrhov a pripomienok zo strany MNO. Zástupkyňa sekretariátu sa v súvislosti so spracovávaním tejto problematiky zúčastňovala aj na podujatiach organizovaných inými subjektami: napr. konferencia Ekonomickej fakulty UMB v Banskej Bystrici, pracovného stretnutia na tému medzisektorovej spolupráce, organizovaného z iniciatívy združenia PANET a Nadácie pre deti Slovenska. Podrobnejšie sú výstupy z tejto analýzy zaradené do samostatného bodu rokovania RV MNO.

Činnosť SĽPaM ako sekretariátu RV MNO sa v súvislosti s touto úlohou v priebehu roka sústredila na aktívne monitorovanie a pripomienkovanie materiálov a legislatívnych návrhov, ktoré ovplyvňujú podmienky pre činnosť MNO v SR.  Upozornenia na zaradenie týchto materiálov do MPK boli rozosielané aj členom RV MNO, takže SĽPaM často uplatnila pripomienky v spolupráci a na základe návrhov od členov RV MNO. Jednalo sa o nasledovné materiály:

· Na základe novelizácie zákona o rozpočtových pravidlách jednotlivé rezorty prijímali nové výnosy o podmienkach poskytovania dotácií v ich pôsobnosti, ku ktorým SĽPaM uplatňovala pripomienky: týkali sa predovšetkým neúplného vymedzenia niektorých právnych foriem MNO ako možných prijímateľov dotácií, netransparentných procesov rozhodovania a nedostatočných nárokov na vyúčtovanie a kontrolu využitia pridelených prostriedkov. V roku 2004 nové výnosy schválili rezorty: Úrad vlády SR, MPSVR SR, MZ SR, MŽP SR, MP SR, MŠ SR, MV SR.

· Ešte v roku 2003 bola pripomienkovaná pripravovaná Koncepcia štátnej politiky v oblasti hazardných hier (MF SR); v roku 2004 v zmysle pripomienok ku koncepcii SĽPaM (s podporou ppvl., a čiastočne v súlade s hromadnou pripomienkou MNO) uplatnila zásadné pripomienky aj k návrhu zákona o hazardných hrách (ktorý má nahradiť zákon o lotériách a iných podobných hrách). Pripomienky sa týkali účelového určenia výnosov z hazardných hier na verejnoprospešné účely a možnosti zriadenia tzv. charitatívnej lotérie. Zákon bol schválený vo vláde 24. 11. 2004, pričom určenie odvodov na verejnoprospešné účely bolo čiastočne zapracované, ale nie zriadenie charitatívnej predplatiteľskej lotérie.

· Návrh zákona o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (akceptovaná bola pripomienka k poskytovaniu dotácií na verejnoprospešné účely z rozpočtov VÚC alebo obcí pre MNO)

· Opatrenie MF SR, ktorým sa ustanovuje druhová, organizačná a ekonomická klasifikácia rozpočtovej klasifikácie, aj nové znenie – pripomienkovali sme navrhované členenie a označenie položiek v časti Výdavky (bežné transfery jednotlivcom, neziskovým právnickým osobám a poskytovateľom zdravotnej starostlivosti), hlavne zavedenie dvoch samostatných položiek: 642002 s názvom „neziskovým organizáciám, ktoré poskytujú všeobecne prospešné služby“ a 642003 „neziskovým organizáciám, ktoré poskytujú prevažne sociálne služby“. Uvedené členenie nemá relevantné zdôvodnenie, spôsobovalo by zmätočnú klasifikáciu výdavkov týmto organizáciám, hlavne z hľadiska nejednoznačného vykazovania príjemcu aj účelu poskytnutia verejných prostriedkov.

· Návrh harmonogramu spracovania Národného rozvojového plánu na programovacie obdobie 2007-2013 – pripomienkovali sme konkrétnejšie uplatňovanie deklarovaného princípu partnerstva

· Návrh legislatívneho zámeru zákona o športe – pripomienkovali sme jednoznačnejšiu formuláciu, že financovanie z verejných prostriedkov bude určené len pre oblasť športu pre všetkých.

· Návrh štatútu Monitorovacieho výboru pre Kohézny fond – požadovali sme, aby člen monitorovacieho výboru - zástupca za MNO bol nominovaný prostredníctvom RV MNO

· Návrh zabezpečenia komplexnej prezentácie SR v zahraničí – požadovali sme ako stáleho člena Výboru vlády SR pre prezentáciu SR v zahraničí aj zástupcu SĽPaM.

· Koncepcia financovania projektov podporovaných zo štrukturálnych fondov na roky 2004-2006 – požadovali sme upresniť právne predpisy a pravidlá ohľadne možností zálohových platieb a predfinancovania pri štrukturálnych operáciách, predovšetkým s ohľadom na konečných prijímateľov pomoci zo súkromného neziskového sektora. Pripomienky k možnosti zálohový ch platieb pre MNO neboli zo strany MF akceptované.

· Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 213/1997 Z.z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení zákona č. 35/2002 – aj keď novelizáciu predkladalo MS SR, jednalo sa o iniciatívu MZ SR umožniť efektívnejšie nakladanie s prioritným majetkom. Návrh novely nebol ešte predložený do vlády; je tiež pravdepodobné, že po schválení zákonov k reforme zdravotníctva už nie je ani aktuálny.  
Prostredníctvom RV MNO boli nominovaní ako zástupcovia MNO do Monitorovacieho výboru Kohézneho fondu (Roman Havlíček) a do Výboru pre štrukturálne fondy a Kohézny fond (Juraj Zamkovský) – nominácie boli konzultované s členmi RV MNO.

Podrobnejšie informácie k problematike jednotlivých materiálov sú súčasťou predkladaných výstupov z analýzy financovania MNO z verejných zdrojov.

V rámci druhej úlohy, sekretariát RV MNO , ako neutrálna strana, zabezpečoval úlohy vyplývajúce zo záverov a odporúčaní RV MNO aj v prípade návrhu legislatívneho zámeru zákonníka neziskového práva (LZZNP). Na základe odporúčania RV MNO z februára 2004 posunúť diskusiu k druhej verzii LZZNP aj na medzirezortnú úroveň, SĽPaM sprostredkovala predloženie upravenej verzie návrhu LZZNP na oficiálne medzirezortné pripomienkovanie (MPK). Aj na základe informácie a dohody s predkladateľmi, zámerom predloženia návrhu LZZNP do predĺženého medzirezortného pripomienkového konania (2 mesiace – od 5. apríla do konca mája 2004) bolo, že v rámci neho budú fungovať zmiešané (úradníci + MNO) pracovné komisie pri MV, MF a MS, ktorých zriadenie iniciovali a mali dohodnuté predkladatelia so zástupcami uvedených rezortov. Tieto sa však počas lehoty na MPK nezišli.

Oznam o zverejnení materiálu na MPK bol rozoslaný subjektom podľa prílohy, všetkým členom RV MNO a tiež prostredníctvom Changenetu. Na žiadosť M. Zajaca (Ekofórum) bol rozoslaný členom RV MNO jeho list so stanoviskom k aktualizovanému spracovaniu LZZNP. Na Changenete bola uverejnená výzva na podporu hromadnej pripomienky (iniciatívy „Občania sebe“), a tiež diskusia „Potrebujeme kódex neziskového práva?“ 

Sekretariát RV MNO počas trvania MPK zabezpečoval jeho administráciu – zhromažďovanie dochádzajúcich pripomienok a ich následné preposielanie priamo predkladateľom. Po ukončení termínu MPK spracoval sumarizáciu uplatnených pripomienok. Vzhľadom na závažnosť zásadných pripomienok vôbec ku koncepcii/zámeru komplexnej právnej úpravy pre tretí/neziskový sektor, SĽPaM navrhla, a po odsúhlasení predsedom Rady P. Csákym, zvolala zástupcov pripomienkujúcich subjektov na konferenčné rozporové konanie dňa 31.8.2004.

Pozvaní účastníci rozporového konania obdržali s pozvánkou sumarizáciu a zhrnutie okruhov zásadných pripomienok k materiálu: 

· k materiálu sa vyjadrilo 31 subjektov štátnej správy aj mimovládnych organizácií + hromadná pripomienka verejnosti, ku ktorej sa i.o. pripojili 4 platformy zastúpené v RV MNO;

· bez pripomienok: 7 subjektov štátnej správy

· obyčajné, resp. legislatívno-technické pripomienky: 9 subjektov

· zásadné pripomienky: 15 subjektov + hromadná pripomienka.

Z diskusie na rozporovom konaní vyplynuli niektoré zásadné otázky v súvislosti s komplexnou úpravou neziskových organizácií:

· Potreba ujasnenia terminológie – neziskové právo zatiaľ nie je právne odvetvie, definovanie verejnej prospešnosti, vymedzenie vzťahov verejný/štátny sektor – samospráva – mimovládny neziskový sektor – podnikateľský sektor..., porovnanie definícií a vymedzení s medzinárodným právom;

· Potreba vymedziť, ktoré organizácie do komplexnej úpravy pre tretí sektor zahrnúť: odborové organizácie, združenia obcí, cirkevné a náboženské organizácie sa nepovažujú za jej súčasť; komory existujú na základe osobitného zákona;

· Potreba sprehľadnenia legislatívy pre tretí sektor v oblasti ekonomickej, daňovej, účtovníckej,...

· Zmeny a úpravy legislatívy pre tretí sektor majú vychádzať z reálnych potrieb organizácií, komplexná úprava si vyžaduje dlhšiu a kvalitnejšiu diskusiu v rámci tretieho sektora, je potrebné rešpektovať ústavnosť týchto zmien.

V závere rozporového konania predkladatelia vyjadrili snahu zohľadniť uplatnené pripomienky, parciálne rokovať s pripomienkujúcimi subjektmi o možnosti odstránenia rozporov a pripraviť novú verziu LZZNP, pričom o ďalšom postupe predkladania, resp. nepredkladania LZZNP na  legislatívne konanie rozhodne RV MNO. Zástupcovia hromadnej pripomienky aj po rozporovom konaní zotrvali na požiadavke nepokračovať v práci na tomto LZZNP.

Aktuálna informácia P. Handiaka o stave prípravy LZZNP je predmetom samostatného bodu rokovania RV MNO.
Iné aktivity Sekretariátu RV MNO:

Sekretariát RV MNO sa aj v roku 2004 zapájal aj do medzinárodných aktivít/spolupráce – napr. kontaktmi s Radou vlády ČR pro nestátní neziskové organizace, a tiež v rozbiehajúcich sa medzinárodných/európskych projektoch, ktorých cieľom je porovnanie a výmena skúseností medzi predstaviteľmi vládnych/štátnych orgánov s agendou spolupráce či komunikácie s organizáciami občianskej spoločnosti. Vstupom SR do EÚ sa otvorila možnosť, predovšetkým aj pre predstaviteľov štátnej správy/na úrovni exekutívy aktívnejšie sa zapojiť do procesu formovania politiky EÚ voči organizáciám občianskej spoločnosti. Sekretariát RV MNO participoval na týchto aktivitách v súlade s agendou RV MNO.

Vo februári  sa T.Horská zúčastnila na medzinárodnom seminári o neziskových organizáciách v ČR a SR, v Prahe, organizátormi boli: CERGE-EI Karlova Univerzita a Akadémia vied ČR, Johns Hopkins University USA.

V apríli 2004 sa v Budapešti uskutočnila konferencia na tému „Vlády a organizácie občianskej spoločnosti v pristupujúcich krajinách“, na ktorej sa zúčastnili aj zástupkyne SĽPaM – Sekretariátu RV MNO. Z konferencie bol publikovaný zborník v anglickom jazyku.

V septembri sa T. Horská ako zástupkyňa Sekretariátu RV MNO zúčastnila na seminári v Bruseli, ktorého organizátorom bol ECAS – Euro Citizen Action Service. Cieľom seminára bolo prejednať výskumnú správu, ktorú vypracoval ECAS na tému: „Načúvanie občianskej spoločnosti: vzťahy EÚ s mimovládnymi organizáciami“ s následnými návrhmi ako posilniť vzájomný dialóg. Zároveň, tomto zmysle prehodnotiť pozičné dokumenty EÚ o európskom vládnutí s ohľadom na tri „C“: Consultation (konzultácia), Contracts (dohody), Constitutional Treaty (Európska ústava). Hlavnou témou bola diskusia o „dôsledkoch“ vyplývajúcich z prijatia z článku 47 Zmluvy o Ústave pre Európu, ktorý v rámci posilnenia participatívnej demokracie ustanovuje povinnosť európskych inštitúcií rešpektovať priamu legislatívnu iniciatívu občanov. Ďalšími otázkami do diskusií aj na národných úrovniach sú potreba (alebo nie) prijatia „Európskeho kompaktu“ (medzi EK a MNO), ako zlepšiť proces vzájomnej konzultácie európskach inštitúcií a občianskou spoločnosťou, ako rozšíriť minimálne štandardy EK pre konzultovanie aj na ostatné európske inštitúcie (napr. Európsku investičnú banku), ako zapojiť do týchto procesov MNO z nových členských krajín, atď.

Sekretariát RV MNO (T.H.) pripravil tiež spracovanie podkladov pre ECAS Research project – „Accsess by NGOs to the structural funds in the accession countries“.

V decembri sa tiež uskutoční v Budapešti regionálny workshop APRODEV-u (strešná organizácia európskych mimovládnych organizácií v oblasti rozvojovej a humanitárnej pomoci, vytvárajúcich platformu CONCORD v Bruseli), na tému „Organizácie občianskej spoločnosti v nových členských štátoch: aktéri v rozvojovej pomoci EÚ“ (Civil Society Organisations in the New Member States: actors in EU development policy“). 
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