Plán práce Rady vlády SR

pre mimovládne neziskové organizácie

na rok 2002

Schválený na rokovaní Rady vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie dňa 4. 2. 2002

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Východisko: Programové vyhlásenie vlády z novembra 1998:

Jeden zo základných cieľov Programového vyhlásenia: všestranne rozvíjať občiansku spoločn.osť.

Časť 1. Programu vlády - Demokratický právny štát:

„Vláda si uvedomuje dôležitosť morálnej obrody spoločnosti. V tomto procese počíta s efektívnou podporou zo strany cirkví, mimovládnych organizácií, ako aj s aktivitou celej spoločnosti. ... Vláda vytvorí legislatívne a organizačné podmienky na posilnenie a rozvoj občianskych iniciatív a bude podporovať vytvorenie partnerských vzťahov s občianskym sektorom na všetkých úrovniach správy vecí verejných.“

Navrhované úlohy v pláne práce vychádzajú z potreby prijatia alebo novelizácie právnych noriem upravujúcich inštitucionálny a finančný rámec pre MNO. Budú realizované v spolupráci s Radou vlády pre mimovládne neziskové organizácie (RV MNO) ako poradného a iniciatívneho orgánu vlády SR s príslušnými rezortnými ministerstvami.

Cieľom navrhovaných opatrení vo finančnej oblasti je posilniť jednotlivé zdroje príjmov neziskových organizácií. Podporí sa tým viaczdrojový princíp financovania a zvýši sa relatívna nezávislosť neziskového sektora. Predložené návrhy majú súčasne vytvoriť špecifickejšie finančné prostredie pre plnenie jednotlivých funkcií MNO v spoločnosti. Predmetom pokračujúceho dialógu medzi mimovládnymi organizáciami, vládou a parlamentom, a následných nových opatrení má byť aj vzťah medzi mierou verejnej prospešnosti mimovládnej organizácie a mierou jej priamej i nepriamej zákonnej podpory zo strany  štátu.

Úlohy:

1.


„Princípy trvalo udržateľného rozvoja mimovládneho neziskového sektora“ ako východiskový materiál pre ďalšie úlohy.

Zdôvodnenie:

Materiál je základným východiskovým materiálom k pokračujúcej diskusii predovšetkým v rámci tretieho sektora, ktorej výsledkom má byť materiál v podobe návrhu Koncepcie trvalo udržateľného rozvoja tretieho sektora na Slovensku. Táto má byť následne navrhnutá na schválenie vláde SR. RV MNO na svojom zasadnutí 4. 2. 2002 rozhodla zriadiť pracovnú skupinu RV MNO na realizáciu tejto úlohy. 

Termín: marec 2002 

2.

Spolupráca RV MNO na úlohách vyplývajúcich z uznesenia vlády k „Návrhu na vyčlenenie časti prostriedkov z privatizácie na posilnenie mimovládnych neziskových organizácií prostredníctvom kapitalizácie nadácií.“ 

Zdôvodnenie:

Po schválení v RV MNO (4. 2. 2002) bude materiál predložený na rokovanie vlády ako iniciatívny návrh podpredsedu vlády SR Pála Csákyho v najbližšom termíne rokovania vlády SR (február 2002). V predkladanom materiáli sa navrhuje, aby vláda rozhodla o vyčlenení 1,5 miliardy korún z výnosov privatizácie, použila ich na kapitálové posilnenie domáceho nadačného sektora, a tým prispela k finančnej stabilite a dlhodobému rozvoju mimovládneho neziskového sektora na Slovensku.

V prípade schválenia materiálu vládou SR, podpredsedovi vlády SR pre ľudské a menšinové práva a regionálny rozvoj vlády SR vyplynú z uznesenia nasledovné úlohy, ktoré bude realizovať v spolupráci s pracovnou skupinou menovanou Radou vlády pre MNO:

a) dopracovať návrh kritérií a  podmienok pre MNO, ktoré požiadajú o pridelenie vyčlenených prostriedkov v zmysle prijatých pripomienok,

b) navrhnúť termíny na vyhlásenie a vyhodnotenie verejnej súťaže,

c) navrhnúť členov komisie pre vyhodnotenie súťaže,

d) všetky tri návrhy (body a-c) predložiť na schválenie vláde SR.

 Termíny: február až máj 2002 (resp. podľa uznesenia vlády)

3.

Nový model dotačnej politiky štátu vo vzťahu k mimovládnym neziskovým organizáciám.

Zdôvodnenie:

Cieľom aktualizácie (aj s ohľadom na zákon č. 211/2000 o slobodnom prístupe k informáciám, keďže sa jedná o verejné prostriedky, aj s ohľadom na reformu verejnej správy, ktorá dala základ novým vzťahom spolupráce medzi verejným a neziskovým sektorom) má byť jednoznačnejšie definovanie podmienok rovnakého prístupu k verejným financiám.

Doposiaľ malo 10 rezortných ministerstiev a 4 štátne fondy vyčlenené finančné prostriedky pre mimovládne organizácie v rámci rozpočtovej položky 64201- Občianske združenia, nadácie a podobné organizácie. „Záväzné podmienky poskytovania dotácií občianskym združeniam, nadáciám a záujmovým združeniam právnických osôb zo štátneho rozpočtu SR prostredníctvom rozpočtov ústredných orgánov č. 43/115/1996 určené Ministerstvom financií SR v súlade s §6 ods. 3 zákona NR SR č. 303/1995 Z.z. o rozpočtových pravidlách umožňujú jednotlivým orgánom používať rôzne interné pravidlá. Súčasné rozdeľovanie dotácií zo štátneho rozpočtu prostredníctvom rozpočtových kapitol sprevádza množstvo nedostatkov a problémov, ktoré robia celý proces netransparentným a komplikujú nielen proces poskytovania dotácií zo strany štátu, ale aj proces uchádzania sa o ne zo strany žiadateľov.

Úloha je tiež v súlade s uznesením vlády SR (č. 1154/2001 zo dňa 12. 12. 2001) k prioritným úlohám vlády SR vyplývajúcim z Pravidelnej správy EK o pripravenosti SR na členstvo v EÚ z 13. 11. 2001, v ktorom vláda uložila podpredsedovi vlády pre ekonomiku navrhnúť model fungovania udeľovania dotácií a subvencií v pôsobnosti ústredných orgánov štátnej správy.

V rámci tejto úlohy bude pracovná skupina RV MNO (zriadená rozhodnutím RV MNO zo dňa 4. 2. 2002) poverená spracovaním návrhov pre dotačnú politiku štátu vo vzťahu k mimovládnym organizáciám všeobecne, v rámci ktorej je potrebné klásť zvýšený dôraz na zavedenie štandardných grantových mechanizmov, ktoré v súčasnosti nie sú vždy prirodzenou súčasťou rozdeľovania verejných  zdrojov.  

      Štandardné grantové mechanizmy majú obsahovať:

• 
verejne známy cieľ programov,

•
verejne známe kritériá zodpovedajúce cieľom programov,

•
šírenie informácií o možnostiach a podmienkach získania dotácie,

•
transparentnosť rozhodovacieho procesu (o rozhodovacích právomociach, o výške rozdelených prostriedkov),

•
zmluvy obsahujúce mechanizmus monitorovania,

•
zapracovanie spätnej väzby do cieľov a kritérií programov, dostupnosť záverečných správ podporených projektov,

•
určenie kontaktných pracovníkov na ministerstvách  a ich príslušných oddeleniach pre spoluprácu s MNO.

Zriadenie a činnosť takejto pracovnej skupiny predpokladá tiež aktuálnu spoluprácu s Centrálnou koordinačnou jednotkou boja proti korupcii na ÚV SR, ktorá pripravuje „Nový model aktívneho poskytovania informácií o procese udeľovania dotácií“ (materiál je dostupný na internetovej stránke vlády SR www.vlada.gov.sk). 

Termín: marec 2002 a priebežne do konca roka

4.

Novelizácia zákona 366/1999 Z.z. o dani z príjmov s ohľadom na novoprijatý zákon o nadáciách a nadačných fondoch 

Zdôvodnenie:

Nový zákon o nadáciách a nadačných fondoch je moderným zákonom, ktorý po novom definuje dôraz na rast a zhodnocovanie majetku nadácií. U nadácií je tak posilnený rozhodujúci princíp – majetkový, t.j. združovanie a zveľaďovanie majetku, ktorý slúži pre verejnoprospešné ciele. Tento zámer  má byť podporený aj daňovým oslobodením výnosov z majetku vloženého do nadačných imaní nadácií (z časti majetku, ktorá je vo forme finančného kapitálu uloženého v bankách registrovaných na Slovensku). Majetok nadácií a výnosy z neho tak v maximálne možnej miere budú slúžiť verejnoprospešným cieľom. Podľa v súčasnosti platného zákona o daniach by výnosy z nadačných imaní podliehali 15%-nému zdaneniu, čo nie je v súlade so zámerom kapitálového posilnenia nadácií, ktoré tak majú zvýrazňovať svoju úlohu domácich finančných zdrojov pre aktivity mimovládneho neziskového sektora. Inštitút oslobodenia výnosov budú môcť využívať len nadácie, ktoré splnia podmienky nového nadačného zákona. Praktický prínos tohto rozhodnutia sa prejaví vo väčšej miere v rokoch 2003-2004, kedy sa predpokladá zníženie daní z titulu oslobodenia výnosov vo výške cca 20 miliónov Sk (za predpokladu kapitálového posilnenia nadácií z výnosov privatizácie). Opäť, tieto prostriedky budú taktiež určené na prerozdelenie ďalším organizáciám tretieho sektora.

Termín: marec – apríl 2002

5.

Novelizácia zákona č. 289/1995 Z.z. o dani z pridanej hodnoty 

Zdôvodnenie:

Plán legislatívnych úloh vlády na rok 2002 predpokladá novelizáciu zákona č. 289/1995 Z.z. o dani z pridanej hodnoty, ktorej prioritným dôvodom predloženia je harmonizácia so smernicou EÚ ohľadne okruhu zdaniteľných osôb, dane pri umeleckých dielach, zberateľských predmetoch, starožitnostiach.

Z pohľadu MNO sa navrhuje do pripravovanej novely zákona zaradiť zmeny, ktoré by sa stali nástrojmi nepriamej podpory mimovládnych organizácií zo strany štátu. Ich cieľom má byť:

a) odstránenie platenia DPH zo strany darcu (tj. podnikateľského subjektu, ktorý je platcom DPH) v prípade poskytnutia daru na vybrané účely podľa zákona a uplatnenia si hodnoty daru ako odpočítateľnej položky zo základu dane;

b) upravenie režimu vrátenia DPH, ktorá je uhradená z finančných prostriedkov zahraničných grantových (donorských) inštitúcií. Režim DPH u týchto prostriedkov by bol obdobný ako u prostriedkov poskytovaných z fondov PHARE, ISPA a SAPARD.


Termín: marec 2002, resp. podľa plnenia Plánu legislatívnych úloh vlády

6.

Systémové vytvorenie podmienok na zapojenie mimovládnych neziskových organizácií do integračného procesu SR
Zdôvodnenie:

Slovenské MNO majú vážny záujem participovať na aktivitách súvisiacich s rokovaniami o vstupe Slovenska do EÚ a celým predvstupovým procesom, ako aj s riešením ďalších otázok, ktoré sa týkajú budúceho fungovania Európskej únie. Systematický prístup MNO k aktuálnym informáciám, vstupovanie do rôznych projektov, ako aj možnosť participovať na rôznych fórach doma aj v zahraničí, ktoré sa touto problematikou zaoberajú, je predpokladom 

· pre včasný prenos aktuálnych informácií občanovi, a tým jeho adekvátnu prípravu na vstup SR do EÚ, 

· pre ovplyvňovanie diania z pohľadu MNO a ich priameho vstupovania do niektorých procesov,

· pre koordinovanie aktivít a stanovísk MNO so stanoviskami predstaviteľov Slovenska, ktorí obhajujú záujmy Slovenska v celom predvstupovom procese,

· pre včasné napojenie sa MNO na nové štruktúry, ktoré súvisia so vstupom SR do EÚ a tým vytvorenie podmienok na efektívne plnenie nových úloh, ktoré ich so vstupom do EÚ očakávajú.

Nevyhnutnosť takejto diskusie podčiarkuje aj Laekenská deklarácia. Asociačné krajiny budú mať po prvý raz možnosť vystupovať v rokovaniach na Konvente o budúcnosti Európy ako rovnocenní partneri členských krajín. Konvent kladie dôraz na otvorenosť diskusie a zapojenie do jeho rokovaní občanov zúčastnených krajín, a preto počíta s fungovaním Fóra pre organizácie reprezentujúce občiansku spoločnosť. Tieto organizácie budú mať pravidelný prístup k informáciám týkajúcim sa rokovaní Konventu, aby sa k nim mohli priebežne vyjadrovať. V súvislosti s Konventom, MNO na Slovensku chcú hľadať cesty ako koordinovať svoje stanoviská s oficiálnymi predstaviteľmi SR a ako získať prístup aj s podporou verejnej správy do medzinárodných sietí mimovládnych organizácií, ktoré sú na takéto dôležité podujatia prizývané a ktoré v súčasnosti tvoria väčšinou organizácie z členských krajín EÚ.

Termín: september 2002

7.

Zhodnotenie mechanizmu a uplatňovania odpisu 1% z daní fyzických osôb.
Zdôvodnenie:

Uplatnenie inštitútu odpisu 1% z daní fyzických osôb na základe zákona 366/1999 Z.z. o dani z príjmov je účinné v roku 2002 po prvýkrát a je taktiež novým prvkom vo financovaní mimovládnych neziskových organizácií na Slovensku. Monitoring a analýza uplatňovania tohoto nového inštitútu z pohľadu fyzických osôb, daňových úradov, Komory notárov aj neziskových organizácií - prijímateľov prostriedkov  bude poskytovať podklady pre prípadné korekcie v zákonnej úprave.


Koordináciou úlohy bude poverená legislatívno-ekonomická pracovná skupina RV MNO. 

Termín: júl 2002
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