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DISKUSNÝ DOKUMENT EURÓPSKEJ KOMISIE 

"KOMISIA A MIMOVLÁDNE ORGANIZÁCIE - BUDOVANIE SILNEJŠIEHO PARTNERSTVA"

1. Úvod


V priebehu uplynulých dvoch desaťročí sa partnerstvo medzi Európskou komisiou a mimovládnymi organizáciami ("MVO") prehĺbilo na všetkých frontoch. Toto zintenzívnenie sa prejavilo v celom rade oblastí, od dialógu o tvorbe a realizácii politiky až po riadenie projektov a programov, tak vo vnútri EÚ ako aj v partnerských krajinách. Je výsledkom radu vzájomne prepojených faktorov, ktoré súvisia so zmenami a vývojom v samotných inštitúciách EÚ aj s vývojom v mimovládnej komunite. Úmerne rozširovaniu úloh Európskej komisie ("komisia") o celý rad nových oblastí politiky neprestajne rastie aj počet MVO pôsobiacich v Európe aj mimo nej a rozširuje sa rozsah ich činnosti. Tento trend možno pozorovať v rastúcom počte národných MVO vytvárajúcich alebo vstupujúcich do európskych združení a sietí, z ktorých mnohé majú sídlo v Bruseli. Vzhľadom na nie veľmi vzdialený horizont rozširovania EÚ a prehlbujúcu sa verejnú kontrolu nad záležitosťami EÚ nemožno rátať s tým, že sa tento proces spomalí, ba priam naopak.

Hoci súčasná prax komisie jednoznačne svedčí o jej ochote udržiavať a posilňovať partnerstvo s MVO, príslušné štruktúry a procedúry s touto skutočnosťou nedržia krok. Odhaduje sa, že komisia v súčasnosti priamo vynakladá na projekty MVO vyše 1 milión euro, z čoho väčšia časť smeruje do oblasti vonkajších vzťahov na rozvoj spolupráce, do programov na podporu demokracie a najmä na humanitnú pomoc (v priemere 400 miliónov euro). Značné finančné prostriedky sa vynakladajú aj na sociálnu oblasť (cca 70 miliónov euro), vzdelávanie (cca 50 miliónov euro) a životné prostredie v rámci EÚ. Finančné prostriedky od EÚ dostáva niekoľko sto MVO v Európe aj inde vo svete. Komisia teda výrazne prispieva na činnosť MVO, čo zodpovedá podpore, ktorej sa mimovládny sektor teší medzi európskou verejnosťou, čím potvrdzuje význam, ktorý prikladá vysokému stupňu verejnej podpory pre úlohu MVO.

Zložitosť postupov používaných v rámci ES a čoraz vyšší počet predpisov a zdrojov financovania (rozpočtových liniek) spolu s nedávnymi problémami v oblasti finančnej bezpečnosti však spôsobujú značnú neistotu MVO pokiaľ ide o spoluprácu s komisiou. Komisia aj MVO majú záujem postaviť svoj vzťah na novom základe. Táto iniciatíva vyplýva jednak z toho, že mimovládne organizácie si uvedomujú, že politika v rade oblastí sa dnes určuje na európskej úrovni, a jednak zo zvýšenia objemu finančných prostriedkov, ktoré Európska únia poskytuje MVO. Nová komisia je odhodlaná uskutočniť zmeny a reformu, čo znamená, že nastal vhodný čas na novú iniciatívu.

Komisia pred nedávnom odštartovala proces ďalekosiahlej administratívnej reformy, ktorý si medziiným kladie za cieľ posilniť správanie orientované na služby a zlepšenie kultúry riadenia tejto inštitúcie. Vynaloží sa väčšie úsilie na zvýšenie transparentnosti a zodpovednosti hlavných aktérov a zvýšenie efektívnosti, napríklad urýchlením platieb všetkým príjemcom. Tieto ciele sa odrážajú v tomto diskusnom dokumente, ktorý je krokom vpred na ceste k vymedzeniu a zlepšeniu vzťahu, ktorý sa zrejme bude ďalej vyvíjať.

1.1. Účel diskusného dokumentu

Tento dokument má dvojaký cieľ. Po prvé, je ním načrtnúť celkový obraz existujúceho vzťahu medzi komisiou a MVO a poukázať na niektoré súčasné problémy. Po druhé, jeho cieľom je navrhnúť možné spôsoby rozvíjania týchto vzťahov v podobe úvah o potrebných opatreniach na zlepšenie a posilnenie existujúceho vzťahu medzi komisiou a MVO.

Diskusný dokument sa zaoberá najmä otázkou podpory komisie pre aktivity MVO a posudzuje možnosti zlepšovania metód dialógu a konzultácií. Zaoberá sa aj otázkou, ako čo najlepšie zorganizovať financovanie aktivít mimovládnych organizácií zo strany komisie a navrhuje spôsoby na vytvorenie jednotnejšieho rámca pre spoluprácu s komisiou v tých oblastiach, ktoré sa doteraz organizovali na sektorovom princípe.

V niektorých oblastiach už dialóg a spolupráca medzi komisiou a MVO dobre funguje. Mohli by slúžiť ako vzor pre ďalšie oblasti. Cieľom prehodnocovania vzťahu medzi komisiou a MVO nie je v žiadnom prípade vnášať obmedzenia tam, kde je tento vzťah uspokojivý, ale skôr rozšíriť "dobrú prax" na všetky sektory.

Aj niektoré členské štáty v súčasnosti prehodnocujú alebo v poslednom čase prehodnotili otázku spolupráce s MVO; ich návrhy boli využité pri príprave tohto diskusného dokumentu.

Diskusný dokument by mal zároveň vniesť nový impulz do prebiehajúceho procesu vnútorného aj vonkajšieho hodnotenia spôsobu spolupráce medzi komisiou a MVO. Hoci dokument obsahuje základné vyhlásenia o dlhodobých princípoch a záväzkoch komisie vo vzťahu k mimovládnemu sektoru, je jasné, že neoddeliteľnou súčasťou procesu celkovej administratívnej reformy je vypracovanie konkrétnych návrhov.

1.2. Spoločné charakteristiky mimovládnej organizácie

Mimovládny sektor sa často popisuje ako sektor, ktorý je mimoriadne diverzifikovaný, nesúrodý a ktorý tvoria organizácie s nesmierne rozdielnymi cieľmi, štruktúrou a motiváciou. Preto úloha nájsť spoločnú definíciu termínu "mimovládna organizácia" vôbec nie je ľahká. Nemôže vychádzať z právnej definície vzhľadom na veľké rozdiely medzi zákonmi upravujúcimi činnosť MVO, podľa ktorých MVO môže mať napríklad právnu formu dobročinnej organizácie, neziskového združenia alebo nadácie. Napriek tomu možno termín "mimovládna organizácia" použiť na označenie celej škály organizácií, ktoré majú spravidla tieto spoločné charakteristiky
:

· MVO nevznikajú s cieľom dosiahnuť osobný zisk. Hoci môžu mať platených zamestnancov a vykonávať činnosti prinášajúce príjmy, dosiahnutý zisk alebo prebytok nerozdeľujú svojim členom alebo vedeniu; 

· MVO sú dobrovoľné. Znamená to, že vznikajú na základe dobrovoľnosti a že v nich zvyčajne existuje prvok dobrovoľnej účasti v organizácii; 

· MVO sa líšia od neformálnych alebo ad hoc skupín istým stupňom formálnej alebo inštitucionálnej existencie. MVO mávajú spravidla formálne stanovy alebo iný dokument ustanovujúci ich poslanie, ciele a pôsobnosť. Za svoju činnosť sa zodpovedajú svojim členom a darcom; 

· MVO sú nezávislé, najmä od štátnych a ostatných verejných orgánov a politických strán alebo komerčných organizácií; 

· MVO nie sú samoúčelné, pokiaľ ide o ich ciele a hodnoty. Ich cieľom je pôsobiť na verejnej scéne s cieľom riešiť problémy a otázky súvisiace s blahom človeka, špecifickými skupinami ľudí alebo spoločnosťou ako celkom. Nesledujú komerčné alebo profesionálne záujmy ich členov.

Hoci tieto spoločné charakteristiky môžu pomôcť popísať výraz "mimovládna organizácia," treba si uvedomiť značné rozdiely medzi jednotlivými MVO z hľadiska ich veľkosti aj rozsahu aktivít. Niektoré MVO tvorí pomerne malý počet osôb; iné môžu mať tisícky členov a stovky odborných pracovníkov. Z hľadiska funkcie sa MVO môžu zameriavať na operatívne činnosti a/alebo na aktivizmus. Operatívne (operational) MVO sa venujú poskytovaniu služieb (napr. v oblasti sociálnej starostlivosti), zatiaľ čo primárnym cieľom aktivistických (advocacy) MVO je ovplyvňovať politiku verejných orgánov a verejnú mienku všeobecne.

Zo širšieho hľadiska by sa za mimovládne organizácie mohli považovať aj odbory a podnikateľské či stavovské organizácie. Tento dokument sa však zaoberá predovšetkým organizáciami, ktoré aktívne pôsobia v tzv. "treťom sektore", t.j. v mimovládnej a mimoekonomickej oblasti. Napriek tomu je samozrejmé, že prístup ku konzultačným procesom navrhnutý v tomto dokumente by sa mal použiť ako vzor aj v iných kategóriách organizácií, pokiaľ sa tieto konzultácie neodohrávajú v špecifickom rámci (napr. sociálneho dialógu).

1.3. Zdôvodnenie potreby spolupráce medzi Európskou komisiou a mimovládnymi organizáciami

Zdôvodnenie existujúcej spolupráce a snahy o jej posilnenie a prehĺbenie sa zakladá na piatich hlavných úvahách:

1.3.1 Podpora participatívnej demokracie

Rozhodovací proces v EÚ odvodzuje svoju legitímnosť predovšetkým od volených predstaviteľov národov Európy. MVO však môžu prispieť k podpore participatívnej demokracie tak v rámci Európskej únie ako aj v širšom meradle.

Európska únia sa zakladá na princípoch slobody, demokracie, rešpektovania ľudských práv a základných slobôd a právneho štátu, ktoré zdieľajú všetky členské štáty. Právo občanov zakladať združenia na dosiahnutie spoločného cieľa je základnou slobodou v demokracii. Členstvo v združení dáva občanom nové možnosti aktívnej účasti, ktoré sa líšia od alebo existujú popri účasti v politických stranách alebo odboroch. Mimovládne organizácie sú čoraz uznávanejším prvkom občianskej spoločnosti, ktorý prináša neoceniteľný vklad do demokratického systému vlády. Väčšiu pozornosť im začínajú venovať aj vlády a medzinárodné organizácie, ktoré ich zapájajú do politického a rozhodovacieho procesu.

Táto skutočnosť má osobitný význam v kontexte rozšírenia. Podľa tzv. kodanských kritérií je pre členstvo v EÚ potrebné, aby kandidátska krajina dosiahla stabilitu inštitúcií zaručujúcich demokraciu, právny štát, ľudské práva a rešpektovanie a ochranu menšín. MVO môžu významne prispieť k rozvoju demokracie a občianskej spoločnosti v kandidátskych krajinách.

Budovanie a upevňovanie demokracie je aj všeobecným politickým cieľom spoločenstva pri spolupráci s rozvojovými krajinami, čím značne presahuje dimenzie procesu rozširovania. V tejto súvislosti sú zvlášť dôležité partnerstvá s miestnymi MVO v rozvojových krajinách.

1.3.2 Reprezentácia názorov špecifických skupín občanov vo vzťahu k európskym inštitúciám

Úloha MVO pri reprezentácii názorov špecifických skupín občanov  (napr. zdravotne postihnutých osôb, etnických menšín) alebo názorov na špecifické otázky (napr. životné prostredie, ochrana zvierat, svetový obchod) vo vzťahu k európskym inštitúciám. Mnohé MVO sú schopné osloviť najmä najchudobnejšie a najväčšmi znevýhodnené osoby a hovoriť v mene osôb, ktorých hlas nie je inak dostatočne počuť.

V európskom kontexte MVO túto úlohu plnia nielen vo vzťahu ku komisii, ale aj k Európskemu parlamentu, Hospodárskemu a sociálnemu výboru, Výboru pre regióny a Rade Európskej únie ("rada"). Svojou účasťou pri tvorbe a implementácii politiky pomáhajú zvyšovať akceptáciu EÚ vo verejnosti. V niektorých prípadoch môžu pôsobiť ako protiváha aktivitám a názorom alebo iným záujmom v spoločnosti.

1.3.3 Príspevok k tvorbe politiky

Špecifické odborné spôsobilosti, ktorými môžu MVO prispieť do diskusie. Prostredníctvom svojich prepojení na miestnej, regionálnej a európskej úrovni môžu MVO odborne prispieť do politického rozhodovania v EÚ. Môžu tak poskytnúť najmä spätnú väzbu o úspešnosti či neúspešnosti konkrétnej politiky a tým pomôcť komisii plniť jej úlohu definovať a realizovať politiku, plne prihliadajúc na jej celkovú zodpovednosť voči verejnosti.

1.3.4 Príspevok k riadeniu projektov


Špecializované odborné spôsobilosti, ktorými môžu MVO prispieť k riadeniu, monitorovaniu a hodnoteniu projektov financovaných EÚ. Príspevok MVO je zvlášť dôležitý pri riešení sociálnej vylúčenosti a diskriminácie, ochrane prírodného prostredia a pri poskytovaní humanitnej a rozvojovej pomoci. Odborná spôsobilosť a angažovanosť pracovníkov MVO a ich ochota pracovať za náročných prevádzkových podmienok robia z MVO mimoriadne dôležitých partnerov pre komisiu tak v rámci EÚ ako aj v širšom meradle.

1.3.5 Príspevok k európskej integrácii

Podporou spolupráce medzi národnými MVO s cieľom plniť spoločné ciele európske siete MVO významne prispievajú k vytváraniu "európskej verejnej mienky", ktorá je zvyčajne predpokladom pre vznik skutočne európskej politickej entity. Zároveň sa tak prakticky prispieva k podpore európskej integrácie, často aj na tej najnižšej úrovni.

Pre komisiu je veľmi užitočná aj schopnosť európskych mimovládnych združení a sietí usmerňovať a zjednocovať názory rozličných národných MVO. Posilňovanie vzťahov medzi komisiou a MVO tak môže obidvom stranám pomôcť úspešnejšie dosahovať ich ciele. Komisia bude zároveň musieť uznať a podporovať rozvoj a nezávislosť mimovládneho sektoru.

1.4. Existujúce vzťahy

Jednotlivé aspekty súčasných vzťahov komisie s MVO možno zhrnúť takto:

· podpora rozvoja občianskeho dialógu a občianskej spoločnosti a posilňovanie občianskej spoločnosti ako cieľ programov spolupráce s nečlenskými krajinami; 

· dialóg/diskusie a konzultácie s predstaviteľmi MVO v kontexte tvorby politiky. Niektoré MVO a ich siete, najmä na európskej úrovni, boli vytvorené alebo vybrané s cieľom poskytovať informácie, skúsenosti a expertnú spôsobilosť. Niektoré generálne direktoriáty si vytvorili špecifické fóra, ktoré tvoria rámec pre dialóg; 

· MVO ako sprostredkovateľ informácií. Európske MVO a ich siete a národné členské organizácie sa môžu stať ďalším kanálom, prostredníctvom ktorého môže komisia zabezpečiť sprístupnenie informácií o Európskej únii a jej politike pre širokú verejnosť, ktorej sa táto politika týka; 

· financovanie aktivít MVO uskutočňovaných v rámci spoločenstva aj mimo neho, ktoré sú v súlade s politikou ES a prispievajú k jej implementácii. Tieto programy charakterizuje vysoký stupeň stotožnenia sa MVO s takto financovanými aktivitami; 

· MVO ako aktéri, ktorí implementujú programy a projekty spoločenstva, najmä v oblasti spolupráce s nečlenskými krajinami. V týchto prípadoch sa ako partneri vybrali MVO vzhľadom na ich špecifický charakter v kombinácii s expertnou spôsobilosťou a technickými kapacitami.

1.5. Problémy spôsobujúce obmedzenie existujúcej spolupráce

Ďalej uvádzané problémy slúžia ako príklad tých oblastí, v ktorých je možné zlepšiť spoluprácu medzi komisiou a MVO.

· Spolupráca s MVO sa organizuje v členení na jednotlivé oblasti (životné prostredie, sociálne záležitosti, humanitná a rozvojová pomoc, obchod, atď.), s čím súvisia značné rozdiely vo vzťahoch medzi MVO a komisiou od jedného sektora k druhému čo do prístupu k informáciám, spôsobu organizácie dialógu a konzultácií a dostupnosti finančných prostriedkov na prevádzku MVO ("core-funding" – financovanie personálnych a prevádzkových nákladov). Hoci MVO uznávajú, že jednotlivé sektory majú svoje osobitosti, väčšina z nich pociťuje potrebu väčšieho úsilia o uplatňovanie jednotného prístupu zo strany komisie ako celku; 

· mimovládne organizácie nemajú dostatok informácií, najmä pokiaľ ide o finančné prostriedky a procedúry. Veľmi by pomohli lepšie usmernenia týkajúce sa postupov pri podávaní žiadostí a zrozumiteľnejšie formuláre žiadostí; 

· mimovládny sektor je dynamický a neprestajne sa vyvíja. Útvary komisie často nedokážu držať krok s týmto vývojom. Chýbajú im najmä primerané informácie o MVO, s ktorými sú v kontakte; 

· interné procedúry komisie sú často príliš zložité. Hoci MVO všeobecne uvítali Vademecum o riadení grantov (Vade-mecum on Grant Management), v ktorom komisia uverejnila jednoznačné pravidlá, vyjadrili obavu, že dôraz na prísne finančné pravidlá bude pre MVO uchádzajúce sa o financie znamenať väčšiu záťaž; 

· v rámci svojej celkovej politiky transparentnosti by komisia mala MVO poskytovať lepšie informácie a zlepšiť komunikáciu ako prostriedok pre budovanie skutočného partnerstva.

K dôsledkom existujúcej situácie patria napr. značné prieťahy pri spracovaní žiadostí, procedúry, ktoré nie sú dostatočne prispôsobené potrebám malých projektov a oslabenie dôvery.

1.6. Ako zabezpečiť dobre fungujúce vzťahy

Hoci komisia uznáva svoju zodpovednosť za zlepšovanie a posilňovanie vzťahu s MVO, zodpovednosť za jeho fungovanie musia uznať aj samotné MVO. Každá strana by mala byť schopná uznať a prihliadať na priority a realitu druhej strany. To samozrejme nevylučuje otvorené diskusie alebo dokonca aj názorové rozdiely.

V oblasti dialógu o zásadných otázkach musí komisia plniť svoje inter-inštitucionálne povinnosti v tejto oblasti a zároveň ponúknuť možnosť dialógu a konzultácií pre MVO ako predstaviteľov občianskej spoločnosti. Mimovládna komunita musí uznať a prihliadať na toto formálne inštitucionálne usporiadanie. Ďalšie povinnosti by sa mohli týkať reprezentatívnosti (pozri bod 2.2.), riadneho informovania členských organizácií a rešpektovania dôvernosti informácií spoločenstva tam, kde je to potrebné.

V súvislosti s financovaním musia MVO napríklad uznať, že komisia bude mať vždy legitímne právo ukladať niektoré podmienky a uplatňovať kontrolu s cieľom chrániť finančné prostriedky spoločenstva. MVO majú povinnosť preukázať, že ich odborná spôsobilosť, systém riadenia a vnútorný systém kontroly kvality zodpovedajú činnosti, ktorú majú vykonávať v mene komisie.

2. Dialóg a konzultácie

Dialóg a konzultácie medzi MVO a komisiou treba vnímať v rámci demokratického rozhodovacieho procesu európskych inštitúcií. Mnohé európske inštitúcie, najmä Európsky parlament, Hospodársky a sociálny výbor a Výbor pre regióny majú silnú tradíciu úzkych kontaktov s MVO. Komisia s veľkým záujmom sleduje najnovší vývoj v Hospodárskom a sociálnom výbore, ktorého cieľom je posilniť prepojenie s občianskou spoločnosťou vrátane MVO a vytvoriť tak lepšie fórum pre dialóg s európskymi občanmi. Komisia sa aktívne zúčastnila aj na Prvom konvente organizácií občianskej spoločnosti, ktorý zorganizoval Hospodársky a sociálny výbor v októbri 1999.

V tejto súvislosti predstavuje dialóg medzi Európskou komisiou a MVO významný doplnok inštitucionálneho procesu formulácie politiky. Špecifická povaha týchto konzultácií sa odvíja predovšetkým od zákonodarnej iniciatívy komisie. Včasné konzultácie so všetkými zainteresovanými stranami v skorom štádiu politického rozhodovania sa stávajú v čoraz väčšej miere súčasťou širokej konzultačnej praxe komisie, najmä pred prípravou legislatívnych návrhov, ktorej cieľom je zlepšiť formuláciu politiky a zvýšiť efektívnosť.
Treba pripomenúť Dohovor EHK/OSN o prístupe k informáciám, účasti verejnosti na rozhodovaní a prístupu k spravodlivosti v environmentálnych otázkach, tzv. "Aarhuský dohovor", ktorý Európske spoločenstvo podpísalo v júni 1998.

Podpisom dohovoru Európske spoločenstvo preukázalo svoje odhodlanie zvýšiť transparentnosť a otvorenosť na medzinárodnej úrovni a zabezpečiť primerané konzultácie s verejnosťou v procese prijímania environmentálnej politiky ES.


Ratifikácia Aarhuského dohovoru Európskym spoločenstvom je prioritou pre Európsku komisiu.

2.1. Existujúce kontakty

V mnohých oblastiach si komisia vytvorila rozsiahle kontakty s MVO v kontexte prijímania politických rozhodnutí. Tieto kontakty sa pohybujú od ad hoc zasadnutí cez účasť predstaviteľov MVO v expertných skupinách až po formálnejšie formy, ako sú pravidelné stretnutia s európskymi mimovládnymi združeniami a sieťami alebo účasť MVO v poradných výboroch v rámci formálneho konzultačného procesu.

Hoci je prirodzené, že konzultácie o prijímaní politických rozhodnutí a implementácii špecifických programov alebo projektov sa najlepšie uskutočňujú na rezortnej úrovni, za istých okolností je žiaduca istá všeobecná prierezová koordinácia.

A. Ad hoc stretnutia služieb komisie a MVO

V oznámení z 2. decembra 1992 pod názvom "Otvorený a štruktúrovaný dialóg medzi komisiou a záujmovými skupinami" komisia znovu zdôraznila presvedčenie o potrebe zachovať si otvorenosť voči vstupom zvonka.
 Z tohto dôvodu zostáva táto inštitúcia otvorená a prístupná pre najrôznejšie organizácie, ktoré si želajú vyjadriť svoje názory, vrátane MVO.

Príklad: Generálne direktoriáty pre poľnohospodárstvo, zamestnanosť a sociálne záležitosti, životné a prostredie a generálny direktoriát zodpovedný za spoluprácu s nečlenskými krajinami organizujú celý rad ad hoc stretnutí s MVO (z členských štátov aj odinakiaľ) na rozličné témy.

B. Štruktúrovaný dialóg/spolupráca

Tam, kde existuje ustálená prax systematických, pravidelných stretnutí s MVO zameraných na politické rozhodovanie, aj keď nemajú formálnu štruktúru výboru alebo inú štruktúru s pevne stanoveným poriadkom.

Príklad – Stretnutia služieb komisie so všetkými členskými organizáciami Platformy európskych sociálnych MVO konané v dvojročných intervaloch.

Príklad – Styčný výbor rozvojových MVO tvorí reprezentatívnu európsku štruktúru s dobre fungujúcimi pracovnými skupinami, ktoré na štvrťročných stretnutiach s komisiou diskutujú o otázkach politickej aj procedurálnej povahy. Nejde o formálnu konzultatívnu štruktúru, hoci vďaka svojej 25-ročnej tradícii si "de facto" takéto postavenie v inštitúciách EÚ získala.

Príklad – Generálne riaditeľstvo pre obchod si pravidelne vymieňa názory, na horizontálnej úrovni ako aj vo vzťahu k jednotlivým sektorom, o otázkach súvisiacich s obchodnou politikou a najmä Svetovou obchodnou organizáciou (WTO).

Zástupcovia MVO sprevádzali komisiu aj na nedávnej ministerskej schôdzke Svetovej obchodnej organizácie v Seattle.

Príklad – Rámcová partnerská zmluva uzatvorená medzi ECHO (Humanitarian Aid Office) a viac ako 160 MVO predstavuje fórum na diskusiu o otázkach vzájomného záujmu a spoločné hodnotenie humanitných cieľov a princípov.

Príklad – Dvakrát do roka sa najväčšie celoeurópske environmentálne MVO ("Skupina ôsmich") stretávajú s generálnym riaditeľom a diskutujú o pracovnom programe Generálneho direktoriátu pre životné prostredie ako aj o vzťahoch medzi MVO a týmto generálnym direktoriátom všeobecne. Na týchto stretnutiach možno hovoriť o všetkých problémoch, ktoré sa vyskytli počas predchádzajúceho polroka. Generálny direktoriát pre životné prostredie dva razy do roka organizuje aj podujatie "Dialóg o pristúpení medzi EÚ a MVO kandidátskych krajín".

Dobrým príkladom hodnoty horizontálneho prístupu bol seminár, ktorý komisia zorganizovala v novembri 1998 s cieľom predstaviť Vademecum o riadení grantov asi pre 200 predstaviteľov MVO so sídlom v Bruseli. Na seminári sa aktívne zúčastnili zástupcovia štyroch "rodín" MVO (životné prostredie, sociálne veci, rozvojová pomoc a ľudské práva). Zástupcovia týchto štyroch "rodín" MVO sú v pravidelnom kontakte so Sieťou pre riadenie grantov (Grant Management Network) v súvislosti s implementáciou Vademecum. Riadiaca skupina považuje doterajšiu neformálnu spoluprácu za užitočnú a želá si v nej pokračovať.

C. Formálne konzultácie

Tam, kde existuje politický/oficiálny záväzok konzultovať konkrétnu otázku s niektorou MVO alebo skupinou MVO v rámci rozhodovacieho procesu. Taktiež tam, kde sa MVO zúčastňujú ako členovia alebo pozorovatelia v poradných skupinách/konzultatívnych výboroch s ustálenými procedúrami.

Príklad: Komisia oficiálne zriadila Konzultatívny výbor pre družstvá, vzájomno-prospešné organizácie, združenia a nadácie, ktorý  jej má radiť pri rozhodovaní vo veciach sociálnej ekonomiky (vrátane "neziskového"/mimovládneho sektora).

Príklad: Poľnohospodárske poradné výbory existujú už asi 40 rokov ako formálne mechanizmy pre pravidelné a systematické konzultácie s MVO a socio-profesionálnymi organizáciami.

Príklad: EÚ navrhuje, aby sa v budúcom dohovore Post Lomé zakotvila formálna konzultatívna úloha organizácií občianskej spoločnosti v Európe aj v členských štátoch ázijsko-karibsko-tichomorskej oblasti (ACP) tak na úrovni inštitúcií ako aj na úrovni programovania a implementácie.

2.2. Špecifická úloha európskych združení a sietí MVO

Dôležitý je demokratický a transparentný charakter MVO a skupín MVO z hľadiska ich členstva a udávanej reprezentatívnosti. V tejto súvislosti Európska komisia povzbudzuje vzájomnú spoluprácu týchto organizácií v rámci spoločných celoeurópskych združení a sietí, ktoré podstatne zvyšujú efektívnosť konzultačného procesu. Aby však proces konzultácií mohol prebiehať prostredníctvom týchto združení a sietí, tieto organizácie musia mať reprezentatívne štruktúry, najmä pokiaľ ide o členskú základňu v jednotlivých členských štátoch Európskej únie. Ale hoci reprezentatívnosť je dôležitým kritériom, nemala by byť jediným určujúcim faktorom pre členstvo v poradnom výbore alebo pre účasť na dialógu s komisiou. Rovnako dôležité sú aj ďalšie faktory, ako sú doposiaľ dosiahnuté výsledky a schopnosť priniesť zásadný vklad do diskusie.

2.3. Zlepšenie dialógu a konzultácií s MVO

Komisia vyznáva zásadu otvorenej vlády a preto považuje za potrebné sformulovať niekoľko jednoznačných riadiacich princípov s cieľom zaručiť, aby systematické a pravidelné konzultácie s MVO boli zároveň užitočné a efektívne a aby sa uskutočňovali transparentným spôsobom.

2.3.1 Zásady osvedčenej praxe pri konzultáciách

Aby bol dialóg a konzultácie vzájomne prospešný, musí sa predovšetkým riadne naplánovať a všetci jeho účastníci musia počas celého tohto procesu prejavovať vysokú mieru zaangažovanosti. Z tohto dôvodu má komisia v úmysle vypracovať rámcové zásady na zabezpečenie lepšie štruktúrovaného dialógu s MVO. Výsledkom tohto procesu by malo byť vypracovanie súboru odporúčaní o najosvedčenejších postupoch pri konzultáciách, ktoré by sa poskytli všetkým útvarom komisie.

V tejto súvislosti možno uvažovať o ďalej uvádzaných otázkach, ktoré sú však otvorené na ďalšiu diskusiu s mimovládnymi partnermi komisie, ktorých názory na najlepší spôsob zlepšovania dialógu s komisiu budú dôležité:

· ako najlepšie definovať rozsah a povahu dialógu alebo konzultácií a zabezpečiť primeranú publicitu; 

· ako poskytnúť primerané základné informácie v primeranom čase tak, aby ich MVO mohli riadne prekonzultovať so svojimi členmi (a tak pomohli zabezpečiť kvalitu a reprezentatívnosť vkladu MVO), a aby ich jazyk a štýl bol prístupný pre mimovládne publikum; 

· aký je najlepší spôsob oboznámenia relevantných útvarov/úradníkov komisie s názormi MVO a ako zabezpečiť tam, kde to je vhodné, aby MVO dostávali primeranú spätnú väzbu o tom, ako ich príspevky a názory ovplyvnili konečné politické rozhodnutie, čím by sa tento vzťah stal skutočným dialógom; 

· ktoré sú najvhodnejšie prostriedky (Internet, e-mailové adresáre a bulletiny) na čo najširšiu publicitu o celom konzultačnom procese; 

· ako spoločne vypracovať program pre akýkoľvek konzultačný proces. Nutnosť zabezpečiť primeraný počet pracovníkov komisie, ktorí by poskytovali potrebnú pomoc pri organizácii a realizácii procedúry dialógu a konzultácií a ďalších krokoch z nej vyplývajúcich, či už ide o vyžiadanie názorov MVO na zelenú knihu alebo na diskusný dokument, alebo o zorganizovanie stretnutí; 

· ako najlepšie vybrať MVO na zaradenie do jednotlivých konzultačných procesov. V niektorých sektoroch by komisia mala mať svoje vlastné vopred stanovené objektívne kritériá a dôvody na zaradenie konkrétnych MVO do dialógu alebo konzultácie. Môžu sem napríklad patriť tieto kritériá:

· štruktúra a členská základňa

· transparentnosť a spôsob činnosti organizácie

· predchádzajúca účasť na výboroch a pracovných skupinách

· doterajšie výsledky svedčiace o schopnosti organizácie poskytovať poradenstvo v niektorej oblasti

· schopnosť pôsobiť ako katalyzátor pre výmenu informácií a názorov medzi komisiou a občanmi.

Treba si uvedomiť, že uvedené kritériá nemusia byť vhodné pre výber partnerov pre komisiu vo všetkých oblastiach jej činnosti. Užitočnou alternatívou by potom mohol byť výber, ktorý uskutoční samotná mimovládna komunita, ktorá si určí svojich zástupcov a vytvorí siete alebo platformy.

2.3.2 Zvýšenie transparentnosti

Vyššia transparentnosť v praxi znamená zlepšenie informovanosti o spôsobe, akým si komisia vyberá alebo vybrala partnerov na pravidelné konzultácie, o tom, aké konzultatívne skupiny existujú, aké je ich zloženie, ako aj lepšie poskytovanie niektorých údajov o zúčastnených MVO.

Tam, kde partnerov na dialóg s komisiou nominuje samotná mimovládna komunita, by združenia a siete MVO mali poskytnúť informácie o kritériách a dôvodoch pre výber práve týchto MVO.

Treba zvážiť otázku, či by sa MVO a komisia nemali dohodnúť na spoločných kritériách.

Súčasťou následných krokov vyplývajúcich z tohto diskusného dokumentu budú ďalšie konzultácie s MVO o týchto otázkach (pozri kapitolu 6).

2.3.3 Zlepšenie informovanosti o stretnutiach

V rámci prvého kroku k zlepšeniu informovanosti o prebiehajúcich a plánovaných konzultáciách má komisia v úmysle uverejniť informácie o všetkých najdôležitejších konzultačných stretnutiach na webovskej stránke Európskej únie EUROPA, vrátane liniek na konkrétnejšie informácie od príslušných generálnych direktoriátov.

2.3.4 Zoznam MVO zaradených do formálnych a štruktúrovaných konzultačných procesov


Bude vypracovaný zoznam výborov a pracovných skupín, ktoré sa zapájajú do formálnych a štruktúrovaných konzultačných procedúr a príslušných MVO, ktorý sa uverejní na osobitnej webovskej stránke EUROPA venovanej MVO.
 Tam, kde sa uskutočňujú pravidelné konzultácie s menším počtom združení a sietí MVO a jednotlivými MVO (napr. v kontexte poradných výborov alebo iných foriem štruktúrovaných konzultačných procesov), by v záujme transparentnosti zrejme bolo žiaduce poskytnúť širokej verejnosti isté informácie o týchto štruktúrach a o MVO, ktoré sú do nich zapojené. K týmto informáciám by mohli patriť napríklad údaje o právnom štatúte MVO, ich cieľoch, štruktúre členstva a hlavných zdrojoch financovania. Tieto skupiny a MVO by sa tak byť požiadať o spoluprácu s komisiou pri sprístupňovaní týchto informácií, napríklad doplnením už poskytnutých údajov v Adresári neziskových záujmových skupín uverejnenom na vyššie uvedenej webovskej stránke a vytvorením špeciálnej webovskej stránky s linkami na tie generálne direktoriáty, kde sú tieto informácie už k dispozícii.

2.4. Akreditácia

Niektoré MVO poukázali na to, že MVO by mali dostať oficiálny konzultatívny štatút podobný systémom, aké existujú v rámci OSN a Rady Európy.
 Komisia takýto oficiálny konzultatívny štatút vždy odmietala. Jedným z dôvodov, ktoré komisia uviedla napríklad v oznámení pod názvom "Otvorený a štruktúrovaný dialóg medzi komisiou a záujmovými skupinami"
 je, že "komisia vždy chcela udržať čo najotvorenejší dialóg bez toho, aby musela uplatňovať akreditačný systém." Navyše, na rozdiel od systému v medzinárodných orgánoch, odvodzuje rozhodovací proces v EÚ svoju legitímnosť predovšetkým od volených predstaviteľov národov Európy.

Dialóg s ostatnými európskymi inštitúciami a MVO v nadväznosti na tento diskusný dokument by mohol zahŕňať aj diskusiu o tom, či by formalizovanejší prístup znamenal nejaký prínos.

2.5. Právny základ pre konzultácie s MVO v zmluve

Na rozdiel od sociálneho dialógu zmluva nepredstavuje právny základ pre dialóg alebo konzultácie s MVO, hoci v súvislosti so sociálnou politikou a občianskym dialógom existuje Deklarácia 23, ktorá tvorí prílohu k Maastrichtskej zmluve.

Aj keď zmluva neobsahuje konkrétnu zmienku o občianskom dialógu, v celom rade politických oblastí sa vytvorili fóra pre dialóg a konzultácie. Napríklad Generálny direktoriát pre zamestnanosť a sociálne záležitosti má v úmysle pokúsiť sa o občiansky dialóg prostredníctvom zapojenia MVO do širokého spektra výborov a styčných skupín, a stretnutí v rámci Platformy sociálnych mimovládnych organizácií a neformálnych pracovných skupín.

Najmä niektoré MVO na európskej úrovni nastolili otázku potreby zakotviť právny základ vzťahy s MVO v Zmluve o EÚ v kontexte ďalšej medzivládnej konferencie.

3. Rozpočtové otázky

3.1. Financovanie prevádzky

3.1.1 Súčasná situácia

Komisia už dnes poskytuje značné finančné prostriedky na financovanie prevádzkových nákladov najrôznejších organizácií. Vademecum o riadení grantov, ktorý schválila komisia v júli 1998, ustanovuje osobitné pravidlá pre financovanie organizácií, ktoré dostávajú finančné prostriedky na svoju prevádzku (core-funding). Tieto organizácie samozrejme treba jednoznačne identifikovať. Hoci v súvislosti s časťou A rozpočtu (prídely na administratívu) sa tak urobilo a príslušný zoznam sa nachádza na webovskej stránke Siete pre riadenie grantov,
 časť B rozpočtu (prídely na prevádzku) je oveľa komplikovanejšia. Zoznam rozpočtových liniek na financovanie prevádzky s menami príjemcov sa pripravuje. Až po zverejnení týchto informácií bude možné vyhodnotiť mieru, do akej MVO už teraz dostávajú finančné prostriedky na prevádzku. Situáciu komplikuje aj skutočnosť, že v niektorých prípadoch sa finančné prídely na projekty MVO môžu v skutočnosti použiť aj ako významná podpora prevádzkových nákladov organizácie. Z niektorých rozpočtových liniek sa môžu poskytnúť financie na projekty ako aj na prevádzku.

Okrem toho ani v prípade tých MVO, ktoré už teraz dostávajú financie na prevádzku, sa to nedeje koordinovaným spôsobom alebo podľa spoločných kritérií na úrovni celej komisie. Táto situácia vznikla postupne tým, že niektoré mimovládne organizácie boli začlenené do časti A aj do časti B rozpočtu Európskej únie.

3.1.2 Návrhy budúcich opatrení na zvýšenie jednotnosti

Otázka financovania prevádzkových nákladov MVO je prepojená s celkovou politikou komisie v oblasti partnerstva s MVO a najmä MVO organizovaných na európskej úrovni a preto ju treba preskúmať z hľadiska existujúcej osvedčenej praxe
 ako aj nedostatkov. Ako sme uviedli už v kapitole 1, podporou spolupráce medzi národnými MVO pri plnení spoločných cieľov európske siete MVO významne prispievajú k vytváraniu "európskej verejnej mienky", ktorá sa zvyčajne považuje za predpoklad pre vznik skutočne európskej politickej entity. Pre komisiu je zvlášť užitočná schopnosť európskych združení a sietí MVO usmerniť a zjednotiť názory rozličných národných MVO. Zdá sa teda logické, aby komisia týmto MVO poskytla praktickú podporu.

V záujme transparentnosti by zrejme bolo vhodnejšie, keby sa táto podpora poskytovala prostredníctvom špecifických rozpočtových liniek na financovanie prevádzkových nákladov. V rámci právneho základu pre tieto linky by sa mali špecifikovať kritériá pre uchádzačov a podmienky, za akých by MVO dostávali financie na svoje fungovanie. Tieto kritériá by mali okrem iného prihliadať na:

· skutočne európsku povahu vykonávanej činnosti; 

· reprezentatívnosť európskych MVO uchádzajúcich sa o toto financovanie alebo orgánov podporujúcich MVO alebo relevantnú činnosť, a

· dlhodobú finančnú životaschopnosť MVO alebo aktivity.

Komisia bude okrem toho rešpektovať právo takto financovanej MVO alebo aktivity vyjadriť otvorené, presné a riadne zdôvodnené názory na záležitosti priamo súvisiace s účelom MVO alebo aktivity.

3.2. Financovanie projektov

Zároveň treba urobiť prieskum právnej základne na financovanie projektov s cieľom identifikovať zásadné nedostatky. Treba pritom preskúmať povahu a dopad komentárov k rozpočtu s cieľom posúdiť, či sú v súlade s právnou základňou. Tam, kde je právnu základňu potrebné obnoviť, treba sa usilovať o jej zosúladenie s inými existujúcimi právnymi základňami tak, aby sa zabezpečil jednotnejší prístup. V prípade, že rovnakú akciu možno financovať rôznymi spôsobmi (ako tomu je napríklad pri podpore volebného procesu v rozvojových krajinách), treba prijať explicitné kritériá alebo politické smernice na identifikáciu najvhodnejšieho spôsobu.

3.3. Reštrukturalizácia rozpočtu / Racionalizácia rozpočtových liniek

Komisia dnes používa veľké množstvo rozpočtových liniek s príslušnými právnymi základňami, ktoré nie sú jednotne organizované ani čo do ich postavenia v rozpočte EÚ, ani čo do vzájomnej komplementárnosti ich cieľov. Tieto linky väčšinou vznikli na základe konkrétnych smerov, ktoré vyznačil rozpočtový orgán, najmä Európsky parlament.

Vo svojej Druhej správe o reforme komisie Výbor nezávislých expertov zdôraznil potrebu "vytvoriť rozpočtovú štruktúru umožňujúcu transparentné riadenie a efektívne monitorovanie. Malo by sa odstrániť rozlišovanie medzi výdavkami na administratívu a výdavkami na prevádzku".
 Spochybňuje sa najmä potreba deľby rozpočtu na časť A - (prídely na administratívu) a časť B (prídely na prevádzku). Na ilustráciu skutočnosti, že rozlíšenie medzi týmito dvoma časťami sa často nerobí, uvádza prípady, keď sa granty pre kultúrne organizácie udelili tak v časti A ako aj v časti B.

Potrebu sprehľadniť štruktúru rozpočtu zdôraznila aj správa Rozpočtového výboru Európskeho parlamentu o návrhu rozpočtu na rok 2000. Žiada v ňom komisiu, aby pri predkladaní návrhu rozpočtu na rok 2001 prezentovala nový prístup k odlíšeniu prídelov do časti A od prídelov do časti B rozpočtu.

V predbežnom návrhu rozpočtu na rok 2001 sa uplatní nový prístup, ktorý bude začleňovať niektoré prvky rozpočtovania podľa druhu aktivít. Rozpočtovanie podľa druhu aktivít (ABB – Activity-Based Budgeting) je rozpočtovým komponentom širšieho prístupu riadenia podľa druhu aktivít (ABM – Activity Based Management), ktorého cieľom je zlepšiť kultúru riadenia v komisii ako súčasť celkového procesu administratívnej reformy komisie. Avšak vzhľadom na to, že definícia aktivít a hlavných oblastí vychádza z existujúcej organizačnej štruktúry komisie, zavedenie riadenia podľa typu aktivít nevyrieši samo osebe existujúce problémy vyplývajúce z nedostatočnej jednotnosti rozpočtových liniek.

S cieľom riešiť tento problém treba pri najbližšej možnej príležitosti začať konzultácie s rozpočtovým orgánom zamerané na výmenu názorov o spôsobe racionalizácie uvedených rozpočtových liniek. Táto problematika sa jednoznačne týka všetkých príjemcov, nielen MVO.

Rozpočtovému orgánu sa neupiera jeho želanie zachovať si právo stanoviť priority – ide však o to, aby sa to dialo spôsobom, ktorý zabezpečí, že sa budú primerane predvídať a riešiť dôsledky pre administratívne aj ľudské zdroje.

Zároveň sa musí lepšie využiť ročné "programovanie", v ktorom sa odrazia priority rady, Európskeho parlamentu a komisie.

4. Otázky riadenia

Cieľom tejto kapitoly je poskytnúť celkový prehľad úloh spojených s riadením grantov EÚ a identifikovať rôzne prístupy k zlepšeniu existujúcich finančných a riadiacich procedúr, najmä v súvislosti s ich dopadom na MVO. Hoci každá reforma riadenia grantov komisie sa bude robiť v záujme všetkých príjemcov, komisia si uvedomuje, že v mnohých oblastiach politického rozhodovania sú jej hlavným partnermi MVO. Súčasné problémy majú teda špecifický dopad na MVO, ktoré majú právo očakávať, že sa nájdu vhodné riešenia.

Granty v ich najrôznejších podobách predstavujú významnú časť výdavkov spoločenstva. Najväčšiu časť grantov nevypláca priamo Európska komisia, ale robí sa to prostredníctvom národných a regionálnych orgánov členských štátov. Týka sa to platieb v rámci Spoločnej poľnohospodárskej politiky a väčšiny platieb v rámci finančných nástrojov štrukturálnej politiky.

Komisia však vypláca aj priame granty príjemcom (verejným alebo súkromným orgánom – vysokým školám, podnikom, záujmovým skupinám, MVO – a v niektorých prípadoch aj jednotlivcom) uplatňujúcim spoločnú politiku v rôznych oblastiach (vonkajšia politika, výskum a vývoj, vzdelávanie, odborná príprava, životné prostredie, ochrana spotrebiteľov a informačná politika). EÚ používa financovanie prostredníctvom grantov ako pružný nástroj na podporu implementácie cieľov v rôznych oblastiach svojej politiky.

4.1. Úlohy v oblasti riadenia grantov

Komisia dnes stojí pred mnohými úlohami spojenými s riadením grantov, ktoré udeľuje v rámci vlastnej pôsobnosti. Mnohé z ďalej popísaných otázok súvisia s riadením priamych grantov v jednotlivých útvaroch komisie. Niektoré z nich sú však obzvlášť relevantné pre oblasť vonkajšej politiky vzhľadom na množstvo rozličných rozpočtových liniek a relatívne vysoké prídely na tieto linky vo všeobecnom rozpočte.

Jedným zo základných problémov komisie je nízky koeficient počtu pracovníkov k spravovaným finančným zdrojom v porovnaní s podobnými riadiacimi štruktúrami v členských štátoch alebo v medzinárodných organizáciách.
 S cieľom riešiť túto situáciu komisia vypracovala rad rôznych systémov riadenia, ktorých spoločným prvkom je delegovanie niektorých administratívnych alebo podporných aktivít na rozličné orgány mimo komisie, vrátane MVO.

V niektorých prípadoch komisia zvolila cestu koncentrácie disponibilných zdrojov na menší počet väčších projektov s cieľom zmierniť administratívnu záťaž spojenú s riadením grantov. Komisia si však uvedomuje, že tento prístup nemôže aplikovať v celej šírke, keďže v niektorých oblastiach jej politiky môže byť práve projekt menšieho rozsahu nevyhnutným predpokladom pre jeho úspešnú implementáciu.

Ďalšou problematickou otázkou pri riadení grantov udeľovaných MVO je spôsob, akým komisia uplatňuje svoje procedúry zamerané na zabezpečenie správneho riadenia finančných prostriedkov spoločenstva. Keďže peniaze daňových poplatníkov sa musia vynakladať uvážlivým, hospodárnym a transparentným spôsobom, s udeľovaním a riadením grantov EÚ sa spájajú špecifické podmienky a požiadavky, ktoré musí uchádzač spĺňať, najmä pokiaľ ide o jeho prevádzkové (technické a riadiace) a finančné kapacity. Znamená to, že komisia musí byť schopná vyhodnotiť kapacity MVO, aby sa uistila, že sú schopné realizovať zverené projekty a riadne zúčtovať príslušné finančné prostriedky.

Zároveň však niektoré charakteristiky mimovládneho sektora, ako je malá veľkosť organizácií, príležitostne napätá situácia v peňažnom toku, problémy s poskytovaním finančných záruk, môžu znamenať, že z hľadiska svojej vnútornej štruktúry a kapacít nie sú vždy pripravené splniť administratívne požiadavky, ktoré na ne kladú inštitúcie EÚ pri uchádzaní sa o granty. Napríklad v posledných rokoch sa v súvislosti so zvýšením kontroly v rade prípadov, najmä z dôvodu finančného zabezpečenia grantov, sprísnili požiadavky a predĺžili sa príslušné procedúry. V posledných mesiacoch tak spôsobila isté napätie najmä otázka finančných záruk, ktoré majú poskytovať MVO.

Treba navrhnúť také riadiace postupy, ktoré by poskytli potrebné záruky správneho použitia verejných peňazí, ale ktoré by zároveň nepredstavovali neprimeranú administratívnu alebo finančnú záťaž pre MVO, keďže komisia často nie je jediným darcom finančných prostriedkov pre konkrétnu MVO a musí preto byť pripravená poskytnúť MVO dostatočnú flexibilitu aj na splnenie požiadaviek ostatných darcov.

Komisia pripúšťa, že prvok rizika je implicitný a nevyhnutný najmä v súvislosti s inovatívnymi projektmi alebo operáciami uskutočňovanými v rozvojových krajinách alebo v rámci humanitných či núdzových akcií.

Takisto treba prihliadať na to, že spolupráca medzi EÚ a MVO umožňuje financovanie a realizáciu takých aktivít, ktoré by inak nerealizoval ani súkromný sektor ani štátne orgány.

Vzhľadom na to možno najväčšie výzvy, pred ktorými dnes stojí komisia, zosumarizovať takto:

· ako zlepšiť inštitucionálny rámec pre riadenie grantov udelených MVO, najmä pokiaľ ide o adekvátne využívanie sprostredkovateľských orgánov;

· ako zracionalizovať riadenie veľkého počtu návrhov predkladaných v niektorých sektoroch (napríklad pri spolufinancovaní rozvojových projektov MVO) vzhľadom na obmedzené ľudské aj finančné zdroje, ktoré má komisia k dispozícii. Tu je úlohou zredukovať počet projektov, zmlúv a operácií, ale pritom neodradiť malé MVO (ktoré sú často zdrojom inovatívnych myšlienok) a nevylúčiť financovanie malých projektov, pokiaľ sú v súlade s prioritami EÚ;

· ako zabezpečiť, aby sa obmedzené finančné prostriedky EÚ vynakladali na projekty vysokej kvality, ktoré realizujú MVO s potrebnými finančnými a prevádzkovými kapacitami na úspešnú implementáciu týchto projektov;

· ako zjednodušiť postupy a zvýšiť transparentnosť a jednotnosť celého rozsahu rozpočtových liniek s cieľom uľahčiť a povzbudiť široký prístup MVO k financovaniu zo strany EÚ.

4.2. Všeobecne platné princípy

Žiaden nový prístup zameraný na zlepšenie riadenia programov spoločenstva nebude úspešný, pokiaľ nebude brať do úvahy potenciálny dopad na príjemcov týchto grantov. Komisia je preto aj naďalej odhodlaná rešpektovať ďalej uvedené všeobecne platné princípy pri riadení mimovládnych projektov a programov:

· potreba rešpektovať diverzitu a rôznorodosť mimovládnej komunity;

· potreba prihliadať na autonómnosť a nezávislosť MVO; 

· potreba prihliadať na špecifické potreby mimovládnych sektorov pôsobiacich v jednotlivých sektoroch, veľkosť, skúsenosti a doterajšie výsledky konkrétnej MVO; 

· potreba väčšej otvorenosti a transparentnosti, najmä prostredníctvom poskytovania informácií o grantoch spoločenstva a príjemcoch týchto grantov; 

· potreba zabezpečiť, aby prijaté opatrenia zahŕňali a podporovali európsku dimenziu politiky a príslušných grantov EÚ.

4.3. Zdokonalenie riadenia grantov pre MVO

Navrhovanie a implementácia opatrení na zlepšenie riadenia grantov je prierezovou otázkou, ktorá sa dotýka takmer všetkých útvarov komisie. Prvým dôležitým krokom k zabezpečeniu jednotného riešenia týchto otázok na úrovni komisie ako celku  bolo prijatie Vademecum o riadení grantov a zriadenie Siete pre riadenie grantov v roku 1998; táto sieť bude aj naďalej zohrávať zásadnú úlohu pri ďalšej reforme riadenia grantov komisiou, najmä prostredníctvom identifikácie a šírenia "najlepšej praxe". V rámci Siete pre riadenie grantov vznikla aj podskupina na skúmanie najlepších spôsobov spolupráce s niektorými príjemcami v tých oblastiach, v ktorých majú komisia a jej partneri výrazný spoločný vzájomný záujem a zdieľajú rovnaké všeobecné ciele.

Pritom však bude v budúcnosti potrebné vyvinúť ďalšiu aktivitu, prípadne aj vrátane rozšírenia pôsobnosti Siete pre riadenie grantov. Komisia zabezpečí najmä to, aby sa reforma riadenia grantov stala neoddeliteľnou súčasťou celkového reformného procesu tým, že úlohu hlavného koordinátora zverí Pracovnej skupine pre administratívnu reformu.

Komisia by v ďalších bodoch chcela načrtnúť hlavné charakteristiky pripravovaných krokov, pokiaľ sa dotýkajú grantov udeľovaných MVO. Niektoré z týchto opatrení sa budú realizovať pomerne rýchlo, zatiaľ čo iné si vyžiadajú ďalšie preskúmanie a konzultácie.

4.3.1 Inštitucionálne dohody a sprostredkovateľské orgány

Komisia má rôzne skúsenosti s decentralizáciou alebo delegovaním úloh na sprostredkovateľské orgány, ako sú inštitúcie v členských štátoch, agentúry na národnej alebo európskej úrovni alebo úrady pre technickú pomoc. V niektorých prípadoch tieto štruktúry fungujú pomerne dobre, zatiaľ čo v iných komisia zaznamenala závažné problémy z aspektu riadenia.

Je zrejmé, že potreba vyhodnotiť úlohu sprostredkovateľských orgánov sa nevzťahuje len na grantové schémy pre MVO a že si vyžaduje prierezový prístup. Avšak v súlade s tým, čo sa uviedlo v kapitole o konzultáciách v tomto diskusnom dokumente, má komisia v úmysle zapojiť do hodnotenia a reformy týchto mechanizmov aj MVO, pre ktoré majú tieto mechanizmy priame dôsledky.

Pokiaľ komisia využíva sprostredkovateľské orgány, musí sa uistiť, že tieto orgány majú potrebné skúsenosti s mimovládnym sektorom. V tejto súvislosti komisia tiež podrobne preskúma možnosť zaradiť do výzvy na predloženie ponúk do verejnej súťaže aj mimovládne/kooperatívne konzultačné skupiny.

4.3.2 Zníženie počtu projektov, ktoré spravuje komisia

Aj keď zníženie počtu projektov, zmlúv a operácií, ktoré spravuje komisia, nie je všeliekom na všetky problémy v oblasti riadenia, predsa je k nemu nevyhnutné pristúpiť, a to najmä v oblasti vonkajších vzťahov. Možno to urobiť pomocou týchto opatrení:

· zvýšenie minimálnej veľkosti projektov a programov financovaných z finančných prostriedkov spoločenstva, pričom sa na menšie projekty v odôvodnených prípadoch vyčlení orientačná minimálna suma (vyčlenenie istého percenta disponibilných finančných prostriedkov na malé a väčšie projekty vo výzve na predloženie súťažných ponúk); 

· podpora vytvárania konzorcií MVO na prezentáciu a implementáciu projektov; 

· podpora vytvárania sietí MVO s jedným reprezentatívnym orgánom, ktorý vystupuje v mene členov siete; 

· zavádzanie programových zmlúv, najmä pre dlhodobých partnerov MVO, prostredníctvom ktorých sa komisia a MVO dohodnú na rámcovom programe odrážajúcom politiku a stratégiu MVO, na hlavných oblastiach činnosti, partneroch, atď.; takáto programová zmluva bude základom na realizáciu aktivít MVO s následnou ex-post kontrolou zo strany komisie; 

· zavedenie blokových grantov udeľovaných na základe hodnotenia doterajších výsledkov MVO, prostredníctvom ktorých sa budú poskytovať prostriedky jednotlivým MVO a ich sieťam na financovanie aktivít menšieho rozsahu v súlade s dohodnutým programom činnosti. Na tieto prostriedky sa bude uplatňovať kontrola ex-post.

Implementácia uvedených opatrení bude vychádzať zo serióznej analýzy špecifických potrieb tohto sektora a v ňom pôsobiacich MVO. Tieto potreby sa určia na základe konzultácií a dohody s príslušným mimovládnym sektorom.

4.3.3 Zdokonaľovanie postupov používaných pri výbere a zvýšenie kvality vybraných projektov

Ďalším spôsobom na zabezpečenie kvalitnej služby v riadení grantov bude zdokonalenie postupov používaných pri výbere prostredníctvom posilneného výhľadového plánovania. V tejto súvislosti je dôležitým nástrojom systematické uplatňovanie výziev na predkladanie ponúk (podľa návrhu vo Vademecum o riadení grantov), ktoré sa v budúcnosti ešte posilní. Malo by ho sprevádzať zintenzívnenie dialógu s MVO pri definovaní ťažiskových oblastí, priorít a oblastí, v ktorých je činnosť MVO doplnkom k aktivitám EÚ.

Okrem toho bude cieľom implementácie viacročných programov pre jednotlivé sektory, jednotlivé tematické alebo zemepisné oblasti zvýšiť účinky a kvalitu projektov a zjednodušiť riadenie.

Je tiež zrejmé, že veľkú pomoc pre správne riadenie grantov predstavuje riadne a dôsledné používanie prístupu riadenia projektových cyklov s prihliadnutím na osobitnú povahu a charakteristiku MVO. Patria sem najmä návrhy dohôd, v ktorých sa jednoznačne definujú žiaduce ciele, výkonnostné ukazovatele, kontroly kvality a postupy pri monitorovaní a podávaní správ. V súvislosti s fázou výberu má komisia v úmysle preskúmať používanie externej odbornej pomoci pri hodnotení návrhov.

4.3.4 Hodnotenie finančnej a prevádzkovej kapacity MVO

Hoci komisia pripúšťa isté riziko spojené s udeľovaním grantov za istých okolností (pozri časť 4.1.), toto riziko treba samozrejme obmedziť na minimum. Vademecum definuje jednoznačné štandardy a kritériá, pomocou ktorých služby komisie hodnotia, či MVO spĺňa potrebné podmienky a či má technické a finančné kapacity na realizáciu aktivít podporovaných z grantov.

4.3.4.1 Finančné záruky

V júli 1999 komisia schválila predbežné zásady finančnej bezpečnosti grantov udeľovaných MVO v oblasti vonkajších vzťahov. Doterajšie skúsenosti s uplatňovaním týchto zásad ukázali, že predstavujú účinné riešenie tak pre komisiu ako aj pre mimovládnu komunitu. Komisia má preto v úmysle potvrdiť tieto opatrenia, ktoré popisuje príloha k tomuto diskusnému dokumentu.

4.3.4.2 Spracovanie informácií o mimovládnych partneroch

Opakovane sa objavuje potreba lepšej informovanosti o rôznych typoch príjemcov. Generálny inšpektorát komisie ako aj nedávna správa o reforme komisie Výboru nezávislých expertov poukázali na to, že služby komisie potrebujú spoľahlivý zdroj informácií o príjemcoch grantov, vrátane informácií o predchádzajúcich grantoch alebo o grantoch prechádzajúcich schvaľovacím procesom. Aj vo Vademecum o riadení grantov sa hovorí, že manažér grantu by si mal pred jeho udelením overiť predchádzajúce granty. Nateraz nie je k dispozícii nijaký nástroj, ktorý by útvarom komisie priebežne poskytoval túto informáciu.

Z tohto všeobecného hľadiska by pre komisiu ako aj partnerov z mimovládnej oblasti bolo obojstranne najlepším riešením zlepšiť informácie o MVO, ktorým boli udelené granty. Pre komisiu by sa tak uľahčilo hodnotenie rizika a pre MVO by odpadla nutnosť podávať pri každom jednotlivom projektovom návrhu už raz poskytnuté informácie.

Alternatívne možnosti pre lepšie spracovanie informácií o MVO by mohli obsahovať tieto prvky:

· databázu poskytujúcu presné informácie o MVO a najmä o ich prevádzkovom a finančnom profile, doterajších výsledkoch, projektoch financovaných zo strany EÚ, iných darcov a ďalšie pravidelne aktualizované informácie. Umožnilo by sa tak koordinovaným spôsobom využiť už existujúce informácie, ktoré má komisia k dispozícii. Ak sa podarí nájsť dostatočné prostriedky na zavedenie a prevádzku tohto systému, bol by to nesmierne užitočný nástroj pre pracovníkov komisie tak v Bruseli ako aj v zahraničných delegáciách; 

· systémy registrácie pre príjemcov grantov (vrátane MVO) založené na hĺbkovom preskúmaní organizačnej štruktúry, kapacity a finančného profilu príjemcu prostredníctvom externých auditov. V tejto súvislosti by bolo vhodné prihliadnuť na systémy existujúce v komisii (ECHO), členských štátoch a v medzinárodných darcovských inštitúciách ako je Svetová banka. Mali by sa preskúmať aj možnosti zlepšenia výmeny informácií s týmito orgánmi, resp. systému "vzájomného uznávania".

Tieto informácie by mali prihliadať na potreby miestnych partnerov v tretích krajinách.

4.3.5 Zjednodušenie procedúr

Finančné prostriedky EÚ sú rozdelené na veľký počet rôznych rozpočtových liniek a môžu sa o ne uchádzať rozliční aktéri a potenciálni príjemcovia, vrátane MVO. Granty sa udeľujú podľa rôznych kritérií a procedúr podávania žiadostí, v rámci ktorých musia žiadatelia splniť rôzne požiadavky. V úzkej spolupráci s MVO a ostatnými partnermi/príjemcami bude Sieť pre riadenie grantov aj naďalej tam, kde je to možné, zjednocovať riadiace procedúry komisie a zavádzať "najlepšiu prax". Tieto aktivity sa budú okrem iného zameriavať na zosúlaďovanie a zdokonaľovanie foriem rozpočtovania projektov.

V súčasnosti sa zavádza jedna štandardná zmluva pre granty v oblasti programov vonkajšej pomoci ES, ktorá nahradí veľký počet existujúcich typov zmlúv v rámci týchto programov. Táto zmluva, ktorá zodpovedá špecifickým požiadavkám projektov a programu v oblasti externej pomoci, sa zakladá na všeobecnom formulári zmluvy pripojenej k Vademecum pre riadenie grantov a tým zabezpečuje základné prepojenie a priblíženie sa k štandardným zmluvám používaným v iných oblastiach grantov ES.

Ďalší zaujímavý vývoj prebieha v rámci ECHO (Humanitarian Aid Office). Pri zriaďovaní ECHO si komisia ako jeden zo základných cieľov vytýčila zvýšiť efektívnosť humanitných operácií a zdôraznila potrebu vytvorenia rámca pre vzťahy s MVO a medzinárodnými špecializovanými agentúrami. Z tohto dôvodu v máji 1993 komisia prijala vzorovú Rámcovú dohodu o partnerstve (Framework Partnership Agreement - FPA) s cieľom urýchliť procedúry a zjednodušiť rozhodovanie.

Nová FPA nadobudla platnosť 1. januára 1999. Hlavnými cieľmi prehodnotenia FPA bolo:

· posilniť partnerstvo, 

· zjednodušiť a sprehľadniť jej znenie, 

· zvýšiť flexibilitu a zároveň zachovať primeranú kontrolu využívania finančných prostriedkov, 

· zabezpečiť hodnotenie orientované na kvalitu s prihliadnutím na návrhy a na samotnú implementáciu.

Dodnes podpísalo FPA viac ako 160 MVO. ECHO má v úmysle rozšíriť sieť svojich partnerov a v prvej polovici roka 2000 prebehnú verifikačné procedúry vo vyše 130 MVO.

5. Informácie

5.1. Informácie pre verejnosť, príjemcov a potenciálnych príjemcov vrátane MVO

Už teraz je k dispozícii značné množstvo informácií o priamom financovaní Európskou komisiou pre verejnosť všeobecne, pre príjemcov a pre potenciálnych príjemcov, ktoré sa neprestajne aktualizujú a zdokonaľujú. MVO a ďalšie subjekty, ktoré majú záujem získať informácie o financovaní, potrebujú rôzne typy informácií v rozličných štádiách procesu podávania žiadostí, počnúc všeobecnými informáciami o dostupnosti finančných prostriedkoch až po konkrétne informácie o kritériách jednotlivých grantových programov a podrobnostiach týkajúcich sa spôsobu a termínu podávania žiadostí.

5.1.1 Všeobecné informácie o financovaní

Všeobecné informácie sa nachádzajú na webovskej stránke pod názvom "Information on funding".
 V súčasnosti je hlavným zdrojom všeobecných informácií o grantoch elektronická verzia informačnej brožúry z roku 1997 "Grants and Loans from the European Union" (Granty a pôžičky od Európskej únie). V roku 2000 túto brožúru nahradí nový sprievodca na stránke EUROPA, s uvedením liniek na popis politík EÚ a ich prepojením na popis grantových programov, ktoré sú k dispozícii v rámci uvedených programov a podrobnými informáciami uvedenými na webovských stránkach jednotlivých útvarov komisie. Pomocou týchto liniek alebo jednoduchého systému vyhľadávania by organizácia, ktorá sa snaží získať finančné prostriedky, mala byť schopná zistiť, aké granty existujú, ako aj podrobné kritériá a procedúry podávania žiadostí.

5.1.2 Konkrétne informácie o financovaní

Jedným z hlavných cieľov Vademecum pre riadenie grantov, uverejneného v roku 1998, bolo ustanoviť povinnosť útvarov komisie zvýšiť informovanosť o disponibilných grantoch a o grantoch poskytovaných v rámci týchto programov. Pociťovala sa potreba komplexnejších informácií väčšmi zameraných na užívateľa, aby sa tak rozšíril okruh organizácií uchádzajúcich sa o granty komisie. Vademecum ustanovuje konkrétne a pomerne podrobné pravidlá vzťahujúce sa na informácie, ktoré musia útvary komisie poskytnúť vo výzve na predloženie ponúk.

Útvary komisie musia riadne zverejniť výzvy na predloženie ponúk, pričom majú minimálne povinnosť použiť server EUROPA.

5.2. Styčné miesta/sieť kontaktných miest pre MVO v komisii

Jedným zo spôsobov zlepšenia služieb pre MVO by bolo vytvorenie viacerých "one-stop-shops" alebo informačných miest v útvaroch komisie a delegáciách ES v zahraničí spolupracujúcich s MVO. Úlohu takýchto informačných miest treba starostlivo vymedziť a preskúmať dôsledky na potrebné zdroje. V súvislosti s informáciami o financovaní by bolo logickejšie, keby sa takéto informačné miesta sprístupnili pre všetkých potenciálnych príjemcov, hoci pre mnohé útvary sú hlavnými príjemcami priameho financovania komisiou mimovládne organizácie.

Okrem toho by bolo zrejme žiaduce vytvoriť horizontálny útvar pre celkovú koordináciu vzťahu medzi komisiou a MVO, ktorý by mohol hrať úlohu pri podpore a rozširovaní diskusie o otázkach MVO medzi službami komisie, rešpektujúc osobitný charakter dialógu medzi MVO a komisiou v jednotlivých sektoroch. V každom prípade by si však vzhľadom na osobitnú povahu a pôsobnosť jednotlivých mimovládnych komunít mal hlavnú zodpovednosť za riadenie vzťahu medzi komisiou a MVO v každom sektore ponechať príslušný útvar komisie.

Tento útvar by bol zodpovedný najmä za koordináciu opatrení na zlepšenie informácií pre MVO ako aj informácií o MVO pre útvary komisie.

6. Závery

Komisia uznáva potrebu prijať jednotnejší prístup vo vzťahu k MVO prostredníctvom udržiavania a rozvíjania existujúcej "dobrej praxe" v jednotlivých sektoroch.

Avšak vzhľadom na to, že mnohé z návrhov obsiahnutých v tomto dokumente sú úzko prepojené na návrhy administratívnej reformy, ktoré sa predložia vo februári, by sa dovtedy zrejme nemalo finalizovať oznámenie komisie o spolupráci s MVO. Týmto spôsobom sa zabezpečí, aby návrhy predložené v tomto diskusnom dokumente boli plne kompatibilné s reformným procesom ako celkom.

Komisia považuje tento diskusný dokument považuje za prvý krok v procese, ktorého obsahom je rozsiahla výmena názorov s mimovládnou komunitou.

Na uľahčenie tejto konzultácie komisia vytvorí webovskú stránku Európa, ktorá bude sprístupnená hneď po tom, keď komisia schváli diskusný dokument. Webovská stránka bude obsahovať aj text dokumentu vo všetkých oficiálnych jazykoch. Uvedie sa v nej aj e-mailová adresa, na ktorú môžu MVO posielať svoje pripomienky, ktoré sa následne uverejnia na webovskej stránke.

PRÍLOHA

Finančné záruky

V súvislosti s grantmi udeľovanými MVO sa prijímajú tieto opatrenia:

1. Pri všetkých grantoch vo výške 100.000 a viac euro budú prijímajúce organizácie musieť buď vypracovať správy o finančnom audite organizácie vypracovanom registrovaným nezávislým audítorom, alebo správu o audite týkajúcom sa využívania grantu vypracovanú buď počas alebo po implementácii akcie.

2. Na všetky platby alebo zálohu vo výške 1 milión alebo viac euro sa bude požadovať finančná záruka. Možno pripustiť niektoré výnimky, keď programy implementuje mimovládna organizácia EÚ, ktorá dlhodobo a úspešne spolupracuje s komisiou, bola vyhodnotená ako organizácia spĺňajúca technické a operatívne kritériá komisie, a ďalšie mimovládne organizácie, ktoré sú medzinárodne uznávané a ktoré na tomto základe podporujú aj iní bilaterálni alebo medzinárodní darcovia.

3. Okrem pravidelného monitorovania prebiehajúcich operácií budú útvary komisie vykonávať následné audity prostredníctvom náhodného vzorkovania zamerané na kontrolu operácií, najmä menších, ktoré nie sú predmetom systematického auditu.

� Tento zoznam vychádza zo zoznamu spoločných čŕt dobrovoľných organizácií, ktorý komisia navrhla v oznámení z júna 1997 "Podpora úlohy dobrovoľných organizácií a nadácií v Európe" (COM/97/0241 final)


� JO C 63 z 5. marca 1993.


� Webovskú stránku o záujmových skupinách možno nájsť na adrese:


� V roku 1996 Rada Európy akreditovala 380 MVO rozdelených do deviatich skupín.


� JO C 63 z 5. marca 1993.


� "http://europa.eu.int/comm/sg/sgc/info_subv/index_en.htm"


� Napríklad "Akčný program na podporu environmentálnych mimovládnych organizácií" (vychádzajúci z rozhodnutia rady 872/97/ES) považujú za vynikajúci rámec na spoluprácu Generálne riaditeľstvo pre životné prostredie aj environmentálne mimovládne organizácie.


� Výbor nezávislých expertov, Druhá správa 2.1.15.


� Podrobnosti týkajúce sa vonkajšej pomoci možno nájsť v hodnotení európskej pomoci, ktoré v roku 1997 vypracoval Inštitút pre zahraničný rozvoj (Overseas Development Institute).


� � HYPERLINK "http://europa.eu.int/comm/sg/sgc/info_subv/index_en.htm" ��http://europa.eu.int/comm/sg/sgc/info_subv/index_en.htm�
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