MIMOVLÁDNE NEZISKOVÉ ORGANIZÁCIE

V PROCESE INTEGRÁCIE SR DO EÚ

Východiskový materiál k úlohe systémového vytvorenia podmienok na zapojenie MNO do integračného procesu.

Materiál bol predložený na rokovanie Rady vlády pre mimovládne neziskové organizácie (RV MNO) dňa 11. 7. 2002 (predkladali:Tereza Horská, SĽPaM ÚV SR v spolupráci s Katarínou Košťálovou, SAIA-SCTS).

Na rokovaní  RV MNO bol materiál schválený ako východiskový diskusný materiál, otvorený pre ďalšie pripomienkovanie a doplnenie.

Aktualizácia materiálu:

27. 9. 2002 – na základe pripomienok zaslaných Sekciou pre európske záležitosti ÚV SR,  Odborom politických vzťahov s EÚ a Odborom euroatlantickej bezpečnosti Ministerstva zahraničných vecí SR.

Úvod

V posledných mesiacoch vznikli nové možnosti pre občiansku spoločnosť v Európe nadviazať užšiu spoluprácu s EÚ a jej inštitúciami. Potvrdzuje to aj dokument Európskej komisie (EK) prijatý v Bruseli 18. januára 2000 „ EÚ a MVO: Budovanie silnejšieho partnerstva“ (Commision Discussion Paper COM (2000) 11 final „The Commission and Non-governmental Organisation: Building a Stronger Partnership“ prezentovaný prezidentom Prodim a podpredsedom Kinnockom). Tento dokument predstavuje krok vpred v definovaní a zlepšení vzťahov medzi EK a MVO, obe strany majú snahu postaviť tieto vzťahy na nových pilieroch. Tak ako EK nadobúda ďalšiu zodpovednosť v množstve nových oblastí politiky, tak sa tieto nové kompetencie stretávajú s neustále narastajúcim počtom a s rozširujúcou sa škálou aktivít MVO, ktoré sú aktívne v Európe aj mimo nej. Tento trend je možné vidieť vo vzrastajúcom počte národných MVO, ktoré samé vytvárajú nové alebo vstupujú už do existujúcich európskych asociácií a sietí, často so sídlom v Bruseli. S rozšírením EÚ v nie ďalekom horizonte nadobúda spolupráca EK a MVO špecifickú dimenziu. Jeden z dôvodov pre prehĺbenie a zlepšenie spolupráce medzi EK a MVO, je práve posilnenie participatívnej demokracie. Združovanie sa v občianskych asociáciách poskytuje občanom príležitosť aktívne sa podieľať na nových procesoch ešte iným spôsobom okrem alebo popri ich angažovanosti v politických stranách alebo odborových organizáciách. MVO sú čoraz viac považované za dôležitú súčasť občianskej spoločnosti a za významných podporovateľov demokratického systému vlády. Tento aspekt je obzvlášť dôležitý v súvislosti s rozšírením EÚ. Podľa tzv. kodanských kritérií, členstvo v EÚ je podmienené tým, aby kandidátska krajina dosiahla stabilitu inštitúcií garantujúcich demokraciu, právny štát, dodržiavanie ľudských práv a rešpektujúcich a chrániacich menšiny. MVO môžu významne prispieť k rozvoju demokracie a občianskej spoločnosti v kandidátskych krajinách.

Paralelne s otázkou rozšírenia EÚ bola odštartovaná v roku 2001 diskusia o budúcnosti Európy, v júli 2001 bola vydaná Biela kniha o európskom vládnutí  („ White Paper on European Governance“) a naposledy, v súlade so závermi laekenského summitu – vo forme Fóra otvoreného pre MNO bola popri Konvente vytvorená ďalšia platforma na diskusiu o budúcnosti EÚ.

V otváraní otázok o spolupráci iniciatívy prichádzajú prevažne od MNO, pričom tieto môžu prevziať na seba významné úlohy využívajúc svoju poradenskú a intelektuálnu kapacitu. MNO môžu tak dávajú podnety národným vládam, aby podporovali angažovanie sa občianskych organizácií v bilaterálnej, ako aj multilaterálnej spolupráci v Európe, aby zabezpečili potrebné legislatívne, finančné a organizačné podmienky pre rozvoj občianskej spoločnosti.

V súčasnosti sa odhaduje, že viac ako 1 miliarda Euro ročne sa rozdelí pre MNO na projekty priamo Európskou komisiou. Okrem finančných prostriedkov však stoja za činnosťou MNO tisícky hodín dobrovoľníckej práce. To je dôvod, prečo je podpora tretieho sektora preukázateľne najefektívnejším spôsobom vytvárania nových hodnôt, keďže výsledkom ich projektov sú nielen veci hmatateľné, ale je to najmä formovanie povedomia novej občianskej spoločnosti. MNO zohrávajú v procese vytvárania verejnej mienky dôležitú rolu a prispievajú tým k tomu, že sa zoširoka diskutuje o nových riešeniach a tie sa stávajú politicky nosnými. Štát so svojimi orgánmi toho sám nie je schopný.

Funkcie MNO v integračnom procese:

- informačná a vzdelávacia funkcia: v súčasnosti sme svedkami dvoch súbežných procesov: rozširovania EÚ a dialógu o budúcnosti EÚ. Oba procesy musí sprevádzať celospoločenská diskusia. Integrácia je takmer každodenne používaným slovom, ale občania často nevedia, čo si majú za tým konkrétne predstavovať. Preto jednou z významných úloh mimovládnych neziskových organizácií (MNO) na Slovensku je robiť „prekladateľa“, „vykladača“ procesu integrácie a jeho dôsledkov pre občanov. Nielen slovami, ale vlastnou činnosťou. Nezastupiteľná je dnes úloha MNO v sprístupňovaní informácií o predvstupových procesoch, najmä mimo úzkeho rámca Bratislavy;
- kontrolná funkcia: kontrola verejných zdrojov – rovnako domácich ako dnes už aj zdroje EÚ;

- inovačná funkcia: iniciovanie netradičných prístupov, otváranie nových tém je prirodzenou prednosťou MNO v porovnaní s hierarchicky fungujúcimi organizáciami štátnej správy. Nepochybne novinkou a inováciou posledných rokov je angažovanosť občanov v mimovládnych organizáciách v procese približovania sa EÚ a v procese využívania tzv. predvstupových fondov EÚ. Práve účasť MNO v tomto procese významne prispieva k jeho transparentnosti – značné množstvo informácií sa stáva prístupnými práve vďaka MNO;

- lobovacia funkcia v prístupovom procese: ďalšie rozširovanie vzťahov medzi MNO a EÚ vytvára šancu pre MNO, aby boli vnímané omnoho vážnejšie ako doteraz, dáva im možnosť na zlepšenie svojich lobovacích schopností v prospech záujmov a cieľov, ktoré zastupujú, ale taktiež v prospech EÚ. Slovenské MNO chcú reagovať na túto historickú príležitosť tak, že ju vezmú vážne a stanú sa jej aktívnou súčasťou.

Rada vlády SR pre mimovládne neziskové organizácie

-  na rok 2002 si do Plánu činnosti zaradila aj úlohu: „Systémové vytvorenie podmienok na zapojenie mimovládnych neziskových organizácií do integračného procesu SR“
Slovenské MNO majú vážny záujem participovať na aktivitách súvisiacich s rokovaniami o vstupe Slovenska do EÚ a celým predvstupovým procesom, ako aj s riešením ďalších otázok, ktoré sa týkajú budúceho fungovania Európskej únie. Systematický prístup MNO k aktuálnym informáciám, vstupovanie do rôznych projektov, ako aj možnosť participovať na rôznych fórach doma aj v zahraničí, ktoré sa touto problematikou zaoberajú, je predpokladom 

· pre včasný prenos aktuálnych informácií občanovi, a tým jeho adekvátnu prípravu na vstup SR do EÚ, 

· pre ovplyvňovanie diania z pohľadu MNO a ich priameho vstupovania do niektorých procesov,

· pre koordinovanie aktivít a stanovísk MNO so stanoviskami predstaviteľov Slovenska, ktorí obhajujú záujmy Slovenska v celom predvstupovom procese,

· pre včasné napojenie sa MNO na nové štruktúry, ktoré súvisia so vstupom SR do EÚ a tým vytvorenie podmienok na efektívne plnenie nových úloh, ktoré ich so vstupom do EÚ očakávajú.

Nevyhnutnosť takejto diskusie podčiarkuje aj Laekenská deklarácia. Kandidátske krajiny majú po prvý raz možnosť vystupovať v rokovaniach na Konvente o budúcnosti Európy ako rovnocenní partneri členských krajín. Konvent kladie dôraz na otvorenosť diskusie a zapojenie do jeho rokovaní občanov zúčastnených krajín, a preto počíta s fungovaním Fóra pre organizácie reprezentujúce občiansku spoločnosť. Tieto organizácie majú pravidelný prístup k informáciám týkajúcim sa rokovaní Konventu, aby sa k nim mohli priebežne vyjadrovať. V súvislosti s Konventom, MNO na Slovensku chcú hľadať cesty ako koordinovať svoje stanoviská s oficiálnymi predstaviteľmi SR a ako získať prístup aj s podporou verejnej správy do medzinárodných sietí mimovládnych organizácií, ktoré sú na takéto dôležité podujatia prizývané a ktoré v súčasnosti tvoria väčšinou organizácie z členských krajín EÚ.

Na základe tejto úlohy RV MNO je tento materiál pokusom o sumarizáciu:

a) orgánov a inštitúcií pre integráciu SR, v ktorých MNO majú svojich zástupcov,

b) programov/projektov, realizovaných MNO v súvislosti s integráciou, ktoré majú dokumentovať rozsah angažovanosti MNO v tejto oblasti,

c) návrhov na ďalšie kroky v záujme zlepšenia možností MNO zapájať sa do prístupového procesu (účasťou na tvorbe programových dokumentov pre budúce kohézne a štrukturálne fondy, kvalifikovanou účasťou MNO v monitorovacích výboroch, atď) a pripravovať sa na vstup MNO aj do európskych organizácií 

Súčasná situácia 
Platformy pre účasť MNO – medzinárodné a domáce inštitúcie a orgány:

Európsky hospodársky a sociálny výbor - European Economic and Social Committee (ESC)
· prezentačný leták výboru so základnými informáciami je dostupný aj v slovenčine na www.ces.en.int/pages/en/enlarg.htm
ESC je fórom, kde sú reprezentované rôzne socio-ekonomické organizácie v členských štátoch EÚ. ESC je európskym konzultatívnym orgánom, ktorý je súčasťou inštitucionálneho systému EÚ a poskytuje tak prepojenie medzi Európou a občianskou spoločnosťou. ESC je celoeurópskym fórom pre organizácie a združenia občianskej spoločnosti.

ESC je silným podporovateľom rozšírenia EÚ o krajiny strednej a východnej Európy. ESC zohráva dôležitú úlohu pri budovaní podobných inštitúcií v kandidátskych krajinách, robí všetko, čo je v jeho právomoci, aby podporil zriadenie ekonomických a sociálnych rád a podobných inštitúcií a aby sa tak posilnili štruktúry pre sociálny a občiansky dialóg.

ESC zriadil viacero Spoločných konzultačných výborov (Joint Consultative Committee - JCC), medzi nimi aj so Slovenskou republikou. 

Spoločný konzultačný výbor EU-SR mal svoje prvé inauguračné stretnutie 14. júna 2001 v Bratislave. Výbor podporuje proces integrácie SR do EÚ, má záujme aktívne na ňom participovať a prispieť ku kvalite tohto procesu na princípoch občianskej spoločnosti a sociálneho dialógu.

Jeho členmi za SR sú:

za zamestnávateľov: Michal Ľach, Prezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení

za zamestnancov: Igor Lenský, vice-prezident KOZ

za ostatné záujmové skupiny: Peter Mihok, prezident SOPK a Pavol Demeš, za 3S (G3S) (údaj je stále uvedený na oficiálnej internetovej stránke, aj keď podľa ústnej informácie sa členstva vzdal)

V poradí 3. zasadnutie Spoločného konzultačného výboru EÚ a SR sa konalo 23. mája 2002 v Bruseli. Účastníci sa venovali predovšetkým súčasnému stavu prístupových rokovaní, diskusii o budúcnosti Európy a problematike efektívnej správy vecí verejných. Tejto téme bol tiež venovaný medzinárodný seminár, ktorý sa uskutočnil 24. mája v Bratislave s osobitným zameraním na riadenie verejných fondov, finančnej kontrole, boju proti korupcii, právu EÚ v oblasti efektívnej správy vecí verejných („good governance“).

Konzultačný výbor

· je poradný orgán Ministerskej rady vlády SR pre európsku integráciu;

· www.vlada.gov.sk/vlada/poradneorgany/
· predsedá mu podpredseda pre európsku integráciu a jeho členmi sú predstavitelia inštitúcií, odborových zväzov, zamestnávateľských zväzov, mimovládnych organizácií.

Jeho členmi za MNO sú:

Martin Renčo – riaditeľ Nadácie pre deti Slovenska (pôvodne bol nominovaný Filip Vagač, prvý riaditeľ NDS ako zástupca Fóra donorov, t.č. už ani Renčo nie je riaditeľom NDS)

Rastislav Dikant – prezident Rady mládeže Slovenska
Doposiaľ posledné (šieste) zasadnutie tohto výboru sa uskutočnilo 12. februára 2002.

Národný konvent SR o budúcnosti EÚ
· je odpoveďou SR na výzvu EÚ z Nice a z Laekenpre členské aj kandidátske krajiny,

· jeho ambíciou je iniciovať a formovať celonárodnú diskusiu o témach:

· zjednodušenie Zakladajúcich zmlúv EÚ

· štatút Charty základných práv EÚ

· postavenie národných parlamentov v európskej architektúre

· deľba kompetencií medzi EÚ a členskými štátmi

· je tvorený predstaviteľmi parlamentných politických strán, akademickej obce, predstaviteľov cirkví, záujmových združení, odborov, obecných a regionálnych zastúpení, ako aj MNO,

· ustanovujúce zasadnutie bolo 14. mája 2001

· www.foreign.gov.sk - na hlavnej stránke obrázky: SR a EÚ, Konvent  www.konvent.sk
Jeho členmi za záujmové združenia a MNO sú:

Michal Ľach, prezident, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení

Peter Mihók, predseda, SOPK /Slovenská obchodná a priemyselná komora/

Štefan Luby, predseda SAV /Slovenská akadémia vied/

Ivan Saktor, prezident, KOZ /Konfederácia odborových zväzov/

Jozef Mrva, podpredseda, ZMOS /Združenie miest a obcí Slovenska/

Marián Minarovič, generálny sekretár, Únia miest Slovenska

Mons. František Tondra, predseda, Konferencia biskupov Slovenska

Július Filo, predseda, Ekumenická rada cirkví

Stanislava Benická, predsedníčka, Slovenský syndikát novinárov

Peter Beňuška, predseda, Dom Európy

Juraj Majchrák, prezident, Združenie sudcov Slovenska

Rastislav Dikant, predseda, Rada mládeže Slovenska

Grigorij Mesežnikov, prezident, Inštitút pre verejné otázky

Juraj Stern, predseda správnej rady, Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku

Kamil Sládek, výkonný riaditeľ, Centrum pre európsku politiku

Milan Dado, prezident, Slovenská rektorská konferencia

Katarína Košťálová, SAIA-SCTS

Helena Woleková, hovorkyňa, Grémium tretieho sektora (zmena nie je na oficiálnej internetovej stránke uvedená, aj keď už nie je hovorkyňou G3S)

Pavol Dubček, prezident, Spoločnosť Alexandra Dubčeka

Michal Kováč, prezident SR v.v., Nadácia Michala Kováča

Eduard Chmelár, predseda, Inštitút pre solidárnu spoločnosť

Koloman Ivanička, vedúci katedry Svetovej politiky, Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov UMB

Vladislav Bachár, predseda, NEZES /Nezávislé združenie ekonómov Slovenska/

Vladimír Bilčík, zástupca, Slovenské európske fórum MVO, c/o SFPA

Zuzana Štefániková, zastupujúca riaditeľka AI Nova

Jural Alner, generálny tajomník, Paneurópska únia
Programy a projekty

a) Koordinované vládou SR, s predpokladom formálnej a neformálnej spolupráce s MNO

aa)Implementácia programov z predvstupových fondov Európskej únie

Jednou z hlavných priorít programu predvstupovej pomoci Phare je pomoc pri plnení kodanských kritérií pre vládne aj nevládne organizácie.

Z toho dôvodu  Národný koordinátor zahraničnej pomoci na Úrade vlády SR v rámci programovacieho cyklu  Phare každý rok v rámci  výzvy na predkladanie projektových zámerov osloví  aj  Nadáciu na podporu občianskych aktivít /NPOA/, ktorá zohráva kľúčovú úlohu pri napomáhaní rozvoja tretieho sektora na Slovensku a je jednou z najdôležitejších a najvplyvnejších organizácií poskytujúcich granty pre  mimovládne organizácie.

NPOA je nezávislá mimovládna organizácia, ktorá vznikla z finančných prostriedkov Európskej únie, v rámci programu Phare, v roku 1993. 

Zároveň je aj implementačnou agentúrou pre projekty  z programov Phare. Zodpovedá za technické, administratívne a finančné náležitosti implementácie programov, vrátane organizácie verejných súťaží a uzatvárania zmlúv, za správne vedenie technického a finančného výkazníctva, vedenie účtovníctva v účtovnom systéme Európskej komisie Perseus,  kontrolu faktúr a vykonanie platieb zmluvným partnerom.

Základným programom NPOA je Program rozvoja občianskej spoločnosti (ROS). V súčasnosti prebieha implementácia ROS z finančného memoranda 1999 s celkovou alokáciou 2,5 MEUR, ktoré nadväzuje na programy z finančných memoránd 1992, 1995 a 1997.

Ďalším programom je  Program rozvoja národnostných menšín (PRNM). Problematika menšín bola čiastočne súčasťou programu ROS, kde sa MVO v oblasti ľudské práva a demokracia mohli uchádzať o podporu. Dodržiavanie menšinových práv bolo v minulosti často kritizované zo strany členských krajín Európskej únie, ako aj zo strany samotných menšín žijúcich na Slovensku. K cieľom programu patrí preto zaujatie aktívnejšieho postoja pri ochrane práv menšín, podpora kultúrnych a vzdelávacích aktivít a podpora celkovej integrácie rómskej menšiny. Program PRNM z Finančného memoranda 1999 s celkovou alokáciou 2 MEUR bude ukončený do konca roku 2002.

Ďalším proramom je ACCESS-špeciálny program na posilnenie občianskej   spoločnosti a prípravu na pristúpenie (vstup) desiatich kandidátskych krajín v Strednej a Východnej Európe. Alokácia programu je 900 000 EUR.

 Špecifické  a bezprostredné ciele programu sú nasledovné :

-zmierniť špecifické problémy v oblastiach environmentálnej ochrany a  pri sociálno-ekonomickom rozvoji a zredukovať marginalizáciu;

 -posilňovať inštitucionálnu a operačnú kapacitu mimovládnych a neziskových organizácií;

 -angažovať mimovládne a neziskové organizácie kandidátskych krajín do činností celoeurópskych platforiem a sietí mimovládnych a neziskových organizácií.

Programy Phare sú počas implementácie koordinované a monitorované Národným koordinátorom zahraničnej pomoci na Úrade vlády SR. V rámci rozdelenia pôsobnosti pracovníkov  Odboru zahraničnej pomoci Phare, bilaterálnej a multilaterálnej spolupráce je agenda súvisiaca s programami administrovanými  NPOA  zverená jednému pracovníkovi odboru.

Nadácia svoju činnosť vyvíja v úzkej súčinnosti s Delegáciou Európskej komisie v SR. V spolupráci s Delegáciou Európskej komisie NPOA administrovala niekoľko mikroprogramov: 
· Demokratický program PHARE - Mikroprojekty, ktorého hlavným cieľom je podpora celkového procesu politickej reformy v krajinách strednej a východnej Európy 
· Program Phare LIEN s cieľom pomáhať pri rozvoji mimovládnych organizácií zameraných na pomoc znevýhodneným skupinám občanov.
· Program Phare Partnership s cieľom podporiť proces ekonomickej a sociálnej transformácie Slovenska. Cieľovou skupinou sú okrem mimovládnych organizácií aj samosprávy a odborové organizácie. 

. Program Európska iniciatíva pre demokraciu a ľudské práva (EIDHR) s cieľom posilniť pluralitnú demokraciu, ľudské práva a dodržiavanie zákona. 

ab) Koncepcia komunikačnej stratégie vlády SR pre prípravu obyvateľstva na členstvo SR v EÚ
Vláda na svojom zasadnutí dňa 28. apríla 1999 prerokovala a schválila Návrh Koncepcie komunikačnej stratégie vlády SR pre prípravu obyvateľstva na členstvo SR v EÚ, ktorý bol vypracovaný na základe potreby vyplývajúcej z Akčného plánu vlády SR (Zámery vlády SR k zintenzívneniu procesu integrácie SR do EÚ v roku 1999) a snahy o vypracovanie efektívnej stratégie zvýšenia informovanosti obyvateľstva. 

Vláda SR sa rozhodla uskutočniť efektívnu komunikačnú politiku smerom dovnútra krajiny, ktorá má za cieľ vzdelávať občanov, poskytovať im informácie o všetkých aspektoch integračného procesu, o výhodách a nevýhodách vstupu SR do EÚ. 

Podkladmi na vypracovanie stratégie boli prieskumy verejnej mienky, ktoré vypracovali domáce i zahraničné inštitúcie (IVVM, ŠÚ SR, Focus, GfK, Eurobarometer) 

Hlavným koordinátorom stratégie je Odbor komunikačnej stratégie a vzdelávania (OKSAV) Úradu vlády SR.  http://www.vlada.gov.sk/eu/Sez/sk_obipo.shtml
Cieľom stratégie je formou podujatí, europlagátov, bulletinov, informačných brožúrok, free-cards, kníh, prednášok a audiovizuálnych diel cez televíziu, tlač rozhlas, internet, knižnice a eurolinky pripraviť „kvalifikovaných“ občanov chápajúcich zmysel zjednotenia európskych krajín do únie, jej princípy fungovania, rovnako ako i význam a nutnosť zvyšovania konkurencieschopnosti našej ekonomiky, makroekonomickej stability a budovnaia jednotného trhu, najmä však význam EÚ ako oblasti dodržiavania princípov demokracie, vlády zákona a dodržiavania ľudských práv. 

Komunikačná kampaň je rozdelená do troch fáz, ktoré sú síce v stratégií vlády SR časovo ohraničené, ale časová hranica sa bude nutne posúvať vzhľadom na pokrok. ktorý bude SR postupne dosahovať vo svojom integračnom procese. Fázy kampane: informačná (1999 - 2000), presviedčacia (2001 - 2003) a mobilizačná (2004 - ). 

Cieľová skupina kampane je rozdelená na tri podskupiny: mienkotvorcovia, široká verejnosť a profesné a záujmové organizácie, tretí sektor. V prvej etape bola kampaň orientovaná na mienkotvorcov a názorových lídrov. V súčasnosti je cieľovou skupinou široká verejnosť, profesné a záujmové organizácie, pričom tretí sektor úzko spolupracuje s odborom komunikačnej stratégie a vzdelávania ÚV SR.

ac) Dopadové štúdie:

Vstup Slovenskej republiky do Európskej únie bude mať široké súvislosti a dopady. Úrad vlády SR usporiadal z tohto dôvodu seminár k prvej etape prác na štúdii o ekonomických a sociálnych dopadoch vstupu SR do EÚ, ktorý sa uskutočnil dňa 7. mája 2002 v Bratislave pod záštitou podpredsedníčky vlády pre európsku integráciu Márie Kadlečíkovej. Hlavným cieľom seminára bolo definovať zameranie dopadovej štúdie tak, aby bola využiteľná pre všetky záujmové skupiny a širokú verejnosť. Napriek deklarovaniu, informácia o konkrétnej spolupráci s konkrétnymi MNO na dopadovej štúdii nie je dostupná.
Dopadovú štúdiu vypracoval Ústav slovenskej a svetovej ekonomiky Slovenskej akadémie vied na základe uznesenia vlády SR. Vypracovaná štúdia bola prezentovaná na seminári ÚV SR dňa 4. júla 2002 a je prístupná na internetovej stránke www.government.gov.sk.

ad) Koncepcia zvýšenia informovanosti verejnosti pred vstupom SR do NATO

MZV SR od r. 2000 úspešne realizuje Koncepciu zvýšenia informovanosti verejnosti pred vstupom SR do NATO v úzkej spolupráci s mimovládnou sférou. Výsledkom tohto partnerstva je stabilizácia verejnej podpory pre vstup do Severoatlantickej aliancie, ktorá sa podľa výskumov uskutočnených v tomto roku pohybuje v rozmedzí 57% - 60%. MNO prostredníctvom grantovej súťaže, vyhlásenej MZV SR, predložili okolo 100 projektov v r. 2001 a viac ako 50 projektov v r. 2002 s cieľom zvýšiť informovanosť verejnosti o NATO a otázkach bezpečnosti. Pri realizácii projektov využili rôzne formy komunikácie: semináre, pochod Slovenskom, súťaže, konferencie, mediálne projekty, besedy, verejné happeningy, atď. Okrem toho sa MNO zapojili aj do realizácie televízneho projektu MZV SR. Niektoré projekty mali medzinárodný charakter, vychádzali zo spolupráce viacerých partnerských MVO v členských krajinách NATO (napr. projekt Aliante SFPA). Sociologické výskumy potvrdili, že MVO sú prostredníctvom priameho kontaktu s občanmi najdôveryhodnejším zdrojom informovanosti verejnosti (73,3% sa vyjadrilo vo výskume KVVM NOC z marca 2002, že aktivity MNO sú presvedčivé, oproti 60,6% obyvateľov, ktorí považujú za presvedčivé TV relácie o NATO).

Partnerstvo medzi vládnou a mimovládnou sférou sa ukázalo ako nanajvýš prínosné pri realizácii edukatívnych a informačných aktivít o NATO a bolo vysoko ocenené aj zahraničnými partnermi z členských krajín NATO. Z tohto pohľadu je vhodné pokračovať a rozvíjať spoluprácu s MNO aj v rámci internej komunikačnej stratégie v prístupových procesoch do EÚ.

ae) Účasť MNO v regionálnych riadiacich a monitorovacích výboroch:
Regionálne riadiace a monitorovacie výbory (RRMV) zriaďuje Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR. Sú zodpovedné za prípravu Regionálneho operačného programu (ROP), jeho implementáciu a monitorovanie jeho realizácie. RRMV sú zriadené na programovacie obdobie určené Národným plánom regionálneho rozvoja. RRMV sú vytvorené pre regióny určené uznesením vlády č. 923/1999 pre: Bratislavský kraj, Slovensko – juhozápad, Slovensko – severozápad, Slovensko – východ. 

Členov RRMV schvaľuje Rada vlády SR pre regionálnu politiku na návrh ministra výstavby a regionálneho rozvoja, môže mať 30-45 členov, zloženie RRMV rešpektuje teritoriálny princíp a princíp partnerstva,  odporúča sa poskytnúť rovnakú príležitosť participácie mužom aj ženám v RRMV, členstvo v RRMV je čestné. Členmi RRMV sú: 

a) zástupcovia ministerstva a iných orgánov štátnej správy,

b) zástupcovia samospráv ( mestá a obce), resp. ich združení,

c) ostatné subjekty ( podnikateľská sféra, zástupcovia univerzít a iných vedeckých pracovísk, tretí sektor).

Kvalifikovanosť a efektívnosť účasti MNO v týchto výboroch je dosť problematická, jej komplexnejšie hodnotenie je zámerom niektorých MNO.

b) Programy a projekty MNO

Nadácia pre podporu občianskych aktivít (NPOA)

V rokoch 2000 a 2001 boli poskytnuté granty pre MNO v tématickej oblasti Slovensko a EÚ, resp. Slovensko a integrácia do euroatlantických štruktúr (zoznam podporených projektov a MNO – zo zdrojov NPOA). Zdroj: www.changenet/npoa
Medzi významnejšie projekty, podporené NPOA patrí projekt Slovenského európskeho fóra mimovládnych organizácií. 

Bolo založené 11. septembra 2001 z iniciatívy Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú politiku (SFPA) v spolupráci s partnerskými organizáciami Dom Európy a Centrum pre európsku politiku (CEP). Primárnym cieľom fóra je vytvoriť platformu slovenských MNO, ktoré sa vo svojej činnosti orientujú na oblasť európskej integrácie. Z 24 oslovených slovenských MNO sa zakladajúcimi členmi fóra stali: SFPA, Dom Európy, CEP, NPOA, SAIA-SCTS, M.E.S.A. 10, FEMAN Košice, Ľudia a voda (Košice), Združenie pre podporu regionálnych projektov, Slovenská debatná asociácia, OZ Fundament (Rimavská Sobota), Konrad Adenauer Stiftung a Friedrich Ebert Stiftung. Po iniciačnom stretnutí boli prostredníctvom internetu oslovené ďalšie MNO z celého Slovenska. Fórum je otvorené pre všetky MNO, ktorých činnosť sa dotýka rôznych sfér európskej integrácie.

Zdroj: www.sfpa.sk
Centrum pre európsku politiku

www.cpep.sk
Hlavným podnetom pre jeho vzniku v roku 1997 a súčasným cieľom je požiadavka osvety a potreba vzdelávania odborníkov, ktorí sú schopní zvládnuť problémy spojené so začleňovaním SR do európskych a transatlantických politických, hospodárskych a bezpečnostných štruktúr, druhou významnou oblasťou jeho činnosti je analýza dopadov, výhod a nevýhod integračného procesu Slovenskej republiky.

Projekty: Besedy o Európe, Prednášky pre vojakov základnej služby vojakov ASR, Prednášky pre profesionálnych vojakov Armády Slovenskej republiky, Prednášky pre študentov stredných škôl, Besedy o Európe so študentami vysokých škôl, Rozširovanie EU a inštitucionálna reforma EÚ, Európa a Slovensko,

Publikačná činnosť: Právo ES / Acquis Communautaire, Európa na internete, Prečo áno prečo nie do EÚ, Krátky slovník európskej integrácie 

ETP – v spolupráci s REC Slovensko, DAPHNE a ďalšími environmentálnymi MNO 

www.etp.sk 

S finančnou podporou NPOA a Nadácie Ekopolis sa v roku 1999 realizoval Projekt zvyšovania povedomia a informovanosti verejnosti a MVO o EÚ. Jedným z výstupných materiálov je Pozičný dokument mimovládnych organizácií k procesu rokovaní o vstupe Slovenska do EÚ v oblasti životného prostredia (november 2000). Dokument odráža názory a postrehy organizácií, ktoré sa zapojili do procesu prípravy a tvorby tohto dokumentu. Snahou environmnetálnych MNO je vnášať do procesu integrácie transparentnosť, stimulovať verejnú diskusiu na túto tému a vytvárať tlak verejnosti na zodpovedné inštitúcie, aby proces príprav vstupu SR do EÚ čo najviac prispel ku skvalitneniu životného prostredia a spoločnosti.

Regionálne environmentálne centrum Slovensko 

www.rec.sk 

Projekt web-stránky Európska integrácia a súvislosti www.euintegracia.sk
Centrum na podporu miestneho aktivizmu (CEPA)

www.cepa.sk
V rámci Programu Smerom k udržateľnej ekonomike realizuje projekty:
Predvstupové fondy
CEPA spolupracuje s organizáciou CEE Bankwatch Network na projekte “Miliardy pre udržateľnú budúcnosť”. Tento projekt je zameraný na monitoring transparentnosti využívania predvstupových fondov EÚ v asociovaných krajinách strednej a východnej Európy a vyhodnocovanie kvality konkrétnych projektov podporených z týchto fondov z hľadiska ich environmentálnych a sociálnych dopadov.
Výstupmi projektu budú okrem podnetov na skvalitnenie rozhodovacích procesov pre orgány EÚ i slovenskej vlády aj prípadové štúdie o vybraných projektoch financovaných z predvstupových fondov EÚ.

V týchto dňoch Európska sieť Bankwatch Network zverejnila tretie vydanie správy o využívaní fondov EÚ „Sustainable Theory – Unsustainable Practice? Billions for Sustainability?Third Briefing“, ktorá je k dispozícii na internetovej stránke www.bankwatch.org. Preklad časti o situácii na Slovensku spolu s prekladom úvodných kapitol zverejní CEPA na vlastnej internetovej stránke www.cepa.sk/ekon.

Vyjednávanie o predvstupových kapitolách
Ak má Slovenská republika v roku 2004 vstúpiť do EÚ, musí uzavrieť všetky predvstupové kapitoly (t.j. musí prispôsobiť svoju legislatívu legislatíve EÚ a prijať opatrenia na jej bezproblémovú implementáciu). V rámci jednotlivých kapitol sa však slovenská vláda pokúša – väčšinou úspešne – vyjednať tzv. prechodné obdobia (t.j. výnimky) v tých oblastiach, v ktorých z rôznych dôvodov nebude schopná splniť prísnejšie európske štandardy. CEPA a Priatelia Zeme podniknú kroky na to, aby výsledky vyjednávaní medzi SR a EÚ rešpektovali verejné záujmy a princípy udržateľnej ekonomiky (napr. vo vzťahu k dotáciám a zvýhodňovaniu zahraničných korporácií na úkor domácich malých a stredných podnikateľov).

EÚ a liberalizácia slovenskej ekonomiky
CEPA pripravuje prehľadný zoznam všetkých opatrení na liberalizáciu slovenskej ekonomiky, ktoré boli podmienkou EÚ pre vstup Slovenska do únie a vyhodnotí ich environmentálne a sociálne vplyvy a tiež dopady na regionálny rozvoj u nás.

Nové pohľady na EÚ
CEPA a Priatelia Zeme-Slovensko majú záujem otvárať nové témy vo vzťahu k integračnému procesu i k samotnému fungovaniu Európskej únie. Budú tiež poskytovať priestor pre iniciatívy zamerané na reformu inštitúcií EÚ.

Poznámka:

Uvedený prehľad programov a projektov je výberom, predstavujúcim  významnejšie celoslovenské aktivity a nerobí si nárok na úplnosť.

Námety pre ďalšie kroky resp. závery:
Zámerom tohto materiálu spracovaného na základe plánu činnosti RV MNO na rok 2002 je poslúžiť ako východisko pre diskusiu o ďalších krokoch v rámci štátnej správy i tretieho sektora v záujme zvyšovania kvality prístupového procesu i pripravenosti slovenskej spoločnosti na vstup do EÚ. Jeho zámerom nie je formulovať v tejto fáze konkrétne závery, skôr na inšpiráciu uvádzame niektoré príklady zo susedných krajín V4.

Česká republika
V marci 2002 bol schválením nového štatútu Rady vlády ČR pro nestátní neziskové organizace zriadený aj Výbor pro spolupráci s Evropskou unií, ktorý:

· sleduje informácie o postavení MNO v rámci EU, proces integrácie ČR do EÚ s ohľadom na MNO, a finančné zdroje s tým súvisiace,

· spolupracuje s ústrednými orgánmi štátnej správy, zodpovednými za implementáciu finančných zdrojov EU v ČR, a spracováva návrhy na opatrenia k začleneniu MNO do využívania týchto finančných zdrojov.

Zdroj: www.vlada.cz
Poľská republika

V roku 2001 z iniciatívy Asociácie pre fórum mimovládnych iniciatív (FIP) a Stefan Báthory Foundation bol zriadený Úrad poľských MNO v Bruseli (The Polish NGO Office in Brussels) so zámerom:

· zhromažďovať informácie o záležitostiach dôležitých pre európsku sieť MNO a pre občiansky dialóg na úrovni EÚ, a postupovať ich do Poľska prostredníctvom web-stránky poľských MNO www.ngo.pl a médiám,

· prezentovať poľský tretí sektor na fórach, kde sa prijímajú rozhodnutia a pred účastníkmi občianskeho dialógu v súvislosti s rozšírením EÚ sprostredkovávaním správ a relevantných údajov, 

· umožniť poľkým MNO zapojiť sa do diskusií o sociálnych a politických otázkach dôležitých pre európsku sieť MNO a pre budúce rozšírenie EÚ,

· pomáha komunite poľských MNO nadviazať kontakty s podobnými organizáciami v 15-tich členských štátoch.

Zdroj: www.eu.ngo.pl
Maďarská republika
V máji 2000 sa konalo v Budapešti Národné fórum maďarských MNO (National Forum of Hungarian NGOs), na ktorom 172 účastníkov prijalo Pozičný dokument. V tomto spoločnom dokumente MNO vítajú iniciatívu EK posilniť partnerstvo s MNO, vrátane MNO z krajín strednej a východnej Európy a využívajú príležitosť svoje názory a pripomienky k dokumentu EK „The Commission and Non-Governmental Organisations: Building a Stronger Partnership“.
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