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Pozn. Text neprešiel jazykovou korektúrou.

Úvod


Vláda Slovenskej republiky uznesením č. 324 z 27. marca 2002 poverila Prognostický ústav SAV riešením projektu "Vízia vývoja Slovenskej republiky do roku 2020“. Návrh predmetného projektu posúdila aj Hospodárska rada vlády SR dňa 4. marca 2002.


Po takmer desiatich rokoch samostatnosti a s rýchlym približovaním sa možnosti prijatia do Európskej únie sa Slovensko ocitlo na určitej križovatke. Dilemu, prežívanie alebo zaradenie sa medzi vyspelé krajiny, dokázali vyriešiť viaceré západoeurópske štáty. Fínsko, či Írsko ukázali, že aktívnym postupom je možné už za 15 -20 rokov dosiahnuť prenikavé výsledky, že je vôbec možné vymaniť sa z periférneho postavenia. V uvedených krajinách (ale nielen tam) si mocenské elity, okrem iného, osvojili taký spôsob myslenia, podľa ktorého nejestvuje len jedna budúcnosť. Premietnuté do slovenských podmienok to znamená, že sa nemáme pripravovať na jedinú budúcu, pritom od nás nezávislú priaznivú alebo nepriaznivú, situáciu, tú potom pasívne prijať, ale naopak, uvedomiť si, že budúcnosť závisí aj od našich súčasných rozhodnutí a činov.


Svetové dlhodobé prognózy sa zhodujú v názore, že kľúčovými výzvami v budúcich desaťročiach budú: inovačná dynamika a na nej založený rast konkurencieschopnosti ekonomík, starnutie obyvateľstva vo vyspelých krajinách, snaha o udržanie sociálnej súdržnosti v spoločnosti, tvorba podmienok pre trvalo udržateľný rozvoj. Ide o závažné výzvy aj pre ašpirácie Slovenska a pre jeho budúcu prosperitu.


Ak má dlhodobá vízia jasne vyjadrovať národno-štátne záujmy Slovenska smerom navonok a integrovať záujmy spoločnosti smerom dovnútra, musí spĺňať určité predpoklady. Vízia musí, v prvom rade, vychádzať z objektívnej analýzy stavu spoločnosti, z ocenenia jej potenciálne silných a slabých stránok. Zároveň musí ponúknuť jasne formulované a pre väčšinu spoločnosti prijateľné priority v takej podobe, aby ich bolo možné premietnuť do jednotlivých dlhodobých stratégií (ekonomickej, vedecko-technickej, environmentálnej, atď.).

· 
Z dostupných analytických a prognostických informácií vyplýva, že Slovensko sa bude musieť do roku 2020 vyrovnať predovšetkým s nasledovnými výzvami:

· globalizácia a integrácia;

· poznatkovo-založená ekonomika;

· kvalita života;

· správa a rozvoj inštitúcií.


Vízia nadväzuje na štúdiu "Prognóze rozvoja Slovenska do roku 2010", ktorú v roku 2002 vypracovala Slovenská akadémia vied. Predkladaná vízia však má širší záber a je zameraná na tieto problémové okruhy:

01. výzvy a trendy globalizácie,

02. zahranično-politické postavenie Slovenska,

03. národná identita a hodnoty spoločnosti,

04. informačná spoločnosť,

05. rozvoj poznania a vzdelanosti,

06. priame zahraničné investície, venture kapitál a tvorba novej štruktúry ekonomiky,

07. multifunkčné poľnohospodárstvo,

08. konkurencieschopnosť slovenskej ekonomiky,

09. dlhodobý ekonomický rast,

10. demografické zmeny a rodina,

11. sociálna diferenciácia a súdržnosť spoločnosti,

12. manažment prírodných zdrojov a znižovanie environmentálneho tlaku,

13. sídelný a regionálny rozvoj,

14. smerovanie právneho štátu,

15. verejná správa a samospráva,

16. bezpečnosť a vývoj kriminality.


Zmyslom vízie je jej využitie v troch oblastiach. Ponúka, po prvé, poznatky pre prípadné politické rozhodnutia a tvorbu stratégie dlhodobého rozvoja Slovenska. Ďalej, skúsenosti s vypracovaním vízie sa dajú zužitkovať aj v iných prácach podobného typu, napr. pri tvorbe dlhodobých prognóz rozvoja a využívania vedy a techniky, rozvoja regiónov a pod. Závery z vízie, po tretie, bude možné využiť na vysvetľovanie obsahu a zmyslu možných zmien aj širšej verejnosti a na jej získanie v prospech realizácie takýchto zmien. Získavanie širšej verejnosti v prospech budúcich zmien je tu uvedené zámerne. Schopnosť obyvateľstva aktívne a pozitívne pristúpiť k očakávaným zmenám bude zrejme rozhodujúca pre ďalší vývoj Slovenska, a to nielen do roku 2020.


Napokon je nutné uviesť niekoľko poznámok k východiskám vízie. Po prvé, po roku 1989 bolo uverejnených veľa analyticko-empirických poznatkov, ktoré umožňujú pochopiť niektoré základné tendencie vývoja po roku 1989 i kritické miesta transformačného procesu na Slovensku. Napriek množstvu vývojových či porovnávacích analýz chýba vysvetlenie reálneho formovania základných procesov v transformujúcom sa systéme činností, podmienok a inštitúcií. Zároveň chýba prepojenie výsledkov transformácie s perspektívami ďalšieho smerovania Slovenska v dlhodobom časovom horizonte.


Po druhé, zo známych koncepcií vývoja spoločnosti (informačná spoločnosť, spoločnosť tretej vlny, tvorivá spoločnosť, atď.) je použitá koncepcia modernizácie. Modernizácia predstavuje autonómny proces vývoja založený na dosahovaní spoločných hodnôt, ale vychádzajúci z reálnych špecifík slovenskej spoločnosti, osídlenia, kultúry, ale napr. i smerovania k trvalo udržateľnému rozvoju spoločnosti, ekonomiky, regiónov ... Vychádzame z predpokladu, že modernizácia Slovenska je nedokončená, neúplná. Zároveň aj z toho, že modernizácia v tomto poňatí zahŕňa rôzne segmenty spoločnosti, ktoré nemajú ani rovnakú úroveň modernizácie, ani rovnakú časovosť vývoja, ani rovnaké charakteristiky sociálneho času. 


Po tretie, vzhľadom na špecifický charakter a naše zaostávanie treba zohľadniť možné vývojové cesty:

· dobehnúť modernizačný proces podľa vzoru západných spoločností, kde niektoré cesty boli slepými cestami a samotné tieto krajiny prehodnocujú svoje smerovanie v súčasnosti;

· alebo sa vyvarovať týchto omylov a budovať skôr na pozitívnych efektoch oneskorovania sa a na využití komparatívnych výhod Slovenska v tomto procese (napr. v osídlení, urbanizácii, atď.).


Okrem toho, je nevyhnutné zohľadniť to, že aj západné spoločnosti prechádzajú transformáciou a s takýmto kvalitatívnym posunom týchto spoločností treba rátať (tzv. pohyblivý cieľ pri dobiehaní). 


Po štvrté, vízie vývoja spoločnosti by sa mali vyvarovať dvoch extrémov pri zvažovaní uvažovaní o budúcnosti. Na jednej strane jestvujú predstavy, ktoré sa navzájom sa dopĺňajú, že totiž problémy spoločnosti vyrieši trhová konkurencia, ktorá neomylne zabezpečí najrýchlejšiu cestu k bohatstvu, príp. že dynamický technický pokrok takúto cestu môže výrazne skrátiť. Na druhej strane sa vyskytujú snahy o sociálne inžinierstvo, podľa ktorého je nutné podrobne stanoviť ciele i cesty rozvoja a tie, viac či menej vhodným spôsobom, presadiť v spoločnosti, vrátane výziev na dnešné odriekanie sa v mene takejto budúcnosti.

