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Východiskový stav 

a podstatné trendy

Veda, technika, výskum a vývoj vo svojej vzájomnej previazanosti a jednote má podobne ako vzdelávanie rozhodujúci a strategický význam pre budúcnosť Slovenska. Základné smerovanie slovenskej vedy a techniky sa v legislatívnej oblasti po spoločenských zmenách v roku 1989 formovalo z rôznych, ale prevažne politických príčin neuveriteľne dlho. Najlepšie o tom svedčí skutočnosť, že základné zákony (Zákon č. 203/2001 Z. z. o Agentúre na podporu vedy a techniky; Zákon č. 13/2001 Z. z. o podmienkach premeny niektorých rozpočtových organizácií a príspevkových organizácií na neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby /transformačný zákon/ a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov; Zákon č. 132/2002 Z. z. o vede a technike a Zákon č. 133/2002 Z. z. o Slovenskej akadémii vied) sa prijali v Národnej rade SR až v rokoch 2001 – 2002. 

Deformácie v oblasti vedy a techniky pochádzajúce z takmer polstoročia trvajúceho obdobia komunizmu sa počas transformácie slovenskej spoločnosti skôr ešte viac zakoreňovali, než postupne odstraňovali – až na ojedinelé výnimky akou bol napríklad vznik grantovej agentúry VEGA. Všetky tieto legislatívne opatrenia, ktoré sa v oblasti vednej a technickej politiky prijali v poslednom období, sa ešte v plnom rozsahu neodrazili ani pri tvorbe rozpočtu na rok 2002 a miera ich účinnej pôsobnosti sa nateraz ešte nedá s úplnou hodnovernosťou posúdiť.

Z prvého dokumentu globálneho významu – Deklarácie o vede a využití vedeckých poznatkov prijatej na 1. Svetovej konferencii o vede v Budapešti môžeme stanoviť štyri základné úlohy vedy významné pre jej ďalšie smerovanie: 
· veda musí viesť spoločnosť k novým poznatkom, ktoré jej prinášajú vyšší stupeň vzdelanosti, kultúrne a duševné obohatenie, technické výhody a finančný prospech;

· podstatou vedeckého myslenia je schopnosť študovať každý problém z rôznych hľadísk s úsilím o vysvetlenie prírodných a sociálnych úkazov na princípe kritickej analýzy a slobodného myslenia, ktoré prispieva k rozvoju demokracie;

· veda a všetky jej aplikácie sú nevyhnutné pre celkový rozvoj a preto výskumné programy by mali byť prednostne orientované na podporu ekonomického, sociálneho a na životné prostredie orientovaného rozvoja;

· využitie poznatkov z vedy a jej výskumu by malo byť vždy zamerané na zmierňovanie rozporov sveta medzi spoločenstvom bohatých a chudobných, pretože výskum a vývoj sú podstatou procesov, ktoré spoločnosť udržujú v pohybe a prostredníctvom vytvárania výrobkov, procesov a trhov zabezpečujú silu hospodárskeho rastu, konkurencieschopnosti a zamestnanosti.

Tieto trendy sa môžu úspešne využívať jedine za predpokladu prospešného formovania vednej a technickej politiky, pod čím rozumieme súbor legislatívnych opatrení a finančných nástrojov, ktoré vytvára štát v oblasti vedy a techniky. Prognózovanie rozvoja vedy sa nemôže orientovať na rozvoj vedeckého poznania, ale výhradne na rozvoj potenciálov vedy (organizačných, personálnych, materiálno-technických a informačných) a na podporu perspektívneho tematického smerovania vedných oblastí.

Prínosom prijatého zákona o vede a technike je rozpracovanie priorít štátnej  vednej a technickej politiky v rámci  Štátnych programov výskumu a vývoja na roky 2002 – 2005 s výhľadom do roku 2010. V tomto kontexte boli sformulované:

· prierezové štátne programy, ktoré sú súbormi nadväzujúcich úloh z vybraných odborov výskumu a vývoja, alebo prierezových oblastí, riešením ktorých sa sleduje plánovité zvyšovanie úrovne vybraných hospodárskych, alebo spoločenských oblastí štátu;

· tématické štátne programy, ktoré sú zamerané na posilnenie účinnosti výskumu a vývoja, a to na rozvoj ľudských zdrojov, ich mobilitu, budovanie technickej a inštitucionálnej infraštruktúry výskumu a vývoja a medzinárodnú vedecko – technickú spoluprácu.

Prierezové štátne programy

Budovanie informačnej spoločnosti má kľúčový význam pri transformácii spoločnosti z industriálnej na znalostnú. Jadrom problematiky sú procesy získavania, prenosu, transformácie, uchovávania a využívania údajov a znalostí. Metódu riešenia poskytuje najmä oblasť informatiky a informačných a komunikačných technológií.

Kvalita života – zdravie, výživa, vzdelávanie sa zameriava na:

· účinné opatrenia proti civilizačným ochoreniam,

· potrebu kvalifikovať ekologicko-sociálne a ekonomické funkcie lesov pre trvalo udržateľný život,

· využívanie genetických zdrojov a racionálnych metód reprodukcie rastlín a genetických metód v šľachtení hospodárskych zvierat,

· zvýšenie zdravotnej neškodnosti výroby potravín,

· výskum vplyvu stavebných materiálov na zdravie obyvateľstva a na životné prostredie,

· využívanie poznatkov geologických rizík pri udržiavaní a plánovaní kvality života,

· zvýšenie vedomostnej úrovne o využívaní biotechnológií u mladej generácie.

Rozvoj progresívnych technológií pre výkonnú ekonomiku za ktoré sa považujú biotechnológie, nanotechnológie, technológie výroby nových materiálov, sofistikované procesy a nové technológie pre jednotlivé priemyselné odvetvia.

Využívanie domácich surovín a zdrojov je zamerané na zabezpečenie rovnováhy medzi ich využívaním a ochranou tak, aby sa ich potenciál uchoval aj pre budúce generácie. Program je orientovaný na využívanie nerastných surovín, trvalo udržateľného využívania dreva, koplexné využívanie rastlinných surovín a trvalo udržateľného využívania prírodných zdrojov – vody a pôdy.

Uplatnenie progresívnych princípov výroby a premien energie bude založené na využití najnovších poznatkov o rozvoji svetovej energetiky, so zameraním najmä na energetické zdroje, premeny a moderné energetické i vývojové technológie v súlade s prognózami rozvoja energetiky podľa Svetovej energetickej rady.

Účasť spoločenských vied na rozvoji spoločnosti sústreďuje pozornosť na: problematiku modernizácie ekonomiky, adaptácie agropotravinárskeho sektora, skúmanie civilizačno-kultúrnych procesov, otázky regionálneho rozvoja, preskúmanie právnych problémov v procese integrácie do EÚ, problémy vzťahov národností a etnických skupín, podmienky formovania politického systému, miesto a funkcie občianskeho sektora v rozvoji demokracie a problematika transformácie sociálneho systému z hľadiska upevnenia sociálnej súdržnosti.

Tématické štátne programy

Rozvoj osobností a talentu mladých zamestnancov a doktorandov výskumu a vývoja (MZDVV) do 35 rokov vychádza z potreby zabezpečiť komplexný rozvoj osobnosti MZDVV, zlepšiť ich pracovné a sociálne podmienky, zapojiť ich výraznejšie do samostanej výskumnej práce a vytvoriť im podmienky pre tvorbu vedeckej kariéry.

Komplexné riešenie podpory efektívneho využívania infraštruktúry výskumu a vývoja bude vychádzať z podpory vybraných projektov prierezových štátnych programov a projektov v programoch EÚ, riešenie ktorých je podmienené použitím špičkovej laboratórnej techniky.

Prognóza rozvoja a využívania vedy a techniky do roku 2015 bude vypracovaná metódou technologického prognózovania a bude sa zaoberať vývojom ekonomických, vzdelanostných, zdravotných, environmentálnych a sociálnych indikátorov rozvoja SR do roku 2015. Výsledky prognózy sa využijú na návrh priorít štátnej vednej a technickej politiky pre roky 2006 – 2010 s výhľadom do roku 2015.

Aktuálne otázky rozvoja spoločnosti sú zamerané na:

· rozvoj ľudských zdrojov, sociálnej a pracovnej ochrany zamestnanca,

· regionálnu disparitu ekonomického a spoločenského rozvoja,

· kultúrne a prírodné dedičstvo a jeho ochranu,

· sociálne dôsledky vstupu Slovenska do EÚ.

problémy, ktoré vyžadujú 

prioritné riešenie

V danej situácii má pre riešenie žiadúceho vývoja vedy, techniky, výskumu a vývoja zásadný význam identifikácia tých problémov, ktoré sa počas dvanásťročného ponovembrového vývoja ešte zďaleka neodstránili a môžu byť vážnou prekážkou pri hľadaní východísk a alternatívnych riešení pre ďalšie obdobie. Podľa nášho názoru k ním patria:

1. Rezistencia doterajšej štruktúry a financovania vedy a techniky.

2. Rezortizmus ako osobitné dedičstvo predtransformačného obdobia v slovenskej vede a technike.

3. Nedostatočná pozornosť venovaná vedeckému vzdelávaniu ako novej forme vzdelávania a výskumnej činnosti univerzít na prelome storočí.

4. Nedostatočná intenzita medzinárodnej vedeckej spolupráce ako základu medzinárodnej integrácie v rámci formovania európskeho výskumného priestoru.

5. Prežívajúce negatívne trendy  z predtransformačného obdobia.
1. Rezistencia doterajšej štruktúry a financovania vedy a techniky

V prvých dvoch rokoch počiatočného transformačného obdobia, ktoré situujeme do časového úseku 1990 – 1997, sa vytvárali relatívne dobré predpoklady na zásadné a rýchle zmeny v štruktúre výskumnej základne aj v proporciách výdavkov na vedu a techniku. Vláda v novembri 1990 prijala Zásady štátnej politiky vo vede a výskume a v decembri 1991 schválila Priority vednej a technickej politiky, ktoré však zostali v celom tomto období len v deklaratívnej polohe. V tom istom roku sa zriadila Rada pre vedu a výskum, ako poradný orgán vlády na čele s podpredsedom vlády, ako aj Grantová agentúra pre vedu – GAV a Grantová agentúra pre techniku – GAT. Z nich doteraz pracuje len prvá pod názvom Vedecká grantová agentúra – VEGA na báze každoročného prevodu inštitucionálnych výdavkov na účelové z rozpočtovej kapitoly pre vedu a techniku Ministerstva školstva SR a Slovenskej akadémie vied (SAV).

Najvýznamnejšie legislatívne opatrenie, ktoré sa v tomto období pripravovalo, bol Návrh zákona o organizácii a štátnej podpore vedy a techniky s rozsiahlymi kompetenciami aj v oblasti financovania. Návrh v roku 1992 a opakovane v roku 1994 nebol vždy tesne pred voľbami prerokovaný v pléne NR SR. Tieto dva neúspešné pokusy spôsobili nielen zmrazenie celého transformačného procesu, ale znamenali upevnenie existujúcej štruktúry výskumných inštitúcii v podobe, v akej sa formovali počas celej socialistickej éry.
V štrukturálnej oblasti sa formálne zrušil Štátny plán rozvoja vedy a techniky zahrňujúci Štátny plán základného výskumu, Štátny plán technického rozvoja a Štátny plán ekonomického výskumu, ale v ničom sa nezmenila štruktúra výskumných organizácií a spôsob ich napojenia na štátny rozpočet. Postavenie vedy na vysokých školách v hodnotenom období sa oproti predtransformačnej ére (1948 – 1989) zo  štrukturálneho hľadiska takisto v svojej podstate nezmenilo. 

Retardujúce sily v slovenskej spoločnosti odkladaním legislatívnych zmien v oblasti vednej a technickej politiky sledovali nielen zachovanie jej predošlého usporiadania, ale predovšetkým zachovanie predošlých proporcií vo výdavkoch medzi jednotlivými sektormi, predovšetkým medzi štátnym a podnikovým na strane jednej a vysokoškolským sektorom na strane druhej.

Z týchto údajov vychádza, že v roku 1998 výdavky na vedu do vysokoškolského sektoru z prislušnej kapitoly pre vedu a techniku zo štátneho rozpočtu predstavovali vo Švédsku 21,5 %, v Holandsku 28,6 %, v Rakúsku 35 %, v Grécku 40,7 %, v Portugalsku 41,1 %, ale na Slovensku stále len 9,4 %. V prípade týchto krajín môžeme oponovať ich odlišným historickým vývojom. Pozrime sa preto do Maďarska, v ktorom výdavky na vedu do vysokoškolského sektoru z príslušnej kapitoly na vedu a techniku zo štátneho rozpočtu  predstavujú 23 %, alebo do Poľska, kde predstavujú 28,6 %. Sú to krajiny, s ktorými sme zdieľali spoločný osud, bariéru finančných tokov do vysokoškolskej vedy v posledných približne piatich rokoch tu však úspešne odstránili

Poznámka IK – ďakujem za dôležité upozornenie na základe ktorého som to upresnil: jedná sa o časť výdavkov, ktoré smerujú na vedu do vysokoškolského sektoru z príslučnej rozpočtovej kapitoly pre vedu a techniku. V tomto tkvie základný problém neadekvátneho financovania vysokoškolskej vedy za celú socialistickú éru.

Celý problém nadobúda z hľadiska výdavkov, ktoré sa vynakladajú na slovenskú vysokoškolskú vedu diskriminačný charakter vtedy, keď zistíme, že podľa súčasného celkového objemu financovania vedy vyjadrenom v podiele z hrubého domáceho produktu nie sme ani medzi vyspelými krajinami EÚ celkom na chvoste. V roku 1998 SR bola na úrovni Španielska, ale o kus pred Portugalskom a Gréckom, pričom ani Taliansko Slovensku nie je nedostižne vzdialené.

Keďže univerzity sú prakticky vo väčšine krajín sveta vedúcou alebo významnou zložkou vedeckého rozvoja, z uvedeného je zrejmé, že na Slovensku máme dlhodobo zakomponovanú systémovú chybu. Spočíva v tom, že vysokoškolský sektor je oproti ostatným dlhodobo finančne podvyživený, čím je negatívne poznačená celá slovenská veda.

2. Rezortizmus – osobitné dedičstvo predtransformačného obdobia  v slovenskej vede a technike

K negatívnym tendenciám predtransformačného obdobia, ktoré hlboko prenikli do celej štruktúry a obsahovej náplne výskumu a poznamenali celú súčasnú etapu transformácie patrí:

· oslabovanie tvorivej aktivity a celkového výskumného potenciálu uplatňovaním administratívno-direktívnych metód riadenia,

· absencia konkurenčného prostredia, ktoré vedie k nivelizácii a rovnakej chudobe pre všetkých výskumníkov bez ohľadu na ich výkonnosť,

· materiálno-technické, informačné a súčasne aj technologické zaostávanie za vyspelými krajinami, ale v súčasnosti predovšetkým už aj za krajinami Višegrádskej štvorky (V4).

Za spoločného menovateľa a hlavný zdroj vyššie uvádzaných tendencií považujeme celkom jednoznačne rezortizmus v osobitnom slovenskom vydaní. V osobitnom preto, lebo rezortizmu vo vede sa v celej druhej polovici 20. storočia práve na Slovensku mimoriadne dobre darilo a bude aj naďalej znamenať hlavné nebezpečenstvo a prekážku pre transformáciu vedy do roku 2020.

1. Najväčšiu oporu rezortného myslenia vidíme v kapitolách štátneho rozpočtu pre vedu a techniku, ktoré sa sformovali na výsostne rezortnom princípe pred viac ako polstoročím a dostali požehnanie aj v práve sa tvoriacej legislatíve (v zákone č. 132/2002 Z. z. o vede a technike a v zákone č. 133/2002 Z. z. o Slovenskej akadémii vied).

Rezortný princíp sa premieta aj v stále zachovanom priamom riadení jednotlivých výskumných organizácií cez ministerstvá, ktoré sú zároveň ich zriaďovateľmi. Pri doterajšej stálej prevahe inštitucionálneho financovania nad účelovým, hlavné výdavky na projekty stále smerujú cez rezortné rozpočtové kapitoly. Takáto distribúcia výdavkov zo štátneho rozpočtu má zhubný vplyv na elimináciu konkurenčného prostredia a stáva sa hlavnou príčinou vysokej neefektívnosti vo výskumnej činnosti, ktorá sa vždy evidentne potvrdí pri analýze prínosov výskumnej činnosti v závislosti od získaných vstupov (ako ukázala Analýza výskumu a vývoja na vysokých školách, v organizáciách v pôsobnosti Slovenskej akadémie vied a rezortných výskumných ústavov od roku 1993, jeho výsledkov a prínosov z uplatnenia v hospodárskej a spoločenskej praxi vrátane štruktúry zdrojov použitých na ich financovanie a návrhu opatrení, smerujúcich k racionalizácii ich organizačného usporiadania a financovania). Tento neduh trápi výskum v SR niekoľko desaťročí a jeho hlavnou oporou sú administratívno-byrokratické metódy na všetkých hierarchických úrovniach, ale predovšetkým pretrvávajúca distribúcia výdavkov cez štátny rozpočet v kapitole veda a technika. Rezortné myslenie najcitlivejšíe indikuje takmer výlučne „monosektorová“ skladba riešiteľských kolektívov vo všetkých významnejších domácich aj zahraničných projektoch, v ktorých prakticky nikdy nedochádza k prelínaniu reprezentantov základného aj aplikovaného výskumu. K ideálu, aby sa riešiteľské kolektívy formovali ad hoc podľa témy – napríklad pri štátnom programe v danej oblasti z najlepších odborníkov bez ohľadu na ich sektorovú príslušnosť – sme sa na Slovensku ešte neprepracovali.

3. Nedostatočná pozornosť venovaná vedeckému vzdelávaniu ako novej forme vzdelávania a výskumnej činnosti univerzít na prelome storočí
V súčasnej etape prudkého rozvoja informačných technológií sa začína vytvárať istý globálny konsenzus, podľa ktorého najspoľahlivejšou investíciou pre tretie tisícročie je investícia do vzdelávania, najmä univerzitného, ktoré je nevyhnutnou podmienkou úspešného hospodárstva založeného na špičkových technológiách. Ide o tzv. vedecké vzdelávanie (science education), v ktorom je učebný proces dotovaný aj, a niekedy dokonca predovšetkým, výskumnou činnosťou rozvíjanou na príslušnej univerzite. Inými slovami: univerzity musia predstavovať „inkubátor“ vysoko tvorivých absolventov, od schopností ktorých v rozhodujúcej miere závisia výsledky výskumnej činnosti v štátnom, podnikateľskom aj neziskovom – a prirodzene aj vo vlastnom vysokoškolskom sektore. 

V tejto súvislosti sa v Deklarácii zo Svetovej konferencie o vede konanej v roku 1999 v Budapešti odporúča rozvíjať výskum najmä na vysokých školách univerzitného typu. Práve prepojenie výskumu a vysokoškolského vzdelávania v jednej inštitúcii je totiž v súčasnosti predpokladom vysokej efektívnosti obidvoch týchto vzájomne od seba neoddeliteľných zložiek.
V tejto súvislosti je pozoruhodné, ako sa táto základná premisa uplatňuje pri financovaní vysokoškolskej vedy vo všetkých štátoch Európskej únie a ako sa na Slovensku stále darí ju dôsledne nenapĺňať (pozri Záverečné odporúčania zo Správy examinátorov OECD o problémoch česko-slovenského vysokého školstva; ďalej Nový model financovania vedy a techniky v SR, ako aj iný text autora Základný problém návrhu zákona o vede a technike z pohľadu výdavkov na výskum a vývoj na Slovensku a v štátoch Európske únie) a to aj napriek tomu, že Ministerstvo školstva SR sa stalo od roku 1998 ústredným orgánom štátnej správy pre oblasť vedy a techniky.

4. Nedostatočná intenzita medzinárodnej vedeckej spolupráce ako základu medzinárodnej integrácie v rámci formovania európskeho výskumného priestoru
S rastúcim úsilím Slovenska o vstup do EÚ sa neustále zvyšuje význam a postavenie našej medzinárodnej vedeckej spolupráce. Výhodnosť súčasnej pozície Slovenska spočíva v tom, že nádej na začlenenie do EÚ sa spája s programom nového usporiadania spôsobu života vo všetkých oblastiach vrátane výskumu. Táto okolnosť naberá celkom novú dimenziu po prijatí základného dokumentu, ktorý sa prijal v Európskej komisii pre výskum a vývoj v roku 2000 – Smerovanie k európskemu výskumnému priestoru. Dokument vznikol ako reakcia na konštatovanie, že za jednu z rozhodujúcich príčin zaostávania európskeho výskumu za USA a Japonskom sa považujú nižšie výdavky na vedu a techniku z hrubého domáceho produktu v krajinách EÚ. Ak priemer týchto výdavkov v EÚ v roku 1998 bol 1,80 % a na Slovensku len 0,86 %, tak v Japonsku to bolo 2,90 % a v USA 2,80 %. Tento stav je zapríčinený nižším úsilím európskych malých a stredných podnikov využívať výsledky výskumu a technického rozvoja. Európsky finančný trh dosiaľ dostatočne neobjavil hodnotu investícií do poznatkov! 

Citovaná správa o Európskom výskumnom priestore, ako aj vyššie uvedené konštatovania sú mimoriadne aktuálne aj pre Slovensko. Vyplývajú z nej dve dôležité úlohy. 

Mimo rámca už stanovených priorít je vhodné zvážiť potrebu definovania národných priorít, ktoré by vyjadrovali špecifickosť Slovenska v kontexte Európskeho výskumného priestoru. Ďalej je potrebné definovať oblasti špičkového výskumu a vývoja na Slovensku dosahujúce európsku úroveň a následne ich zaradiť do pripravovanej siete virtuálnych centier excelentnosti.
Pravdepodobne žiadna iná oblasť v rozvojových programoch našej spoločnosti neumožňuje s takou jednoznačnosťou poukázať na nevyhnutnosť vstupu Slovenska do EÚ ako práve oblasť medzinárodnej vedeckej spolupráce a v nej osobitne naštartovanie 6. Rámcového programu EÚ. V našich úvahách a návrhoch strategických postupov na implementáciu progresívnych poznatkov v slovenskej vede do roku 2020 má práve príslušnosť Slovenska do Európskeho výskumného priestoru kľúčový význam. Zároveň sa v súčasnosti stáva najspoľahlivejšou garanciou úspešného riešenia mnohých – ak nie prakticky všetkých rozhodujúcich problémov slovenskej vedy.

5. Prežívajúce negatívne trendy  z predtransformačného obdobia

Základným problémom zákona o vede a technike je zachovanie doterajšej štruktúry celého výskumu a vývoja aj tým, že zavádza sektorové členenie v takej podobe, s výnimkou neziskového sektora, aká sa vytvorila približne pred pol storočím (§ 4). Samotné zavedenie sektorovej štruktúry výskumu a vývoja by nespôsobovalo problémy, ak by sa aplikovalo len na štatistické vykazovanie výdavkov, čo je bežné v Európe aj vo svete. 

Problém vzniká vtedy, keď je sektorové členenie výskumu a vývoja ešte pevnejšie ako doteraz previazané s priamym financovaním cez rozpočtové kapitoly v presne takom zložení, v akom sa sformovali na začiatku socialistickej éry. Zákon o vede a technike v § 8, ods. 2, písm. b) ponecháva totiž všetkým zriaďovateľom rozpočtových kapitol bez výnimky možnosť uchádzať sa o priamu podporu zo štátneho rozpočtu, čím sa legalizuje inštitucionálne financovanie pre všetky právnické a fyzické osoby pôsobiace vo výskume a vývoji vrátane štátneho a podnikateľského sektora. Navyše zákon naďalej zachováva tradičný prvok štátnej podpory vedy a techniky zo štátneho rozpočtu predtransformačného obdobia – existenciu rozpočtových organizácií výskumu a vývoja a príspevkov na príspevkové organizácie výskumu a vývoja (§ 9, ods. 3). 

Tento spôsob financovania evidentne vedie k nehospodárnemu vynakladaniu výdavkov zo štátneho rozpočtu, je netransparentná a v štátoch EÚ sa v súčasnosti nepoužíva. Na Slovensku tento prekonaný model financovania výskumu a vývoja pri schvaľovaní svojho zákona odmietli jedine vysoké školy, ktoré sa stali v oblasti vzdelávania, výskumu a vývoja verejnými inštitúciami – § 9, ods. 4.

Zákon o vede a technike ďalej zaviedol systém štátnych objednávok umožňujúci správcom rozpočtových kapitol napríklad z podnikateľského sektora čerpať prostriedky zo štátneho rozpočtu na projekty, ktoré si sami navrhujú (§ 13). 

Pri tvorbe Koncepcie rozvoja vysokých škôl pre 21. storočie sa prijala téza, že všetky otázky týkajúce sa vedy na vysokých školách sa budú riešiť v zákone o vede a technike a nie v zo vysokých školách. To sa však nestalo, pretože celá základná filozofia zákona o vede a technike sa nesie v polohe zachovať v niektorých kľúčových otázkach doterajší stav. Týka sa to menovite takej rozhodujúcej otázky, akou je forma a priebeh integračného procesu medzi Slovenskou akadémiou vied a vysokými školami, ako aj podstatnejších zmien vo finančných tokoch v štátnom a v podnikateľskom sektore v prospech vysokoškolského sektora.

Riešenie prvého problému – ktorý je veľmi dôležitý pre účelnejšie využívanie výskumného potenciálu Slovenska vo vede aj vo vedeckom vzdelávaní – sa odložilo na neurčito. Zákon o Slovenskej akadémii vied celkovým poňatím, ale predovšetkým tým že Slovenská akadémia vied zostáva naďalej správcom rozpočtovej kapitoly štátneho rozpočtu (§ 5, ods. 1) jednoznačne petrifikuje doterajší stav a súčasne blokuje celý ďalší priebeh integračného procesu medzi SAV a vysokými školami.

Nakoniec sa celá problematika transformácie vysokých škôl na významné vedecké inštitúcie v prijatom zákone o vysokých školách zredukovala na jednu vetu v § 2, ods. 16, ktorá znie: „Univerzitná vysoká škola, ktorá dosahuje vynikajúce výsledky v oblasti vedy a techniky, ako aj pri uskutočňovaní študijných programov tretieho stupňa, je vedecká univerzita.“ 

Základným prínosom legislatívy v celej oblasti vednej politiky je zriadenie dvoch nosných prvkov účelového financovania, ku ktorým patrí:

· zriadenie Agentúry na podporu vedy a techniky samostatným zákonom,

· zriadenie Štátnych programov výskumu a vývoja zákonom o vede a technike (§ 14, 15, 16).

Prvoradým poslaním Agentúry pre podporu vedy a techniky je poskytovanie prostriedkov na účelovú finančnú podporu v oblasti vedy alebo v oblasti techniky na základe projektu podaného tuzemskou fyzickou alebo právnickou osobou.

Prvoradým poslaním štátnych programov výskumu a vývoja je poskytovanie prostriedkov na účelovú podporu výskumu a vývoja na prierezové štátne programy výskumu a vývoja a tematické štátne programy výskumu a vývoja, ktoré vyhlasujú Rady štátnych programov rozpracovaním priorít strednodobej koncepcie vedy a techniky.

Predložený rozbor novej legislatívy prijatej s cieľom urýchlene odstrániť negatívne trendy v slovenskej vede z predtransformačného obdobia ukázal, že nedávno prijatému zákonu o podpore vedy a techniky sa tento zámer z rôznych príčin v plnom rozsahu nevydaril. Zákon zostal vo viacerých zásadných otázkach na pol ceste a zanechal pre najbližšiu budúcnosť na riešenie minimálne štyri otvorené problémy:

· posilnenie inštitucionálnych výdavkov na vysokoškolskú vedu prostredníctvom špecifického výskumu, ktorý je bezprostredne spojený so vzdelávaním a na ktorom sa podieľajú študenti formou vedeckého vzdelávania;

· odstránenie vytvorených disproporcií v súčasnom financovaní výskumu a vývoja medzi verejno-právnymi vzdelávacími inštitúciami a ostatnými rozpočtovými a príspevkovými inštitúciami;

· účinnejšie eliminovanie rezortizmu ako nášho osobitného dedičstva predtransformačného obdobia predovšetkým pri zostavovaní riešiteľských tímov štátnych programov a štátnych objednávok;

· posunutie integračných procesov medzi Slovenskou akadémiou vied a vysokými školami v oblasti výskumu a vzdelávania oproti súčasnému stavu do konkrétnejšej podoby.

Od problémov, KTORÉ VYŽADUJÚ  

PRIORITNÉ RIEŠENIE, k prognózam

Najpravdepodobnejší vývoj
Najpravdepodobnejším vývojom je prolongácia súčasného stavu, čo sa môže udiať v prípade, ak bude nedostatočne a zámerne brzdená implementácia pozitívnych prvkov vyššie citovaných zákonov upravujúcich pomery v oblasti vedy, techniky, výskumu a vývoja (blokácia vzniku výskumných univerzít, nedostatočná eliminácia rezortizmu a ďalšie). Takýto vývoj podporí aj upevňovanie negatívnych trendov z predtransformačného obdobia, ktoré vyššie citované zákony ponechali v nedoriešenej polohe (zachovanie vytvorených disproporcií v súčasnom financovaní výskumu a vývoja medzi verejnými vzdelávacími a ostatnými rozpočtovými a príspevkovými inštitúciami, neposunutie integračných procesov medzi Slovenskou akadémiou vied a výskumnými univerzitami v oblasti vedeckého vzdelávania oproti súčasnému stavu do konkrétnejšej polohy a ďalšie).

Nakoniec takýto stav môže nastať aj v situácii keď sa z vyššie uvádzaných príčin nebude dôsledne realizovať:

· náročný proces formovania skutočných priorít vo vednej a technickej politike,

· sústavná diverzifikácia zdrojov vo výskume a vývoji na základe transparentných kritérií (medzinárodná úroveň a vloženie časti finančných prostriedkov z iného domáceho, alebo zahraničného subjektu),

· efektívny tlak na väčšiu konkurenciu a motiváciu pre inštitúcie aj jednotlivcov prostredníctvom otvorenej súťaže nielen na konkrétne projekty, ale aj prostriedky na inštitucionálny rozvoj a iné aktivity súvisiace s vedou, ktorý v konečnom dôsledku spôsobí veľmi aktuálny odchod nevýkonných pracovníkov z tejto oblasti

· rozhodujúca právomoc odbornej komunity zloženej z najkvalitnejších domácich a zahraničných výskumníkov pri prideľovaní finančných prostriedkov na konkrétne projekty

· účinný súbor podporných opatrení zmierňujúcich súčasný únik vedeckých elít, ale predovšetkým súčasných absolventov magisterského a doktorandského štúdia do zahraničia. 

Rizikový vývoj
Rizikový vývoj by mohol nastať v prípade súčasného zlyhania viacerých základných mechanizmov v oblasti vedecko-technickej politiky, ktoré sú zakotvené v doteraz prijatej legislatíve z dôvodov ich nedostatočnej implementácie, ich novelizáciou na pôde vlády a parlamentu v „opačnom“ smere ako boli pôvodne zakotvené, alebo konzervatívnym postojom celej vedeckej komunity.

Za najzávažnejšie zlyhania vo výskume a vývoji vedúce k rizikovému vývoju v tejto oblasti považujeme:

· základnú zmenu prijatého trendu sústavného zvyšovania účelových výdavkov na úkor inštitucionálnych pri financovaní všetkých foriem projektov vo výskume a vývoji,

· žiadne alebo chybné stanovenie priorít v oblasti vedy a techniky

· likvidáciu konkurenčného prostredia s návratom k rezortnému mysleniu a zvyklostiam a následným prechodom k uzatváraniu sa výskumných kolektívov na pôde vysokých škôl, SAV a ostatných výskumných ústavov,

· návrat k administratívnemu hodnoteniu výskumných projektov,

· stagnáciu, respektíve pokles medzinárodnej vedecko-technickej spolupráce vo všetkých jej formách, ale predovšetkým v 6. Rámcovom programe EÚ.

Uvedený scenár rizikového vývoja v oblasti vedy, techniky, výskumu a vývoja možno s veľkou mierou pravdepodobnosti očakávať pri neúspešnej integrácii Slovenska do transatlantických a európskych štruktúr v horizonte 2005 – 2010.Bude spojený so zlyhaním reštrukturalizačných procesov nielen v oblasti vedy, techniky, výskumu a vývoja, ale aj v školstve, zdravotníctve, ekonomike ako aj v ostatných oblastiach spoločenského života. Jeho konkrétny a konečný dôsledok v celej oblasti vedenia bude spojený s nezačlenením Slovenska do  práve sa formujúceho európskeho vedeckého priestoru.

ŽIADUCI VÝVOJ

Žiaduci vývoj pomôže odstrániť deformácie v oblasti vedy, techniky, výskumu a vývoja pretrvávajúce z minulého obdobia. Podarí sa prekonať rezistenciu doterajšej štruktúry a následne aj financovania vedy a techniky zrýchlením transformácie celej štruktúry organizácii pôsobiacich vo výskume a vývoji, ako aj ich financovania zo štátneho rozpočtu v doterajších kapitolách vedy a techniky. 

Veľká väčšina doterajších rozpočtových a príspevkových organizácií výskumu a vývoja sa postupne pretransformuje na neziskové organizácie, čo stransparentní  aj distribúciu výdavkov na výskum a vývoj zo štátneho rozpočtu. Spolu s postupným zvýšením podielu účelového financovania v jednotlivých rozpočtových kapitolách to spôsobí zásadnú zmenu v štruktúre týchto organizácií výskumu a vývoja aj v samotnej štruktúre doterajších rozpočtových kapitol pre vedu a techniku. Oslabí sa v nich väzba medzi zriaďovateľom – ministerstvom a jemu podriadenými organizáciami výskumu a vývoja pri tvorbe rozpočtu. 

Vznikne ministerstvo pre vedu a techniku (informatiku a ľudské zdroje?), ktoré bude predovšetkým „napĺňať“ kapitolu pre účelové financovanie projektov štátneho programu výskumu a vývoja a koordinovať činnosť pri zostavovaní výskumných tímov týchto projektov bez ohľadu na rezortnú príslušnosť jednotlivých členov. 

Podarí sa pripraviť a motivovať kľúčovú generáciu dnešných 15 – 25-ročných budúcich pracovníkov výskumu a vývoja, ktorí budú mať kľúčové postavenie vo všetkých transformačných procesoch vo vede a technike do roku 2020 tak, aby boli schopní zvládnuť tieto úlohy a neodchádzali do zahraničia. Pomôžu pri tom najmä výskumné univerzity. Vzhľadom na ich nedostatočný potenciál sa do vedeckého vzdelávania na výskumných univerzitách zapojí aj časť generácie 30 – 45-ročných špičkových pracovníkov výskumu a vývoja z ostatných nevysokoškolských sektorov. 

Posilní sa postavenie samostatnej vysokoškolskej vedy, ktorá je nevyhnutná pre formovanie absolventov magisterského a najmä doktorandského  štúdia. Aplikovaný výskum bude krytý len čiastočne zo Štátnych programov  - 50 %, ostatnú časť bude kryť užívateľ. 

Postúpi integrácia medzi vysokoškolským a štátnym sektorom a v ňom osobitne ústavov SAV. Ústav Slovenskej akadémie vied sa postupne transformujú z rozpočtových a príspevkových na neziskové organizácie. Táto integrácia, spolu so zvýšením výdavkov na vedu, výskum a vývoj na úroveň krajín Európskej únie a OECD, tiež pomôže zvýšiť efektívnosť a konkurencieschopnosť slovenskej vedy.

RÁMCOVÁ STRATÉGIA 

DOSAHOVANIA ŽIADUCEHO VÝVOJA

S odstupom času sa v domácom aj zahraničnom kontexte zreteľne ukazuje celý rozsah deformácií, ktorými bola slovenská spoločnosť postihnutá v tej oblasti vedenia, ktorá súvisí s vedeckou prácou a celou výskumnou a vývojovou činnosťou. Pritom už zabúdame, že tieto sa formovali počas celej druhej polovice 20. storočia a na prvý krok k ich náprave formou legislatívnych úprav sme potrebovali dvanásť rokov. Analýza týchto úprav ukazuje, že sa v tomto smere urobil len prvý krok a v horizonte roku 2020 je nevyhnutnosťou pridávať postupne ďalšie kroky, ktoré by sa mali vykonať s plným vedomím zložitosti a citlivosti celej problematiky.

Najvýraznejší negatívny trend predstavuje silná rezistencia doterajšej štruktúry a následne aj financovania vedy a techniky, ktorá sa z rôznych príčin v praktickej realizácii všetkých doterajších vládnych zoskupení marginalizovala. Pri našich integračných ambíciách musí mať do roku 2020 celá táto problematika omnoho významnejšie postavenie. Preto pri jej eliminácii za jedinú možnú alternatívu považujeme podstatné zrýchlenie transformácie celej štruktúry organizácii pôsobiacich vo výskume a vývoji, ako aj ich financovania zo štátneho rozpočtu v doterajších kapitolách vedy a techniky. 

Prvý krok k nej naštartoval zákon o vysokých školách, v ktorom sa už vysoké školy definujú ako verejnoprávne a samosprávne inštitúcie, čím sa v oblasti výskumu a vývoja vzdali doterajšieho postavenia rozpočtových organizácií.

Transparentnosť pri distribúcii výdavkov na výskum a vývoj zo štátneho rozpočtu bude ešte v rámci tohto prvého kroku vyžadovať, aby sa veľká väčšina doterajších rozpočtových a príspevkových organizácií výskumu a vývoja – čo sú všetky zo štátneho sektoru – postupne transformovala na neziskové organizácie podľa tzv. transformačného zákona.

Druhý krok v transformácii sa začal súčasne s prvým, prijatím zákona o vede a technike, na základe ktorého v návrhu štátneho rozpočtu na rok 2003 dochádza k zmene podielu účelového financovania oproti inštitucionálnemu z doterajších 40 % na 60 % s garanciou jeho nárastu v ďalších rokoch. Postupná prevaha účelového financovania v jednotlivých rozpočtových kapitolách spolu s pripravovanou transformáciou rozpočtových a príspevkových organizácií na verejnoprávne a neziskové spôsobí zásadnú zmenu v štruktúre týchto organizácií výskumu a vývoja aj v samotnej štruktúre doterajších rozpočtových kapitol pre vedu a techniku. Oslabí sa v nich väzba medzi zriaďovateľom – ministerstvom a jemu podriadenými organizáciami výskumu a vývoja pri tvorbe rozpočtu na bežný rok, čo bol základný kameň rezortného myslenia vo vede a technike za posledných minimálne päťdesiat rokov. 

Zároveň narastie potreba vzniku ústredného orgánu štátnej správy s prierezovou pôsobnosťou pre vedu a techniku v podobe ministerstva pre vedu a techniku (informatiku a ľudské zdroje ?) – pozri model súčasnej vlády Českej republiky. Jeho hlavnou úlohou bude „napĺňanie“ kapitoly pre účelové financovanie projektov štátneho programu výskumu a vývoja a koordinačná činnosť pri zostavovaní výskumných tímov týchto projektov bez ohľadu na rezortnú príslušnosť jednotlivých členov. Po zrušení netransparentných štátnych objednávok by do doterajších rezortných kapitol pre vedu a techniku štátneho a podnikateľského sektora smerovali už len rovnako problematické priame, alebo tzv. inštitucionálne výdavky na výskumné zámery, čím sa stratí ich opodstatnenosť v terajšej podobe.

K následnému transformačnému kroku by malo patriť formovanie legislatívy pre podporu integračných tendencií medzi vysokoškolským a štátnym sektorom a v ňom osobitne ústavov SAV. Celý proces nemôže mať administratívny charakter a musí mu predchádzať postupná transformácia ústavov SAV z rozpočtových a príspevkových na neziskové organizácie. Na základe doterajšieho vývoja je možné uvažovať o niekoľkých alternatívach. Najbližšie obdobie – do roku 2005 – 2006 by už mohlo vyselektovať najoptimálnejšiu z nich. Bez spomínanej integrácie sa veda v SR ťažko vymaní zo súčasných problémov k akým patrí nízka efektívnosť a konkurencieschopnosť v domácom, ale hlavne v medzinárodnom meradle, relatívne malý potenciál výrazných vedeckých osobností a trvalý nedostatok zdrojov na takú hladinu výdavkov, aká je už v súčasnosti dosiahnutá v krajinách OECD a EÚ.

Už sme uviedli, že kľúčové postavenie vo všetkých transformačných procesoch vo vede a technike do roku 2020 bude na Slovensku zohrávať súčasná generácia približne 15 – 25-ročných budúcich pracovníkov výskumu a vývoja, ktorých ale musia pre štátny, podnikateľský a v konečnom dôsledku aj pre vysokoškolský sektor patrične vychovať predovšetkým výskumné univerzity. Súčasná skúsenosť hovorí, že ich dnešný potenciál ani pri zvýšenej finančnej podpore oproti terajšiemu stavu na túto kľúčovú úlohu nebude stačiť. Strategické hľadisko „diktuje“ pre naplnenie tohto cieľa zapojiť do vedeckého vzdelávania na výskumných univerzitách aj časť generácie 30 – 45-ročných špičkových pracovníkov výskumu a vývoja z ostatných nevysokoškolských sektorov. Je vecou konsenzu slovenskej vedecko-technickej komunity, aby s podporou vlády a parlamentu uskutočnila túto víziu.

Aktérom tu naznačených procesov by mali byť samosprávne orgány verejnoprávnych a neziskových organizácii výskumu a vývoja a koordinátorom budúce ministerstvo vedy a techniky (informatiky a ľudských zdrojov?). 

Problémy generované 

žiaducim vývojom

Počas tohto obdobia bude v oblasti vedy, techniky, výskumu a vývoja potrebné postupne, dôsledne a v správnej časovej nadväznosti odstraňovať všetky negatívne trendy zdedené z predtransformačného obdobia identifikované ako problémy vyžadujúce prioritné riešenie. Konkrétne pôjde o:

· vytvorenie novej štruktúry financovania vedy a techniky zo štátneho rozpočtu, ktorá súčasne prestane byť živnou pôdou rezortného myslenia najmä pokiaľ ide o zostavovanie výskumných tímov v projektoch pre štátne programy a štátne objednávky výskumu a vývoja;

· dôsledné rozvíjanie vedeckého vzdelávania na výskumných univerzitách so zapojením vedeckého potenciálu ústavov Slovenskej akadémie vied, čo bude spojené s nevyhnutnou zmenou finančných tokov do vysokoškolského sektoru;

· rozvíjanie medzinárodnej spolupráce ako základu medzinárodnej integrácie Slovenska v rámci formovania európskeho výskumného priestoru, čo bude pravdepodobne súčasne najvýznamnejším katalyzátorom obidvoch vyššie naznačených procesov.

Za najväčšiu prekážku pri riešení týchto problémov možno považovať silnú rezistenciu voči zmenám u súčasnej generácie 45 – 50-ročných vedúcich pracovníkov výskumu a vývoja najmä v jej počiatočnej transformačnej etape a prekonanie lobistických vplyvov tejto elity v politických kruhoch, ale predovšetkým vo vláde a najmä v Národnej rade SR.

Najväčšiu vonkajšiu podporu možno očakávať od rýchleho vstupu do medzinárodných integračných zoskupení – NATO, ale predovšetkým EÚ. Najväčšiu vnútornú podporu možno očakávať od generačnej výmeny súvisiacej s nástupom dnešných približne 15 – 25-ročných budúcich pracovníkov výskumu a vývoja vo všetkých sektoroch vedy a techniky, ktorých ale musia patrične pripraviť výskumné univerzity. 

Tento proces by sa mal opierať o:

· implementáciu pozitívnych prvkov zakotvených v legislatíve prijatej v rokoch 2001 – 2002,

· novelizáciu otvorených problémov, ktoré zostali po prijatí citovaných zákonov v neriešenej polohe, alebo „v polovici cesty“,

Z problémov generovaných žiadúcim vývojom možno s istou dávkou intuície predpovedať:

· nedostatok výdavkov zo štátneho rozpočtu aj z podnikateľského sektoru aj napriek zlepšenej výkonnosti vedecko-technickej komunity v porovnaní so súčasným stavom,

· generačný problém spojený najmä s únikom mozgov aj v prípade zlepšenia výdavkov zo štátneho rozpočtu a z podnikateľského sektoru do vedy a techniky v porovnaní so súčasným stavom,

· veľmi nepriaznivý demografický vývoj, ktorý môže kulminovať okolo horizontu 2020.
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