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Kultúrne vzorce, 

hodnotové orientácie
VÝCHODISKOVÝ STAV 

A PODSTATNÉ TRENDY

Rok 2020 nastane o necelých 18 rokov. Smerom dozadu za ten istý čas, od roku 1984 nastúpila perestrojka, padla ona, komunizmus i Československo, rozšírili sa PC, kopírky, káblová televízia, internet, hypermarkety a mobilné telefóny. Zvýšil sa počet ľudí hlásiacich sa k náboženstvu, rozšírili sa sekty i štúdium v zahraničí, do zahraničia sa cestuje aj za prácou, zväčšili sa regionálne rozdiely. Na samostatnom Slovensku museli vzniknúť určité strategické elity. Naproti tomu nezmenil sa paternalizmus, zahľadenosť do seba, od roku 1991 silná podpora HZDS a vôbec nevyhranených politických strán. Hlavným civilizačným nebezpečenstvom sa stal medzinárodný terorizmus.

Naša oblasť „kultúrnych vzorcov“ sa vymyká postupom obvyklým v iných kapitolách tejto práce. Prechádza totiž všetkými tematickými oblasťami, či už v nich hodnotové orientácie vystupujú ako faktor alebo ako výsledok pomerov. Otvorenou otázkou tiež je, čo treba „prednostne riešiť“. Hodnotové orientácie ako súčasť kultúrnych vzorcov správania sú predovšetkým výsledkom „vpečatenia“ celkových pomerov a vier v spoločnosti, než akýmsi ovládacím zariadením. Možno ich ale ovplyvňovať školstvom, médiami, správaním elít, a inak len nepriamo, vždy však s dlhším časom expozície.

Slovensko v 20. storočí 

(s dôrazom na obdobie po roku 1989)

Slovensko od roku 1918 získavalo za každého režimu (v celom 20. storočí sa vyvíjalo), neraz, pravda, za cenu likvidácie vybraných skupín obyvateľstva. Striedanie režimov viedlo k existencii „elít s odťatými rukami“ (Lipták, 1998). V období slobodných volieb v 20. a 30. rokoch sa ukázali tri piliere politickej úspešnosti strán: národný, kresťanský a sociálny (nie ekonomický!). Ako dodáva Ľ. Lipták, politická strana, ktorá chcela byť úspešná, musela sa opierať aspoň o dva z týchto pilierov. Voličsky najúspešnejšou v tomto období bola HSĽS, nacionálna a populistická strana, ktorá sa nakoniec sama stala politickým pilierom autoritárskeho režimu.

V 20. storočí, predovšetkým od 50. rokov došlo na Slovensku k oneskorenej a zrýchlenej urbanizácii a industrializácii. Bola to vlastne modernizácia sovietskeho typu. Zaostávala a dosiaľ zaostáva kultúrna modernizácia. Slovensko napriek veľkým štruktúrnym zmenám až doteraz zostalo kultúrne a mentálne prevažne rurálnou krajinou. Proces kultúrnej modernizácie však pritom v 90. rokoch pokračoval. 

Ani okupácia z augusta 1968 nezanechala na Slovensku s odstupom rokov väčšiu protiruskú animozitu v porovnaní s protimaďarskou. Táto animozita sa, našťastie, územne koncentruje do etnicky čisto slovenských oblastí.

Po roku 1989 dominuje v spoločnosti hlboká nespokojnosť a negativistické videnie, vyzdvihujú sa neuspokojivé stránky spoločenského života. 

Príčinami „hlbokej nespokojnosti“ boli privysoké očakávania a slabé odvrátenie sa od predchádzajúceho systému, ako aj komparatívne vysoké „costs“ (sociálne náklady) a znechutenie zo spôsobov „robenia politiky“. Široké ilúzie či slabšie „hodnotové odstrihnutie sa“ od predchádzajúceho systému boli dôsledkom civilizačného vzostupu Slovenska za socializmu, komparatívne mäkšou normalizáciou (v porovnaní s českými krajinami), slabým vtedajším nesúhlasom (odporom), pomerne nízkym počtom perzekvovaných v 80. rokoch, veľkými finančnými transfermi na vidiek za socializmu, ako aj širokými sociálnymi právami. Údaje ukazujú, že slovenská spoločnosť od okolitých postkomunistických krajín odlišuje pozitívnejším hodnotením komunistického systému.

Ekonomická transformácia bola od začiatku (1990) prijímaná s nedôverou. Rýchlo vznikla koalícia ľavicového populizmu so slovenským ekonomickým nacionalizmom (P. Učeň). S odporom sú v súčasnosti hodnotené aj výsledky transformácie (výskumné zistenia ukazujú, že súčasné sociálne rozdiely sú vnímané ako nespravodlivejšie než za socializmu, plné dve tretiny dospelého obyvateľstva sa definujú ako „losers“).

Slovenské lokálne elity začiatkom 90. rokov sa ukázali v porovnaní s českými ako väčšmi paternalistické, egalitárne a konzervatívne, zároveň väčšmi charakterizovali svoje prostredie ako klientelistické. (O. Hubáček) Prítomnosť paternalistických a protiliberálnych hodnotových orientácií, ktoré bolo v tom období zistené medzi obyvateľstvom na Slovensku, presahovalo úroveň zistenú v ČR a Maďarsku. (Rose, L. et al., s. 96) Odklad nástupu konsolidácie demokracie však na Slovensku menej spôsobili samotné tieto hodnotové orientácie medzi obyvateľstvom a väčšmi rozhodujúci politický konflikt, ktorý vybral z rôznych hodnotových orientácií niektoré ako rozhodujúce a na tomto základe postavil proti sebe časti spoločnosti.

Slovenská spoločnosť kladie hodnotový dôraz na materiálnu úroveň, sociálne práva, bezpečnosť. Takto špecificky a „posunuto“ chápe veľa ľudí aj úlohu demokracie, čoho výsledkom je ich sklamanie z demokracie. Priveľké množstvo ľudí možno charakterizovať ako „security seekers“. Veľká časť verejnosti hľadá politika, ktorý by to zabezpečil. Hodnotové zmeny v 90. rokoch nemožno charakterizovať celkovo ako posun k postmaterialistickým hodnotám, skôr ako posilnenie silných materialistických orientácií.
Súčasnú slovenskú spoločnosť možno charakterizovať aj ako negatívne nastavenú „dvojtretinovú spoločnosť“. Elity, vplyvné záujmové skupiny a „zahraničný kontext“ ťahajú Slovensko smerom k trhovej ekonomike. Z tohto smerovania sú však dve tretiny dospelých ľudí (verejnosti) rozčarované.

Vládne presýtenosť politikou. Všeobecný predpoklad, že ľudia porušujú pravidlá, uľahčuje ľuďom porušovať pravidlá. Vertikálne politiky vedú k odcudzeniu politikov a k pocitu bezmocnosti občanov, čo sťažuje účinnú kontrolu.

Kultúrny, ale aj elektorátny vplyv metropoly na Slovensku je v porovnaní s vplyvom metropol v okolitých krajinách komparatívne menší. Keďže aj počas celých 90. rokov bola volebná účasť vždy vyššia v menších obciach, než v obciach väčších a najnižšia bývala vo veľkých mestách (pri značnej a tiež zväčšujúcej sa rozdielnosti favorizovaných strán v urbánnom a rurálnom prostredí), celkovo to posilňovalo elektorátny vplyv rurálneho zázemia na zostavovanie politických elít.

Existuje dvojaká tradícia politickej kultúry: Slovensko má autoritárske i liberálne-demokratické tradície, a to sa prejavuje aj v historických identitách a hodnotových orientáciách medzi obyvateľstvom. Z hľadiska vnútorných predpokladov je možné nadviazať na jedno i na druhé. Slovensko malo a má aj antikomunistov, ale z nich nemalá časť sú antikomunisticky orientovaní autoritári.

Základný politický konflikt v 90. rokoch sa týkal spôsobu výkonu politiky, bol to konflikt na autoritársko-libertariánskej osi (P. Učeň, K. Krause). Konflikt dodal vektor a usporiadanie – vyzdvihol význam istých hodnotových rozdielov a odsunul na vedľajšiu koľaj význam iných hodnotových rozdielov. Nerozhodovala teda ani tak distribúcia politických hodnôt medzi obyvateľstvom (hoci chlad veľkej časti spoločnosti k hodnotám liberálnej demokracie zohral svoju negatívnu úlohu), ale skôr organizujúce dôsledky tohto konfliktu, ktorý vytvoril dve skupiny strán a prívržencov podľa uvedených charakteristík pritiahol k strane z jedného alebo z druhého „brehu“. Spomalilo to iné profilácie politických strán. Hoci podiel autoritárskejšie orientovaných ľudí pravdepodobne nie je väčší ako v susedných krajinách, sústredili sa na podporu niekoľko málo politických strán.

Kultúrno-politické antagonizmy sú primárne konštruované na úrovni obyvateľstva ako historicky značne pevné sociálne štiepenia. Na rozdiel od ČR, na Slovensku sú menej štruktúrované podľa sociálno-ekonomických záujmov a zväčša sú založené na identite (teda na sebaidentifikácii s nejakou skupinou, na kritériách ako je jazyk, etnicita alebo náboženstvo, veková skupina a pod.). P. Cigánik to vyjadruje ako rozhodujúci vplyv identít v zápase „interests vs. identity“ („záujmy vs. identita“). Politický systém založený najmä na politikách spojených s identitou nie je pritom pre liberálnu demokraciu najpriaznivejší. 

Pociťované kultúrno-historické identity: patríme k Východu, či k Západu? Pomerne najväčšia časť verejnosti to vidí tak, že kultúrno-historicky patríme čiastočne na Východ a čiastočne na Západ. Z tých ostatných, ktorí urobili jednoznačný výber, ale viac ľudí pririeklo Slovensku príslušnosť k Východu, než k Západu. Dôvodili cyrilometodskou tradíciou, ale aj komunistickými rokmi. Zväčša nevyslovovali želanie ani radosť z historického zaradenia, ale osobný úsudok. Pokiaľ ide o to, ktoré vplyvy na Slovensku treba posilňovať, najviac ľudí sa prikláňa k umiernenému posilneniu západných vplyvov. Orientácia na Východ pritom nie je druhou vyzdvihovanou možnosťou, na úrovni obyvateľstva nie je žiadnou hlavnou alternatívou – tou je uzatvorenie sa Slovenska, „ukrytie sa do niky“. To preferujú najmä starší ľudia, ľudia s nižším vzdelaním a sociálnym statusom. Výskumné zistenia ukazujú veľmi vyrovnaný podiel tých, ktorí by v súčasnosti chceli posilnenie západných vplyvov na Slovensku (najčastejšie posilnenie mierne) a iných, ktorí by si želali oslabenie západných vplyvov (aj v tomto prípade najčastejšie oslabenie mierne). Všetky tieto zistenia poukazujú na nedostatočný konsenzus a nevyhranenú historicko-kultúrnu identitu a ambície slovenského spoločenstva. Dynamickejšie vrstvy obyvateľstva na Slovensku sú orientované nadpriemerne prozápadne.

Slovenská spoločnosť má mocné kultúrne predpoklady pre klientelizmus. Vo výskume začiatkom 90. rokov viac ako 80 % ľudí uviedlo, že pre úspešnosť v živote silne závisí na tom, či človek pozná, alebo nepozná dôležitých ľudí. V ČR i v Maďarsku bolo zastúpenie takto zmýšľajúcich ľudí tiež veľké, predsa však menšie. (Rose, L. et al., s. 68 – 69) Podľa klasického zistenia R. Putnama klientelistická kultúra je iným typom než občianska kultúra, ľudia žijúci v jej okruhu uvažujú cynickejšie o práve a táto kultúra je aj menej nádejným prostredím pre širokú prosperitu.

Nárast počtu ľudí hlásiacich sa k náboženstvu (podľa Sčítania ľudu v rokoch 1991 a 2001) je nápadný obzvlášť v komparácii s ich poklesom v ČR. Vysvetlením je najskôr konformita. Pri tomto náraste ale nejde o „ortodoxiu“ či fundamentalizmus: aj medzi veriacimi o niečo vzrástla tolerancia k homosexuálom a k umelým prerušeniam tehotenstva. Ale spor „pro life vs. pro choice“ tu existuje, ako súčasť rozvíjajúceho sa väčšieho konzervatívno-liberálneho konfliktu. 

Pokiaľ hovoríme o rozdieloch v pôrodnosti a v počte umelých prerušení tehotenstva ako indikátoroch rozdielnych kultúrnych náhľadov, aj v tomto existujú veľmi veľké regionálne rozdiely: sociálne konzervatívny a nábožný sever, severovýchod Slovenska vyznieva inak ako juh Slovenska, tretím vrcholom trojuholníka je Bratislava. Vysvetlením sú rozdielne hodnoty a sociokultúrne vzorce správania.

Ne-dospelosť je posilňovaná chápaním rodičovských záväzkov ako dlhodobej materiálnej podpory do neskorého veku detí.

Hodnotové stupnice, zaraďovanie sa 

na ľavo-pravej škále, ideové typy

S vekom citeľne stúpa výskyt jednotlivcov s postojmi autoritárskejšími, paternalistickejšími (očakávania „starostlivého štátu“), egalitárskymi a klesá podiel prozápadne orientovaných ľudí. Mladí ľudia majú v súčasnosti na Slovensku mnohé hodnotové a politické orientácie odlišné v porovnaní so staršími ľuďmi. Nie sú ale etnicky tolerantnejší.

Hodnotové rozdiely podľa vzdelania sú relatívne strmé, a to najmä čo do miery paternalizmu, egalitárstva a autoritárstva. Prirodzenou normou v prostredí ľudí s vyšším vzdelaním je liberálne uvažovanie, v prostredí najnižšieho vzdelania je pomerne časté autoritárskejšie uvažovanie.

Slovenské peripetie v 90. rokoch sú pochopiteľnejšie, keď vidíme, že na čele exekutívnej moci a najsilnejšieho parlamentného subjektu s deklarovaným reformným smerovaním väčšiu časť 90. rokov stál muž, ktorého oddaní prívrženci sa od polovice 90. rokov vyznačujú vyostrene uzavretými a protireformne pôsobiacimi orientáciami.

Spomedzi ľudí, ktorí sa prihlásili k niektorej ideovej identite, je na Slovensku najviac národniarov, liberálov a socialistov. So zvyšujúcim sa dosiahnutým vzdelaním ubúda ľudí, ktorí sa ideovo nevedia zaradiť a pribúda ľudí, ktorí sa charakterizujú ako liberáli.

Na Slovensku tradične chápané ľavo-pravé štruktúrovanie verejnosti nie je dosiaľ rozhodujúce. Prostredníctvom svojich prívržencov boli napríklad všetky parlamentné strany v roku 1999 hodnotovo vymedzené v spore nie o niektorú z tradičných ľavo-pravých dimenzií, ale o niektorú z liberálno-demokratických vs. autoritárskych dimenzií: v tomto zmysle vystúpili do popredia hodnotové stupnice autoritárstva, prozápadnosti a etnickej tolerantnosti.

Ľavičiari sa iba zriedkavo vyskytujú v rímskokatolíckom prostredí, pravičiari v gréckokatolíckom. Aj z volebných analýz je známe, že rímskokatolícke prostredie sa s ľavicou znáša pomerne najťažšie. Naproti tomu nadštandardnú inklináciu grécko-katolíckeho prostredia k ľavici nemožno zrejme vysvetľovať konfesionálne, ale regionálne: gréckokatolíci žijú najmä v severovýchodných okresoch Slovenska a tam sú pozície ľavice – tiež ale aj očakávania paternalistického štátu a rovnostárskych postupov – široko zastúpené.

Iba menšina z ľavo-pravých a ideových skupín je najlepšie definovaná na stupnici paternalizmu. Väčšina je takto definovaná svojou prozápadnosťou, resp. protizápadnosťou alebo úctou/neúctou k zákonom či mierou etnickej tolerantnosti. Iba paternalizmus je tradičným ľavo-pravým kritériom, ostatné sú z rodu kritérií liberálno-demokratických vs. autoritárskych. To odráža aj obsah doterajších základných kultúrnych a politických štiepení v slovenskej spoločnosti a dominantného politického konfliktu. 

Podľa toho, či svojimi rôznymi hodnotovými orientáciami majú ľudia najbližšie k sebaoznačeným konzervatívcom, liberálom, socialistom, národniarom či komunistom, môžeme hovoriť o tzv. latentných ideových typoch. Najzastúpenejším latentným typom vo veku do 44 rokov je liberál, vo vyšších vekových kategóriách je to latentný socialista, resp. latentný komunista. Najzastúpenejšími latentnými typmi v rurálnom prostredí sú socialisti a komunisti, v malých mestách socialisti a konzervatívci, v stredných a väčších mestách liberáli a socialisti, v Bratislave a Košiciach sú to liberáli. Dominantou vyšších statusových vrstiev je latentný typ liberála, v stredných vrstvách sa k tomu pridáva aj typ socialistu. V nižších a najmä najnižších vrstvách prevláda typ latentného komunistu a za tým socialistu. Hodnotové rozdelenie slovenskej spoločnosti sa tak silne prekrýva s jej statusovým rozdelením. 

Relevantná pre správanie slovenskej spoločnosti i jeho vysvetľovanie bola dosiaľ taktiež základná os, na ktorej bola spoločnosť rozdelená: je to os, na ktorej proti sebe stáli latentní liberáli a latentní komunisti. Konflikt medzi týmito nositeľmi postojov a medzi takýmito hodnotami je pravdepodobne základným hodnotovým sporom slovenskej spoločnosti.

Slovensko bolo donedávna pomerne uzavretou krajinou, kontakt s inými kultúrami mala len malá časť spoločnosti. Počet imigrantov prichádzajúcich na Slovensku je vyšší ako pred rokom 1989, ale v porovnaní s okolitými krajinami stále podstatne nižší. Slovenská verejnosť vidí záujem cudzincov o príchod na Slovensku ako dosť problémový. Väčšina s tým spája malé alebo veľké riziko. Prevláda názor, že prisťahovalci z iných krajín s inou kultúrou by sa mali prispôsobiť tunajšej kultúre. Pre väčšinu ide pravdepodobne o názor, ktorý sa neopiera o vlastné skúsenosti, naznačuje však, že hľadanie optimálneho modelu možného spolužitia s ľuďmi s inými zvykmi, náboženstvom a spôsobom života môže byť problematické. Nie je reálne očakávať tolerovanie úplnej neprispôsobivosti, na druhej akceptácia zažívanej kultúrnej rôznorodosti by sa mala zvýšiť. 

V nemalej časti slovenskej spoločnosti je rozšírená predstava o prirodzenosti patriarchálneho usporiadania rodiny. Koncom 90. rokov ho vyznávala asi polovica občanov, kým druhá polovica ho neakceptuje. Symptomatické sú rodové odlišnosti vo vnímaní. Patriarchálny model akceptuje väčšina mužov, rovnako veľká väčšina žien ho však odmieta. Pohľad žien je diferencovanejší ako pohľad mužov – netradičné vzory prevládajú najmä v mestskom vzdelanom prostredí. 

V 90. rokoch nastali niektoré priaznivé posuny v reprodukčnom správaní – posun veku narodenia prvého dieťaťa, výrazný pokles počtu umelých prerušení tehotenstva. 

Chápanie rovnoprávneho postavenia žien vo všetkých sférach spoločnosti ako samozrejmosti je typické pre mestské a vzdelanejšie prostredia. Pre tieto prostredia je typická aj väčšia dynamika životného štýlu žien. 

Názory na postavenie žien v spoločnosti, reprodukčné práva, liberálne postoje k iným sexuálnym orientáciám okrem klasických demografických znakov (vek, vzdelanie, mestské vs. vidiecke prostredie) vysoko korelujú aj s religiozitou a patria k agende, na ktorej sa bude profilovať konzervatívno-liberálne štiepenie. 

Slovensko a svet

Slovensko malo vo chvíli pádu komunistického režimu aj o tri roky neskôr pri vzniku samostatnej republiky historické deficity vo všetkých oblastiach výkonu zahraničnej politiky (osobnosti, elity, koncepcie, inštitúcie a pod.). Občanom, ale aj politickým elitám chýbala historická skúsenosť zo života v samostatnom štáte, ktorý by uskutočňoval vlastnú zahraničnú politiku, definoval a presadzoval vlastné zahraničnopolitické ciele a národné a štátne záujmy. Prevláda mentalita malej uzavretej krajiny, horizonty rozmýšľania o svete a našom mieste v ňom nesiahali za najbližších susedov. Slováci sa zväčša vymedzovali len voči svojim najbližším susedom a aj to predovšetkým defenzívne. Svoje záujmy vymedzovali ako obranu voči iným (najmä susedom), málokedy aktívne formulovali svoje vlastné. Historická skúsenosť hovorí, že Slovensko bolo najmä objektom, nie aktérom vlastných dejín. 

V plnej miere sa až po roku 1993 začali budovať nielen štátne inštitúcie, vlastná diplomacia, ale aj analytické pracoviská, časopisy a ďalšie fóra, čiže zázemie, na ktorom prebieha a kultivuje sa spoločenská rozprava na zahraničnopolitické témy. Začiatok 90. rokov sprevádzalo názorové tápanie verejnosti, slabá reflexia geopolitického miesta Slovenska, nízka zorientovanosť v medzinárodnopolitických súvislostiach a celkovo relatívne slabá informačná vybavenosť
. 

Sociálne náklady ekonomickej transformácie (objektívne zhoršenie životnej úrovne i citlivé subjektívne vnímanie sociálnych ťažkostí), ale aj ďalšie problémy vyplývajúce z tranzície spoločnosti „zatlačili“ zahraničnopolitické témy do úzadia a ďalej posilnili zahľadenosť slovenskej spoločnosti do seba. Pocit malosti a nevýznamnosti Slovenska na medzinárodnej politickej scéne je sprevádzaný fenoménom nezasahovania („neintervencionizmu“) vyjadreného slovami „nech sa každý stará o seba“. Tento postoj sa prejavuje minimálne v dvoch rovinách – predovšetkým pri zdôvodňovaní integrácie iba ako nevyhnutnosti vyplývajúcej z malosti krajiny, ale aj v rovine pochybností o tom, že Slovensko môže prispieť k činnosti a fungovaniu integračných zoskupení. Môže však byť aj výrazom pohodlného nezaujatia jednoznačného stanoviska. 

Vo vzťahu k medzinárodným integračným zoskupeniam je u časti elít a verejnosti isté spoliehanie sa na to, že „oni“ nás potrebujú na základe geopolitickej danosti, a nie preto, že by sme mohli byť prínosom. Chýba silnejšia identifikácia s vlastným aktívnym a zodpovedným príspevkom k fungovaniu medzinárodných. Vo vzťahu ku kolektívnej obrane mierne prevažujú tí, ktorí chcú bezpečnosť iba „konzumovať“ a nie aj poskytovať. Tento rozdiel nie je v rovine deklarovaných postojov signifikantný, dôraz na prijímanie bezpečnosti sa však objavuje aj nepriamo. 

Výskumy ukazujú, že zahraničnopolitická otvorenosť veľmi úzko súvisí so záujmom o zahraničnú politiku a tiež s kontaktom so západnou kultúrou. V tomto smere sa však slovenská spoločnosť otvára len veľmi pomaly a otvorenosť sa týka najmä istých prostredí – ľudí s vyšším vzdelaním, vyšším statusom, z mestského prostredia. 

Začiatkom 90. rokov bola pre názory verejnosti na zahraničnopolitické smerovanie Slovenska charakteristická slabá vyhranenosť, veľká časť populácie nevedela k otázkam zahranično-politického smerovania krajiny vôbec zaujať stanovisko. Krátko po roku 1993 bol pomerne rozšírený názor, že Slovensko sa musí spoliehať predovšetkým samo na seba, na vlastné sily a nevstupovať do žiadnych paktov a spojenectiev. Prvý rok štátnej samostatnosti sa niesol v znamení intenzívnej kryštalizácie zahranično-politickej orientácie Slovenska. Popri väčšinovom proklamovaní záujmu o pokračovanie slovenskej zahraničnej politiky v intenciách politiky ČSFR sa občas objavovali aj úvahy o neutralite a o možnosti „obrátiť sa na Východ v prípade, že neuspejeme na Západe“. Postupne však došlo k politickému konsenzu o potrebe integrácie Slovenska do Európskej únie a NATO, i na užitočnosti regionálnej (napríklad visegrádskej) spolupráce. To sa odrazilo aj na postojoch verejnosti. 

Strategickým zahraničnopolitickým cieľom Slovenska je vstup do Európskej únie a do Severoatlantickej aliancie. Postoje verejnosti k týmto integračným cieľom sa už od začiatku 90. rokov výrazne líšia. Vo vzťahu k EÚ dlhodobo prevažuje dôvera nad nedôverou a podiel zástancov vstupu stabilne prevyšuje podiel odporcov, podpora dosahuje stabilne okolo 70 % dospelej populácie. V porovnaní s inými kandidátskymi krajinami je podpora členstvu v EÚ na Slovensku tesne nad priemerom (najvyššia je v Rumunsku a v Bulharsku a najnižšia na Malte a v pobaltských štátoch).
 

Vzťah k aliancii prešiel podstatne rozkolísanejším a dramatickejším vývojom, historicky najnižšiu podporu výskumy zaznamenali v lete 1999, najmä ako dôsledok bombardovania Juhoslávie. Vstup do NATO v roku 2002, niekoľko mesiacov pred rozhodujúcim summitom v Prahe, podporuje 55 – 60 % obyvateľov, čo je podpora porovnateľná s Maďarskom alebo s Českou republikou v čase vstupu. 

V súčasnosti je opozícia voči vstupu do NATO „bezzubá“, neponúka žiadnu alternatívu, na otázku: Kto teda, ak nie NATO má garantovať našu bezpečnosť?, odpovedá bezradným pokrčením pliec alebo nanajvýš argumentom „veď nás aj tak nikto neohrozuje“. V prípade, že by sa presadilo referendum o vstupe do NATO, podľa súčasných postojov verejnosti by pravdepodobne prinieslo súhlas so vstupom. Odporcov je menej a sú aj menej mobilizovaní.

Výskumy dlhodobo potvrdzujú, že integráciu SR do euroatlantických štruktúr väčšmi podporujú ľudia mladšej a strednej generácie, s vysokoškolským vzdelaním, a ľudia, ktorí seba zaraďujú vyššie na statusovom rebríčku. Rozdelenie podporných a zamietavých názorov veľmi výrazne súvisí aj s celkovou otvorenosťou voči svetu, so záujmom o politické dianie a s informovanosťou. Vo vzťahu k EÚ sa do postojov tiež premietajú očakávania nových možností na jednej strane a obavy z negatívnych dopadov na strane druhej, čo zase súvisí s „disponibilným“ kultúrnym kapitálom v podobe jazykovej pripravenosti, kvalifikácie, mobility, adaptability a pod. 

So vstupom do EÚ sa spájajú najmä pozitívne očakávania súvisiace predovšetkým s novými ekonomickými a sociálnymi okolnosťami, ktoré priaznivo ovplyvnia životnú úroveň na Slovensku. Aj negatívne očakávania a obavy sa viac týkajú sociálno-ekonomických ako ideologických či iných aspektov vstupu (obavy zo straty suverenity, ohrozenia tradičných hodnôt apod.). 

Verejnosť diferencovane vníma dopady v závislosti na časových horizontoch členstva v EÚ. V krátkodobej perspektíve vníma dôsledky viac negatívne, v dlhodobej pozitívne. Dosiaľ to však neohrozuje vysokú podporu vstupu SR do EÚ. Kombinácia podpory a veľmi zdržanlivých očakávaní je sama osebe priaznivá na prekonávanie počiatočných ťažkostí a prípadných problémov v predvstupovom období. 

Očakávania môžeme štrukturovať aj podľa dôsledkov pre Slovensko ako celok, región či pre jednotlivca a jeho rodinu. Pre vytvorenie vzťahu k integrácii sú najdôležitejšie tie, ktoré sú spájané s vlastnou budúcnosťou. Z uvedených troch rovín práve očakávania vo vzťahu k jednotlivcom sú najčastejšie neutrálne a hmlisté. Svedčí to o tom, že najmä tieto očakávania majú len veľmi nejasné kontúry a sú informačne slabo podložené. 

Na Slovensku, ale aj v ďalších troch štátoch V4, si väčšina občanov myslí, že po vstupe do Únie sa stanú „občanmi druhej kategórie“. Treba však poznamenať, že tento pocit nemá výraznejšie negatívny vplyv na podporu vstupu jednotlivých krajín do EÚ. Je asi viac uvedomovanou realitou, ako vzdorom urazeného dieťaťa. V tomto smere treba koniec koncov pochváliť i politikov V4 za to, že z tejto emócie nevytĺkajú politický kapitál (všade iste existujú výnimky), hoci v prípadoch mnohých iných emócií tomu nie sú schopní odolať. 

„Eurotypy“ v slovenskej spoločnosti (určené na základe očakávaných prevažujúcich dôsledkov vstupu SR do EÚ a podľa očakávaných osobných, resp. rodinných dôsledkov po vstupe) sú odlíšené na základe podobných línií ako samotná podpora integrácie: vekovej, statusovej a na línii politických inklinácií. Medzi mladšími, vzdelanejšími a s vyšším sociálnym statusom nachádzame nadpriemerné zastúpenie eurooptimistov. Ešte výraznejšie sú zastúpení medzi prívržencami SDKÚ a SMK. Typ opatrných eurooptimistov, teda tých, ktorí neveria v „okamžité zlepšenie”, je početne zosilnený aj v skupinách priaznivcov ANO, KDH, SDA, ako aj medzi nerozhodnutými. Naopak, medzi staršími, v prostredí nižšieho vzdelania i sociálneho statusu a tiež medzi prívržencami PSNS, KSS, SNS, SDĽ, HZDS a Smeru je nadštandardne zastúpený typ „dlhodobého euroskeptika“. 

Posilnenie spolupráce s krajinami V4 je verejnosťou želaná zahraničnopolitická orientácia (obdobne vysoké je želanie posilniť spoluprácu s krajinami EÚ). Aj komparatívne v porovnaní so všetkými krajinami V4 je slovenská verejnosť najviac „nastavená“ na spoluprácu. Slovensko sa po roku 1998 stalo motorom revitalizácie visegrádskej spolupráce. Navyše, Slovensko je najmenšou z visegrádskych krajín a prirodzene hľadá skôr vzájomnú podporu a solidaritu, nie súperenie. Vzťah k Maďarom (a Maďarsku) však ostáva dlhodobo rezervovaný, kým vzťahy medzi Čechmi a Slovákmi sú na úrovni populácie veľmi priaznivé, prevláda dôvera, otvorenosť a pocit vzájomnej blízkosti. Takmer desať rokov po rozdelení Česko-Slovenska nemá vzájomné obviňovanie oporu vo väčšinových postojoch verejnosti, čo samozrejme neznamená, že takéto pocity nemôžu v niektorých prostrediach existovať. Dobré vzťahy medi krajinami zmiernili pôvodnú traumu z rozvodu.

Na Slovensku má relatívne vysokú podporu aj užšia spolupráca krajín V4 po vstupe do Európskej únie (na rozdiel najmä od Maďarska a Českej republiky. 

Vzťah k histórii a vyrovnávanie sa 

s vlastnou minulosťou 

Koniec totalitných režimov v strednej a východnej Európe je sprevádzaný hľadaním, formovaním novej identity, nového obrazu seba i nanovo definovaného vymedzenia sa voči „iným“. Na Slovensku je tento proces o to výraznejší a aj kontroverznejší, že ide o novovzniknutý štát, v ktorom mali/majú niektoré kľúčové historické udalosti moderných dejín celkom protichodné interpretácie. Ide predovšetkým o hodnotenie vojnového slovenského štátu a Slovenského národného povstania. Celonárodná zhoda na „hviezdnych hodinách národa“ chýbala resp. chýba. Minimálne v takom rozsahu ako je prítomná v Čechách vo vzťahu k prvej republike, či v Rakúsku vo vzťahu k povojnovému „Wiederaufbau“ alebo k neutralite. 

Krátko po Novembri 1989 výskumy identifikovali rozsiahle biele plochy „historického nevedomia“ slovenskej verejnosti vo vzťahu k vlastnej minulosti. Neskôr, aj pod vplyvom prebiehajúceho diskurzu a jednoznačného prihlásenia sa politických elít k tradícii Povstania, sociálne rozmanité prostredia sa zhodli na dvoch výrazných pozitívnych postavách slovenských dejín – A. Dubčekovi a M. R. Štefánikovi. Odvrátenú stranu slovenských dejín v percepcii verejnosti reprezentujú najmä predstavitelia oboch totalitných režimov 20.storočia – J. Tiso, G. Husák a V. Biľak. Vo vzťahu k slovenskému vojnovému štátu došlo v priebehu 90. rokov k istému nárastu odsudzujúcich postojov, zatiaľ čo v hodnotení prednovembrového režimu a jeho hlavných predstaviteľov sa postupne prejavovala stále väčšia „benevolencia“. Veľká časť občanov vníma toto obdobie ako „časy, kedy bolo lepšie“, ignorujúc pritom totalitný charakter tohto režimu. V porovnaní s inými postkomunistickými krajinami je tolerancia návratu komunistov do verejných funkcií najvyššia práve na Slovensku
. V reflexii vlastnej historickej minulosti na Slovensku vidno skôr príklon k pohodlnému zabúdaniu, alebo keď sa to hodí (napr. v záujme politickej mobilizácie) k sebaoslavnej mýtotvorbe.

Vo vzťahu k jednotlivým udalostiam slovenských dejín 20. storočia obyvatelia Slovenska na prahu tretieho tisícročia
 ako najpozitívnejšie hodnotia vznik Československa, SNP, November 1989 a vznik SR v roku 1993. Na druhej strane najnegatívnejšíe sú vnímané transporty Židov do koncentračných táborov v čase slovenského vojnového štátu a obsadenie Československa armádami štátov Varšavskej zmluvy v roku 1968. 

Optika slovenskej väčšiny a maďarskej menšiny sa v otázke niektorých historických udalostí podstatne líši – nezhodnú sa najmä na pozitívnom hodnotení vzniku SR v roku 1993 a pre slovenských Maďarov je najnegatívnejšou historickou udalosťou odsun Maďarov po druhej svetovej vojne. Odlišný postoj k dejinným udalostiam jestvuje aj vo vzťahu k Benešovým dekrétom – kým v prípade Slovákov existuje vo vzťahu k ospravedlneniu alebo prípadnému odškodneniu akási „celonárodná zaťatá zhoda“, názory samotných Maďarov sú prudko odlišné
. 

Z udalostí svetových dejín v 20.storočí je ako pozitívna udalosť najčastejšie uvádzaný pád komunistických režimov a koniec studenej vojny koncom 80. rokov, ako aj rozpad Rakúsko-Uhorska po prvej svetovej vojne a vznik samostatných štátov. Odvrátenú stranu svetových dejín predstavujú najmä nacizmus v hitlerovskom Nemecku a vyvražďovanie Židov v koncentračných táboroch. 

Celkovo sa v hodnotení národných i svetových dejín väčšinovo presadili demokratické tradície. 

Vzťah k demokratickým inštitúciám, 

participácia na správe vecí verejných 

Vnímanie politiky a verejného života na Slovensku je personifikované a stranícke. Vzťah k základným demokratickým inštitúciám (inštitúcia prezidenta, NR SR, Ústavný súd) je podmienený straníckou optikou. Dôvera k výkonnej moci podlieha značným výkyvom – v období 1994 – 98 stála a padala s dôverou prívržencov strán vtedajšej koalície, v období 1998 – 2002 zažila veľmi prudký pád, i keď spočiatku stavala na širokej základni dôvery.

Vzťah k politikom a politickým stranám je poznamenaný vysokou nedôverou na jednej strane a veľkými očakávaniami voči politikom a politickým stranám na strane druhej 

Nazeranie na politiku ako na akýsi čarovný prútik zákonite vedie k ťažkým sklamaniam, politickým rozchodom a k hľadaniu nového „spasiteľa“. V prostredí takýchto očakávaní sa dobre darí stále novým a novým politickým stranám, ktoré ešte nemali príležitosť sklamať. 

Vo verejnosti je rozšírená nedôvera voči súdom a polícii. Súvisí to s nízkou vymožiteľnosťou práva, s vnímaním týchto inštitúcií ako skorumpovaných, so správaním konkrétnych predstaviteľov inštitúcií. 

Vo vzťahu verejná správa – občan ešte stále prevláda vertikálny model, pričom svetový trend smeruje k horizontálnemu participatívnemu modelu. Viaceré štúdie a analýzy ukazujú, že práve tie spoločnosti, ktoré vychádzajú z horizontálneho vzťahu, sú úspešnejšie. Nemusia vynakladať prostriedky na donucovanie, rešpektovanie pravidiel, ale pracujú skôr na základe konsenzu o základných hodnotách. 

Jedným z hlboko zakorenených dedičstiev bývalého režimu je rozšírený pocit občianskej bezmocnosti a pasivita. Občania sa stále viac cítia objektom ako subjektom správy vecí verejných, teda, že nie sú aktívnou súčasťou ich spravovania
. Pocit vlastnej bezmocnosti vedie k ochotnému a nekritickému upnutiu sa na charizmatickú autoritu, ale napríklad aj ku korupčnému správaniu a ďalším prejavom „neštandardného“ správania.

Podľa názoru slovenskej verejnosti je korupcia na Slovenku veľmi rozšírená a predstavuje závažný problém. Medzi najkritickejšie oblasti v očiach verejnosti patria zdravotníctvo, súdy i prokuratúra a polícia. 

Príčiny korupcie vo verejnom sektore vidia občania najmä v neetickom správaní jednotlivcov, menej v nedostatkoch vo formálnych pravidlách – zákonoch, ich nedodržiavaní a vymáhaní. Čiže občania skôr veria, že riešenie problému korupcie spočíva vo výmene skorumpovaných predstaviteľov a náhrade lepšími. Slabo je uvedomované to, že ľudia sa v nezmenenom systéme správajú rovnako a dôkladná zmena vyžaduje zmeniť „prostredie“, pravidlá fungovania. 

V reakcii na nekorektné alebo korupčné správanie prevažuje stratégia „nezasahovania“. Pasívnym prístupom občanov sa však výrazne neznižuje riziko takéhoto správania. V korupčnom prostredí sa občania dostávajú do dilemy medzi nemorálnym úplatkom a nedostatočnou službou. Riešenie korupcie by malo smerovať k odstráneniu prvkov, ktoré generujú korupčnosť prostredia, oveľa viac ako k apelom na morálku občanov nedávať úplatky. 

Civilizačná gramotnosť 

Civilizačná gramotnosť
 spolu so schopnosťou komunikovať v cudzích (západných) jazykoch a skúsenosťou so západnou kultúrou vytvárajú potenciál pre posilňovanie sociokultúrneho kapitálu obyvateľstva, ktorý je nevyhnutný tak z hľadiska úspešnosti integračných procesov Slovenska ako aj z hľadiska vnútornej socio-kultúrnej modernizácie spoločnosti. 

Štatistiky Medzinárodnej telekomunikačnej únie (ITU) uvádzajú predovšetkým výrazný nárast internetového spojenia, rozšírenia počítačov a mobilných telefónov vo svete. Za posledných desať rokov sa podiel ľudí on-line zvýšil stonásobne, počet osobných počítačov štyridsaťnásobne a podiel užívateľov mobilných telefónov šesťdesiatnásobne. Obdobný trend zachytilo aj Slovensko, avšak badať oveľa menšiu dynamiku najmä v porovnaní s vyspelými západnými krajinami či s krajinami juhovýchodnej Ázie. Jednou z príčin je aj skutočnosť, že Slovensko bolo vyše štyri desaťročia nielen ideologicky, ale aj technologicky uzavretou krajinou – na rozdiel od západných či ázijských krajín, kde bol technologický pokrok výsledkom slobodnej trhovej ekonomiky a kde dochádzalo k postupnému prispôsobovaniu obyvateľstva. 

Podľa analýz spoločnosti IDC sa napriek tomu Slovensko radí na štvrtú priečku medzi krajinami strednej a východnej Európy podľa podielu výdajov na informačné a komunikačné technológie (IKT) vzhľadom k HDP.
 Za optimistické možno považovať aj hodnotenie SR, ktoré priniesla správa OSN o ľudskom rozvoji (Human Development Report) v kapitole venovanej technologickému rozvoju. Slovensko zaujalo 25. miesto v rebríčku technologicky najrozvinutejších krajín sveta.

Sociologické zisťovania v roku 2000 a 2002 ukázali, že celková úroveň civilizačnej gramotnosti obyvateľstva založená na troch úrovniach obtiažnosti
 má priaznivý trend. Za posledné dva roky klesol podiel ľudí s nízkou gramotnosťou a zároveň vzrástol podiel ľudí s vysokou gramotnosťou. Takýto pozitívny trend navyše umocňuje zistenie, že výraznejší posun nastal najmä v náročnejších – elektronických – formách komunikácie. Napriek celkovo pozitívnemu trendu štatistické ukazovatele i sociologické zisťovania ukázali, že dynamika vo vybraných ukazovateľoch civilizačnej gramotnosti nie je rovnaká. 

· Mobilná komunikácia: Táto oblasť je jednou z najdynamickejšie sa rozvíjajúcich oblastí. Za necelých päť rokov dosiahla penetrácia mobilných telefónov takmer polovicu populácie a podľa štatistík ITU dosiahli Slováci európsku úroveň už v roku 1999.
 Vysoká miera penetrácia sa pozitívne prejavila aj v sociálno-ekonomickej a demografickej štruktúre používateľov. Na rozdiel od používania iných IKT sú v tejto oblasti najmenšie rozdiely medzi sociálnymi skupinami.

· Elektronické obchodovanie: Obdobnú dynamiku dosiahlo rozširovanie elektronického obchodovania. Podľa štatistík Združenia bankomatových kariet (ZBK) sa počet vydaných platobných kariet zdvojnásobil. Za posledných päť rokov s počtom platobných kariet výrazne rástol aj počet bankomatov, POS terminálov, počet transakcií i celkový objem obchodu. Na druhej strane Slovensko výrazne zaostáva v internetovom obchodovaní.

· Používanie osobných počítačov: Podľa analýz Eurostat a ITU pripadá na Slovensku 15 počítačov na sto obyvateľov
. Podľa sociologických výskumov tento typ informačných technológií používa v rôznej miere asi tretina dospelej populácie, pričom ďalšia polovica s ňou už prišla aspoň raz do kontaktu. Podľa pravidelných zisťovaní agentúry FOCUS však k výraznejšiemu nárastu používateľov osobných počítačov nedochádza. Na druhej strane počítače stále nepoužíva alebo nemá možnosť používať väčšina obyvateľstva. V tejto oblasti sa tiež markantnejšie prejavujú sociálno-ekonomické a demografické diferencie (vek, vzdelanie, zamestnanie, príjem, sídlo). 

· Internet a e-mailová komunikácia: O čosi lepšie je na tom podiel užívateľov internetu, ktorý kontinuálne narastá, avšak jeho dynamika nedosahuje európske hodnoty. Na druhej strane, pozitívny trend za posledných päť rokov môžeme vidieť vo výraznom poklese počtu tých, ktorí o internete nič nevedia (nič nepočuli) a výraznom náraste počtu tých, ktorý aspoň raz prišli do kontaktu s takouto formou komunikácie. 

· Znalosť cudzích jazykov: Na rozdiel od IKT, v tejto oblasti za posledných päť rokov nedochádza k výraznejším zmenám. Prevažujúca je neznalosť jazykov, ktorá sa dotýka dvoch tretín dospelej populácie. V jednom cudzom jazyku vie komunikovať štvrtina dospelých obyvateľov a vo viacerých jazykoch iba 7 zo 100 obyvateľov. Do tohto typu gramotnosti sa veľmi výrazne premieta najmä vek, vzdelanie, ekonomická aktivita, veľkosť sídla a región, v ktorom človek žije. Aspoň jeden západný jazyk ovládajú dve tretiny mladých ľudí do 24 rokov, tri štvrtiny ľudí s vysokoškolským vzdelaním, viac ako dve tretiny ľudí vykonávajúcich duševné povolania a viac ako polovica spomedzi obyvateľov Bratislavy, Košíc a obyvateľov Bratislavského kraja. Naopak neznalosť jazykov vysoko prevažuje u staršej generácie, u ľudí s nízkym vzdelaním, manuálne pracujúcich, nezamestnaných, dôchodcov a obyvateľov najmenších obcí. 

· Kontakt so západnou kultúrou: Pobyt v niektorej západnej krajine za posledných päť rokov uvádza iba necelá tretina populácie Naopak viac ako dve tretiny obyvateľstva na západe za posledné roky na dlhšom pobyte neboli. Nielen trendovo, ale aj sociálno-demograficky je kontakt so západnou kultúrou podobný ako v prípade znalosti jazykov. Nožnice sa roztvárajú medzi mladšou a staršou generáciou, vzdelanejšou a menej vzdelanou časťou populácie, metropolami a vidiekom. Spomedzi regiónov silne dominuje Bratislavský kraj nad ostatnými krajmi Slovenska. 

PROBLÉMY, KTORÉ VYŽADUJÚ 

PRIORITNÉ RIEŠENIE

V roku 2020 budú nové vzorce životného štýlu rozširovať najmä generácie narodené medzi rokmi 1986 a 2004. Ak budú v politike naďalej udávať tón päťdesiatnici a šesťdesiatnici, budú to ľudia narodení v 50. a v 60. rokoch. Tí, ktorí sa narodili pred rokom 1989, budú mať nie menej než 31 rokov, ľudia narodení pred sovietskou okupáciou Československa budú mať viac ako 52 rokov. Povinné vyučovanie ruštiny si budú pamätať len ľudia starší ako 41 rokov. Ak by sa nič nezmenilo v rómskych osadách, ich 25-, ba ani 30-roční obyvatelia si často nebudú môcť vybaviť ani spomienku, že by niekedy zažili niekoho z osady, kto by chodil pracovať do zamestnania.

Zavedenie inštitucionálnych zmien (reforiem) je z veľkej časti podmienené politicky, musí teda dostať istú (prinajmenšom nepriamu) podporu. Úspešnosť zavedenej zmeny potom v značnej miere závisí od kultúrnej akceptácie zo strany prostredia, na adekvátnych reakciách, ktoré sa „ustália“.

Čo hodnotové orientácie ovplyvnia

V čom (vo vzťahu k čomu) môžu byť hodnotové orientácie (vzorce uvažovania a správania) významné pre rok 2020:

1. Volebné správanie. 
Práve hodnotové orientácie, politická kultúra (popri povrchovejšie, bezprostredne pôsobiacej situácii a nepredvídateľnej ponuke politických osobností) rozhodujú o podpore istých všeobecnejších prúdov a odmietnutí iných. To je vplyv, ktorý na Slovensku fascinoval po celé 90. roky, najmä silnou podporou nacionálno-populistických subjektov a preukázanou historickou „prerušovanou kontinuitou“ vzorcov. Je otvorenou otázkou, čo sa s týmto kultúrnym podhubím stane, ak autoritárske prúdy a konflikt s liberálno-demokratickými prúdmi zoslabnú. Črtajú sa tieto možnosti: demobilizácia vedúca k latentnosti, transformácia do podpory strán či hnutí s iným obdobným zameraním (napríklad do podpory nejakého izolacionistického, možno kresťansko-konzervatívneho prúdu). A čo nastúpi ako hlavný hodnotový a politický konflikt v spoločnosti, ak ustúpi doterajší konflikt autoritárstvo vs. politický liberalizmus? Najpravdepodobnejšie konzervatívno-liberálny konflikt, menej pravdepodobne ľavica vs. pravica, prípadne etnické konflikty.

2. Medziskupinová tolerancia vs. konfliktnosť. 

Podľa súčasných signálov konfliktné vzťahy budú najpravdepodobnejšie voči Rómom a Maďarom, pravdepodobne neskôr aj voči prisťahovalcom. Na úrovni významných menšín sa ako najnebezpečnejšie črtá podhubie a hnutia „white power“, a to aj preto, že najsilnejšie oslovuje mladú generáciu.

3. Miera otvorenosti slovenskej spoločnosti a jej prostredí.

4. Miera podnikavosti.

5. Hodnoty, interpersonálna všeobecná dôvera/nedôvera, intenzita občianskeho života a vôbec sociálny kapitál ako faktor kvality života a putnamovský faktor prosperity i efektívnosti inštitúcií..

6. Podoba kultúrnej identity.

7. Životné štýly.

8. Korupcia, rozšírenosť čiernej práce, nezdanenej práce.

9. Sociálna politika: akceptované normy sociálnej spravodlivosti.

10. Rodina: vzorce partnerského, sexuálneho, reprodukčného, rodičovského správania, bývania, vzťahov so širšou rodinou.

11. Plnenie medzinárodno-politických záväzkov.

12. Solidarita a kohézia v spoločnosti, alebo opak. V nedávnych rokoch sa to prejavilo predovšetkým ako politická polarizácia a existencia „dvoch kultúr“ v spoločnosti.

13. Spoločenské uvažovanie, diskusia i proti-diskusia o prioritách.

Ohrozenia liberálnej demokracie

Liberálna demokracia je dlhodobo ohrozovaná jednak principiálne „chladným“ univerzalizmom, ktorý predstavuje slabý apel (F. Furet v analýze úspešnosti komunizmu a fašizmu uvádza: „Odkedy sa na európskej scéne zjavil homo democraticus, trpí tým, že ho liberálna civilizácia oberá o pravé ľudské spoločenstvo“, Furet – Nolte, s. 52). Navyše „nie nevyhnutné“ deficity a zlyhania čo do spravodlivosti, demokratického poriadku, efektívnosti, prosperity a pod. predstavujú trvalý zdroj hlbokej nespokojnosti. To bude posilňovať šance pre „neškodné populizmy“, nebezpečné populizmy i prejavy rôznych fundamentalizmov s ich „silnými hodnotami“. Základnou otázkou je, kto, ktorý prúd sa presadí ako „predstaviteľ alternatívy“, základnou úlohou je znižovať „deficity výkonnosti“, podporovať „umiernené partikularizmy“ (pozitívny národný program, otvorené náboženské hnutia a pod.) a hľadať pozitívne emocionálne výzvy.

Z oprávnenej i prehnanej nevôle z nedostatkov liberálnej demokracie budú trvalo prítomné sklony časti verejnosti podporiť autoritárskejšie politické prejavy. 

Vo vzťahu k vlastnej minulosti vidno na Slovensku isté podobnosti s Rakúskom, kde sa spracovanie druhej svetovej vojny začalo až koncom 80. rokov. Politické a kultúrne elity by mali pôsobiť proti prúdu kolektívnej amnézie. Oživovanie pamäti národa by malo prebiehať v dvoch rovinách: 

· výchova (scitlivovanie verejnosti, výuka dejepisu, širšie a dlhodobejšie koncipované programy informovanosti a osvety, filmy umelecké aj dokumentárne a pod);

· zákony a inštitúcie (Ústav pamäti národa a pod.).

Konzervativizmus proti liberalizmu

Konzervatívno-liberálne napätie pravdepodobne zosilnie, môže byť neúmyselne či úmyselne provokované z obidvoch strán. Bolo by dobré vyvarovať sa radikálnych krokov z jednej i z druhej strany. Pritom obe „strany“ vychádzajú z presvedčenia, že sa len bránia. Konzervatívny katolícky politický prúd je ale útočnejší v zmysle politických a legislatívnych iniciatív, v zmysle protiliberálne zahrotených výrokov, ako aj v zmysle rýchlejšieho presúvania priorít od zápasu s autoritárstvom k zápasu s inými hodnotovými prúdmi. Veľkosť ambícií konzervatívneho katolíckeho politického prúdu vo vzťahu k vplyvu na život krajiny a spôsob presadzovania rozhodujúcim spôsobom ovplyvní aj reakcie na tieto kroky.

Integrácia Slovenska do NATO a EÚ pravdepodobne ukončí konflikt autoritárstvo vs. politický liberalizmus a posilní konflikt konzervativizmus vs. liberalizmus. Doterajšie spojenectvo liberálov a konzervatívcov vs. nacionalisti + komunisti sa zmení na zblíženie liberálov a socialistov vs. konzervatívci + nacionalisti (+ možno aj komunisti). Tí posledne menovaní budú kritickí k integračným procesom. Vývoj je predznamenaný nedávnou deklaráciou NR SR o zvrchovanosti v kultúrno-etických otázkach. Veľa ale závisí aj na tom, ako sa bude profilovať „samotná Európa”.

Integrácia 

Po vstupe Slovenska do EÚ (predpokladá to splnenie viacerých podmienok, ktoré sa rozoberajú v iných kapitolách), bude prebiehať fáza adaptácie obyvateľstva na členstvo. Tento proces ovplyvní predovšetkým: 

· miera celospoločenského konsenzu vyjadreného okrem iného aj výsledkom v referende o vstupe ;

· zažívané ekonomické a sociálne dopady členstva;

· či vzniknú politicky relevantné platformy euroskepticizmu a do akej miery budú mobilizujúce vo vzťahu k verejnosti;

· na akých témach sa bude euroskepticizmus profilovať a kto budú kľúčoví komunikátori;

· či euroskepticizmus prekročí hranicu vnútropolitického vymedzovania sa a profilovania politických strán.

Podpora členstvu v NATO v predvstupovej fáze pravdepodobne nepresiahne úroveň 60 % a ani po vstupe nebude úroveň identifikácie s členstvom vyššia. Po vstupe sa môžu z názorového podložia extrémnej pravice, ale najmä extrémnej ľavice (antiglobalizmus, pacifizmus) vynoriť skupinky silne orientované proti členstvu Slovenska v NATO, zrejme však nebudú mať politicky relevantné zázemie. 

Identifikácia s členstvom v NATO a podpora verejnosti pre záväzky, ktoré z toho budú vyplývať, bude do značnej miery podmienená tým, nakoľko sa presadí profesionalizácia armády. Ak sa prípadné „nasadenie našich chlapcov“ v členských krajinách NATO alebo aj mimo členských krajín bude týkať dobrovoľníkov (profesionálov), nevyvolá to vo verejnosti väčšiu nevôľu („je to ich slobodná voľba“ , prípadne aj „dobre zaplatený džob“. )

Civilizačná gramotnosť 

Sociálne rozdiely medzi civilizačne gramotnými a negramotnými sa budú výrazne zväčšovať. Bude to jeden z najvýznamnejších diferenciačných parametrov. Zo sociologických výskumov a štúdií posledných rokov vyplýva závažný fakt: napriek celkovej rozvinutosti a ekonomickej sile mnohých krajín dochádza k novému typu spoločenského štiepenia – na tých, ktorí majú, a na tých, ktorí nemajú prístup k moderným informačným a komunikačným technológiám. Toto nové štiepenie spoločnosti sa zvykne označovať ako „digital divide“ alebo „digital gap“.
 

Za elementárny symptóm medzinárodného aj domáceho „digital divide“ je považovaný telekomunikačný prístup, vlastníctvo počítača (PC) a pripojenie na internet. Významnými indikátormi sú ďalej makro- a mikroekonomické charakteristiky štátu či regiónu, postavenie sektora IT, relevantný obsah služieb informačných a komunikačných technológií, ich bezpečnosť a spoľahlivosť, právny a regulačný rámec a politická podpora. Nezanedbateľný vplyv má celková vzdelanostná úroveň a digitálna gramotnosť, intenzita využívania IKT a schopnosť využiť informácie. Pre domáci „digital divide“ (pôsobiaci vo vnútri krajiny) má veľký význam veľkosť a zloženie domácností, príjem, vek, pohlavie, jazyková vybavenosť a ďalšie socio-ekonomické a demografické ukazovatele. (Plintovičová, 2002) 

Na Slovensku možno už dnes pozorovať profilujúci sa „digital divide“, ktorý sa prejavuje rozdielmi v civilizačnej gramotnosti obyvateľstva v rôznych socio-ekonomických a demografických skupinách. „Druhá gramotnosť“ klesá so stúpajúcim vekom – kým pre mladšiu časť populácie je typická a prevažujúca vysoká úroveň civilizačnej gramotnosti, u najstaršej generácie je to iba nepatrné percento. Obdobná je aj závislosť medzi dosiahnutým vzdelaním a úrovňou civilizačnej gramotnosti. Zatiaľ čo v prípade vysokoškolsky vzdelaných dominuje vysoká úroveň, u ľudí s najnižším vzdelaním výrazne prevláda civilizačná negramotnosť. Deliaca línia sa tiež ukazuje medzi duševne pracujúcimi a podnikajúcimi ľuďmi, kde prevláda vysoká úroveň, a nekvalifikovanými robotníkmi, nezamestnanými a dôchodcami, pre ktorých je typická nízka úroveň tohto typu gramotnosti. Tu navyše možno predpokladať vplyv individuálnej ekonomickej situácie človeka. Pre ľudí, ktorí sú lepšie ekonomicky situovaní, je aj prístup k finančne náročnejším technológiám jednoduchší. Nezanedbateľný je tiež životný štýl človeka, ktorý úzko súvisí s typom používaných technológií či zručností. Zo sídelného pohľadu sa zasa roztvárajú nožnice medzi obyvateľmi najväčších miest – Bratislavy a Košíc, kde dominuje vysoká úroveň gramotnosti a najmenšími slovenskými obcami, kde naopak prevláda nízka úroveň. V zásade platí, že čím väčšie je sídlo, v ktorom človek žije, tým je jeho civilizačná gramotnosť na vyššej úrovni. Z regionálneho pohľadu zasa výrazne dominuje Bratislavský kraj nad ostatnými regiónmi Slovenska. 

Aj napriek tomu, že sociálno-ekonomické a demografické parametre spoločnosti civilizačnú gramotnosť v mnohom determinujú, pomerne silná je jej väzba na širší kultúrny kapitál človeka. Nadpriemerný podiel ľudí s vysokými zručnosťami v modernej technike a moderným prístupom k praktickému životu nachádzame u tých, ktorí ovládajú viac ako jeden západný jazyk, alebo majú skúsenosť so západnou kultúrou. Problémom však zostáva, že podiel ľudí s takýmto kultúrnym kapitálom za posledné roky nenarastá
.

S problémom „digital divide“ úzko súvisí schopnosť adaptácie spoločnosti, resp. jednotlivcov na nové informačné technológie. Tento faktor nielenže ovplyvňuje úroveň civilizačnej gramotnosti ako takej, ale jeho diferencované pôsobenie na úrovni jednotlivých sociálnych skupín obyvateľstva spoluvytvára „digital divide“. Ako ukázali výsledky zisťovaní v rokoch 2000 a 2002, situácia vo zvládaní IKT ako podstatnej súčasti druhej gramotnosti je uspokojivá. Približne polovica populácie sa novým spôsobom komunikácie prispôsobuje veľmi alebo skôr ľahko. Zo sociálno-demografického hľadiska ide predovšetkým o mladšiu generáciu, o ľudí s vyšším vzdelaním, s vyššou kvalifikáciou a sociálnym statusom, o obyvateľov väčších miest. 

Za posledné dva roky mierne klesol podiel tých, ktorí sa do kontaktu s IT vôbec nedostali, resp. nepociťovali tlak vonkajšieho okolia na jej zvládnutie a zároveň stúpol podiel tých, ktorí majú s adaptáciou na nové IT problémy. Takýto, i keď kvantitatívne nevýznamný pohyb naznačuje, že sa postupne profilujú sociálne skupiny, ktoré môžu v budúcnosti zápasiť s uvedeným typom nerovností. „Outsidermi“ sú najmä ľudia z radov najstaršej generácie, najnižšie vzdelaní, nekvalifikovaní pracujúci, ľudia s najnižším sociálnym statusom, ľudia žijúci v najmenších obciach. 

Možno teda predpokladať, že nerovnaký prístup jednotlivých sociálnych skupín k IKT a s ním spojená civilizačná gramotnosť/negramotnosť bude v budúcnosti predstavovať nový faktor sociálnej diferenciácie. Prehlbovanie takto založených rozdielov môže v konečnom dôsledku spôsobovať zaostávanie socio-kultúrnej modernizácie spoločnosti. Veľmi pravdepodobný je vznik nových „winners“ a „losers“ „digitálneho veku“– teda tých, čo k moderným IKT majú prístup a zároveň disponujú vysokou civilizačnou gramotnosťou, a tých, čo takýto prístup ani gramotnosť nemajú. 

U „winners“ možno predpokladať zvýšené očakávania od spoločnosti na uplatnenie takéhoto kapitálu. Ich nesplnenie zvýši pravdepodobnosť odlevu mozgov. V prípade „losers“ možno očakávať, že „digital divide“ sa stane novým faktorom sociálnej marginalizácie a v konečnom dôsledku chudoby, pretože civilizačná negramotnosť znižuje šance na kvalitné vzdelanie (vzdelávací proces je čoraz náročnejší na zvládanie IKT), na uplatnenie sa na trhu práce, atraktívne resp. náročnejšie (a tým aj dobre ohodnotené) zamestnanie, na zvyšovanie kvalifikácie a špecializácie, na majetok či vyšší spoločenský status. Nerovnomerný vývoj civilizačnej gramotnosti môže v socio-priestorovom pohľade prehĺbiť aj urbánno-rurálne a regionálne rozdiely. 

Ďalšie vyhliadky na budúce problémy

Hodnotové orientácie, „kultúrne vzorce“ správania môžu byť ovplyvňované činnosťou súdov (terajšie časté nekonanie i rozpor s prirodzenou spravodlivosťou bude mať devastujúci účinok), korupciou ústiacou do cynizmu, školstvom a médiami, ako aj vzorcami konania bohatých, úspešných a/lebo známych ľudí. Nepostihnuteľní úspešní mladí muži podsvetia budú atraktívnymi životnými vzormi pre nemalú skupinu dospievajúcich chlapcov.

Osobitným problémom je mono- vs. viacjazyčnosť etnických Slovákov v zmysle (ne)ovládania maďarského a rómskeho jazyka v regiónoch spolunažívania. Tréning by bol spojený s rizikom nenávistnej reakcie. V súčasnosti spolunažívanie s etnickými Maďarmi je najlepšie tam, kde na druhej strane žijú viacjazyční Slováci.

Ako ďalej s viacjazyčnosťou Rómov? Nestráca sa ich znalosť slovenčiny? Neodcudzíme sa úplne ešte aj jazykovo?

Vo viacetnických oblastiach existuje problém percipovaných „lepších ľudí“, je to vlastne akási súťaž kultúrnych vzorov.

Ako sa postaviť k problému neintegrovaných segmentov spoločnosti? V akej miere je, alebo nie je akceptovateľná segregácia de facto (napríklad pri bývaní, v školstve) ? Čo s tými, ktorí nechcú alebo nemôžu „súťažiť“ na trhu? Solidarita a individualizmus sú aj hodnotovými opciami spoločnosti.

Ako účinne sprostredkovať gramotnosti sociálne vylúčeným Rómom a ich deťom v mnohých fakticky segregovaných školách ?

Narastajúcu príťažlivosť i agresivitu majú hnutia založené na medziskupinovej nenávisti. 

Historické identity etnických Slovákov a Maďarov pravdepodobne zostanú veľmi rozdielne. Je zmysluplné väčšmi zblížiť ich kultúrne elity. To sa dá urobiť o. i. aj prostredníctvom rozšírenia štúdia Maďarov na slovenských univerzitách a Slovákov na maďarských univerzitách.

Slovenská spoločnosť s pomerne silnými stránkami typu spoločenstva (a nie spoločnosti), napríklad priateľskosti na úkor platnosti všeobecných pravidiel hry, bude ambivalentnou možnosťou spájajúcou príjemnosť s nevypočítateľnosťou a zníženou profesionalitou. Súčasťou je riziko familiarizmu (vplyvná rola vývinovo menej nádejných tzv. silných väzieb).

Aj pri decentralizácii politickej moci vystupuje riziko, že nespokojné, ale občiansky submisívne postoje (ktorých doplnkom je na druhej strane hľadanie politického spasiteľa a chápanie politiky ako zázračného prútika) budú posilňovať odcudzenie elít a skôr systém politickej patronáže, než férové pravidlá hry.

Aká bude reakcia mladých, vzdelaných Slovákov, ktorí žijú dlhšie v zahraničí ? Bude to úplné znechutenie zo Slovenska, zabudnutie, alebo účasť v rolách „otváračov dverí“, sprostredkovateľov kontaktov, kultúrnych agentov ?

Udalosti rozhodnú o „témach“ a na témach a konfliktoch sa budú profilovať prúdy a hodnotové orientácie. Medzi „témy“ by mohli patriť: „cudzie vplyvy“, majetkové rozdiely, otváranie sa Slovenska, „slabá obrana“ slovenských záujmov a identity vládami SR, resp. elitou, práva a postavenie žien v spoločnosti, normy reprodukčného správania, postavenie sexuálnych menšín, zmeny pomerov na etnicky zmiešanom území, „ustupovanie Rómom“, prisťahovalci ako „kultúrni narušitelia“ a pod.. Pôjde teda predovšetkým o „kultúrne založené konflikty“. Inými témami budú majetkové rozdiely i rozsah občanmi priamo neplatených služieb.

Pre slovenskú spoločnosť dlhšie zostane referenčnou česká spoločnosť, a to v zmysle kritérií, napodobňovania i rivality. Aj v tomto zmysle je preto úspešnosť českej spoločnosti v slovenskom záujme. 

Dlhodobé pôsobenie zákona o slobodnom prístupe k informáciám a reformy verejnej správy, ako aj celková „občianska osveta“ môžu posilniť občianske správanie obyvateľov Slovenka. 

OD PROBLÉMOV ktoré vyžadujú 

prioritné riešenie K PROGNÓZAM 

Rizikový vývoj

Rizikový vývoj je najpravdepodobnejší v prípade integračných peripetií Slovenska na ceste k plnoprávnemu členstvu v NATO a EÚ. Hodnotové aj iné ohrozenia by mohli nadobudnúť podobu rozčarovania zo zlyhania a následne by viedli k zvyšovaniu pasivity spojenej s demoralizáciou, pravdepodobne by sa prejavili aj stupňovaním slovensko-maďarského napätia a vyhrotením rómskeho problému. 

V prípade dlhšie trvajúceho (viac ako 4 – 5 rokov) odkladania vstupu Slovenska do Európskej únie môže dôjsť k „negatívnemu zalomeniu“ podpory verejnosti. Pozícia „nechcú nás“ nájde úrodnú pôdu v pocite ukrivdenosti. Pokles podpory pod kritickú hranicu (referendum by vyhrali odporcovia integrácie) môže aktivovať populistické a nacionalistické politické sily. 

V prípade vstupu Slovenska do EÚ sú niektoré z týchto ohrození málo pravdepodobné, pravdepodobnosť ďalších nie je znížená, niektoré negatívne hodnotové reakcie budú ale reakciou práve na vstup do EÚ.

Reakcia na ďalšie zlyhanie pri uchádzaní sa o členstvo v NATO bude podmienená akceptovanou interpretáciou tohto zlyhania a ďalších, predovšetkým, vnútropolitických faktorov. 

Pokiaľ Slovensko vstúpi do NATO, môže dôjsť k slabej identifikácii s členstvom a k odporu proti prípadným nasadeniam slovenských vojakov v konfliktoch mimo nášho územia, prípadne k silnému nesúhlasu s plnením našich ďalších členských záväzkov.  

Konfrontácia s medzinárodným terorizmom aj za inak „nepesimálnych okolností“ by bola ťažkou hodnotovou skúškou, skúškou medzinárodných záväzkov a súdržnosti slovenskej spoločnosti.

Najzávažnejším rizikom by bolo pokračovanie autoritársko-libertariánskeho konfliktu, ale tento variant nie je veľmi pravdepodobný, najmä v prípade úspešného zavŕšenia integračných procesov. 

Zhoršovanie vzťahov s maďarskou menšinou by viedlo k posilneniu neumierneného krídla v politickej reprezentácii maďarskej menšiny, čo by dodalo „potravu“ slovenskému nacionalizmu. Slovenský autoritársky hodnotový prúd by tak získal spojencov, čiže rozšíril by svoju základňu, medzietnické napätie by prerástlo do konfliktu. 

Takýto rizikový vývoj by sa prejavil tiež: 

· oslabením výkonových a meritokratických princípov a posilnením patronáže a klientelizmu, 

· rozširovaním xenofóbnych reakcií, presadením sa nacionálno-populistického trendu (k neliberálnej demokracii), 

· širokým nástupom protiliberálnych predstáv katolíckeho politického prúdu do života spoločnosti, 

· neochotou veľkých skupín obyvateľstva prevziať na seba základnú zodpovednosť za svoj život v spoločnosti vertikálnych politík a odmietaného kapitalizmu, 

· stratou úcty k univerzálnym pravidlám hry, rozšírením cynizmu v dôsledku (ne)konania súdov, 

· pokračujúcou slabou vymožiteľnosťou práva, 

· atraktivitou kariér „mužov podsvetia“ pre mnohých dospievajúcich chlapcov, 

· novým hybridom slovenského konzervatizmu a nacionalizmu, 

· nenávistnými reakciami (v podobe hnutí) na rozširované univerzalizmy (na globalizačné trendy), ale aj naopak, na prejavy kultúrnej „inakosti“, 

· pocitmi občianskej bezmocnosti a odporom k demokratickej politike „skanalizovaným“ do podpory populistických strán, 

· nárastom korupcie, 

· úpadkom tretieho sektora v dôsledku demoralizácie, 

· pasivitou a nepodnikavosťou v mnohých regiónoch, 

· slabým rozvojom ostrovov postmaterialistických hodnôt a životných vzorcov, 

· nerozvinutým diskurzom o minulosti, neúspechom vo vytváraní kvalitných médií verejnej služby, 

· znechuteným vnútorným rozídením sa študentov v zahraničí a vôbec mladej slovenskej emigrácie so Slovenskom, 

· klientelistickým vyústením lokálnej a regionálnej demokracie, 

· neoslabovaním klientelistických kultúrnych koreňov a neposilňovaním prejavov občianskej kultúry. 

Rizikom je tiež rozšírenie spoločenskej anómie v podobe korupcie, kriticky nízkej dôvery v právny štát, nízkej participácie občanov na verejnom živote ako aj netransparentné fungovanie verejnej správy. 

Pretrvávajúca celkovo nízka úroveň profesionálnosti pracovníkov verejnej správy a slabé odmeňovanie by viedli k rastu korupčného správania v tejto dôležitej sfére.

Slabý fenomén historického vedomia sa spojí s nerozvinutým diskurzom o vlastnej minulosti, najmä o období komunistického režimu. S nevyrovnanou minulosťou sa dá prežívať, v „dobrých časoch“ si to mnohí ani nevšimnú, v zlých časoch sa nespracovaná minulosť môže vrátiť. Najmä, ak by sa ekonomická a sociálna situácia zhoršovala a návrat k nedemokratickým „tradíciám“ v slovenských dejinách by sa pre niektoré politické sily stal hodnotovo blízkou „použiteľnou minulosťou“. 

Ďalší nárast podpory pre populistické, programovo a ideovo nevyprofilované charizmatické politické strany na úkor strán s jasným programovým profilom. Nepodarí sa prelomiť začarovaný kruh „voličského prebehovania“ k stále novým a novým stranám, čo spôsobí ďalšie zaostávanie stabilizovania systému politických strán a ich profilovania na podklade socio-ekonomických záujmov (ľavica- pravica). Bude sa tiež posilňovať personalizovaný charakter politických strán a ďalších politických inštitúcií. 

Súčasné veľké regionálne disparity sa budú ďalej zväčšovať a v súvislosti s tým by sa v niektorých regiónoch ešte oslabili vnútorné sily obnovy a vývinu takýchto regiónov. 

Pesimistický variant vývoja civilizačnej gramotnosti v horizonte dvadsať rokov možno vidieť v strate dynamiky a/alebo stagnácii ústiacej do prevahy civilizačnej negramotnosti širokých sociálnych vrstiev, skupín a prostredí. Nerovnaký prístup jednotlivých sociálnych skupín populácie k IKT a s ňou spojená prevažujúca civilizačná negramotnosť môže v budúcnosti prehĺbiť sociálne rozdiely natoľko, že uvoľní priestor pre hlbšiu polarizáciu/rozštiepenosť spoločnosti a sociálnu patológiu – kriminalitu, extrémne vysokú nezamestnanosť, chudobu, nízku úroveň vzdelanosti, únik mozgov, a pod. V politicko-spoločenskom kontexte civilizačná negramotnosť môže vyvolať posilnenie extrémistických hnutí a politických konceptov volajúcich po radikálnych riešeniach. Prehlbovanie takto založených rozdielov môže v konečnom dôsledku vyústiť do zaostávania až úpadku socio-kultúrnej modernizácie slovenskej spoločnosti v stredoeurópskom kontexte. Takýto vývoj je pravdepodobný najmä v prípade zlyhania/nepôsobenia/nefunkčnosti väčšiny faktorov, ktoré civilizačnú gramotnosť ovplyvňujú – teda v prípade nedostatočných systémových podmienok, nedostatku relevantného obsahu a dosahu služieb informačných a komunikačných technológií, uzavretosti krajiny voči globálnym vplyvom, nedostatočnému tlaku okolitého sociálneho prostredia na adaptáciu (napríklad škola, zamestnanie, inštitúcie, normy, trh a pod.), neschopnosti a/alebo neochote prispôsobiť sa modernizácii zo strany jednotlivcov, sociálnych skupín/prostredí či celých regiónov.

Viaceré spomenuté riziká môžu všeobecnejšie vyústiť do pribrzdenia a zaostávania kultúrnej modernizácie slovenskej spoločnosti.

Žiaduci vývoj

Slovensko je kandidátskou krajinou s veľmi vysokou úrovňou podpory pre vstup do EÚ. Je to sčasti výsledok slabej profilácie slovenských odporcov európskej integrácie, väčšmi ale výsledok očakávaní, že najrôznejšie problémy, ktoré nás trápili, prehodíme na EÚ a ona ich „vyrieši“. Tento vzorec „zavesenia sa“ očakávaniami na nejakého politika či inštitúciu je dobre známy. Navyše musíme zápasiť s tým, aby sa prijatie Slovenska do EÚ nechápalo ako „koniec dejín“, po ktorom už nebudú konflikty a zápasy, o všetko bude dobre postarané – ako keď človek ešte stihne nastúpiť do správneho vlaku vyššej triedy. 

Treba ešte poznamenať, že hoci prijatie Slovenska do EÚ patrí do scenára žiaduceho vývinu, bolo by zmysluplné aj pre túto podmnožinu možností formulovať kritický scenár, nahromadenie zlých postupov a reakcií v tejto nádejnej podmnožine.

ŽIaduci vývoj treba formulovať:

1. ako želateľné konfliktné línie v spoločnosti, ktoré by nemali byť zničujúce, ale zvládnuteľné a dokonca aj produktívne; 

2. ako situácie či pomery, ktoré prirodzene aktivujú istý typ hodnôt a nemobilizujú iné, spoločensky problematické hodnoty; 

3. v kategóriách narastajúcej kultivovanosti; 

4. nie bez diskusií kultúrnych elít ani participácie „obyčajných“ ľudí.

Do roku 2020 sa tridsiatnikmi stanú dnešní „teenagers“, dvadsiatnikmi dnešné „kids“. Je neznáme, čo prinesú (aké zmeny) nové generačné vlny. Mali by však dostať dobrý tréning v prvej a druhej gramotnosti, v gramotnosti ekologickej i občianskej a v kultúrnej otvorenosti (čo je spojené aj s ovládaním cudzích jazykov).

Samozrejmou súčasťou historickej identity Slovákov by mala byť aj uhorská a československá história.

Slovenská spoločnosť sa bude kultúrne modernizovať a rozšíria sa tiež ostrovy postmaterialistických hodnotových orientácií.

Aspoň mierne sa posilní platnosť univerzálne platných pravidiel hry na úkor tzv. patronáže (nie iba politickej), ktorá je súčasťou ne-občianskej, klientelistickej kultúry ako špecifickej úpravy vzťahov v spoločenstve.

Korupcia a politický klientelizmus sú síce nevykoreniteľné, ale dajú sa a treba ich oslabovať. Žiaden režim už nebude (na rozdiel od režimu smerujúceho v období rokov 1994 – 1998 k neliberálnej demokracii) tieto korene posilňovať, ale ich oslabovať. Je nereálne očakávať zázračný výsledok, možno ale žiadať trvalé malé zlepšenia.

Slovensko-maďarské napätie sa nebude stupňovať, averzia zo slovenskej strany sa zníži a kultúrna identifikácia s týmto spoločenstvom zo strany etnických Maďarov sa prirodzeným spôsobom zvýši.

Kultúrna a sociálna priepasť medzi majoritným obyvateľstvom a rómskou menšinou sa obojstranným úsilím zmenší. Predpokladá to nie iba pozitívne zmeny v postavení mnohých Rómov, ale aj presadenie individuálne rozlišujúcich pohľadov na ľudí z jedného a druhého „brehu“.

V spoločnosti sa zlepší pripravenosť racionálne zvládať a riešiť konflikty. Pôjde o špeciálne sociálne know-how, inštitúcie, projekty, expertov.

Násilnícke hnutia typu „white power“ budú pod kontrolou, ich konkrétne činy budú spravodlivo súdené a verejnosť dá najavo svoj nesúhlas s násilím proti „iným“. Posilnia sa individuálne rozlišovania, individuálne vnímania.

Konzervatívno-liberálny konflikt v spoločnosti bude mať umiernené podoby. 

Euroskepticizmus na Slovensku bude väčšmi založený na princípoch decentralizácie, participatívnosti a predstavy pomerne štíhleho a výkonného štátu (aby ale mohla byť takáto kritickosť voči „Bruselu“ presvedčivá, verejná správa na Slovensku by sa musela stať efektívnou a dobre trénovanou), menej na nacionálno-konzervatívnom presvedčení, že „dobré Slovensko“ treba chrániť pred liberálnejšou, otvorenejšou a nedostatočne kresťanskou EÚ. Predpokladá to o. i., že nacionálno-konzervatívny prúd sa priblíži k tým podobám a k tej otvorenosti, ktorú má v mnohých západoeurópskych krajinách a že (tak) bude umiernenejší. 

Pri určovaní výšky daní, uvažovaní o službách poskytovaných bez priamych platieb obyvateľstvom, ako aj pri určovaní výšky podpory v nezamestnanosti a minimálnej mzdy bude zohľadnené aj riziko výkonovej demotivácie.

Vývin bude sprevádzaný stúpajúcou pluralitou životných štýlov.

Rozšíria sa existujúce, objavia sa nové ostrovy „pozitívneho idealizmu, dobrovoľníctva“. Dosiaľ zaznamenávame najmä kresťanské, občiansko-ekologické, občiansko-rómske.

Proti vlnám negativistického myslenia sa už objavilo posilnenie pozitívneho myslenia v prostredí mladých úspešných ľudí. Vysvetlením je, že jednak títo ľudia sú úspešní, jednak sú v kontakte s inou, najmä špecifickou firemnou kultúrou. Proti presile spoločenského znechutenia, korupcie a demoralizácie sa možno objaví a rozšíri vzdor niektorých sudcov, policajtov a pod.

Otvorenou otázkou je, či sa rozbehne kritická diskusia o období komunistického režimu.

Najmä mladá generácia dostane dobrý tréning v kontakte s inými kultúrami za hranicami Slovenska. Jednou z možností je ale aj otváranie sa slovenských univerzít študentom z iných krajín, ktorí zvládnu štúdium v slovenskom jazyku.

Kultúrne potrebné je vytvoriť jeden kanál televízie verejnej služby s kvalitným kultúrnym repertoárom (á la ČT2, Channel4) – pre ostrovy vzdelanosti a kultúrnej inovatívnosti.

Diaľničný systém (spolu s rýchlocestami) je dôležitý aj pre kultúrne impulzy regiónom. A udržiavanie krajiny je aj prostriedkom proti demoralizácii, ľudskej spustnutosti.

Treba sa pokúsiť identifikovať záujmové skupiny, ktoré majú materiálny záujem na zmrazení transformácie a na „neporiadkoch“.

Volebná účasť vo veľkých a stredných mestách nebude zaostávať za volebnou účasťou na vidieku. Autoritársko-libertariánsky konflikt ustúpi, autoritárskejšie orientované politické strany sa rozpadnú, reformujú, prípadne stratia výraznú podporu, zmenia svoju agendu a zoslabia autoritárske prejavy. Ustúpi nevyhnutnosť vytvárania povolebných širokých koalícií. Voliči s autoritárskejšími postojmi budú voliť rozmanité strany, a to v závislosti na iných, pre nich dôležitejších postojoch. Na politickej scéne sa presadia programové, ideovo vyprofilovanejšie strany s lídrami pripravenými vyjednávať a uzatvárať kompromisy.

Ako strategická priorita sa presadí podpora rozvojových možností, predovšetkým vzdelávania. 

Politická a kultúrna elita bude vystupovať solidarizujúco sa najmä s tými obeťami fyzických útokov, s ktorými majorita obyvateľstva nedokáže súcitiť. 

Civilizačnú gramotnosť a prístup obyvateľstva k IKT bude treba zvyšovať v takej miere, aby sa udržal/nestratil kontakt s globálnymi trendmi. 

Bude potrebné tiež eliminovať „digital divide“ na minimálnu možnú mieru tak, aby nedochádzalo k následným sociálno-patologickým procesom, t. j. vytvoriť také podmienky, ktoré by garantovali rovnosť šancí v prístupe k tomuto typu gramotnosti bez ohľadu na sociálno-ekonomické a demografické parametre obyvateľstva. Za rozhodujúce kritériá a podmienky pre úspešnosť pritom považujeme: 

1. právny a regulačný rámec a politickú podporu, t. j. systémové podmienky v krajine (legislatíva, normy, inštitúcie) ;

2. relevantný obsah služieb informačných a komunikačných technológií, ich bezpečnosť, spoľahlivosť, cenu a dostupnosť;

3. otvorenosť krajiny voči vonkajším – globálnym – vplyvom; 

4. dostatočný tlak sociálneho prostredia na adaptáciu prvkov civilizačnej gramotnosti jednotlivcov, sociálnych skupín/prostredí, regiónov; 

5. akceptáciu a schopnosť resp. disponibilitu jednotlivcov, sociálnych skupín/prostredí, regiónov prispôsobiť sa tlaku moderných informačných a komunikačných technológií.

RÁMCOVÁ STRATÉGIA 

DOSAHOVANIA ŽIADUCEHO VÝVOJA 

Zhrnutie cieľov:

· zmiernenie vyššie uvedených rizík alebo aspoň ich dôsledkov,

· tréningy mladým generáciám,

· povzbudzovanie občianskeho idealizmu, „pozitívnych vzbúr“, pozitívne deviačných projektov,

· prekonávanie rozpoltenia spoločnosti do dvoch politických kultúr: zmena povahy základného politického konfliktu, pozitívny národný program, autorita demokratických inštitúcií,

· posilňovanie vzorov zo strany intelektuálnych, politických a kultúrnych elít.

PROBLÉMY generované 

žiaducim vývojom
Problémy, ktoré možno očakávať pri realizácii stratégie žiaduceho vývoja:

· V dôsledku žiaduceho ustúpenia autoritársko-liberálneho konfliktu sa nevyhnutne presadí iný politický konflikt ako základný. Konzervatívno-liberálny konflikt by bol normálny, prirodzený, mal nastúpiť už skôr. Ale môže mať aj nebezpečné podoby a výsledky.

· Zvyšovanie prosperity bude stále väčšmi robiť zo Slovenska cieľovú krajinu pre mnohých migrantov. Nepochybne aj ich správanie môže byť konfliktné, môžu ale aj nezavinene vyvolávať konfliktné reakcie kultúrne xenofóbnych alebo konkurenciou ohrozených domácich skupín.

· Princíp dobrovoľného prihlásenia sa a sebadeklaratívnosti pri určovaní národnosti bude aj sťažovať pozitívne opatrenia v prospech Rómov, napríklad pozitívnu diskrimináciu. Zlepšujúce sa opatrenia v prospech Rómov môžu zväčšovať nespokojnosť najmä nižších sociálnych vrstiev majoritného obyvateľstva, ktorým bude chýbať obdobná „pomoc zvonka“. Zlepšovanie postavenia Rómov bude znamenať rozšírenie konkurencie, a teda horšie vyhliadky na pracovnom trhu pre niektoré skupiny majoritného obyvateľstva.

· Civilizačnú negramotnosť nebude možné úplne odstrániť, treba počítať so vznikom „digitálnej underclass“. 

· Rozdiely medzi realitou a virtuálnou realitou sa budú zvyšovaním úrovne civilizačnej gramotnosti a rozširovaním moderných informačných a komunikačných technológií postupne stierať. Rôzne sociálne javy ako napríklad kriminalita, terorizmus, obchod, a pod. nadobudnú svoju „elektronickú“ podobu (e-kriminalita, e-terorizmus, e-business, e-banking). 
· Pravdepodobný je konflikt medzi každodenným reálnym životom a svetom virtuálnej reality, ktorý môže vyvolať širšiu diskusiu o filozofických, morálnych, etických, kultúrnych, náboženských, právnych, politických a iných otázkach spoločnosti. 

Riešenie týchto problémov predpokladá:

1. Vo vzťahu k prisťahovalcom na Slovensko ako cieľovú krajinu budú potrebné pravidlá, regulácia a poskytnutie integračných možností.

2. Vo vzťahu ku konfliktu medzi majoritnou populáciou a Rómami bude platiť, že dvere k vzostupu nemôže mať nikto úplne uzatvorené. Veľká časť pomoci bude definovaná sociálnymi kritériami, nie antropologickými, takže sa bude týkať všetkých tých, ktorí sa budú nachádzať pod istým sociálnym a materiálnym štandardom.

3. Zlepšenia v školstve, na súdoch, v médiách verejnej služby. Autoritársko-libertariánsky konflikt bude vtedy azda už len marginálny. Inak, rozhodujúci je prirodzený vývin, možno najdôležitejšie je vyvarovať sa niektorých krokov (najmä politicky radikálnych prejavov). Žiaduce sú precedensy kultivovanosti, umiernenosti, tolerancie. Tiež vecné, efektívne politiky, participatívne. Treba podporovať silný občiansky sektor. 
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� Môžeme sa oprieť napríklad o slovensko-český komparatívny výskum z decembra 1994. O výsledku rakúskeho referenda o vstupe do EÚ vedelo na Slovensku 34 % dospelej populácie, kým v Českej republike to bolo 66 %. (Aktuálne..., december 1994, s. 27 – 29)


 


� Applicant Countries Eurobarometer, december 2001. 


� Podľa výskumu Office of Research z roku 1999 si na Slovensku len 17 % ľudí myslí, že by bývalí komunisti nemali byť vo verejných funkciách, v Českej republiky takýto názor vyslovilo 52 %, v Poľsku 44 % a v Maďarsku 44 % opýtaných (Ten Years After..., s. 21). 


� Aktuálne problémy Slovenska, IVO, september 2001. 


� Výskum NOC, jún 2002. 


� Až 77 % občanov si myslí, že nemajú vplyv na politické dianie a 64 % pociťuje, že politické udalosti ovplyvňujú ich život. (Zemanovičová – Gyárfášová, 2000)


� Pojem druhá alebo civilizačná gramotnosť je v tejto súvislosti používaný ako pracovný a zahŕňa také činnosti, schopnosti a zručnosti ako práca s počítačom, komunikácia prostredníctvom e-mailu, mobilného telefónu, používanie rôznych typov čipových kariet, vyplňovanie elektronických formulárov, ovládanie internetu alebo čoraz sofistikovanejších domácich spotrebičov a pod.


� Napriek tomu, že transformujúce sa krajiny v porovnaní s vyspelými západnými krajinami vo výdajoch na IKT všeobecne zaostávajú, Slovensko dosahuje približne rovnaké výdaje ako Taliansko a vyššie výdaje ako Portugalsko, Španielsko a Grécko. (Perspektívy..., 2000)


� V tejto časti je zavedený technologický výkonnostný index popisujúci výkonnosť tej ktorej krajiny v oblasti high-tech technológii. Ide o index zložený z údajov ako počet prihlásených patentov za rok, počet ľudí pripojených k internetu, hodnota exportu vysoko a stredne rozvinutých technológii z krajiny za rok, počet telefónnych prípojok v krajine (vrátane mobilov), úrovne vzdelania atď. Index popisuje technologickú vyspelosť krajiny a celý je postavený tak že veľkú váhu v ňom zohráva rozvinutosť krajiny v IT oblasti. (http://www.pc.sk/ekonomika)


� Civilizačnú gramotnosť možno pozorovať na troch úrovniach „obtiažnosti“. Za najjednoduchšie možno považovať tie činnosti a zručnosti, ktoré súvisia s každodenným životom – obsluha automatov rôzneho druhu, telefonovanie či napísanie životopisu. Druhú úroveň tvoria zručnosti súvisiace so zvládnutím modernejšej techniky ako platba pomocou kreditnej karty, naladenie televízora, videa, mobilné telefonovanie a pod. Za najvyššiu úroveň možno považovať prácu s počítačom, používanie internetu či inej formy elektronickej komunikácie na báze moderných IKT (napríklad e-mail, WAP, SMS). 


� Penetrácia mobilných telefónov v celej Európe dosiahla v porovnateľnom období 21,8 %. Bližšie o vývoji telekomunikačného trhu pozri http://www.itu.int/ti/publications/wtdr_99/wtdr99.htm.


� Oficiálne štatistiky by mal poskytnúť Štatistický úrad SR na základe sčítania ľudu (cenzus), ktoré sa uskutočnilo v máji 2001. 


� Pozri napríklad sociologickú štúdiu Pew Internet & American Life Project o probléme „digital divide“ In:http://www.pewinternet.org


� Možno predpokladať, že v skutočnosti sa znalosť cudzích jazykov zvyšuje, pretože sa stala štandardom nášho vzdelávacieho systému, ktorý každoročne „vyprodukuje“ desiatky tisíc nových absolventov. Slabú resp. žiadnu dynamiku pravdepodobne zapríčiňuje tendencia hodnotiť vlastné schopnosti väčšmi kriticky, keďže v spoločnosti neustále rastú nároky nielen na samotnú znalosť cudzích jazykov, ale predovšetkým na ich úroveň (napr. vyžadovaním štandardizovaných výsledkov testov, certifikátmi medzinárodných spoločností, tlakom zamestnávateľov na zdokonaľovanie a pod.). 
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