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Viditeľnosť/publicita 

INFORMÁCIE A PUBLICITA PRE PROGRAMY  EURÓPSKYCH SPOLOČENSTIEV 

phare, ispa a sapard 

1.
Cieľ a rozsah


Úmyslom opatrení zameraných na informácie a publicitu týkajúce sa pomoci zo strany Programu Phare Európskeho spoločenstva je zvýšiť uvedomelosť  verejnosti a transparentnosť akcií EÚ a vytvoriť konzistentný imidž opatrení vo všetkých krajinách, o ktoré ide. Informácie a publicita sa budú týkať opatrení, ktoré dostávajú príspevok  z programu Phare.

2.
Všeobecné princípy


Patričný funkcionár oprávňujúci zmenu v programovaní pri realizácii Memoránd o financovaní  a iné formy  pomoci budú zodpovedať za publicitu priamo na mieste. Publicita sa bude robiť v spolupráci s Delegáciami ES, ktoré budú informované 
o opatreniach, ktoré sa prijali za týmto účelom.


Kompetentné národné a regionálne orgány vykonajú všetky patričné administratívne kroky na to, aby zabezpečili efektívne uplatňovanie týchto dojednaní a aby spolupracovali s Delegáciami ES priamo na mieste.


Opatrenia, týkajúce sa informácií a publicity popísané nižšie vychádzajú z ustanovení predpisov a rozhodnutí, ktoré sú aplikovateľné na Štruktúrne fondy. Sú to nasledovné:

· Článok 32 predpisu (EEC) č. 4253/88, v znení úprav Predpisom (EEC) č. 2082/93, Úradný vestník  Európskych spoločenstiev č. L193/20, 31. júl 1993;

· Rozhodnutie Komisie z 31. mája 1994; Úradný vestník  Európskych spoločenstiev č. L 152/39, 18. júna 1994. 


Opatrenia, týkajúce sa informácií a publicity  musia byť v súlade s ustanoveniami vyššie uvedeného predpisu a rozhodnutia. Práve tak je k dispozícii pre kompetentné národné, regionálne a miestne orgány príručka o zhode zo strany Delegácie ES v krajine, ktorej sa to týka.

3.
Informácie a publicita týkajúca sa programov Phare 


Opatrenia, týkajúce sa informácií a publicity budú predmetom koherentnej sady opatrení definovaných kompetentnými národnými, regionálnymi a miestnymi orgánmi v spolupráci s Delegáciami ES počas trvania Memoranda o financovaní  a budú sa týkať programov, aj iných foriem pomoci.


Náklady spojené s informáciami a publicitou, týkajúce sa individuálnych projektov, sa uhradia z rozpočtu na tieto projekty.


Keď sa realizujú programy Phare, musia platiť opatrenia stanovené nižšie pod (a) a (b):

(a)
 Kompetentné orgány kandidátskych krajín budú publikovať obsah programov a iné formy pomoci tou najvhodnejšou formou. Zabezpečia, aby boli takéto dokumenty patrične rozširované a budú ich držať tak, aby boli k dispozícii pre strany, ktoré o ne majú záujem. Zabezpečia konzistentnú prezentáciu takéhoto vyprodukovaného informačného a propagačného materiálu po celom území kandidátskej krajiny.

(b)
Opatrenia, týkajúce sa informácií a publicity priamo na mieste budú obsahovať nasledovné:

(i)
 V prípade investícií do infraštruktúry, pri ktorých presahujú náklady 1 milión EUR:

- 
reklamné pútače (billboardy) budú postavené na takých miestach a inštalované v súlade s ustanoveniami predpisu a rozhodnutia spomínaného v odseku 2 vyššie a s technickými špecifikáciami príručky, ktorú má zabezpečiť Delegácia ES v patričnej krajine.

- 
stále pamätné plakety pri infraštruktúrach, ktoré sú dostupné širokej verejnosti, ktoré majú byť inštalované v súlade s ustanoveniami predpisu a rozhodnutia, ktoré sú uvedené v odseku 2 vyššie a  s technickými špecifikáciami príručky, ktorú má zabezpečiť Delegácia ES v patričnej krajine.

 (ii) V prípade produktívnych investícií, opatrenia na rozvoj miestneho potenciálu a všetky ďalšie opatrenia, ktoré dostávajú finančnú pomoc z Phare, ISPA alebo SAPARD-u:

- 
opatrenia, ktoré spôsobia, že si budú potenciálni beneficienti a široká verejnosť uvedomovať existenciu pomoci zo strany Phare, ISPA alebo SAPARD-u, v súlade s ustanoveniami citovanými vyššie v odseku 3(b)(i).

· opatrenia zamerané na žiadateľov o verejnú pomoc čiastočne financovanú zo strany Phare, ISPA alebo SAPARD-u formou naznačenia formulárov, ktoré majú byť pri takýchto žiadostiach vyplnené a tým, že takáto časť pomoci prichádza zo strany EÚ, a konkrétne z programov Phare, ISPA alebo SAPARD, v súlade s ustanoveniami naznačenými vyššie.

4.
Viditeľnosť pomoci EÚ v podnikateľských kruhoch a medzi potenciálnymi beneficientmi a širokou verejnosťou


4.1
  Podnikateľské kruhy


Podnikateľské kruhy musia byť podľa možnosti čo najužšie zaanga�ované do tejto pomoci, ktorá sa ich týka najbezprostrednejšie. 

Orgány zodpovedné za realizáciu pomoci zabezpečia existenciu vhodných kanálov na rozširovanie informácií pre potenciálnych beneficientov, hlavne pre malé a stredne veľké podniky. Tieto by mali zahŕňať aj náznak administratívnych postupov, ktoré je potrebné dodržiavať. 


4.2
  Iní potenciálni beneficienti


Orgány zodpovedné za realizáciu pomoci zabezpečia existenciu patričných kanálov na rozširovanie informácií  pre všetky osoby, ktoré majú prospech alebo by mohli mať prospech z opatrení týkajúcich sa odbornej prípravy, zamestnanosti alebo rozvoja ľudských zdrojov. Toto sledujúc, zabezpečia spoluprácu orgánov pre odbornú prípravu a výcvik, ktoré sú zaangažované v zamestnanosti, podniky a skupiny podnikov, výcvikové strediská a mimovládne organizácie.


Formuláre


Formuláre vydané národnými, regionálnymi alebo miestnymi orgánmi, týkajúce sa oznámenia, žiadosti o pomoc a jej udelenia, ktoré sú určené pre konečných beneficientov alebo akúkoľvek inú osobu, ktoré je oprávnená dostať takúto pomoc naznačia, že finančnú podporu poskytuje EÚ, a konkrétne programy Phare, ISPA or SAPARD. Oznámenie o pomoci zaslanej beneficientom uvedie aj výšku alebo percento pomoci financovanej programom, o ktorý ide.  Ak takéto dokumenty majú na sebe zobrazený národný alebo regionálny emblém, ponesú aj logo EÚ v tej istej veľkosti.

4.3
Široká verejnosť


Médiá


Kompetentné orgány budú informovať médiá tým najvhodnejším spôsobom o akciách, ktoré sú spolufinancované zo strany EÚ, a hlavne zo strany Phare, ISPA alebo SAPARDu. Takáto účasť sa spravodlivo odzrkadlí v týchto informáciách.


Za týmto účelom zahájenie operácií (akonáhle raz boli prijaté Komisiou) a dôležité etapy ich realizácie by mali byť predmetom informačných opatrení, hlavne pokiaľ ide o regionálne médiá (tlač, rozhlas a televíziu). V kandidátskej krajine musí byť zabezpečená vhodná spolupráca s Delegáciou ES.


Princípy stanovené v dvoch predchádzajúcich odsekoch budú platiť na reklamy, takými ako sú tlačové releasy (správy pre tlač) alebo propagačné komuniké.


Informačné udalosti


Organizátori informačných udalostí, akými sú konferencie, semináre, veľtrhy a výstavy v spojení s realizáciou operácií čiastočne financovaných  zo strany programov Phare, ISPA alebo  SAPARD sa budú snažiť veľmi explicitne objasniť účasť EÚ. Bolo by možné využiť príležitosť na vystavenie európskych vlajok v miestnostiach, ktoré slúžia na zasadnutia a  logo EÚ na dokumentoch, čo bude závisieť od okolností. Delegácia ES v kandidátskej krajine bude pomáhať, ak to bude potrebné, pri príprave a realizácii takých udalostí.


Informačné materiály


Publikácie (také, akými sú brožúrky, letáčiky) o programoch alebo podobných opatreniach financovaných alebo spolufinancovaných zo strany Phare, ISPA alebo  SAPARD by mali obsahovať, na titulnej strane, jasné vyznačenie účasti EÚ, práve tak, ako logo EÚ tam, kde je použitý národný alebo regionálny emblém.


V prípadoch, keď takéto publikácie obsahujú aj úvod, mal by byť podpísaný osobou, ktorá je zodpovednou v kandidátskej krajine a za Komisiu delegátom Komisie, aby sa zabezpečilo, že je celkom jasne prezentovaná účasť EÚ.


Také publikácie sa budú odvolávať na národné a regionálne orgány, ktoré zodpovedajú za informovanie zainteresovaných strán.


Vyššie uvedené princípy sa budú rovnako uplatňovať pri audiovizuálnom materiáli.

5.
Špeciálne dojednania týkajúce sa reklamných pútačov (billboardov), pamätných plakiet a plagátov


Aby sa zabezpečila viditeľnosť opatrení spolufinancovaných zo strany programov Phare, ISPA alebo SAPARD, zabezpečia kandidátske krajiny to, že sa bude konať v súlade  s nasledovnými opatreniami, týkajúcimi sa informácií a publicity:


Reklamné tabule (billboardy)


Reklamné tabule, ktoré poskytujú informácie o účasti EÚ pri financovaní investícií, by sa mali postaviť  na miesta všetkých projektov, pri ktorých predstavuje účasť EÚ 1 milión EUR alebo viac. A dokonca aj tam, kde kompetentné národné alebo regionálne orgány nepostavia reklamnú tabuľu, musia však aj tak oznámiť vlastnú angažovanosť pri financovaní pomoci zo strany EÚ na špeciálnej reklamnej tabuli (billboarde). Reklamné tabule musia mať takú veľkosť, ktorá je vhodná pre rozsah danej operácie (berúc do úvahy výšku spolufinancovania zo strany EÚ) a mali by byť pripravené  podľa inštrukcií, ktoré obsahuje technická príručka, ktorá sa dá získať od Delegácií EÚ, spomínaná vyššie.


Reklamné tabule by sa mali odstrániť najskôr šesť mesiacov po skončení prác a mala by ich nahradiť, kdekoľvek je to  možné, pamätná plaketa, v súlade so špecifikáciami naznačenými v technickom manuáli spomínanom vyššie.


Pamätné plakety


Stále pamätné plakety by mali byť umiestnené na miestach, ktoré sú dostupné širokej verejnosti (kongresové centrá, letiská, stanice atď.). Okrem loga EÚ, musia takéto plakety uviesť čiastočné financovanie zo strany EÚ, spolu so zmienkou o relevantnom programe (Phare, ISPA or SAPARD).


Tam, kde sa rozhodne národný, regionálny alebo miestny orgán alebo iný konečný beneficient postaviť reklamnú tabuľu, umiestniť pamätnú plaketu, vystaviť plagát alebo urobiť akýkoľvek iný krok na to, aby poskytoval informácie o projektoch s nákladmi, ktoré predstavujú menej ako 1 milión EUR, musí sa tam tiež vyznačiť účasť EÚ.
6.
Záverečné ustanovenia


Zapojené národné, regionálne alebo miestne orgány môžu, v akomkoľvek prípade, vykonať dodatočné opatrenia, ak to považujú za vhodné.  Budú konzultovať Delegáciu ES a informovať ju o iniciatíve, ktorú rozvíjajú, aby sa jej mohla Delegácia pri jej realizácii patrične zúčastňovať.


Aby sa napomohlo realizácii týchto ustanovení, Komisia bude cez svoju Delegáciu priamo na mieste poskytovať technickú pomoc vo forme poradenstva (usmerňovania) v prípade požiadaviek týkajúcich sa istého dizajnu, kedykoľvek to bude potrebné. V relevantnom národnom jazyku sa pripraví príručka, ktorá bude obsahovať detailné usmernenia týkajúce sa dizajnu v elektronickej forme  a táto bude na požiadanie k dispozícii.
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