Rámcová dohoda


Komisia Európskeho spoločenstva, ďalej v texte uvádzaná ako „KOMISIA“, konajúca za Európske spoločenstvo a v mene Európskeho spoločenstva, ďalej v texte uvádzaného ako „Spoločenstvo“

na jednej strane


a Vláda Slovenskej republiky, konajúca v mene Slovenskej republiky, nazývaná ďalej „Slovenská republika“

na druhej strane,


a obe strany spolu, spoločne nazývané „Zmluvné strany“,


pričom Slovenská republika je oprávnená stať sa prijímateľom programu pomoci PHARE Spoločenstva, ako to upravuje Nariadenie Rady európskeho spoločenstva č. 3906/89 z 19. decembra 1989 v znení so zmenami a doplnkami podľa Nariadenia č. 1 764/93 z 30. júna 1993,


pričom je vhodné, aby sa vymedzil technický, právny a administratívny rámec, v ktorom sa majú realizovať OPATRENIA financované v Slovenskej republike na základe programu pomoci Spoločenstva,

SA DOHODLI NA NASLEDOVNOM:

ČLÁNOK 1


So zámerom posilniť spoluprácu medzi Zmluvnými stranami na podporu procesu hospodárskych a spoločenských reforiem v Slovenskej republike sa Zmluvné strany dohodli, že budú realizovať OPATRENIA na poli finančnej a technickej spolupráce, ako aj iné formy spolupráce, ako to zakotvuje vyššie uvedené Nariadenie, ktoré sa majú financovať a realizovať v rámci technického, právneho a administratívneho rámca vymedzeného v tejto Dohode. Konkrétne podrobnosti o každom OPATRENÍ (alebo o súbore OPATRENÍ) bude vymedzovať memorandum, na ktorom sa dohodnú Zmluvné strany (nazývané ďalej „memorandum o financovaní“), ktorého predlohu obsahuje Príloha C.


Slovenská republika podnikne všetky potrebné opatrenia na zabezpečenie riadnej realizácie všetkých opatrení.

ČLÁNOK 2


Každé OPATRENIE, ktoré sa financuje v rámci tejto dohody, sa musí realizovať v súlade so Všeobecnými podmienkami definovanými v Prílohe A k tejto dohode, ktoré sa musia považovať za neoddeliteľnú súčasť každého memoranda o financovaní. Memorandum o financovaní môže tieto Všeobecné podmienky pozmeniť alebo doplniť, ako to môže realizácia príslušného opatrenia vyžadovať.

ČLÁNOK 3

V záležitostiach súvisiacich s OPATRENIAMI financovanými podľa tejto Rámcovej dohody bude Komisiu v Slovenskej republike zastupovať jej Delegácia v Bratislave od momentu, keď bude otvorená. Delegácia v mene Komisie zabezpečí, aby sa OPATRENIE realizovalo v súlade so zdravými zásadami finančných a technických aktivít.
ČLÁNOK 4


Ak sa na tom Zmluvné strany dohodnú, Komisia môže svoju zodpovednosť za realizáciu OPATRENIA delegovať v plnom alebo čiastočnom rozsahu na tretiu osobu.


V takomto prípade budú podmienky tohto delegovania definované v dohode, ktorú uzavrie KOMISIA a tretia osoba, pod podmienkou súhlasu Vlády Slovenskej republiky.

ČLÁNOK 5


Akýkoľvek spor v súvislosti s touto dohodou, ktorý nie je možné vyriešiť konzultáciami, sa vyriešia podľa arbitrážneho postupu, ktorý sa uvádza v Prílohe B.

ČLÁNOK 6


Táto Dohoda bola vyhotovená v anglickom jazyku v dvoch rovnopisoch, z ktorých každý je originál.
ČLÁNOK 7


Táto Dohoda nadobúda účinnosť a nahradzuje Finančnú dohodu uzavretú s Československom odo dňa, keď sa Zmluvné strany budú vzájomne informovať o svojom súhlase vydanom v súlade s existujúcim vnútroštátnym zákonodarstvom alebo postupom platným v každej zo Strán. Táto Dohoda zostáva v účinnosti na dobu neurčitú dovtedy, kým nebude ukončená písomným oznámením jednej Zmluvnej strany doručeným druhej Zmluvnej strane.


OPATRENIE, ktoré je v čase ukončenia platnosti tejto Dohody v štádiu realizácie, sa realizuje až do svojho ukončenia v súlade s podmienkami súvisiaceho memoranda o financovaní a so Všeobecnými podmienkami definovanými v tejto Dohode.

ČLÁNOK 8


Ustanovenia tejto Dohody sa vzťahujú aj na technickú spoluprácu a na ďalšie činnosti dohodnuté medzi Zmluvnými stranami, ktoré s ohľadom na svoj charakter nie sú pokryté určitým konkrétnym memorandom, a financujú sa v rámci programu pomoci PHARE na žiadosť Vlády Slovenskej republiky.


Bude platiť aj pre opatrenia, pôvodne dohodnuté s Československom, ktoré boli rozdelené medzi následnícke štáty a potvrdené „kodicilom“ alebo sú predmetom memoranda o financovaní medzi Zmluvnými stranami.


Prílohy sa považujú za neoddeliteľnú súčasť tejto Dohody.

Vláda Slovenskej republiky

10. mája 1994

Minister zahraničných vecí
Spoločenstvo

10. mája 1994
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