predbežný FORMÁT Projektového formulára pre projekty PHARE cbc

1. Základné informácie 

1.1 Územie realizácie projektu

(uveďte kraj, okres a lokalitu)

1.2   Žiadateľ, predkladateľ projektu

(meno/názov, kontaktná osoba – osoba, ktorú je možné kedykoľvek kontaktovať za účelom zodpovedania prípadných nejasností a doplnenia informácií)

(súkromné a podnikateľské subjekty nie sú oprávnené predkladať projekty do tohto programu!)

2. Ciele 

2.1 Cieľ  (uveďte, čo realizáciou projektu sledujete)
2.2 Súlad s prioritami Spoločného programového dokumentu (viď tabuľku priorít a opatrení pre program Phare CBC na www.government.gov.sk) pre danú hranicu

2.3 Špecifikujte jednoznačný cezhraničný dopad (v termínoch zníženia znečistenia životného prostredia na druhej strane hranice, skrátenia prepravného času, ukazovateľov ekonomického dopadu a pod.).

3. Popis

3.1 Pozadie a zdôvodnenie

· Vysvetlite pôvod projektu a načrtnite prečo sa uskutočňuje. Uveďte základné údaje o regióne resp. oblasti, do ktorej má pomoc smerovať - súčasný stav. Existujú priami partneri resp. zrkadlové projekty na druhej strane hranice- uveďte. 

3.2 Spojené aktivity

Zhrňte minulé PHARE aktivity a projekty v tejto oblasti vrátane projektov viacnárodných programov, poukazujúc na spojenia (napr. projekt vychádza zo záverov predchádzajúcich projektov). 

· Identifikujte a zhrňte existujúce súvisiace aktivity (t.j. projekty vlády, súkromné projekty, projekty zahraničných vlád, projekty medzinárodných finančných inštitúcií ).  

3.3 Výsledky

· praktické výsledky dosiahnuté realizáciou projektu (musia byť overiteľné)

· aký stav a zmeny sa očakávajú v danom regióne a v sektore na konci projektu

3.4 Aktivity

· Definujte a presne popíšte aktivity, ktoré sa vykonajú v rámci projektu a rozpíšte prostriedky potrebné na realizáciu jednotlivých aktivít – rozdeľte ich na zdroje z Phare a spolufinacovanie a uveďte charakter položiek (stavebné práce, dodávky zariadení, neinvestičné aktivity – príprava projektovej dokumentácie, poradenstvo). 

4. Inštitucionálny rámec

Pre investičné projekty, jasne opíšte: (a) kto bude poverený riadením projektu po vecnej stránke, (b) kto bude alebo kto sa stane vlastníkom majetku vzniknutého projektom po jeho ukončení. V prípade viacerých subjektov (združenia) uveďte výsledné majetkové pomery v rámci združenia.

Identifikujte akékoľvek riziká a potenciálne problémy v súvislosti s majetkovými pomermi počas realizácie projektu a po jeho skončení.

5. Predbežný rozpočet 

Dodržiavajte nasledovný formát.  


Phare podpora





Investície

(1)
Neinvestičné aktivity

(2)
Spolu Phare (3=1+2)
Národné spolufinancovanie  (4)
medzin.fin.inštitúcie *

(5)
SPOLU

(6=3+4+5)

Aktivita 1







Aktivita 2 atď







Spolu







* len v prípadoch spolufinacovania, pričom za medzinárodné finančné inštitúcie sú považované EBOR, Svetová banka, apod.
Pozn.: výdavky na dodávky zariadení musia byť zaradené pod investície
K kolónke 4 - národné spolufinancovanie - definujte financovanie poskytnuté národnými zdrojmi (štátny rozpočet, obecný rozpočet, verejno-právne subjekty a pod.) a potvrďte stupeň určitosti takéhoto spolufinancovania (t.j. zaradenie položky do verejného resp. štátneho rozpočtu, pri predpoklade financovania cez komerčné úvery uveďte stupeň, v ktorom sa nachádzajú rokovania s bankou o poskytnutí úveru atď.). Zároveň definujte predpokladané spolufinancovanie hmotným vkladom (budovy, pozemky apod.). Definujte množstvo a potvrďte úroveň záväzkov akéhokoľvek spolufinancovania medzinárodnými finančnými inštitúciami - Európska investičná banka, EBOR, Svetová banka a pod (t.j. už schváleného, posudzovaného, atď.). Všetky investičné projekty musia byť spolufinancované z národných zdrojov čiastkou minimálne 25 % z celkového rozpočtu projektu. 

Príspevok Phare na projekt (max. 75 % celkových oprávnených nákladov) musí byť kalkulovaný bez DPH a iných daní a odvodov.
6. Časový plán implementácie

6.1 Začiatok výberového konania na dodávateľa prác

· uveďte dátum, v ktorom bude pripravená dokumentácia potrebná pre výberové konanie (výkaz výmer, technická správa, špecifikácie zariadení) 

6.2 Začiatok realizácie činností projektu

· očakávaný dátum začatia prvého kontraktu

6.3    Ukončenie projektu

· očakávaný dátum ukončenia prác a dodávok 
7. Životné prostredie 

(vyplniť pre všetky investičné projekty)

Je potrebné vypracovať posudok podľa EIA - zákon 127/94?

Bola vypracovaný posudok dopadov na životné prostredie a kedy? Ak áno, kde sa dá získať ? 

V krátkosti opíšte najväčšie vplyvy na životné prostredie.

8. Miery návratnosti

(vyplniť pre všetky investičné projekty)

Boli vykonané štúdie uskutočniteľnosti a kedy?

Uveďte predpokladanú mieru návratnosti

9. Investičné kritériá

(vyplniť pre všetky investičné projekty)

9.1 Pripravenosť a veľkosť projektov 

· Za účelom posúdenia pripravenosti projektu na realizáciu vyplňte tabuľku priloženú k tomuto formuláru. Uveďte stav v jednotlivých položkách v čase predkladania žiadosti.

· investičné projekty musia mať v súlade s požiadavkami na minimálnu veľkosť projektu v zmysle Phare minimálny celkový rozpočet 2 MEUR vrátane spolufinancovania.

9.2 Udržateľnosť

· investície musia byť dlhodobo udržateľné, t.j. aj po dátume pristúpenia SR do EÚ. Preto musia spĺňať normy a štandardy EÚ. Nesmú mať nepriaznivý vplyv na životné prostredie a musia byť finančne udržateľné, t.j. kto bude platiť budúce náklady na údržbu a prevádzku – opíšte.

9.3 Súlad s ustanoveniami o štátnej pomoci

· Investície musia zohľadňovať ustanovenia európskej dohody o štátnej pomoci - opíšte a zákona o štátnej pomoci 231/99.

10. Podmienenosť a radenie aktivít

Táto časť musí byť vyplnená pre všetky projekty.

Uveďte podmienky, ktoré je potrebné splniť pred začatím projektu alebo niektorej fázy projektu.
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