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Vec: 
Výzva na predkladanie projektov v rámci bilaterálnej spolupráce medzi SR a Francúzskym spoločenstvom Belgicka a  Valónskym regiónom na roky 2004 a 2005 

Vážená sektorová koordinátorka,

Vážený sektorový koordinátor,

v zmysle Všeobecnej koordinačnej smernice pre zahraničnú pomoc poskytovanú Európskou úniou a jej členskými štátmi, schválenou uznesením vlády SR č. 55/2002, vyhlasujem výzvu na predkladanie projektov v rámci bilaterálnej spolupráce medzi SR a Francúzskym spoločenstvom Belgicka a Valónskym regiónom na roky 2004 a 2005.


Pripravovaný nový Program spolupráce medzi uvedenými partnermi na roky 2004 a 2005 bude vychádzať z priorít, ktoré boli navrhnuté slovenskými sektorovými koordinátormi nasledovne:

· veda a výskum, školstvo, pedagogická spolupráca a vzdelávanie, štipendiá, kultúra, mládež, odborné vzdelávanie, životné prostredie, zdravotníctvo, poľnohospodárstvo, koncepcia územných plánov, rozvoj cestovného ruchu.

Uvedené priority sú v súlade s Dohodou o spolupráci medzi vládou SR na jednej strane a vládou Francúzskeho spoločenstva Belgicka a vládou Valónskeho regiónu na druhej strane, podpísanou dňa 30. marca 2001 v Bratislave. Dohoda o spolupráci predstavuje základný dokument pre Program spolupráce na roky 2004 a 2005 orientovaný na pomoc Belgicka Slovenskej republike.

Kritériom úspešného zaradenia projektu do dlhého zoznamu projektov je zahraničný kooperujúci partner z Valónskeho regiónu alebo Francúzskeho spoločenstva Belgicka, ako aj náležite vyplnený formulár, ktorého verzia je k dispozícii na stránke www.vlada.gov.sk, v časti Predvstupová pomoc EÚ – Bilaterálna spolupráca - Slovensko-valónska spolupráca. Formulár je potrebné vyplniť v slovenskom i francúzskom jazyku v troch exemplároch. Prílohou k projektom musia byť aj potvrdenia o úplnom, resp. čiastočnom spolufinancovaní príjemcu pomoci.


Žiadam Vás, aby ste pri príprave návrhov projektov zohľadnili všetky horeuvedené skutočnosti a o možnostiach tejto spolupráce informovali relevantné podriadené organizácie v pôsobnosti Vášho rezortu. Návrhy projektov zašlite v troch exemplároch  v termíne do 25. 10. 2003 na adresu: Úrad vlády SR, Sekcia pre európske záležitosti, Odbor koordinácie predvstupových fondov a bilaterálnej spolupráce, Nám. Slobody 1, 813 70 Bratislava a súčasne e-mailom na adresu Miloslava.Molnarova@vlada.gov.sk. 

S pozdravom

Ivan Fecenko  
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