PRIORITY

· Dánske kráľovstvo poskytuje pomoc kandidátskym krajinám v príprave na členstvo v EÚ prostredníctvom troch programov:

· Program FEU poskytuje technickú pomoc Estónsku, Lotyšsku, Litve a Poľsku. 

· Program FEU+7 poskytuje technickú pomoc Bulharsku, Českej republike, Rumunsku, Slovensku, Slovinsku, Maďarsku a Turecku. Cieľom tohto programu je kandidátskym krajinách všeobecne pomôcť v ich predvstupovom úsilí a pri približovaní sa k EÚ. Okrem toho má tento program za úlohu podporovať dánsku zahraničnú politiku v oblasti rozširovania EÚ. 

· FINS Facility zabezpečuje financie pre dánske úrady a inštitúcie poverené prípravou twinningových projektov v rámci programu Phare. Žiadosti o FINS Facility sa musia riadiť osobitnými pokynmi. Podrobnejšie informácie o podávaní žiadostí možno nájsť na domovskej stránke (v dánčine) Ministerstva zahraničných vecí. 

Bezprostredným cieľom bilaterálnej pomoci je pomáhať :

· Pri aproximácii práva a pri zabezpečovaní implementácie práva posilňovaním aktivít v oblasti budovania inštitúcií. 

· Program sa zameriava aj na podporu zavádzania štrukturálnych fondov EÚ a na pomoc pri budovaní rozhodovacích procedúr EÚ a poskytovanie poradenstva v súvislosti s negociačnym procesom EÚ. 

· Dôležitá je aj podpora regionálnej cezhraničnej spolupráce, najmä v Baltickom mori. 

· Pre program sú relevantné aj informačné aktivity týkajúce sa EÚ a rozširovania EÚ v kandidátskych krajinách. 

· Hlavnými cieľovými skupinami v kandidátskych krajinách sú štátni zamestnanci vo verejnom sektore na ústrednej, krajskej a obecnej úrovni.

· Podporovať záujmové skupiny a mimovládne organizácie pracujúce v oblasti prístupu do EÚ. 

Proces programovania vedie dánske ministerstvo zahraničných vecí v konzultácii so svojím programovým partnerom, tým je v Slovenskej republike Úrad vlády. 

V procese programovania sa identifikujú priority programov pomoci a potenciálne projekty. 

Priority pre každý program sa identifikujú na základe potrieb a osobitných požiadaviek danej krajiny v rámci programu a vyplývajú z Národného programu pre prijatie acquis (NPAA). 

Pre každý program a krajinu sa vypracúva zoznam potenciálnych projektov, t.j. "project pipeline". Tento zoznam sa aktualizuje podľa potreby. Obsahuje krátky popis a orientačný rozpočet pre jednotlivé projekty a poskytuje usmernenie týkajúce sa výberu projektov, ktoré sa majú realizovať s dánskou pomocou. Verejné zoznamy nie sú verejne prístupné.

· Pri výbere projektov, na ktoré sa bude poskytovať podpora, sa vychádza z určenia priorít, pri ktorom sa okrem iného prihliada na:

· potreby a zdroje prijímajúcej krajiny

· aktivity ostatných darcovských agentúr

· kompetencie a disponibilné zdroje Dánska pre oblasť pomoci

· očakávaný prínos a ekonomickú efektívnosť projektu a

· udržateľnosť projektu ako aj s ním spojené riziká.

Projekty, ktoré boli vybrané na implementáciu, sa popíšu v podrobnom projektovom dokumente, alebo v zadávacích podmienkach (Terms of Reference – TOR). Zadávacie podmienky vypracuje príjemca projektu, t.j. bezprostrední beneficienti projektu, v konzultácii s dánskym ministerstvom zahraničných vecí a s partnerom pre program. Príjemcami projektov, ktorí zvyčajne nebývajú totožní s partnerom pre program, môžu byť napríklad ministerstvá alebo iné vládne orgány, organizácie, vzdelávacie inštitúcie, a podobne. 

· Zadávacie podmienky usmerňujú samotnú realizáciu projektu a okrem iného obsahujú :

· popis cieľov projektu

· očakávané výstupy alebo výsledky, ktoré prinesie projekt

· popis aktivít, ktoré sa majú uskutočniť v rámci projektu

· rozpočet na projekt

· ostatné podmienky potrebné na implementáciu projektu.

Definitívne zadávacie podmienky schvaľuje ÚV SR a príjemca projektu. O konzultáciu môže byť požiadané aj dánske veľvyslanectvo v prijímajúcej krajine, ako aj technický koordinátor.

Návrhy projektov

Pri podávaní projektovej ponuky musí uchádzač predložiť návrh projektu v angličtine podľa stanovených zadávacích podmienok (technickej špecifikácie). Súčasťou návrhu projektu je finančný návrh. 

Návrh projektu vychádza zo zadávacích podmienok a musí zodpovedať ich štruktúre a požiadavkám v návrhu projektu môže uchádzač zachádzať do väčších detailov a navrhovať aj také aktivity, ktoré presahujú obsiahnutú v zadávacích podmienkach. 

Návrh projektu, ktorý uchádzač predkladá, musí okrem informácií požadovaných v zadávacích podmienkach obsahovať aj informácie o:

· všetkých konzultantoch alebo expertoch, ktorí sa majú zapojiť do aktivít v rámci projektu (vrátane ich CV v angličtine)

· konkrétnom príspevku každého konzultanta

· podrobnom rozpočte vrátane rozpočtových formulárov 

Otázky možno zasielať na adresu:

Ministry of Foreign Affairs

Secretariat for Assistance to Central and Eastern Europe

(Øststøttesekretariatet)

Asiatisk Plads 2

DK-1448 Copenhagen

Tel.: +45 33 92 04 39

Fax: +45 33 92 19 71

E-mail: noest@um.dk
alebo

RNDr. Mária Berová

hlavný radca

Odbor zahraničnej pomoci PHARE, bilaterálnej a multilaterálnej spolupráce, ÚV SR
Štefánikova 2, 813 70 Bratislava

Email : maria.berova@vlada.gov.sk
