Program spolupráce so strednou a východnou Európou

Pokyny pre predkladateľov: Pilier I

(nové členské štáty: Estónsko, Maďarsko, Litva, Lotyšsko, 

Poľsko, Slovinsko, Slovensko a Česká republika)

Výzva na rok 2005

Úvod  

Prostredníctvom rozpočtu flámskeho ministerstva zahraničných vecí sa môže poskytnúť suma 670 000 EUR pre pilier I na financovanie projektov v roku 2005. Pilier I sa týka nových členských štátov (Estónsko, Maďarsko, Litva, Lotyšsko, Poľsko, Slovinsko, Slovensko a Česká republika).

Flámsky predkladatelia môžu rovnako ako v minulosti predkladať návrhy projektov spolupráce s partnermi z týchto krajín strednej a východnej Európy (SVE). Pre jednotlivé nové členské štáty nebola presne stanovená výška finančného príspevku. Pozornosť sa sústreďuje na krajiny, s ktorými sa v priebehu daného roka plánuje spoločný výbor. V roku 2005 budú prioritné projektové návrhy pre Poľsko, Maďarsko, Estónsko a Slovinsko. V roku 2006 sa bude uvažovať o ďalších krajinách. Po vykonaní komparatívneho hodnotenia sa vyberú najhodnotnejšie projekty, na financovanie ktorých je k dispozícii čiastka 670 000 EUR.

Nižšie uvedené pokyny majú pomôcť predkladateľom pripraviť návrh projektu. Ďalšie informácie je možné získať od flámskeho ministerstva zahraničný vecí.

1. Registrácia projektov

Aby bol projekt predložený platným spôsobom, a aby bol zaregistrovaný, projekt musí byť predložený:

· na formulári žiadosti na rok 2005, ktorý je k dispozícii pre tento účel, v angličtine (okrem údajov a adresy predkladateľa) a so sumami vyjadrenými v eurách. Predkladateľ doplní partnerskú krajinu na prednej strane;

· v troch kópiách: dve (nezviazané) papierové kópie – podpísané hlavným flámskym predkladateľom – a jedna elektronická kópia (zaslaná elektronickou poštou na adresu projecten-bcoe@vlaanderen.be);

· so sprievodným vyhlásením o zámere partnera zo SVE, ktorým jednoznačne preukazuje svoj záväzok, implementovať a finančne podporiť projekt. V tomto vyhlásení o zámere bude partner deklarovať, že sa oboznámil s projektom, a že súhlasí s celým jeho popisom a pravidlami. Originál vyhlásenia o zámere MUSÍ byť k dispozícii v čase hodnotenia, inak návrh nebude prijatý;    

· flámskemu ministerstvu zahraničných vecí (Mr Freddy Evens, Administratie Buitelands Beleid, Afdeling Buitelands Beleid binnen Europa, Boudewijngebouw, Boudewijnlaan 30, 1000 Brussel) pred uplynutím konečného dátumu na predkladanie projektov.

Projekty, ktoré nebudú spĺňať tieto podmienky, sa nebudú brať do úvahy. Projekty predložené prostredníctvom partnerskej krajiny SVE musia spĺňať rovnaké podmienky (čo znamená, že ich partnerská krajina musí predložiť flámskemu ministerstvu zahraničných vecí kompletné a načas).

V rámci programu spolupráce so SVE môže jeden predkladateľ predložiť len tri návrhy projektov za rok bez ohľadu na to, či osoba predkladajúca návrh vystupuje ako predkladateľ, spolupredkladateľ alebo expert.

2. Oprávnenosť
Tieto projekty budú automaticky zamietnuté z formálnych dôvodov (a nebudú sa hodnotiť):

· projekty, pri ktorých suma požadovaná od flámskeho spoločenstva prekročí vopred stanovené maximálne sumy (150 000 EUR na projekt s dĺžkou trvania 12 mesiacov, 300 000 EUR na projekt s dĺžkou trvania 36 mesiacov);

· projekty, ktoré prekročia maximálnu dĺžku trvania 3 roky;

· projekty, ktoré neuvádzajú žiadneho flámskeho predkladateľa (ktorý podpisuje žiadosť) alebo stredoeurópskeho partnera (meno inštitúcie a zodpovednej osoby a jej kontaktných údajov);

· projekty, pri ktorých sú predkladatelia a/alebo zahraniční partneri výlučne jednotlivci konajúci vo vlastnom mene;

· projekty, pri ktorých minimálny príspevok zo strany navrhovateľa alebo partnerov vo výške 50 % nie je zreteľne uvedený vo finančných tabuľkách;

· projekty, ktoré neobsahujú úplne vyplnený a podrobný rozpočtový plán.

Projekty môžu byť tiež zamietnuté z obsahových dôvodov. Tieto projekty nebudú oprávnené na príspevok:

· projekty, ktoré sa obmedzujú hlavne na dodávku materiálov alebo tovarov, alebo vybudovanie infraštruktúry alebo stavebné činností;

· projekty, ktoré sa týkajú hlavne dodávky humanitárnej pomoci;

· projekty, ktoré z veľkej časti pozostávajú z poskytovania nenávratných finančných príspevkov (grantov) východoeurópskym študentom alebo odborníkom;

· výskumné projekty, v ktorých flámske vzdelávacie alebo výskumné inštitúcie vykonávajú vlastný výskum v spolupráci s SVE partnermi, a ktorých hlavným cieľom preto nie je prenos flámskych vedomostí do partnerskej krajiny, ale skôr výmena alebo spoločný rozvoj znalostí;

· štúdie uskutočniteľnosti; Štúdie sú oprávnené na (spolu)financovanie, len vtedy, keď je štúdia nevyhnutnou časťou väčšieho konkrétneho projektu. Navyše, realizácia štúdie uskutočniteľnosti musí byť garantovaná. Žiadosti, ktoré si kladú za cieľ len vykonanie štúdie alebo všeobecných popisných (dôvodových) štúdii, budú vylúčené.

· komerčné projekty (je však možné podať žiadosť na financovanie školenia pre zamestnancov za podmienky, že flámsky príspevok je obmedzený na 50 % a školenie poskytne nekomerčný flámsky partner. V prípade, že ide o komerčného flámskeho partnera, školenie musí poskytnúť externá flámska organizácia);

· projekty, ktoré nezískajú priemernú bodovú hodnotu 50 % vo flámskom poradnom výbore;

· projekty, ktoré bude vecne príslušný úrad vetovať.

Príklady projektových návrhov, ktoré sú oprávnené:

· budovanie kontaktov medzi Flámskom a partnerskými krajinami, okrem iného prostredníctvom spolupráce medzi sprostredkovateľmi (obchodné komory; federácie, atď.);

· organizovanie propagačných podujatí, ktoré zvýšia prítomnosť flámska v partnerských krajinách (napríklad flámsky týždeň v spolupráci s rôznymi aktérmi ako flámsky turistický úrad; flámske investície a obchod, kultúrne ustanovizne, atď.);

· vybudovanie vzťahov medzi mestami alebo medzi miestnymi a regionálnymi úradmi prostredníctvom sprostredkujúcich organizácii alebo organizácii spoločných činností (napr. spolupráca medzi združením flámskych miest a obcí a podobných partnerov v zahraničí alebo združením medzi mestami ako hanzové mestá, seminár obecných správcov financií, atď.). Samostatné twinningy medzi mestami sa nebudú financovať;

· zhodnotenie projektov, ktoré boli vytvorené v minulosti (napr. predloženie projektových žiadostí Európskej únii ako výsledok flámskeho projektu) alebo prijatie týchto výsledkov a modelov flámskej politiky v národných politikách alebo akčných plánoch partnerskej krajiny;

· akcie v rámci medziregionálnej spolupráce (INTERREG), na ktoré sa musia získať dodatočné zdroje. Finančná záťaž účasti flámskych partnerov v takýchto projektoch sa však nesmie celá preniesť na flámsku vládu. Flámsky partner musí tiež vložiť významný príspevok;

· podpora bilaterálnej spolupráce medzi obchodnými komorami, po predbežnej spolupráci v rámci projektu PLATO alebo vidieckych klubov;

· trojstranná spolupráca s krajinami vonkajšieho pásma (spájanie skúseností z Flámska a nových členských štátov a nového susedského štátu – Ukrajiny, Chorvátska, atď. – pri príprave podkladov na poskytnutie príspevku, legislatívy a pod., napr.: podpora demokratizačného procesu v Chorvátsku v spolupráci s maďarskými partnermi, cezhraničná spolupráca medzi Poľskom a pohraničnými regiónmi na Ukrajine, prenos predchádzajúcich projektov zo strednej Európy do vonkajšieho pásma: napr. rozširovanie spolupráce medzi Flámskom a Maďarskom smerom k Ukrajine); 

· bilaterálne filmové festivaly a propagačné kultúrne podujatia;

· konferencie a spolupráca v regionálnych otázkach v Európe.

3. Hodnotenie

3.1 Pri hodnotení žiadosti sa bude klásť dôraz na tieto formálne stránky:

• Prílohy musia obsahovať iba vyhlásenia o zámere, ktorými vyjadrujú partneri svoj záujem o účasť v projekte a vyhlásenia od partnerských úradov. To znamená, že pri hodnotení sa ďalšie prílohy nebudú brať do úvahy (mohli by sa vziať do úvahy pri zostavovaní podkladov: napríklad stanovy spoločnosti).

• Ako základ sa musí použiť formulár žiadosti, ktorý poskytne flámska vláda a žiadna časť textu (teda ani žiadna otázka) sa nemôže odstrániť. Musí sa odpovedať na všetky otázky. Ak nie je jasný presný zmysel nejakej otázky, ďalšie informácie je možné získať z flámskeho ministerstva zahraničných vecí.

• Formulár treba vyplniť písmom Times New Roman 12. Formulár nesmie mať viac ako 22 strán.

3.2 Flámska poradná komisia použije tieto tematické kritéria pri hodnotení jednotlivých projektov:

• Zodpovedá projekt svojim obsahom flámskym prioritám (Flámsko sa pokúsi zhodnotiť svoje predchádzajúce úsilie a existujúce kontakty a zamerať sa na tie priority, v ktorých má komparatívnu výhodu. Prostredníctvom takéhoto projektu môže Flámsko rozširovať svoj model demokratickej spoločnosti a podporovať dynamickú, na poznatkoch založenú spoločnosť a administratívny model a podporiť projekty v oblastiach, ktoré vyústia do takej situácie, v ktorej každý získa);  

• Zahŕňa projekt prenos vedomostí v oblasti, v ktorej získalo Flámsko veľké odborné znalosti?

• V akom rozsahu má vláda v partnerskej krajine (na prvom mieste príslušné ministerstvo, miestne úrady, atď.) záujem začať projekt a akú dôležitosť prikladá jeho realizácii?

•
Je flámsky predkladateľ schopný implementovať tento projekt? Zodpovedá projekt schopnostiam predkladateľa po obsahovej stránke? Preukázal už pred tým, že je schopný dosiahnuť také výsledky?

•
Je SVE partner (najvhodnejší) vhodný? Môže sa projekt (najlepšie) uskutočniť prostredníctvom tohto partnera?

• Zaručí SVE partner znásobenie a rozšírenie výsledkov? Podporí ho ústredná vláda?

•
Budú všetky zapojené strany dostatočne informované o príspevku flámskej vlády?

•
Bude sa brať ohľad na povinnosť informovať?

•
Prinesie projekt konkrétne, preukázateľné výsledky, ktorých efekty budú merateľné a  zreteľné?

•
Existujú záruky, že projekt bude pokračovať aj potom, čo Flámsko ukončí jeho financovanie, alebo keď sa flámsky predkladateľ z projektu stiahne? Existujú záruky, že vznikne štruktúra, ktorá bude fungovať a bude financovaná v budúcnosti?

•
Môže byť projekt prenesený do iných miest, regiónov, atď. samotnými prijímateľmi zo SVE (nie zopakovaním flámskeho projektu v iných lokalitách!)?

•
Projekty, ktoré nezískajú priemernú bodovú hodnotu 50 % v hodnotení flámskeho poradného výboru, nebudú predložené na výber spoločnej komisii Flámska a partnerskej krajiny. Nepredložia sa ani projekty, ktoré budú vetovať vecne príslušné úrady.

3.3 Hodnotiť sa bude aj forma a jasnosť popisu projektu.

•
Preto je obzvlášť dôležité preukázať, že:

● ide o projekt so záujmom o vzájomnú spoluprácu, a ktorý sú obaja partneri pripravení financovať;

● obaja partneri (a obe partnerské krajiny) budú mať prospech z uskutočnenej činnosti;

● obe strany si majú navzájom čo ponúknuť a nejde iba o prenos z flámskej strany

● sa vybuduje bohato rozvetvená sieť kontaktov na stranách oboch partnerov (napríklad medzi podobnými zastrešujúcimi organizáciami vo Flámsku a v nových členských štátoch);

● sa môže stavať na kontaktoch, ktoré vznikli počas predchádzajúcich projektov spolupráce, výmen a pod.;

● sa uskutočňuje výmena medzi organizáciami, inštitúciami a administratívami, ktorá poskytuje propagačné príležitosti pre obe strany a môže byť nimi finančne podporená a pod.;

•
Dlhodobé ciele a konkrétna konečná pozícia, ktorá sa chce na konci projektu dosiahnuť, musia byť skutočne preukázateľné, merateľné aj pre nezainteresovaných! Musí sa preukázať (prostredníctvom ukazovateľov), akým spôsobom sa bude postupovať v úvodnej fáze a záverečnej fáze projektu. Musí sa jasne určiť, čo presne sa dosiahne, aké množstvá sú potrebné (napríklad počet školených), aká zmena sa realizuje (aké presné znalosti budú potrebné), k akému dátumu sa ukončia jednotlivé etapy a pod. Inými slovami, ukazovatele musia byť kvantifikované. Teda jasný pracovný plán/ podrobný plán – so strategickými a pracovnými cieľmi, rozdelenie úloh, agenda, atď. – musí byť tiež vypracovaný, čo môže administratíva kedykoľvek overiť. Pracovný plán musí vždy obsahovať kvantitatívne ukazovatele. Je mimoriadne dôležité, aby sa rozlišovalo medzi činnosťami v podrobnom pláne a ukazovateľmi, ktorými je možné tieto činnosti hodnotiť!

3.4 Čo sa týka rozpočtu, ktorý sa použije, budú sa uplatňovať tieto kritéria:

3.4.0 Všeobecné

• Akčný plán a rozpočet musia vzájomne súvisieť. 

• Pri hodnotení rozpočtu bude rozhodujúca zrozumiteľnosť poskytnutých informácii a primeranosť účtovaných nákladov.

• Rozpočet musí byť úmerný výsledkom, na ktoré sa zameriava. Musí sa jasne zabezpečiť, aby boli cestovné náklady, medzi inými položkami, obmedzené (a tiež to, že partner hradí časť z nich). Projekt nemôže v prevažnej miere pozostávať z cestovných a ubytovacích nákladov. Cestovanie do Flámska musí ostať v primeranom rozsahu.

3.4.1 Prípravné náklady

•
Prípravné náklady sa môžu započítať, ak boli vynaložené nie viac ako šesť mesiacov pred predložením projektu a dajú sa odôvodniť a za predpokladu, že sú nevyhnutné na dosiahnutie cieľov a plne súvisia s projektom. Musia byť vypočítané realisticky. Maximálna čiastka 2 500 EUR sa považuje za prijateľnú na plánovanie a prípravu.

Náklady na predtým predložené projekty sa nebudú akceptovať.  

3.4.2 Personálne náklady

•
Personálne náklady (predkladateľa) sa budú počítať prostredníctvom výplatných pások: percento času stráveného na projekte v porovnaní s celkovým množstvom úloh a pokiaľ možno prepočítané na mesačnú mzdu. Všetky mzdy musia byť užitočné a potrebné. Predkladatelia musia hospodárne využívať prostriedky, predovšetkým keď v projekte využívajú drahých externých expertov. Predkladteľ a jeho partner musia byť schopní realizovať hlavnú časť projektu sami. Predkladateľov „hospodárny“ prístup sa tiež bude brať do úvahy, ktorý tiež potvrdí svoju hodnotu tým, že má k dispozícii vlastné základné odborné znalosti pre projekt. Mzdy miestnych spolupracovníkov/partnerov musia byť doložené výplatnými páskami a budú hodnotené na základe ich odôvodnenosti. Napríklad nie je prijateľné, aby sa zdôvodnil príspevok partnerov umelo navýšenými mzdami. Výplatné pásky projektových spolupracovníkov nesmú byť pripojené k projektovému návrhu, ale môžu sa vyžiadať počas rokovaní o rozpočte (fáza 5 postupu – pozri nižšie) alebo skontrolovať výplatu.

3.4.2.1 Podniky, organizácie a inštitúcie iné než sú vzdelávacie a výskumné strediská, ktoré sa neriadia platovými tabuľkami v štátnej službe alebo službe vo verejnom záujme:

• musia uviesť priame hrubé mzdy príslušných duševne pracujúcich a/alebo hrubé mzdy manuálne pracujúcich vrátane zákonne povinných príspevkov zamestnávateľov a zamestnancov. Treba uviesť všetky personálne náklady osoby zodpovednej za flámsky projekt a partnera, ktorý je zapojený do projektu.

•
V žiadosti musí byť preto uvedený počet pracovníkov, ktorí pracujú na projekte, ich funkcie (riadiaci pracovníci, stredný manažment, duševne a manuálne pracujúci). Ďalej treba odhadnúť počet hodín, ktoré jednotliví pracovníci strávia na projekte. Z tohto dôvodu predkladateľ projektu bude viesť register, v ktorom musia byť uvedené mená pracovníkov ako aj čas, ktorý každý z nich strávil na projekte.

• Ako personálne náklady nebudú uznané tieto položky:

· príspevky na ďalšie výhody, ako sú skupinové poistenie, nepovinné dôchodkové programy, atď.;

· mzdové náklady na „dohľad“ (ktorý vykonáva väčšinou riaditeľ).

3.4.2.2 Pre organizácie, ktoré už dostali štrukturálnu pomoc od flámskej vlády:

• Ak je predkladateľom výskumná alebo výchovno-vzdelávacia inštitúcia, ktorá pravidelne dostáva príspevky alebo inú verejnú podporu (napríklad financovanie prevádzkových nákladov univerzít z rozpočtu pre výchovu a vzdelávanie flámskej vlády), musí sa počítať s tým, že:

- výplatné pásky zamestnancov, ktorí už sú pridelení týmto inštitúciám, sa môžu akceptovať, iba ak sa dá preukázať, že sa týkajú náhrad za osobitný výkon;

- keď je zamestnanec zamestnaný dočasne ako náhradník na výkon úloh, ktoré nesúvisia s projektom, za zamestnanca s pevným mesačným platom (výchovno-vzdelávacieho alebo nie), náklady, ktoré týmto vzniknú  sa môžu započítať; 

- sa uhradí iba mzda náhradného pracovníka (zástupcu), takže nevznikne žiadne duplicitné financovanie.

3.4.2.3 Pri odmeňovaní bude administratíva uplatňovať tieto štandardy:

• Bude 251 produktívnych pracovných dní (231 + 20 dní dovolenky) v päťdňovom pracovnom týždni a 303 pracovných dní (278 + 25 dní voľna) v šesťdňovom pracovnom týždni. Výsledkom je tento diagram:

Tabuľka 1

	
	Päťdňový pracovný týždeň
	Šesťdňový pracovný týždeň

	Počet produktívnych dní
	251,00
	303,00

	Počet dní dovolenky
	20,00
	25,00

	Počet pracovných dní
	231,00
	278,00

	Počet pracovných dní za mesiac = počet pracovných dní/12
	19,25
	23,17

	Počet pracovných hodín za mesiac = počet pracovných dní za mesiac*7,6
	146,30
	176,07


• Poradná skupina považuje za prijateľné ako maximálne sumy tieto flámske hrubé mzdy:

Tabuľka 2

	
	Max. mesačná mzda
	Max. denná mzda
	Max. hodinová mzda

	Projektové riadenie
	7000 EUR
	380 EUR
	50 EUR

	Experti
	6000 EUR
	325 EUR
	43 EUR

	Spolupracovníci
	5000 EUR
	270 EUR
	36 EUR

	Sekretariát
	3000 EUR
	163 EUR
	21 EUR


Zahraničné hrubé mzdy musia byť realistické a porovnateľné s miestnymi mzdovými nákladmi.

3.4.3 Prevádzkové náklady:

• Prevádzkové náklady nesmú predstavovať hlavnú časť projektu (to by znamenalo presun príliš veľa materiálu). Náklady na hardware sem nepatria, na druhej strane licencie na software sem patria.


Iba náklady vzťahujúce sa na projekt, ktoré sa dajú overiť, sa uznajú za prevádzkové náklady.


Za prevádzkové náklady sa považujú:

•
výdavky, ktoré priamo súvisia s projektom na pomocný materiál, materiály a nástroje, ktorých predpokladaná životnosť nepresahuje dobu trvania zmluvy (napr. papier, batérie, atď.);

•
náklady na výpočtovú techniku a náklady na použitie iného vysoko špecializovaného vybavenia vo Flámsku: tieto náklady sa pri zohľadnení ročných nákladov amortizácie počítajú na základe minimálne 3-ročnej životnosti a úmerne k skutočnej dobe používania a miere využitia kapacít materiálu použitého v projekte;

•
nájomné, ktoré treba zaplatiť tretím stranám za používanie budov, priestorov, zariadení a infraštruktúry;

•
všetky druhy nenávratných daní a ciel, ktoré treba zaplatiť v rámci projektu;

• nájomné, ktoré treba zaplatiť tretím stranám za použitie dopravných prostriedkov, ak sa preukáže, že sú nevyhnutné pre fungovanie projektu. 

• Poznámka: účtovanie DPH

• Flámska vláda nebude za žiadnych okolností hradiť poplatky a dane, ktoré sú nákladom predkladateľa, a ktorých navrátenie si predkladateľ môže spätne nárokovať od ktorejkoľvek vlády. Ako príklad možno uviesť DPH. DPH, ktorú uhradí predkladateľ za nákupné (došlé) faktúry, nebude hradená v rozsahu, v ktorom je pre predkladateľa odpočítateľná alebo návratná.

• Ak správy, účtovné výkazy, atď. predložené predkladateľom ukážu, že úhrnná suma, ktorú ma zaplatiť vláda, pozostáva z celkovej sumy zvýšenej pevným percentuálnym podielom DPH, suma bez DPH sa vyplatí v rozsahu, v ktorom je DPH pre predkladateľa odpočítateľná alebo návratná.

• Predkladateľ tiež vláde nemôže účtovať DPH navyše k sume, ktorá je uvedená   v uznesení o pridelení príspevku.       

Nasledujúce položky sa neuznajú ako prevádzkové náklady:
· náklady amortizácie už existujúcej infraštruktúry (budovy, materiál, zariadenia, nábytok, vozový park, atď.); 

· výdavky súvisiace s distribúciou, marketingom a reklamou, pokiaľ to nie je výslovne stanovené v projekte; 

· rezervy na budúce straty alebo záväzky; 

· nedobytné pohľadávky; 

· oficiálne výdavky tretích strán, ktoré priamo nesúvisia s projektom; 

· prenájom sám sebe alebo „interné poplatky za prenájom”. Tým sa rozumie účtovanie nájomného za to, že sa budovy a infraštruktúra dajú k dispozícii, lebo ich nemožno použiť na pravidelné každodenné činnosti; 

· náklady na výpočtovú techniku na bežné, maloplošné (príležitostné) použitie. Tieto náklady majú byť súčasťou režijných nákladov; 

· náklady, ktoré účtujú vzdelávacie inštitúcie alebo výskumné strediská za používanie existujúceho základného vybavenia, ak je príjemcom samotné výskumné stredisko.

Neuplatňuje sa nariadenie zo 14. júla 1993 o náhrade za centrálne riadenie a celkové prevádzkové náklady univerzít, ktoré sa vzťahujú na vykonávanie vedeckých aktivít financovaných flámskym spoločenstvom. 

3.4.4 Režijné náklady

• Režijné náklady nemôžu presiahnuť 15 % personálnych a prevádzkových nákladov. 

• Táto kapitola obsahuje rôzne druhy fixných nákladov, ktoré nie sú zahrnuté do ostatných nákladových kapitol:

• administratívne náklady, interné poplatky za prenájom, náklady na riadenie, atď.;

• náklady na údržbu;

• vykurovanie, osvetlenie, atď.;

• známky, telefóny, fax, atď.;

• poistenie;

• drobné cestovné a ubytovacie náklady;

• propagačné darčeky.

Vzorec rozdelenia nákladov musí byť uvedený v odhade rozpočtu. Tiež musí byť neskôr možné podložiť tieto náklady prostredníctvom faktúr a/alebo ročného zúčtovania.

3.4.5 Investičné náklady

Náklady na nákup nového vybavenia, ktoré je potrebné pre realizáciu projektu (napr. ukážkový materiál, zriaďovacie náklady, základné prístroje, software, vozový park, atď.), a ktoré sa nakúpilo kvôli projektu, sú zaradené do tejto kapitoly. Strojový park a pod. sa môže započítať, iba ak je nevyhnutný na dosiahnutie hlavného cieľa projektu (ktorý preto musí byť iný). Náklady na toto zariadenie,... sa môžu započítať iba ako odpis (amortizácia). (Napr. osobný počítač a súbory programov alebo licencie na tri roky, dopravné prostriedky na päť rokov, kancelársky nábytok na desať rokov a pod.).

• Rozlišuje sa medzi:

• výdavkami na materiál dlhodobej spotreby, ktorý sa vedie v účtovníctve predkladateľa projektu ako investičný majetok. Náklady na amortizáciu týchto výdavkov sa započítavajú úmerne k skutočnej dobe používania a miere využitia kapacít súvisiacich s projektom;

• výdavkami na investície alebo vybavenie v prospech zahraničného partnera. V prípade týchto nákladov idú na ťarchu projektu iba tie náklady na amortizáciu, ktoré vznikli počas trvania projektu.

3.4.6 Výdavky na cestovné a ubytovanie

• V prípade výdavkov na cestovné a ubytovanie sa vždy treba snažiť o úsporné riešenie. (nie business trieda, ak je to možné, treba využiť systém lacnejších leteniek objednaných vopred – APEX, lacnejšie spoločnosti, dlhšie pobyty a pod.).

3.4.6.1 Cestovné výdavky

• Pod cestovným sa rozumejú: výdavky na cestovanie do zahraničia. Výdavky na cestovanie jednotlivcov v tuzemsku spadajú pod režijné náklady.  Prenájom dopravných prostriedkov, ktoré sú nevyhnutné pre dobrú realizáciu projektu, spadajú pod prevádzkové náklady.

• Cesty musia byť podrobne naplánované. Náklady sa musia preukázať prostredníctvom faktúr a potvrdeniami o platbe.

3.4.6.2 Náklady na ubytovanie

• Náklady na ubytovanie sú náklady na osobu a noc v zahraničí. V prílohe nájdete maximálne čiastky pre jednotlivé krajiny, ktoré flámska vláda môže uznať. Tieto čiastky zahŕňajú nasledujúce náklady: hotelové náklady, stravovanie a náklady na telekomunikácie a prepravu v rámci oblasti, kde sa jednotlivec zdržiava. Poznámka: ide o maximálne čiastky, ktoré sa používajú federálnou vládnou službou pre zahraničné veci pri cestách ministrov, štátnych úradníkov, atď. Nemusia sa použiť tieto maximálne čiastky. Musia sa účtovať primerané ceny ubytovania v hoteloch medzinárodnej úrovne. To isté sa týka výdavkov na stravovanie, atď.

• Tieto náklady musia byť preukázateľné prostredníctvom faktúr. Môžu sa účtovať iba tie náklady na ubytovanie, ktoré sa vzťahujú priamo na projekt, a kde prebehli špecifické (a preukázateľné) projektové aktivity (turistické výlety nemožno hradiť).

• Náklady sa môžu účtovať iba raz: ak platí za ubytovanie partner, predkladateľ si nemôže opätovne čiastočne zaúčtovať tieto výdavky. Ak je niekto ubytovaný na súkromí, je možné vyúčtovať polovicu z hore uvedených maximálnych súm bez toho, aby boli potrebné ďalšie potvrdenia. Musí sa však preukázať počet nocí strávených v zahraničí.

• Pri pobyte hostí vo Flámsku sa môže poskytnúť maximálna suma 150 EUR na osobu a noc, ak hostia nocujú v hoteli. Táto suma zahŕňa tieto náklady: výdavky na hotel,  strava, poistenie, výdavky na telefóny a dopravu v rámci Flámska. Ak je počet strávených nocí preukázaný (napr. účtom z hotelu), môže sa táto suma vyúčtovať bez ďalších potvrdení. Noci strávené v súkromnom ubytovaní sa môžu účtovať po 75 EUR.

• Tieto maximálne denné čiastky sa vzťahujú na krátkodobé pobyty do jedného mesiaca; pre dlhodobejšie pobyty sú prípustné iba výrazne nižšie náklady.

3.4.7 Externé náklady

3.4.7.1 Táto kapitola zahŕňa náklady  na služby poskytnuté v rámci projektu externými organizáciami, agentúrami, podnikmi, inštitúciami, atď. Vzťah medzi predkladateľom a externými stranami sa bude prísne sledovať. Základné odborné znalosti musia byť zabezpečené samotným predkladateľom.

Ako externé služby sú prijateľné:

• preklady a využitie tlmočníkov;

• honorár pre domácich a zahraničných expertov a poradcov;

• výdavky na výskum, projekčné kancelárie a konzultačné firmy;

• poplatky na právne služby;

• výdavky na kolektívnu prepravu (napr. prenajatie mikrobusu so šoférom);

• poplatky tretích strán na organizáciu seminárov, workshopov, prednášok, účasť na kultúrnych podujatiach, atď. (vrátane súvisiacich honorárov pre prednášateľov, prenájom priestorov, výdavky na nápoje a stravu, výrobu dokumentácie, atď.);

• poplatky za externý audit.

Predkladatelia musia využívať prostriedky hospodárne, hlavne keď sa v projekte využívajú drahí externí experti. V prípade platieb za expertov, musia byť vyplatené mzdové náklady zdokumentované prostredníctvom preukázaných odborných vedomostí a náležitej skúsenosti. Využitie externých špecializovaných odborných vedomostí sa musí prísne časovo obmedziť a dostatočne odôvodniť v žiadosti.

Nebudú sa akceptovať:

• výdavky na zdravotnú starostlivosť;

• odškodné, ktoré treba zaplatiť v dôsledku občianskej zodpovednosti za spôsobenú škodu.

3.4.7.2 Spolufinancovanie iných organizácii a úradov

Všetky formy spolufinancovania pri realizácii projektu musia byť jasne stanovené v rozpočtových kapitolách. Toto spolufinancovanie musí byť možné preukázať  prostredníctvom riadne doložených dokumentov, ktoré sú rovnocenné s dokumentmi od flámskych partnerov a predkladateľov.

3.4.7.3 Externý audit, úloha audítora a výber audítora/ účtovníka


Úloha účtovníka má trojaké zameranie:

1. Preveriť, stanoviť a potvrdiť, že sumy a výpočty vo finančných správach sú pravdivé a správne;

2. Preveriť, stanoviť a potvrdiť, že všetky čiastky, počty a sumy sú podložené platnými riadne doloženými dokladmi (napr. faktúry, výplatné pásky, atď.) a tieto dokumenty sú pravé. To nezbavuje predkladateľa povinnosti pripojiť (kópie) všetkých potvrdzujúcich dokladov k predkladanej záverečnej finančnej správe;

3. Preveriť, stanoviť a potvrdiť skutočnosť, že náklady boli účtované v súlade s nariadením o pridelení príspevku, konečnou verziou vybraného a schváleného projektového návrhu a finančnými podmienkami uvedenými v predpisoch.

Výber audítora:

Externý audit musí byť spravidla vykonaný akreditovaným audítorom. Údaje akreditovaného audítora budú zahrnuté vo východiskovej projektovej žiadosti a budú súčasťou projektového návrhu.

Univerzity, ustanovizne vyššieho vzdelávania a flámske verejné inštitúcie sú oslobodené od tejto povinnosti (pozri priložený zoznam flámskych verejných inštitúcii).

4. Postup (Pilier I: nové členské štáty)

• V prípade projektov v nových členských štátoch poskytne flámske ministerstvo zahraničných vecí a vecne príslušný úrad (príslušné úrady) poradné stanovisko. Návrhy činností sú zozbierané formou konzultácie s partnerskými krajinami. Vecne príslušné úrady a flámske ministerstvo zahraničných vecí predložia stanovisko (vo veci obsahu aj financovania) ministrovi zodpovednému za zahraničnú politiku, ktorý rozhoduje o výbere projektov a pridelenom rozpočte.

• 
Formou konzultácie s úradmi sa môže upraviť rozpočet a dohodne sa finančný postup, po ktorom minister podpíše nariadenie o poskytnutí príspevku.

• 
Predkladatelia budú zásadne informovaní o hodnotení až po schválení. Rozpočet projektu sa prediskutuje a prípadne upraví.


Konečné rozhodnutie o pridelení príspevkov bude oficiálne, iba ak nariadenie o poskytnutí príspevku podpísal minister, potom sa môže začať s realizáciou projektu.

•
Predkladateľom sa nebudú poskytovať počas hodnotenia žiadne priebežné informácie. Žiada sa od nich preto, aby rešpektovali túto dohodu.

• 
Aj po pridelení príspevku musí predkladateľ vedieť vláde zdôvodniť a doložiť použitie prostriedkov spôsobom, ktorý je prijateľný. Audit – na pôvodnom mieste alebo u predkladateľa – vykonaný ministerstvom, finančným inšpektorátom a belgickým dvorom audítorov môže vyústiť do zamietnutia neoprávnených nákladov a možného vymáhania vyplatených preddavkov.

Poznámka: flámska vláda pripisuje veľkú dôležitosť stavaniu na predchádzajúcej spolupráci a rozširovaniu svojej spolupráce prostredníctvo trojstranných projektov.

Pod trojstranným projektom sa rozumie: projekt, v ktorom flámsky predkladateľ a spolupredkladateľ z nového členského štátu spájajú svoje znalosti a skúsenosti s cieľom realizovať projekt (budovanie kapacít) s partnermi v inom novom členskom štáte, v štáte kandidujúcim na členstvo alebo v štáte z vonkajšieho pásma.

Pri takomto projekte, ktorého hlavný prijímateľ pochádza z nového členského štátu, Flámsko zaplatí 50 % nákladov a partneri a samotný flámsky predkladateľ zaplatia zvyšné náklady.  
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