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     Vážená sektorová koordinátorka,



     Vážený sektorový koordinátor,


Na základe informácií, ktoré nám boli zaslané dňa 6.2.2002 Ministerstvom zahraničných vecí Flámskeho regiónu, Vás chcem informovať o aktuálnych zmenách v procese predkladania projektov v rámci bilaterálnej spolupráci platných pre oblasť strednej a východnej Európy.  Projekty predkladá len flámsky partner na Ministerstvo zahraničných vecí Flámska v Bruseli do 28.2.2002 v dvoch papierových verziách a jednej elektronickej verzii. 


Od slovenského partnera sa vyžaduje, aby v rámci tohoto procesu poskytol flámskemu partnerovi : 

· „letter of intent“, t.j. list o zámere spolupracovať, podpísaný, v dvoch origináloch,

· potvrdenie o 15% spoluúčasti na financovaní  projektu zo slovenskej strany,

· v prípade, že ide o komerčný projekt, minimálna finančná spoluúčasť slovenskej strany je 50%,

· ak je slovenským partnerom štátna inštitúcia, musí predložiť potvrdenie od nadriadeného orgánu (vo väčšine prípadov ide o ministerstvá), že tento orgán predkladaný projekt podporuje a zabezpečí 15% spolufinancovanie projektu. 


Kontakt na Ministerstvo zahraničných vecí Flámskeho regiónu je nasledovný: telefónne číslo 0032/02/553 59 02 alebo www.flanders.be.


V prípade, že slovenský predkladateľ nemá identifikovaného flámskeho partnera môže projekt predložiť na Úrad vlády Slovenskej republiky, ktorý ho zašle  flámskej strane. Tento projekt však nebude hodnotený v rámci súčasneho predkladania projektov. Flámska strana bude hľadať pre takéto projekty vhodného flámskeho partnera.


Hodnotiaci  proces bude organizovaný nasledovne: 

· Flámska strana po obdržaní dvoch verzií projektov zašle jednu kópiu slovenskej strane. 

· Projekty budú hodnotené v rámci Národných komisií (NZK) Flámska a Slovenskej republiky. 

· Záverečné hodnotenie sa uskutoční na stretnutí Spoločnej zmiešanej komisie v Bruseli, v ktorej sú zastúpení predstavitelia oboch NZK a ktorá definitívne rozhodne o zaradení projektov do flámsko-slovenskej bilaterálnej spolupráce. 


Všetky ostatné informácie o podmienkach, ktoré musia predkladané projekty spĺňať a ktoré boli uvedené v predchádzajúcej výzve zo dňa 7.1.2002 zostávajú v platnosti. 


Prosím, aby ste o vyššie uvedených skutočnostiach urýchlene informovali všetky organizácie, ktoré spadajú do vašej pôsobnosti a taktiež, aby ste ich upozornili na  priority slovensko-flámskej spolupráce zverejnené na webovej stránke vlády, na základe ktorých boli vypracované hodnotiace kritéria.     
        S pozdravom 

                                                                                    Michal Maťaš

                                                                                        riaditeľ 
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