FLÁMSKO – SLOVENSKÁ SPOLUPRÁCA


Po voľbách v júni 1999 novonastupujúca flámska vláda predstavila novú stratégiu svojej zahraničnej politiky. V rámci novej stratégie spolupráce Flámsko sústreďuje úsilie a prostriedky do vzťahov s 10 kandidátskymi krajinami strednej a východnej Európy. Bilaterálna spolupráca sa bude vykonávať na základe podpísanej rámcovej zmluvy o spolupráci.


Strategickým zámerom novej flámskej politiky je prispieť : 

· k inštitučnej stabilite,

· k budovaniu stability,

· k budovaniu demokratických rozhodovacích inštitútov,

· k podpore ľudských práv,

· k propagácii vlastného spoločenského modelu,

· k budovaniu trhovej ekonomiky.


Operačnými cieľmi politiky sú :

· príprava verejnej služby a odborníkov,

· výmeny vedomostí a skúseností,

· budovanie demokratickej občianskej spoločnosti,

· aplikácia flámskeho sociálneho modelu a štruktúr v partnerskej krajine,

· realizovanie ekologických zámerov,

· posilňovanie ekonomických štruktúr.


Ministerstvo pre flámske záležitosti Belgického kráľovstva v rámci novej flámskej politiky vyčleňuje každoročne zo svojho rozpočtu pre bilaterálnu spoluprácu určité finančné prostriedky. Navrhovaná suma pre Slovenskú republiku v roku 2001 bola 38 mil. BEF. Vyčlenenie rovnakej sumy, pre SR v rámci flámsko-slovenskej spolupráce, sa očakáva aj na rok 2002. 


V rámci sektorového zamerania sa má spolupráca so Slovenskou republikou sústreďovať na nasledujúce oblasti: 

· Flámske expertízy zohľadňujúce flámske záujmy – prístavy, poľnohospodárstvo, životné prostredie, malé a stredné podnikanie, stavebníctvo, finančníctvo, štrukturálne fondy, prípravu kádrov v oblasti verejnej služby a miestnych úradov, vzdelávanie informačných technológií a zdravotníctvo. 

· Ciele  projektov navrhovaných v rámci tohoto programu musia byť v súlade s prioritami stanovenými v Národnom programe na prijatie acquis communautaire/Partnerstvo pre vstup.


Slovenská republika ešte nemá podpísanú Dohodu o spolupráci medzi vládou SR a Flámskom, ale návrh na uznesenie „Dohody “  je pripravený na rokovanie vlády SR . Podpísanie tejto dohody sa očakáva v najkratšom čase. 


Prostriedok vykonávania zmlúv predstavujú akčné programy, za ktoré nesú zodpovednosť všetky sektory na obidvoch partnerských stranách. Akčné programy spolupráce sa uskutočňujú prostredníctvom projektov. Podmienky schválenia projektu sú :

· projekt uskutočňuje vždy 1 flámsky partner a minimálne jeden slovenský partner,

· administrácia pre zahraničné vzťahy Flámskeho regiónu  finančne zabezpečuje maximálne 85% nákladov projektu,

· 15% nákladov projektu hradí slovenský partner,

· maximálne trvanie projektu je časovo obmedzené na 3 roky. Nevyčerpané finančné prostriedky sa prenášajú v rámci jedného projektu do ďalšieho roka,

· maximálna dotácia na jeden projekt z flámskej strany je 20 mil. BEF, maximálne čerpanie v priebehu jedného roka je 7 mil. BEF.


Neprijateľné návrhy pre projekt sú :

· štipendiá, akademický výskum,

· komerčné aktivity,

· transfér infraštruktúry alebo materiálu,

· humanitárna pomoc,

· jednorázové študijné pobyty,

· investičné pôžičky


Projekty sú predkladané na formulári, vyplnenom strojom v anglickom jazyku. Formulár je zverejnený na domovskej stránke Ministerstva pre flámske záležitosti na adrese : http://www. flanders.be/public/authority/government/index.asp a na domovskej stránke Úradu vlády.


Prvý termín pre predkladanie projektov v rámci bilaterálnej spolupráce s Flámskom na rok 2002 bol stanovený na 14. 9. 2001. Do tohto termínu bolo na OZP ÚV SR predložených 5 projektov. Tieto návrhy v požadovanej forme boli zaslané diplomatickou cestou partnerskej strane dňa 14. 9. 2001. Posúdenie týchto projektov Národnou zmiešanou komisiou bude 3. 10. 2001. Pretože nie je ešte podpísaná Dohoda o spolupráce bude určený aj ďalší termín na predkladanie a dopracovanie projektov.


Flámsky koordinátor pre spoluprácu so Slovenskou republikou je :

Etienne Scholaert

zástupca riaditeľa 

Odbor zahraničných vzťahov

Oddelenie Európa

Ministerstvo pre flámske záležitosti


Kontaktnou osobou na Slovensku je :

Mária Berová

Odbor zahraničnej pomoci

Úrad vlády Slovenskej republiky

Štefánikova 2

813 70 Bratislava

email : maria.berova@government.gov.sk

