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Definície

Pre účely týchto pokynov sú nasledovné výrazy definované takto:

	Ministerstvo
	Nórske ministerstvo zahraničných vecí

	Príjemca
	Organizácia – alebo iný subjekt – vládna, mimovládna, nórska, alebo nie nórska, prijímajúca granty na vykonanie opatrení v rámci projektu

	Grant na projekt
	Finančná podpora poskytnutá Ministerstvom zahraničných vecí na realizáciu projektu

	Projekt
	Aktivity špecifikované v žiadosti príjemcu a v notifikácii Ministerstva o udelení grantu


Informácie

Najdôležitejšie zdroje informácií o tomto grantovom programe sú:

· Plán krokov pre krajiny kandidujúce na vstup do EÚ 

· Tieto Pokyny pre granty na projekty podľa Plánu krokov vlády 

· Žiadosť, všeobecné podmienky a hodnotiaci formulár

· Správa č. 12 (2000-2001) pre nórsky parlament (Storting) – Správa vlády o Nórsku a Európe, a ročné rozpočty vlády

· Výročné správy o Pláne krokov

Ďalšie informácie získate na webovej stránke Ministerstva na adrese http://www.odin.dep.no/ud/engelsk/publ/rapporter/032001-220017/index-dok000-b-n-a.html , alebo sa obráťte na Sekciu pre bilaterálne vzťahy s Európou a severnou Amerikou, oddelenie pre bilaterálne európske záležitosti a EEA na Ministerstve zahraničných vecí, tel.: 22 24 35 21 / 22 24 38 20.

Zámer Plánu krokov

Vláda má za cieľ pomocou tohto Plánu krokov vytvoriť platformu pre širokú a posilnenú spoluprácu Nórska s kandidátskymi krajinami počas nadchádzajúcich niekoľkých rokov, a to podporovaním užších vzťahov, rozvíjania siete kontaktov a spolupráce v širokej škále oblastí medzi orgánmi a mimovládnymi organizáciami týchto krajín, a ďalej v podnikateľskom sektore, medzi pracujúcimi, v občianskej spoločnosti a v akademickej a kultúrnej sfére.

Zámerom je:

· podporovať bezpečnosť, stabilitu a trvalo udržateľný rast a rozvoj v Európe, a to podporovaním integrácie baltských a stredoeurópskych krajín do ekonomickej a politickej spolupráce v Európe prostredníctvom členstva v EÚ a v Európskej hospodárskej zóne (EEA).

· vytvoriť platformu pre širokú a posilnenú spoluprácu Nórska so všetkými kandidátskymi krajinami, osobitne s baltskými a stredoeurópskymi, a to nabádaním k užším vzťahom, k budovaniu siete kontaktov a k spolupráci vo vybraných oblastiach.
Oblasti projektov

Hlavné ciele sú definované v nasledujúcich prioritných cieľových oblastiach a platia pre celý región:
· Pomôcť posilniť pokračujúci rozvoj demokracie pomocou konkrétnych projektov a opatrení, ktoré podporujú politický pluralizmus, budovanie demokratických inštitúcií, slobodné voľby, zásady právneho štátu, a dodržiavanie základných ľudských práv, vrátane rovnosti pohlaví a odborových práv. 

· Realizovať environmentálne opatrenia, transfer technológií a know-how prostredníctvom projektov v súkromnom a verejnom sektore, ktoré pomôžu zlepšiť environmentálnu situáciu, budovať administratívu pre ochranu životného prostredia, a ktoré podporia trvalo udržateľný rozvoj. Prioritnou oblasťou, osobitne v  oblastiach susediacich s Nórskom, je zníženie zdravotných rizík vyplývajúcich zo znečistenia, prenosných chorôb a nedostatočnej zdravotnej bezpečnosti potravín.

· Rozvíjať spoluprácu v oblastiach vzdelávania, výskumu a kultúry, s cieľom napomáhať vzájomnému spoznávaniu sa a porozumeniu.

· Napomôcť prispôsobeniu sa spolupráci v EEA a EÚ prostredníctvom zamerania sa na systémy riadenia, verejnú správu a hladko fungujúcu trhovú ekonomiku.

· Posilniť spoluprácu v oblasti spravodlivosti a vnútra prostredníctvom takých aktivít, ako je pomoc v budovaní účinných a adekvátnych právnych systémov, a pomoc v boji s novými hrozbami spojenými s organizovaným zločinom, prevádzačstvom, drogami, a s obchodovaním so ženami a deťmi a ich zneužívaním.

· Pomôcť rozvíjať regionálnu spoluprácu v regióne Baltského mora. Vysokou prioritou v tomto regióne je zdravie a zdravotná bezpečnosť potravín.

Priority krajín

Priority pre jednotlivé krajiny sú priložené k týmto pokynom. Budú tvoriť bázu pre výber projektov.

Alokácie

Indikátory výsledkov a kritériá hodnotenia daného projektu budú špecifikované v žiadosti.

Finančné prostriedky na tento program grantov sú založené na ročných alokáciách z národného rozpočtu.

Geografický rozsah a zameranie programu

Plán krokov sa vzťahuje na všetky krajiny uchádzajúce sa o vstup do EÚ. Prioritou budú projekty spolupráce v oblastiach susediacich s Nórskom, ktoré sú definované ako baltské krajiny a Poľsko.

Hlavné kritériá pre udelenie podpory

Granty sa udeľujú konkrétnym opatreniam a projektom spolupráce, založeným na prioritách stanovených v Pláne krokov. Osoby a organizácie zodpovedné za implementovanie projektov môžu byť z Nórska alebo zo zahraničia, a môžu byť súkromné, vládne alebo multilaterálne. Opatrenia uchádzajúce sa o grant sa budú snažiť podporovať užšie kontakty a spoluprácu medzi Nórskom a kandidátskou krajinou.

Projekty majú:

· odrážať vlastné priority krajiny príjemcu

· dopĺňať grantové programy EÚ a napomôcť procesu prispôsobenia sa členstvu v EÚ a EEA

· byť konzistentné so záujmami Nórska.

Projekty majú ponúkať prínosy spolupracujúcemu partnerovi resp. krajine, a mali by sa snažiť budovať odbornosť a skúsenosti v prijímajúcej krajine alebo u daného partnera spolupráce. Projekt resp. aktivita by mal byť po primeranom období schopný pokračovať samostatne bez oficiálnej podpory Nórska.

Za istých okolností môžu grant dostať pilotné projekty a iné predbežné projekty, ako aj odborné konferencie a semináre, ak splnia podmienky stanovené v týchto pokynoch. Predpokladá sa, že žiadatelia ešte predtým, než odošlú svoje žiadosti, budú mať urobené, nakoľko to len je možné, potrebné prieskumy a iné predbežné práce.

Na zabezpečenie koordinácie s úsilím EÚ a iných krajín, ako aj s prioritami prijímajúcej krajiny, sa predpokladá, že žiadatelia (alebo príslušné veľvyslanectvo) budú v kontakte s relevantným orgánom a s delegáciou EÚ v danej krajine.

Humanitárne úsilie

· Na prepravu expedovanej pomoci je možné prideliť finančné prostriedky až do výšky 50 percent (maximálne 20.000 NOK). Na humanitárne projekty v regióne sa každoročne vyčlení istá suma.

Multilaterálne organizácie

· Finančné prostriedky môžu byť poskytnuté aj takým organizáciám, ako sú napr. Rada Európy,  OECD, UNDP, atď., ktoré realizujú opatrenia spadajúce do záberu tohto Plánu krokov.

Opatrenia spadajúce mimo záber Plánu krokov

Nasledujúce aktivity nemôžu počítať s financovaním v rámci tohto programu:

· Financovanie exportu tovaru a služieb, vrátane zbraní a iných vojenských kontraktov

· Komerčné exportné alebo importné aktivity

· Marketingové opatrenia

· Prevádzkové náklady nad a mimo počiatočných opatrení vo fáze zahajovania

· Zakladanie trvalej činnosti v Nórsku

· Vývoj alebo testovanie novej technológie

· Financovanie komerčných aktivít

Rozvoj regionálnej spolupráce

Podporovanie regionálnej spolupráce presahujúcej národné hranice je jedným z cieľov zahraničnej politiky Nórska. Jedným zo špecifických cieľov v rámci Plánu krokov je posilnenie regionálnej spolupráce v regióne Baltského mora.

Rada štátov Baltského mora vznikla v roku 1992 a sú v nej zastúpené Dánsko, Estónsko, Fínsko, Nemecko, Island, Lotyšsko, Litva, Nórsko, Poľsko, Rusko a Švédsko. Prioritnými oblasťami spolupráce sú pomoc zacielená na demokratické inštitúcie, ekonomická spolupráca, humanitárne otázky, ochrana životného prostredia, energetika, spolupráca v kultúrnej oblasti, vzdelávanie, cestovný ruch a doprava, a komunikácie. Pokyny pre prebiehajúcu spoluprácu v regióne Baltského mora boli pripravené na summite vo Visby v apríli roku 1996. Na opatrenia spolupráce v rámci tejto Rady sa každoročne sa prideľujú finančné prostriedky. Projekty sa financujú čiastočne z prostriedkov vyčlenených na projekty v rámci Ruskej stratégie, a čiastočne z prostriedkov prideľovaných podľa tohto Plánu krokov v rámci rozpočtu Ministerstva zahraničných vecí.

Všeobecné kritériá, ktoré zavážia pri hodnotení žiadostí

Projekty musia byť v súlade s cieľmi a prioritami stanovenými v Pláne krokov.

Prioritu budú mať projekty spadajúce do rozsahu prioritných oblastí spolupráce v každej jednotlivej krajine. Tieto oblasti sú definované v Pláne krokov a budú podliehať pravidelnému prehodnoteniu prostredníctvom politického dialógu vládnych orgánov Nórska a krajín žiadajúcich o finančnú pomoc.

Nórski žiadatelia musia vedieť preukázať, že nadviazali pracovné vzťahy so spolupracujúcim partnerom v strednej Európe. Ak sa projektu pridelia finančné prostriedky, žiadateľ bude informovať spolupracujúceho partnera o podmienkach a výške grantu.

Žiadosti od zahraničných subjektov treba odovzdať prostredníctvom nórskeho veľvyslanectva alebo delegácie.

Žiadatelia musia byť schopní preukázať relevantnú kvalifikáciu resp. odbornosť, vrátane výsledkov predchádzajúcich snažení.

Žiadatelia musia odovzdať úplný a plne špecifikovaný rozpočet resp. finančný plán. Spravidla projekt nemôže byť financovaný len z verejných financií, a od nórskej aj stredoeurópskej strany sa očakáva, že poskytnú primeraný príspevok.

Pokiaľ je to možné, zahraniční partneri zaplatia také výdavky, ako sú miestne cestovné, ubytovanie, a výdavky na majetok v miestnej mene. Cestovanie by sa malo realizovať najlacnejším spôsobom. Pri dlhších pobytoch je potrebné vynaložiť všetko úsilie, aby sa našla lacnejšia alternatíva ubytovania než je ubytovanie v hoteli. 

Administratívne výdavky spravidla nie sú pokryté financovaním v rámci Plánu krokov, s výnimkou prípadov, kedy je v notifikácii o udelení grantu uvedené inak.

Použiteľné hodinové sadzby sú ohraničené sumou 280 NOK pre interný personál, a sumou 550 NOK pre externý personál.

Pri hodnotení všetkých typov projektov sa bude venovať pozornosť otázkam rovnosti pohlaví. Žiadosti musia indikovať, ako sa odrazí hľadisko rodovej rovnováhy v praxi náboru a prijímania pracovníkov a v poskytovaní možností odbornej prípravy.

Žiadosti musia uviesť potenciálny environmentálny dopad projektu. Pokiaľ je to len možné, projekty by mali prispieť k budovaniu schopností environmentálnej ochrany, alebo k zvyšovaniu  environmentálneho povedomia. O tom, ako sa tieto ciele v skutočnosti podarilo naplniť, budú informovať hodnotiace formuláre a záverečné správy.

Finančné prostriedky na Plán krokov pre kandidátske krajiny bude vyčleňovať nórsky parlament na ročnej báze. Preto nie je možné zaručiť pokračujúcu podporu projektu po uplynutí daného rozpočtového obdobia. 
Žiadosti

Žiadosti o financovanie v rámci tohto grantového programu treba vyplniť na osobitnom formulári žiadosti.

Žiadosť má byť podpísaná osobou(-ami), ktorá má právomoc zaviazať príjemcu, a budú v nej poskytnuté úplné a správne informácie o príjemcovi, projekte, rozpočte, financovaní, atď. Ministerstvo bude spracúvať žiadosti podľa nasledujúceho postupu:

1. Pri prijatí žiadosti Ministerstvom sa táto zaregistruje a odošle na spracovanie Sekcii bilaterálnych vzťahov s Európou a severnou Amerikou. Nie je stanovený žiaden termín pre žiadosti za rok 2001, ale očakáva sa v roku 2001.

2. Do približne 14 dní dostane žiadateľ list–formulár z Ministerstva, potvrdzujúci príjem žiadosti.

3. Ministerstvo zhodnotí, či daný projekt spadá do rozsahu prioritných cieľových oblastí. Vyžiada si hodnotenie veľvyslanectva alebo delegácie, a ministerstva alebo inštitúcie, ktorých sa projekt týka. Rozhodujúca váha sa v hodnotení dáva vlastným prioritám príslušnej kandidátskej krajiny  a referenčným kritériám pre financovanie.

4. Po spracovaní žiadosti a urobení rozhodnutia, bude žiadateľovi písomne oznámený výsledok. Ak je žiadosť schválená, pripraví sa notifikácia o udelení grantu, v ktorej sa zakotvia osobitné podmienky. Notifikácia o grante sa pošle žiadateľovi spolu so Všeobecnými podmienkami a s hodnotiacim formulárom. Žiadateľ musí podpísať a vrátiť akceptačný formulár do jedného mesiaca. Ak to nie je možné v tejto lehote, žiadateľ musí požiadať o predĺženie. Ak je žiadosť o grant zamietnutá, žiadateľ dostane o tom písomné oznámenie. Všetky oznámenia budú uvádzať meno výkonného pracovníka, ktorý žiadosť vybavoval.

Platby – spravovanie finančných prostriedkov a účtov, monitorovanie a kontrola

Po tom, ako Ministerstvo zahraničných vecí dostane akceptačný formulár, vyplatí sa dopredu 75 percent grantu. Grant je tiež možné čerpať v čiastočných platbách či splátkach, oboje však je obmedzené na maximum 75 percent celkovej výšky grantu.

Predtým, než je možné vyplatiť zvyšnú časť grantu, musí príjemca odovzdať auditované záverečné účty resp. výkazy, a vyplnený hodnotiaci formulár projektu. Je povinnosťou príjemcu zabezpečiť, aby bol audítor oboznámený s pokynmi na financovanie projektu. 

V prípade akéhokoľvek prevodu vlastníctva zariadenia, vybavenia alebo budov po tom, ako bol projekt ukončený, príjemca a kupujúci majú podpísať príslušný doklad o prevode, ktorý uvádza zoznam všetkých objektov a ich hodnotu. Kópiu tohto dokumentu treba odovzdať spolu so záverečnou správou.

V súlade s paragrafom 17 Prideľovacích predpisov, Ministerstvo zahraničných vecí a najvyšší kontrolný úrad majú právo overiť, či prostriedky udelené v rámci tohto programu sa používajú tak, ako bolo zamýšľané. Ministerstvo overí a zhodnotí všetky informácie, ktoré dostane, a z tohto materiálu bude čerpať pri hodnotení následných žiadostí o granty.

Postupy týkajúce sa platieb sú podrobnejšie opísané v rámci Všeobecných podmienok.

Správy

Správy o progrese resp. stave projektu a výročné správy budú odovzdávané na konci každého roka najneskôr do 15. februára nasledujúceho roka.

Vyplnený hodnotiaci formulár a záverečnú správu projektu treba odovzdať pri ukončení projektu.

Osobitné povinnosti príjemcu

Okrem povinností stanovených v notifikácii o udelení grantu a vo Všeobecných podmienkach a pokynoch musí príjemca vziať na vedomie nasledovné:

Príjemca nesie voči Ministerstvu zodpovednosť za použitie finančných prostriedkov v súlade s cieľmi, aktivitami a rozpočtom špecifikovanými v notifikácii Ministerstva o udelení grantu.

Príjemca a jeho spolupracujúci partneri majú zabezpečiť najvyššiu možnú kvalitu realizácie projektu.

Zmeny pôvodných plánov alebo podmienok grantu, vrátane významnej modifikácie hlavných rozpočtových položiek v rámci celkového rozpočtu, je možné urobiť iba po získaní písomného súhlasu Ministerstva.

Nepoužité prostriedky sa majú vrátiť Ministerstvu čo najskôr ako je to možné.

Spolupracujúci partner(-ri) má byť informovaný o podmienkach alokácie, o grante a o týchto pokynoch.

Príjemca (a spolupracujúci partner(-i)) je povinný, kedykoľvek a kdekoľvek to je možné, riadne poistiť zariadenia, vybavenie a personál financovaný z tohto grantu.

Ministerstvo treba neodkladne informovať pri každom podozrení na nezrovnalosti v súvislosti s použitím prostriedkov pridelených v rámci tohto programu.

Hodnotenie programu grantov 

Ministerstvo preskúma a zhodnotí jednotlivé projekty, ako aj celý program financovania projektov, s cieľom určiť, v akom rozsahu boli splnené ciele projektov, a či orgán udeľujúci granty dostal informácie o výsledkoch. Príjemca má povinnosť primerane prispieť k tomuto úsiliu na svoje vlastné náklady.

Ostatné ustanovenia

V prípade zrejmého nesprávneho hospodárenia s prostriedkami má Ministerstvo právo odvolať grant s okamžitou platnosťou. Od toho okamihu, kedy príjemca dostane oznámenie o takejto skutočnosti, nie je možné realizovať žiadne platby z prostriedkov grantu bez špecifického súhlasu Ministerstva.

Ministerstvo poskytuje informácie o projektoch, ktoré dostali finančné prostriedky. Takéto informácie budú preto k dispozícii verejnosti, s výnimkou prípadov, kedy existuje dohoda, že zostanú dôverné.
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