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Vážená sektorová koordinátorka,

Vážený sektorový koordinátor,


 Nórske kráľovstvo vyčleňuje každoročne zo svojho rozpočtu pre bilaterálnu spoluprácu určité finančné prostriedky. Pre Slovenskú republiku bola na rok 2002 schválená suma pre 8 mil. NOK.

Nórske kráľovstvo má za cieľ vytvoriť platformu pre širokú a posilnenú spoluprácu Nórska s kandidátskymi krajinami počas nadchádzajúcich niekoľkých rokov, a to podporovaním užších vzťahov, rozvíjaním siete kontaktov a spolupráce v širokej škále oblastí medzi štátnymi orgánmi a mimovládnymi organizáciami a ďalej v podnikateľskom sektore, v občianskej spoločnosti a v akademickej a kultúrnej sfére.


Hlavné ciele sú definované v nasledujúcich prioritných cieľových oblastiach:

· Pomôcť posilniť pokračujúci rozvoj demokracie, podpora politického pluralizmu, budovanie demokratických inštitúcií, slobodné voľby, zásady právneho štátu, a dodržiavanie základných ľudských práv, vrátane rovnosti pohlaví a odborových práv. 

· Realizovať environmentálne opatrenia, transfer technológií a know-how prostredníctvom projektov v súkromnom a verejnom sektore, ktoré pomôžu zlepšiť environmentálnu situáciu, budovať administratívu pre ochranu životného prostredia, a ktoré podporia trvalo udržateľný rozvoj a zníženie zdravotných rizík vyplývajúcich zo znečistenia, prenosných chorôb a nedostatočnej zdravotnej bezpečnosti potravín.

· Rozvíjať spoluprácu v oblastiach vzdelávania, výskumu a kultúry, s cieľom napomáhať vzájomnému spoznávaniu sa a porozumeniu.

· Podporiť projekty zamerané na systémy riadenia, verejnú správu a hladko fungujúcu trhovú ekonomiku.

· Posilniť spoluprácu v oblasti spravodlivosti a vnútra prostredníctvom takých aktivít, ako je pomoc v budovaní účinných a adekvátnych právnych systémov, a pomoc v boji s novými hrozbami spojenými s organizovaným zločinom, prevádzačstvom, drogami, a s obchodovaním so ženami a deťmi a ich zneužívaním.

· Na prepravu humanitárnej  pomoci je možné prideliť finančné prostriedky až do výšky 50 percent (maximálne 20.000 NOK). 


Ciele  projektov navrhovaných v rámci tohoto programu musia byť v súlade s prioritami stanovenými v Národnom programe na prijatie acquis communautaire/Partnerstvo pre vstup.

Nasledujúce aktivity nemôžu počítať s financovaním v rámci tohto programu :

· Financovanie exportu tovaru a služieb, vrátane zbraní a iných vojenských kontraktov

· Komerčné exportné alebo importné aktivity

· Marketingové opatrenia

· Prevádzkové náklady nad a mimo počiatočných opatrení vo fáze zahajovania

· Zakladanie trvalej činnosti v Nórsku

· Vývoj alebo testovanie novej technológie

· Financovanie komerčných aktivít


Projekty sa predkladajú na osobitnom formulári, vyplnenom strojom v anglickom jazyku. Potrebné sú dve originálne papierové verzie a jedna elektronická verzia. Formát formulára ako aj úplne znenie Akčného plánu je na domovskej stránke Úradu vlády SR na adrese: www.vlada.gov.sk. 


Žiadame Vás, aby ste pri príprave návrhov projektov zohľadnili všetky horeuvedené skutočnosti a o možnostiach tejto spolupráce informovali relevantné podriadené organizácie v pôsobnosti Vášho rezortu.


Návrhy projektov v elektronickej a papierovej verzii zašlite na odbor zahraničnej pomoci Phare, bilaterálnej a multilaterálnej spolupráce, ÚV SR do 20. 10. 2002. Elektronické verzie zašlite na emailovú adresu : maria.berova@government.gov.sk .


S pozdravom








Silvia Matúšová








generálna  riaditeľka
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