Záznam z bilaterálnych rozhovorov

Dňa 25. 6. 2002 sa o 10 : 00 hod uskutočnilo stretnutie s talianskym partnerom Dr. Ubertom Vanni D´Archirafiom, riaditeľom VI odboru sekcie pre krajiny Európy na Ministerstve zahraničných vecí Talianskej republiky. Predmetom rokovania boli podstatné náležitosti projektov, ktoré sú podporované talianskou vládou na základe zákona 212/92 ako aj  rozsah súladu s prioritami národných slovenských dokumentov a rozsah súladu s prioritami uvedenými v danom zákone.

            Dr. Archirafi informoval o zákone č. 212/92 a o kompetenciách jednotlivých rezortov pri výbere projektov. Informoval nás, že talianska vláda určila za kontaktnú osobu pre Slovenskú republiku pána Luca del Balza di Presenzano, veľvyslanca Talianskej republiky pre Slovenskú republiku. Podrobne sa zaoberal programom, podľa ktorého sa bude postupovať pri výbere, hodnotení a monitorovaní projektov predkladaných na základe zákona č. 212 v rámci taliansko-slovenskej bilaterálnej predvstupovej pomoci. Dokument bude tvoriť rámcový plán pre vzájomnú spoluprácu a mal by obsahovať všetky relevantné informácie potrebné pre predkladanie a finančné podporenie projektov. 

            Slovenskou stranou bol podrobnejšie prezentovaný systém spolupráce medzi Flámskym spoločenstvom a Slovenskou republikou, ktorý je najviac prepracovaný, úplne transparentný a kompletný. V rámci tohoto systému je nevyhnutné pre Slovenskú republiku poznať dopredu termín predkladania projektov tak, aby bolo možné zverejniť výzvu pre všetkých sektorových koordinátorov a iných potenciálnych záujemcov, vypracovať výberové a hodnotiace kritéria a zásady monitorovania realizovaných projektov.

            Slovenská delegácia poukázala na skutočnosť, že zákon č. 212/92 rieši kompetenčné vzťahy v rámci Talianska, ale nerieši spoluprácu v rámci bilaterálnej pomoci so SR – nie sú stanovené štruktúry vzájomnej spolupráce. Pričom je nutné dodržiavať princíp transparentnosti a vzájomnej kooperácie. Systém je nutne dopracovať a dohodnúť na právnom základe.

            Slovenská strana deklarovala, že obdržala celkovo 14 projektov, z ktorých tri boli podrobnejšie hodnotené sektorovým koordinátorom ako aj expertom na danú problematiku. Slovenská republika vzhľadom na kvalitu projektov a priority krajiny určila poradie preferencie. 

             Rokovanie pokračovalo o 13:00 hod na Ministerstve výrobných činností. Rokovania sa zúčastnili Dr. Vecelhio Tiznana a Sabbatucci Paola, ktoré podrobne informovali o metodike hodnotenia, kritériách hodnotenia a hodnotiacej komisii na talianskej strane. Informovali o pripravovanej novelizácii zákon č. 212/92 a o potrebe podpísania Memoranda o porozumení medzi Talianskou republikou na jednej strane a Slovenskou republikou na druhej strane. Návrh tohoto dokumentu bude slovenskej strane zaslaný v elektronickej podobe na jeho pripomienkovanie a dopracovanie. 

            Na rok 2002 na základe zákona č. 212/92 bolo vládou TR vyčlenených 26, 5 miliónov EUR pre predvstupovú pomoc pre všetky krajiny. Z tejto sumy môže byť pre jednu krajinu pridelených max. 25% z celkového objemu. Limitovaná suma pre jeden projekt je 200 tis. EUR. Priority nie sú taxatívne vymenované pre krajinu, ale pre sektory. Panel expertov na základe hodnotenia vyberá najkvalitnejší projekt z danej priority, ktorý je navrhnutý na finančnú podporu. V tomto roku bolo predložených 160 projektov, z ktorých je 14 zo SR . 

          Slovenská strana informovala talianskeho partnera o slovenských prioritách na budúce obdobie a zdôraznila, že záujmom SR je podporiť projekty zamerané na zdravotníctvo, ktoré sú z programovania EÚ na základe pristupového procesu nedostatočne podporované.  

          Na Slovensko v dňoch 15. – 20. júla 2002 pricestuje Talianska delegácia. Cieľom tejto návštevy je monitorovanie náhodne vybraných troch projektov podporených a implementovaných v  roku 2001. Stretnutie delegácie a talianskeho veľvyslanca v SR sa uskutoční na ÚV SR dňa 19. júla 2002 v priestoroch ÚV SR .

Záver : 

1. Príprava a podpis Memoranda o porozumení

2. Príprava a realizácia plánu monitorovania implementovaných projektov

1. Zverejnenie informácií na domovskej stránke Úradu vlády SR

2. Vymenovanie Národnej komisie pre výber a hodnotenie projektov predkladaných na základe zákona č. 212/92 v rámci bilaterálnej predvstupovej pomoci Talianskej republiky pre Slovenskú republiku
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