Tlačová správa

Splnomocnenkyne vlády na medzinárodnom podujatí o Rómoch

Desiaty medzinárodný riadiaci výbor  Dekády začleňovania rómskej populácie sa uskutoční v dňoch 12.-13. júna 2007 v Sofii. Účastníkmi zasadnutia výboru budú zástupcovia vlád krajín zapojených do dekády, reprezentanti rómskych mimovládnych organizácií a medzinárodných organizácií. Slovenskú republiku bude reprezentovať splnomocnenkyňa vlády pre rómske komunity Klára Orgovánová a zástupcovia občianskeho združenia Nová rómska generácia. 
Cieľom podujatia je prezentovať výsledky monitoringu dekády, ktoré boli pripravované rómskymi mimovládnymi organizáciami v krajinách implementujúcich program dekády začleňovanie rómskej populácie 2005-2015, predstaviť akčné plány a úspešné projekty podporené  Európskou  úniou zamerané na inklúziu Rómov. 

Účastníci  výboru chcú uskutočniť kroky, ktoré by  na úrovni národných vlád zefektívnili dekádu v rokoch 2007-2009. Medzi  úspešné projekty na Slovensku v rámci dekády  patrí národný projekt Ministerstva školstva SR, v ktorom sa  v 8 materských školách a 8 základných školách špeciálne vzdeláva nielen   150  rómskych  detí, ale aj   ich  učitelia a rodičia a majú rovnaký  cieľ zlepšiť výsledky detí v učení.  
