Proces schvaľovania projektov v REF:
REF prijal dve fázy schvaľovania projektových žiadostí s cieľom zjednodušiť prípravu projektových návrhov zo strany MVO a vládnych organizácií.  
Prvá fáza: Schvaľovanie projektových žiadostí v riadiacom výbore: 
Zamestnanci REF analyzujú projektové žiadosti. Zosumarizovaná analýza v dokumente – sumár REF sa prediskutuje v *manažmente REF. Riaditeľ REF následne pošle žiadosť a sumár REF riadiacemu výboru s nasledujúcimi možnými odporúčaniami: schváliť, podmienečne schváliť alebo zamietnuť. Manažment môže tiež rozhodnúť o vrátení žiadosti späť žiadateľskej organizácii na revíziu alebo prepracovanie. Ak sa riadiaci výbor stretne alebo zhodnotí projekty elektronicky, posúdi všetky žiadosti a sumáre a môže rozhodnúť o zamietnutí, schválení alebo o podmienečnom schválení projektov. Nemusí brať do úvahy odporúčania manažmentu. 
Rozhodnutie riadiaceho výboru je vyjadrené v zápisnici zo zasadnutia. Žiadateľská organizácia je informovaná o rozhodnutí riadiaceho výboru. 
Druhá fáza: Schvaľovanie Implementačného plánu projektu a revidovanej žiadosti manažmentom REF:
Žiadateľská organizácia pripraví Implementačný plán projektu a poskytne na základe žiadosti zo strany riadiaceho výboru požadované informácie alebo revidovanú žiadosť. Tieto informácie poskytne manažmentu REF, ktorý zhodnotí Implementačný plán projektu, revidovanú žiadosť a dodatočné informácie požadované riadiacim výborom. Manažment vyhodnotí kvalitu a zosúladenie Implementačného plánu projektu, revidovanej žiadosti a dodatočných informácií s odporúčaním riadiaceho výboru. Môže rozhodnúť o vrátení všetkých podkladov na prepracovanie alebo ich akceptuje. Žiadateľská organizácia je následne informovaná o definitívnom schválení podkladov a zmluva je pripravená a podpísaná. 
*Manažment REF - Na čele manažmentu je riaditeľ REF alebo zástupca riaditeľa REF alebo  zamestnanec REF s trvalým pracovným pomerom. Manažment môže pozostávať z 5 – 7 členov a môže si na rokovania prizývať ďalších zamestnancov REF alebo externých konzultantov. Manažment je schvaľovaný riadiacim výborom.       
