Doplňujúce informácie k výzve na predkladanie žiadostí na doplnenie LSKxP
Povinné prílohy v rámci predkladania ŽoNFP - ROP

Žiadateľ o NFP v rámci predkladania ŽoNFP predkladá aj povinné prílohy ako súčasť žiadosti. Podrobná špecifikácia povinných príloh je predmetom výzvy ROP, Príručky pre žiadateľa, resp. Programového manuálu ROP. V rámci opatrenia 2.1 ROP, oblasť podpory 2.1b žiadateľ o NFP prikladá špecifické odborné prílohy (bližšie špecifikované v ŽoNFP), a to :

►
oprávnenosť z hľadiska vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam :

-v prípade 100% vlastníka = 1 originál výpisu z listu vlastníctva použiteľný na právne úkony nie starší ako 3 mesiace + 1 kópia; 

-v prípade prenájmu = 1 overená kópia a 1 kópia platnej nájomnej zmluvy v trvaní na dobu minimálne 5 rokov po predpokladanom ukončení realizácie aktivít projektu (ak je nájomná zmluva na dobu neurčitú, musí táto obsahovať jej nevypovedateľnosť po uvedenú dobu) + výpis z listu vlastníctva použiteľný na právne úkony nie starší ako 3 mesiace preukazujúc, že prenajímateľ je vlastníkom prenajímaných nehnuteľností + 1 kópia LV. Ukončenie zmluvy zo strany vlastníka nehnuteľnosti nie je možné po dobu  v trvaní minimálne 5 rokov po predpokladanom ukončení realizácie aktivít projektu;

-v prípade výpožičky, z ktorej vyplýva právo uskutočniť projekt a právo užívať nehnuteľnosť v súlade s projektom = 1 overená kópia platnej zmluvy o výpožičke v trvaní na dobu minimálne 5 rokov po predpokladanom ukončení realizácie aktivít projektu a 1 kópia (ak je nájomná zmluva na dobu neurčitú, musí táto obsahovať jej nevypovedateľnosť po uvedenú dobu) + výpis z listu vlastníctva použiteľný na právne úkony nie starší ako 3 mesiace a 1 kópia. Ukončenie zmluvy zo strany vlastníka nehnuteľnosti nie je možné po dobu  v trvaní minimálne 5 rokov po predpokladanom ukončení realizácie aktivít projektu;

►
kópia z katastrálnej mapy použiteľná na právne úkony nie staršia ako 3 mesiace = 1 originál v tlačenej podobe + 1 kópia s farebným vyznačením miesta realizácie projektu;

►
projektová (technická) dokumentácia. 

V rámci predkladania ŽoNFP, opatrenie 2.1, oblasť podpory 2.1b ROP sa nevyžaduje vypracovanie finančnej analýzy.

Povinné prílohy v rámci predkladania ŽoNFP – OP ŽP
Žiadateľ o NFP v rámci predkladania ŽoNFP predkladá aj povinné prílohy ako súčasť žiadosti. Podrobná špecifikácia povinných príloh je predmetom výzvy OP ŽP, Príručky pre žiadateľa, resp. Programového manuálu ROP. V rámci opatrenia 4.1 a 4.2 OP ŽP žiadateľ o NFP prikladá povinné špecifické prílohy, a to :

►
oprávnenosť z hľadiska vlastníckych vzťahov k nehnuteľnostiam;

►
projektová (technická) dokumentácia – v prípade, že ide o investičný projekt;

►
stanovisko EIA - dokument podľa zákona č.24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie; t.j. stanovisko, resp. vyjadrenie príslušného orgánu o tom, že navrhovaná činnosť, resp. zmena navrhovanej činnosti nepodlieha posudzovaniu vplyvov na životné prostredie podľa zákona č.24/2006 Z.z.;

►
stanovisko NATURA 2000 - vyjadrenie kompetentnej inštitúcie k územiam NATURA 2000, kde žiadateľ prikladá k žiadosti o NFP aj vecný popis projektu. Potvrdenie, ktoré je súčasťou príloh výzvy RO pre OP ŽP vypĺňa zodpovedný orgán. Stanovisko sa vyžaduje v prípade určitých aktivít (viď vysvetlivky k povinným príloham OP ŽP, resp. Príručku pre žiadateľa OP ŽP);

►
súhlas/súhlasy podľa § 7 zákona 223/2001 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov (napr. na prevádzkovanie zariadenia na zneškodňovanie odpadov okrem spaľovní odpadov a zariadení na spoluspaľovanie odpadov, na uzavretie skládky odpadov alebo jej časti, vykonanie jej rekultivácie a jej následné monitorovanie a pod.) – súčasťou odborných podporných príloh.

Povinné prílohy v rámci predkladania ŽoNFP – OP ZaSI :

Žiadateľ o NFP v rámci predkladania ŽoNFP predkladá aj povinné prílohy ako súčasť žiadosti. Podrobná špecifikácia povinných príloh je predmetom výzvy OP ZaSI, Príručky pre žiadateľa, resp. Programového manuálu OP ZaSI. V rámci opatrenia 2.2 OP ZaSI žiadateľ o NFP predkladá nad rámec štandardných príloh aj : 

►
potvrdenie podľa povahy vykonávanej činnosti – (o zápise do registra poskytovateľov sociálnych služieb, ktorý vedie príslušný vyšší územný celok (napr. poskytovanie základného sociálneho poradenstva ako samostatnej odbornej činnosti, terénna sociálna služba prostredníctvom terénnych programov); rozhodnutie Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR o udelení akreditácie na odbornú činnosť (špecializované sociálne poradenstvo alebo sociálna rehabilitácia vykonávaná ako samostatná odborná činnosť); rozhodnutie Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR o udelení akreditácie na výkon opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately). Bližšie informácie sú súčasťou príloh ŽoNFP OP ZaSI.

