Vysvetlenie k vyplňovaniu Prílohy č.3b k výzve LSKxP – ÚSVRK – 2012/03 – Rozpočet projektového zámeru  OP ŽP

Oprávnené výdavky  na riadenie  projektu skupina výdavkov 610620 (osobné náklady), oprávnené výdavky na externý manažment zo skupiny výdavkov 637005 (špeciálne služby) a oprávnené výdavky na informačné a pamätné tabule, v súlade so Zmluvou o poskytnutí NFP zo skupiny výdavkov 637 004 (všeobecné služby) neuvádzať v Prílohe č.3b k výzve LSKxP-ÚSVRK-2013/03 – Rozpočet projektového zámeru v Priamych výdavkoch, ale tieto oprávnené výdavky uvádzať  v Nepriamych výdavkoch.
Na základe Definície oprávnených výdavkov pre projekty financované z ERDF a KF v rámci výzvy na predkladanie žiadostí o NFP  kód OPŽP-PO4-11-4-LSKxP pre OP Životné prostredie zo dňa 16.12.2011 str.7,8 .

„Nepriame výdavky sú také výdavky, ktoré súvisia nepriamo s realizáciou projektu a sú vynaložené na zabezpečenie podporných aktivít projektu (t.j. riadenie projektu a publicitu a informovanosť). Nepriame výdavky sú oprávnenými v prípade, že vychádzajú zo skutočne vzniknutých oprávnených aktivít súvisiacich s projektom.

V prípade nepriamych výdavkov, tieto nesmú prekročiť s ohľadom na priame celkové oprávnené výdavky  projektu (výdavky hlavných aktivít):

● 7% pri neinvestičných projektoch spolufinancovaných Európskym fondom regionálneho rozvoja respektíve Kohéznym fondom

● 3% pri investičných projektoch financovaných Európskym fondom regionálneho rozvoja respektíve Kohéznym fondom, ktoré nie sú projektmi, ktorých celkové náklady presahujú 50 mil. EUR;

● náklady na informovanie a publicitu pri projektoch, ktorých celkové náklady presahujú 50 mil. EUR.“
